Sn Müsteşar Yardımcısı,
Sn Genel Müdür Yardımcısı, 
Sn Daire Başkanı,
Sn Öğretim Üyeleri, ve
Değerli Meslektaşlarım,

III. Jeotemal Sempozyumu ve Sergisi başlıklı etkinliğimize hoş geldiniz.  Etkinliğimize katılarak bizlere vermiş olduğunuz destek için teşekkür ediyorum.
Jeotermal Enerji Kaynakları ve Doğal Mineralli Sular konusundaki araştırmaları ve bu konuda gelişmekte olan teknolojik bilgileri paylaşmak, yaşanan sorunları tartışmak, çözüm önerileri getirmek amacı ile "III. Jeotermal Kaynaklar Sempozyumu ve Sergisi" düzenlenmiştir.
Adı geçen etkinliğimiz TMMOB Jeoloji Mühendisleri Odası (JMO), Ankara Üniversitesi Jeoloji Mühendisliği Bölümü (AÜ), Hacettepe Üniversitesi Jeoloji Mühendisliği Bölümü (HÜ), Orta Doğu Teknik Üniversitesi Jeoloji Mühendisliği Bölümü (ODTÜ), Maden Tetkik ve Arama Genel Müdürlüğü (MTA), Jeotermal Elektrik Santral Yatırımcıları Derneği (JESDER), Türkiye Maden Suyu Üreticileri Derneği (MASUDER) ve Afyon Jeotermal A.Ş. (AFJET) birimleri desteği ile organize edilmiştir.
[bookmark: _GoBack]ODTÜ Kongre ve Kültür merkezinde gerçekleştirilecek sempozyum esnasında bilim insanlarının araştırmaları sözlü ve poster şeklinde sunulacak ve jeotermal sektöründe faaliyet gösteren firmalar sergi açarak etkinliğimize katılacaktır.   Çağrılı konuşmacılar tarafından Türkiye’de sürdürülmekte olan çalışmalar hakkında yeni bulgular ve bilgiler aktarılacaktır.  Ayrıca jeotermal sektörü’nün sorunlarını tartışmak ve bu sorunlara çözüm önerileri sunmak amacı ile bir panel düzenlenmiştir.  Böylelikle jeotermal konusunda yapılan araştırmaların, gelişen teknolojik uygulamaların ve en yeni bilgi ve bulguların paylaşımı gerçekleştirilmiş olacaktır.
Ülkemizin en önemli doğal kaynakları olarak değerlendirilen  Jeotermal ve mineralli su kaynaklarının en verimli ve sürdürülebilir olarak değerlendirilmelerinin son derece önemli olduğunu vurgulamak isterim.  Bu konuda yapılması gereken üç önemli faaliyetin eğitim, araştırma ve bilgi paylaşımı olduğu herkes tarafından bilinmektedir.  Dolayısı ile adı geçen sektörde faaliyet gösteren kamu ve özel sektör birimlerinin eğitim, araştırma ve bilgi paylaşımı konularında etkin bir şekilde çalışmaları ve gerekli özveri ve desteği vermeleri beklenmelidir.
Sözlerime son verirken Sempozyum’un başarılı bir şekilde gerçekleşmesi için yoğun bir şekilde çalışan Sempozyum Yürütme Kurulu ve Organizasyon Komitesi Üyelerine, Jeoloji Mühendisleri Odası başta olmak üzere paydaş kurum ve kuruluşlara ve Sempozyum’u sponsor olarak destekleyen firmalara çok teşekkür ediyorum,
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