Kamu kurumlarımızın sayın yöneticileri, Değerli meslektaşlarım değerli katılımcılar, III. Jeotermal Kaynaklar Sempozyumu ve sergisine hoş geldiniz. Hepinizi JMO Yönetim Kurulu ve şahsım adına saygıyla selamlıyorum.

Değerli katılımcılar, Değerli Meslektaşlarım
Bugün 19500 aktif üyesi, 12 şubesi ve 68 il temsilciliğine ulaşan TMMOB JMO, 41 yıllık tarihinin birikimiyle oluşturulan ve dünden bugüne taşıdığımız ilkelerimiz ışığında;  ülkeye, topluma, mesleğe ve meslektaşlarımıza dair çalışmaları bütünlüklü olarak hayata geçirmeye, üyelerimizin katkı ve katılımını alabildiğince genişleterek mesleki demokratik kitle örgütü olmanın gereklerini yerine getirmeye çalışmaktadır.
Odamız, jeolojinin eşsiz zenginlikteki alanlarında bilimsel teknik etkinliklerini gerçekleştirmeye, kamu kurumlarımızla, üniversitelerimizle, mesleğimizle ilintili dernek ve kuruluşlarla ilişkilerini geliştirmeye, birlikte meslek alanlarımızla ilgili ortak bilimsel etkinlikler düzenlemeye çaba sarf ederken, diğer yandan meslek alanımızla  ilgili raporlar hazırlayarak mesleki uzmanlıklarımızla konuya müdahil olmaya kamuoyunu bilgilendirmeye de gayret etmektedir.

İşte bugün, TMMOB Jeoloji Mühendisleri Odası, MTA Genel Müdürlüğü, ODTÜ Jeoloji Mühendisliği Bölümü, Ankara Üniversitesi Jeoloji Mühendisliği Bölümü, Hacettepe Üniversitesi Jeoloji Mühendisliği Bölümü, Türkiye Jeotermal Kaynaklı Belediyeler Birliği, Jeotermal Elektrik Santral Yatırımcıları Derneği (JESDER), Türkiye Maden Suyu Üreticileri Derneği (MASUDER) ve Afyon Jeotermal A.Ş. (AFJET) ile ortaklaşa gerçekleştirdiğimiz III. Jeotermal Kaynaklar Sempozyumu ve sergisi de bu bilgi ve deneyim birikiminin ortaklaştırılıp bir ürüne dönüşmesinin güzel ve anlamlı bir örneğini oluşturmaktadır.
Değerli Katılımcılar, Değerli Meslektaşlarım

Enerji, insanlığın en önemli ve vazgeçilmez gereksinimlerinden birisidir. Ülkelerin sanayileşmelerini ve kalkınmalarını sürdürmesi, enerjiye olan ihtiyaçlarını da kaçınılmaz bir şekilde arttırmaktadır. Yaşamla eşdeğerli olan bir enerji kaynağının kendisine sahip olmanın önemi, uygarlık tarihi boyunca önemini her zaman korumuş ve korumaya da devam etmektedir.

Günümüzden yaklaşık 1.750.000 yıl öncesinden başlayan, ateşe verilen odunun yani biyokütlenin başat bir enerji kaynağı olarak kullanımı 19. yüzyılın ortalarına dek sürmüş ve 1850'lerde yerini kömüre bırakmak zorunda kalmıştır. Kömür, egemenliğini ancak bir yüzyıl sürdürebilmiş ve 1950'lerde sahneyi petrole devretmek zorunda kalmıştır. Bu dönem petrol bağımlılığının uç noktalara ulaştığı bir dönem olmuştur. Yaygın kullanımı hala sürse de, 1973 petrol kriziyle birlikte alternatif enerji kaynakları ve enerjinin verimli kullanımı, içinde bulunduğumuz yeni döneme ağırlığını koymuş bulunmaktadır.

Bu süreçte; Ülkemiz de; karasabandan traktöre, trenden karayolu taşımacılığına, biyokütleden LPG'ye, kömürden fuel-oil' ve doğal gaz’a geçiş de enerji yönünden hızla dışa bağımlı bir ülke konumuna düşmüştür. 2013 yılı verileri dikkate alındığında ülkemizin 120 milyon tep olan yıllık tüketiminin ancak 34 milyon tep lik kısmını kendi kaynaklarıyla karşılamaktadır. Yani enerjide dışa bağımlığımız %72 sevilerinde bulunmaktadır. Son 10 yıllık sürede 425 milyar dolar kaynağın sırf enerji temini amacıyla  yurt dışına aktarıldığı görülmektedir. Buda bizim gibi ülkeler için enerjinin ne kadar önemli olduğunu bir kez daha  ortaya koymaktadır

Değerli Katılımcılar, Değerli Meslektaşlarım

Özellikle son bir yıldır, petrol fiyatlarında kısmi bir  düşüş yaşansa da, dünyada  ucuz enerji çağından pahalı enerji çağına girilmiştir. Bu süreçte gerek çevresel kaygılar, gerekse teknolojideki gelişmeler yenilenebilir enerji kaynaklarını, fosil enerji kaynaklarına karşı alternatif bir konuma getirmiş bulunmaktadır. 
Bundan yaklaşık 12.000 yıl önce Akdeniz bölgesinde banyo, ısınma ve pişirme amaçlı olarak kullanılmaya başlanmış olan yenilenebilir enerji kaynaklarından biri olan, jeotermal kaynaklar bugün elektrik enerjisi üretimi, merkezi ısıtma ve soğutma, seracılık, endüstriyel amaçlı kullanımlarda proses ısı temininde ve kurutma işleminde, karbondioksit, gübre, lityum, ağır su, hidrojen gibi kimyasal maddelerin ve minerallerin üretiminde, termal turizm ve tedavide, kaplıca amaçlı kullanımda, düşük sıcaklıklarda kültür balıkçılığında, mineralli su üretimi gibi bir çok alanda kullanılmaktadır.  

Ülkemiz gibi jeotermal enerji açısından şanslı ülkeler için yenilenebilir öz kaynak oluşturmasının yanı sıra, çok amaçlı kullanımı, temiz, çevre dostu ve ekonomik olması gibi önemli avantajlar sunan jeotermal kaynakların aranmasından işletilmesine kadar süreçlerin doğru tanımlanması, kaynağın korunması ve geliştirilmesi, sürekli bir biçimde üretimin sağlaması da önem arz etmektedir. 
Değerli Katılımcılar, Değerli Meslektaşlarım

Dünyada sürekli artış eğilimindeki jeotermal enerjinin doğrudan kullanımında, özellikle 2005 yılından sonra hızla artan bir gelişme gözlenmektedir. Jeotermal enerjinin doğrudan kullanım kapasitesi, 2015 yılında 70,329 MWt’a ulaşmıştır. Dünya da; Çin, Amerika, İsveç, Türkiye ve Almanya doğrudan kullanım kurulu kapasitesinin büyüklüğüne göre ilk beş ülke konumundadır. Toplam 46,620 MWt kapasiteye sahip bu beş ülke, dünya kapasitesinin % 66.28’ini oluşturmaktadırlar. 
Dünyada Jeotermal enerjiden elektrik üretimi, 70’li yıllardan itibaren artış eğiliminde olup,  özellikle teknolojideki gelişmeler 90 lı yıllardan itibaren  bu eğilimi daha da  hızlandırarak   devam etmiştir. 2015 yılında 12.635 MWe değerine ulaşan bu kapasitenin, 2020 yılında 21,443 MWe olacağı öngörülmektedir. 
Değerli Katılımcılar, Değerli Meslektaşlarım

Ülkemizde ise, jeotermal kaynak aramacılığı, MTA Genel Müdürlüğü’nün 1960’lı yıllarda başlattığı, envanter belirlemeye yönelik çalışmalarla başlamış, süreç içerisinde gerçekleştirilen jeotermal enerji arama projeleriyle 1970-1980’li yıllar arasındaki dönemde yüksek sıcaklıklı akışkan üretilen sahaların keşfedilmesiyle önemli bir boyut kazanmıştır. O yıllara kadar Ülkemizde jeotermal arama yapan tek kuruluş olan MTA Genel Müdürlüğünün, sahip olduğu bilgi birikimi ve deneyimle yürütülen çalışmalar sonucu ortaya koyduğu potansiyel, özellikle 1990’lı yıllardan sonra özel teşebbüsün ve belediyelerin konuya olan ilgilerini artırmıştır. Bu doğrultuda MTA Genel Müdürlüğü potansiyel belirleme çalışmalarını hızlandırmış, aynı zamanda kaynakların verimli kullanımına yönelik fizibilite çalışmalarına baz oluşturan veri desteğini sağlamıştır.
Yapılan arama ve araştırmalar sonucunda bugün ülkemizde  toplam 600 doğal boşalımın yer aldığı 346 jeotermal sahaya tespit edilmiştir. Ülkedeki sahaların, kaynak ve kuyu sıcaklık değerleri esas alındığında; % 88’i düşük ve orta, % 12’si ise  sıcaklığı 287 °C a kadar ulaşan yüksek sıcaklıklı sahalar şeklinde tanımlanmaktadır. Bu sahaların % 43 gibi önemli bir bölümü konut, termal tesis ısıtmacılığında, % 45 si ise sera, termal turizm ve balneoloji gibi diğer uygulamalarda kullanılabilir özelliktedir.
 Elektrik üretimi yapılabilecek olan 39, ısıtma(Konut-sera) uygulamasında yararlanılabilecek saha sayısı enerji üretilebilecek sahalardaki entegre kullanımla birlikte 153’dür. Geriye kalan diğer sahalar düşük ve orta sıcaklıkta akışkan içermektedir. Bu nedenle termal turizm ve balneolojik kullanımlarda yararlanılabilir nitelikte sınıflamak mümkündür.
Değerli Katılımcılar, Değerli Meslektaşlarım

Şu an itibariyle ülkemizde tespit edilen yüksek entalpili 39 adet jeotermal alan elektrik üretimine uygundur. Sahalardan üretilebilecek elektrik potansiyeli hakkında tahminler farklıdır. MTA verilerine göre elektrik üretiminde kullanılabilir potansiyel 1.200 MWe dir. İTÜ Enerji Enstitüsü tarafından yapılan simülasyon çalışmasına göre jeotermal enerjiden elektrik enerjisi üretim kapasitesinin 2.000 MWe ulaşılabileceği öngörülmektedir. 
Jeotermal sahaların dağılımına göre % 43’ü ısıtma uygulamasına uygun olup 50 o C üzerinde sıcaklığa sahip 153 adet saha bulunmaktadır. Bu sahalarda açılan kuyulardaki üretim bilgilerine göre ısıtmada kullanılabilir toplam potansiyel 5223 MWt dir. Ulaşılan bu kapasitenin kullanılması durumunda 100 m2 baz değerine göre 580.350 konut ısıtılabilir görünmektedir.
Türkiye’nin 2015 yılı Eylül ayı itibariyle ulaştığı 6026 MWt kullanılabilir kapasitenin yıllık petrol eşdeğeri yaklaşık 4.730.410 ton olup ekonomik katkısı yılda yaklaşık 3.492 milyar dolarıdır. Mevcut elektrik üretiminin 1.443 milyar dolarlık ekonomik katkısı ile birlikte toplam 4.935 milyar ABD dolarına ulaşmaktadır. Bu potansiyelin 20 yıllık bir kullanımında, yaklaşık 94,6 milyon ton petrol eşdeğeri tasarruf sağlamak mümkün olabilecektir.
Değerli Katılımcılar, Değerli Meslektaşlarım

Jeotermal kaynak sıralamasında dünyada ilk 5 ülke arasında olmamıza ve özellikle 5686 sayılı yasanın kabulünden sonra jeotermal kaynak arama ve işletmeciliğin de önemli bir potansiyele ulaşmamıza rağmen, arzu edilen noktada olmadığımızda görülmektedir.
Bunu bir örnekle açıklamak gerekirse, ABD de 1.400.000, Almanya’da 500.000 konut ısıtma veya soğutma işlemini jeotermal ısı pompaları vasıtasıyla sağlarken ülkemizde bu sayı iki elin parmaklarını geçmemektedir. Oysa Dünyada Jeotermal enerjinin doğrudan kullanım dağılımına bakıldığında yaklaşık; % 71’nin jeotermal ısı pompaları ile sağlandığı bilinmektedir. Bu açıdan bakıldığında ise, jeotermal sektörünün önemli sorunları olduğu açıktır. 

Bu kapsamda özellikle İdari ve teknik işleyişteki mevzuat karmaşası, kurumlar arası eşgüdüm eksikliği, çok başlı bir idari mekanizmanın varlığı, ruhsat hukukunun yanlış kurgulanması, rezervuar sınırlarının belirsizliğine karşılık aynı rezervuar üzerinde birden fazla yatırımcıya ruhsat verilmesinin işletme aşamasında  oluşturduğu teknik ve hukuki sorunlar, mülkiyet hakkı, idare payı, entegre kullanım, bilgi ve teknoloji transferi, eğitim  gibi bir çok sorun bu dönemde sektörün gelişmesinin önündeki engeller olarak sıralanabilir. 
Değerli Katılımcılar, Değerli Meslektaşlarım
Gerek sektör bileşenlerinin, gerekse meslek örgütleri olarak bizlerin ülkemizin bu önemli kaynağının aranması, araştırılması, işletilmesi, geliştirilmesi süreçlerinde, kaynağının korunması ve çevre duyarlı bir şekilde işletilerek toplumsal faydanın türetilmesi önündeki engellerin en kısa süre içerisinde kaldırılması gerektiğine inanmaktayız.

Bu kapsamda; Enerji ve Tabii Kaynaklar Bakanlığı  meslek örgütleri, sektörel bileşenler, üniversiteler, yerel idareler ve ilgili stk lar ile bir araya gelerek yasal mevzuattan kaynaklanan sorunlardan, AR-GE faaliyetlerine, ruhsat hukukunun yeniden düzenlenmesinden idari  yapılanmaya, eğitim süreçlerinden, teşvik edilmesine kadar her türlü sorunu masaya yatırarak tartışmalı ve bir ulusal strateji “Jeotermal Kaynaklar ve Doğal Mineralli Sular Ulusal Stratejisi” belgesi hazırlayarak kamuoyu ile paylaşmalıdır. Temel olarak stratejik bir yaklaşımdan uzak olan her alanda olduğu gibi, jeotermal sektöründe de uzun vadede bu dağınık yapı ile ülkenin gelişim göstermesi olanaklı değildir.
Bunu birkaç örnekle açıklama yapmak gerekirse, biraz önce konuşmamda da ifade ettim son 10 yolda 425 milyar dolar dışarıya enerji için para aktarmışız, peki bunu önlemek için ne yaptık?

-Mesela toplumsal eğitim için Enerji ve enerji verimli kullanılması konusunda ilkokulda, orta okulda veya lisede bunun öneminin anlatıldığı tek bir ders var mı? Hayır, Veya anlatılan varsa içerikleri nelerdir bileniniz var mı? Bir tek gün talim terbiyenin sizden ders içerikleri ile ilgili bir tek sayfa bilgi notu istediğini gördünüz mü? Hayır, Örnek.. jeoloji
Veya üniversitelerimizde ne yapıyoruz,  örneğin jeoloji müh. Böl. Doğru düzgün bir ders koyabildik mi? Hayır
Yine kurumsal yapılanmadaki dağınıklığı gidermek için hangi kurumumuz çaba sarf ediyor? Yıllardır kendi aramızda tartışır dururuz, jeotermal konusunda ülke stratejini oluşturacak, bugünkü kurumsal dağınıklığı gidererek eşgüdümü sağlayacak, ihtiyaç duyulan verilerin toplanarak analiz edilgi  Enerji bakanlığı bünyesinde veya Yenilenebilir enerji genel müdürlüğü içinde bir daire başkanlığı oluşturulsun diye düşüncelerimizi sempozyumlarda, çalıştaylar da söyleyip duruyoruz. Peki bu güne kadar Yenilenebilir Enerji Genel Müdürlüğünü aranızda göreniniz var mı? Yok , bakınız bu toplantı için kendilerini buraya ben ve yürütme kurulunda ki arkadaşlar birlikte ziyaret ederek davet ettik. Enerji bakanlığının kuruluş kanununa göre jeotermale ilişkin görevler size verilmiş, gelin neler yaptığınızı anlatın? Buraya 2 km. mesafede sahi neredeler? Bu ülke yılda ortalama 60 milyar dolar yurt dışına para aktaracak, ama YEGM bahçesinde keyif çatacak, koşturmayacak yorulmayacak?
Değerli Katılımcılar, Sevgili Meslektaşlarım

Sorunlarımız çok. Bu sözlerimi eleştirmek kötülemek için asla değil, ülke olarak daha iyi bir nokta olmak için ifade ettiğimi belirtmek isterim.

Sözlerimi burada bitirirken TMMOB Jeoloji Mühendisleri Odası olarak, bilim ve emekle ürettiklerini umut ve inatla toplumun ve meslektaşlarının hizmetine sunmaya sizlerden aldığı güçle devam etme kararlığında olduğumuzu belirtmek istiyorum.
 III. Jeotermal Kaynaklar Sempozyumu ve sergisinin paydaş kurumları olan ve Düzenleme kurulunda yer alan MTA Genel Müdürlüğü, ODTÜ Jeoloji Mühendisliği Bölümü, Ankara Üniversitesi Jeoloji Mühendisliği Bölümü, Hacettepe Üniversitesi Jeoloji Mühendisliği Bölümü, Türkiye Jeotermal Kaynaklı Belediyeler Birliği, Jeotermal Elektrik Santral Yatırımcıları Derneği (JESDER), Türkiye Maden Suyu Üreticileri Derneği (MASUDER) ve Afyon Jeotermal A.Ş. (AFJET) yönetici ve çalışanlarına çok teşekkür ediyorum.

Ayrıca 1.5 yıldan beri yukarıda ifade ettiğim kurumlar adına bu sempozyumun altyapı çalışmalarını yürüten ve bizleri bu güzel toplantıda bir araya getiren Yürütme Kurulu Başkanı Sn. Prof .Dr. Nurkan Karahanoğlu’na, 2. Başkan İbrahim Akkuş'a, Yürütme Kurulu Sekreterleri, Dr. Nigün Doğdu, Çağıl Kolat, ÖZGÜR CİHAN KARASAN ATEŞOĞULLARI’na, Sayman; HALİL İBRAHİM YİĞİT’e,  Basın ve halkla İlişkiler sekreterleri; HAFİZE AKILLI, MUKADDES BOLAT, İREM ÇİĞCİ, İLHAN ULUSOY’a
ayrı ayrı teşekkür ediyorum. Ayrıca  bu sempozyuma sponsorluk desteği sağlayan Geolog, Ormat, SNS Jeotermal, H.Kara Mühendislik ve Uludağ Mineralli Su firmalarımıza da bizleri verdikleri maddi ve manevi desteklerden dolayı çok teşekkür ediyor, başarılı bir sempozyum olacağına olan inancımla hepinize saygılar sunuyorum.
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