MADENCİLİ ÇALIŞTAYI KONUŞMA METNİ
Sayın milletvekillerim, sayın meslek odaları ve sendikalarımızın değerli temsilcileri, kamu kurumlarının değerli çalışan ve yöneticileri, bölüm başkanlarım, çok değerli meslektaşlarım, değerli basın emekçileri, hepiniz MADENCİLİK VE MADENCİLİK SEKTÖRÜNDE YAŞANAN SORUNLAR ÇALIŞTAYI’mıza hoş geldiniz. Hepinizi   sahsım ve Odamız Genel Merkez Yönetim Kurulu adına saygı, sevgi ve dostluk duygularımla selamlıyorum.

Öncelikle,  bu çalıştayın düzenlenmesinde emeği geçen başta Düzenleme Kurulu Başkanı Sayın Dr. Tandoğan Engin ve bu çalışmada ona destek olan Çalışama gurubu başkanları ve sekreter ya ya, 6 aydan bu yana inanılmaz gayret göstererek bu çalıştayın gerçekleştirmesini sağlayan Odamız Madencilik Komisyonu üyelerine, çalıştayımızın gerçekleştirmesine mali katkı koyan tüm kişi ve kuruluşlara ve bu çalıştaya katılarak bizleri zenginleştiren siz katılımcılar ile bizleri gelerek onurlandıran ve destek veren konuklarımıza ve dostlarımıza çok teşekkür ederim. 
Değerli katılımcılar,sevgili meslektaşlarım
1974‘te 161 üye ile kurulan ve bugün yaklaşık 19000 üyeye erişen TMMOB Jeoloji Mühendisleri Odası, ana yönetmeliğinde belirtilen 2 temel amaç üzerinden çalışmalarını yürütmektedir. Bunlardan biri mesleğin ve meslektaşın yararlarına faaliyetler yürütmek, 2. si ise meslek alanlarımızla ilintili toplumsal boyutu olan konularda ülke ve toplum yararına çalışmalar yapmak, bu çalışmalara katkı koymak ve içinde yer almaktır. İşte bu amaçlar çerçevesinde bugün burada gerçekleştirmeye çalıştığımız “ “MADENCİLİK VE MADENCİLİK SEKTÖRÜNDE YAŞANAN SORUNLAR ÇALIŞTAYI’ da biraz önce değinmeye çalıştığım amaçlarımızla örtüşen önemli bir etkinliktir.
Değerli katılımcılar, sevgili meslektaşlarım

Madenler ilk çağlardan beri toplumların yaşamında vazgeçilmez bir yere sahip olmuş, insanoğlunun doğayla giriştiği mücadelede madenlerden büyük ölçüde yararlanmış, madenleri kullanarak doğayı yönlendirmiş ve bunda da başarı kazanmıştır. Bu özelliğiyle madencilik, tarih boyunca uygarlıkları şekillendiren, bulundukları ve kullanıldıkları çağlara zaman zaman ismini veren bir konu olmuştur. Arkeolojik buluntular, ülkemiz de madencilik çalışmalarının geçmişinin M.Ö 7000 yılına kadar uzandığını ve Anadolu’nun madenciliğin beşiği olarak görüldüğünü belirmek isterim.  .

 

Maden yatakları, çeşitli karmaşık jeolojik süreçler sonucu meydana gelmektedir. Ülkemizin jeolojik yapısının, küçük ve orta rezervli, çok çeşitli maden yataklarının oluşumuna olanak tanıdığını ve bu yönüyle hem çeşitlilik hem de doğal kaynaklar bakımından önemsenir bir potansiyele sahip olduğunu biliyoruz. 
 

 

Madenciliğin yüksek katma değer yaratan, emek yoğun bir sektör olması, ülke sanayinin gelişimine ve işsizlik sorununun çözümüne önemli katkılar sağlayan bir potansiyel ortaya koymaktadır. Diğer yandan madenlerin “yenilenemez” kaynaklar olması bu varlığın en verimli şekilde değerlendirilmesini de zorunlu kılmaktadır. 
 Maden yataklarının oluşumu ve dağılımını kontrol eden jeoloji verilerinin karmaşıklığı, maden yatakları ile ilgili bilgilerin elde edilmesini ve edinilen kritik jeoloji verilerin sağlıklı yorumlar yapılarak doğru sonuçlara ulaşmasını gerekli kılmaktadır. 

Jeolojisi bilinmeden bir sahada madencilik faaliyetinde bulunmak zaten yüksek olan risk oranını daha fazla artırma anlamı taşımaktadır. Jeoloji bilimi, gelişen yeni teori ve kavramlar  ile oluşturulan modellerin kılavuzluğunda doğanın bilinmeyenlerini her geçen gün daha iyi aydınlatabilmektedir.  Bu noktadan hareketle maden yataklarının oluşum süreçleri, oluşumları kontrol eden jeolojik etmenlerin neler olduğu, hangi verilerden hareketle hangi madenlerin nerede aranması gerektiği sorularına her gün yeni yaklaşımlarla çözümler getirmekte ve yeni maden yataklarının keşfedilme ve bulanabilme olasılığını giderek artırmaktadır. 

 
Değerli Katılımcılar, sevgili meslektaşlarım,
Ülkemiz açısından bakıldığında, Türkiye; kurşun, çinko, antimuan, nikel ihtiyacının %100 nü, alüminyum ihtiyacının %95’ini, bakır ihtiyacının %90’ını, krom altın ihtiyacının %80’ini, kömür, asfaltit ve petrokok ihtiyacının %58’ini( petrol eşdeğeri bazında) demir çevheri ihtiyacının %75’ini, hurda demir ihtiyacının %65’ini ve paslanmaz çelik ihtiyacının ise yaklaşık %97’sini ithal etmektedir.
Bu durum,  Madencilikle ilgili  doğru politikaların hayata geçirilerek, yenilenemez doğal kaynağımız olan madenlerimizin en verimli biçimde, çevresel değerleri  gözeterek işletilmesi; yurt içinde yüksek katma değer yaratacak şekilde uç ürünlere dönüştürülerek ülkenin gelişmesinde, toplumsal refahın yükseltilmesinde madenciliğin katkılarının arttırılması perspektifi, Odamızın madenciliğe ilişkin temel yaklaşımı olmuştur. 
Bu kapsamda, milyonlarca yıllık jeolojik süreçlerle oluşan yer altı kaynaklarımızın etkin bir şekilde aranması, bulunması, işletilmesi , rehabilite edilerek terk edilmesi ile bu süreçlere de yapılması gereken tüm çalışmaların bilimsel ve teknik gerekler ile günümüz bilim ve teknolojisinin ulaştığı uluslararası  norm ve standartlara  göre yapılması büyük önem taşımaktadır.
Değerli katılımcılar,

İşte odamız da, bu gerekliliği hayata geçirme çabasında olmuş, madencilikte; arama süreçlerin günümüz bilgi ve teknolojisi ile uluslararası norm ve standartlara uygun olarak yapılmasına ulaşılmadan ülke madenciliğin geliştirilemeyeceğine vurgu yapmış, bu kapsamda, maden arama süreçleri ile, sonuçlarının raporlaması konusuna önem vermiştir.

Yine madencilik alanında yaşanan gelişmelere öncülük eden ülkelerin Güney Afrika(SAMREC), Avustralya( JORC) Kanada(CRIRSCO) ve Avrupa Birliğinin(PAN EUROPE)  kodlarını ve mevzuatını inceleyerek uluslararası standartların ülkemizde de uygulanması konusuna özel bir önem vermiş, Bu konuyu 2009 yılında yaptığı bir çalıştayda ele alarak, ülke gündemine taşımış, meslektaşlarımızın düzenledikleri rapor ve hizmetlerin uluslar arası standartlara ulaştırmaları amacıyla da “Maden Arama Sonuçları, Maden kaynakları ve Maden Rezevlerini Rapor Etme Yönetmeliği” hazırlayarak bu alana önemli bir katkı vermiştir. 
Yine 2009 yılında yaptığımız Çalıştay sonuçlarının yaşama geçirilmesi konusunda gerek o günden günümüze kadar geçen süreçte madencilik bürokrasini bilgilendirme konusunda yaptığımız girişimler, gerekse 2010 yılında  Maden Kanunu ve yönetmelik değişiklikleri süreçlerinde bu konuların yasal mevzuat içinde yer bulmasına özel çaba harcanmıştır.
Bu çabamız sadece 2010 yılı içinde yapılan düzenlemelerle de sınırlı kalmamış, son üç gündür TBMM Sanayi, Enerji, Tabii kaynaklar ve Bilgi teknolojileri komisyonunda görüşmeleri devam eden “Maden kanunu ve bazı kanunlarda değişiklik öngören tasarının “ görüşmelerine Oda olarak aktif olarak katılarak görüşlerimiz yaşam bulması için hazırladığımız önergeler komisyon üyesi sayın milletvekillerimizle paylaşılarak destekleri talep edilmiştir. Bu kapsamda hazırladığımız önergeleri destekleyerek komisyonda gündeme taşıyan başta CHP ve MHP’li sayın milletvekillerimize, hepinizin huzurunda bir kez daha teşekkür etmek isterim.
Ancak tüm bu girişlerimize, Enerji ve Tabii Kaynaklar Bakanlığının 2015-2019 Stratejik Plan Çalışmasında ;
-Arama Faaliyetlerinin Arttırılması,

-Uluslararası rezerv raporlama sistemlerinin tamamlanması,

- Arama ve işletme süreçlerine yönelik izinlerin kolaylaştırılması,

Belirtilmesine rağmen gerek odamız, gerekse sektörün diğer bileşenleri tarafından dile getirilen sorunlara maalesef ne Enerji Bakanlığı bürokrasisi, ne siyasi iktidar, nede AKP milletvekillerinin sorunların çözümü konusunda kolaylaştırıcı bir işlev üstlenmediklerini de sizlerle paylaşmak isterim.

Değerli Katılımcılar, sevgi meslektaşlarım

Bugün bizler burada “madencilik ve madencilik sektöründe yaşanan sorunları bir ara gelip tartışırken, TBMM’nin ilgili ihtisas komisyonunda da “ maden kanunu ve bazı kanunlarda değişiklik öngören düzenlemeler görüşülmeye devam ediyor. 
TBMM ‘de ihtisas komisyonunda görüşülmekte olan kanun tasarısının ETKB bünyesinde yürütülen hazırlık süreçlerine oda olarak katılmak için, gerek Sayın Bakanın şahsına, gerekse  Bakanlık Müsteşarı Sayın Metin Kilci’ye yaptığımız  yazılı başvurular ile  şifahi olarak MİGEM Genel Müdürlüğü nezdinde ifade etmemize rağmen, oda olarak davet edilemediğimizin için katılamadık. Odamızdan  herhangi  bir görüş istememelerine rağmen Oda olarak elimize geçen ham taslaklara ilişkin görüşlerimiz yazılı olarak ilgili bakanlık, genel müdürlük ve milletvekillerimiz ile paylaşılmıştır.
Ancak, sizlerde taktir edersiniz ki, katılımcılıktan uzak, kapalı kapılar ardında hazırlanan düzenlemelerin madencilik sektöründe faaliyet gösteren, işçisiyle, mühendisiyle, yöneticiyle  tüm kesimlerin sorununu çözmekten uzak olacağı da aşikardır.
Stratejik bir temelden uzak, 2014 yılında somada, Ermenek’te, Şırnak’ta, Bartın’da, Zonguldak’ta, Adana’da ve burada ismini sayamadığım bir çok yerde, 400 ‘e yakın maden emekçisinin yaşamını yitirmesine neden olan maden kaza ve faciaları sonunda yaşanan travmanın gölgesinde ve 2012 yılında çıkarılan,  asıl amacı yandaş olanlara sermaye transferini amaçlayan ve yandaş-yandaş olmayan ve paralel anlayışı üzerinden yürütülen Başbakanlık Genelgesinin madencilik sektöründe yol açtığı tahribatın yaratığı baskıyı hafifletmek  için getirilen değişiklerin  madencilik sektörünün sorunlarını çözmekten uzak olduğunu ifade etmek isterim. 
Getirilen düzenlemeler sektörün değil bazı kişi ve gurupların sorunu çözen, biz mühendislerin sorunlarını daha da artıran ve ağırlaştıran, eğitim süreçleri ile edindiğimiz mesleki uzmanlıklarımızı yapamaz hale getiren çok sayıda olumsuzluğu da içerdiğini belirtmek isterim.Söz konusu taslak bu çalıştayda sizler tarafından da ayrıntılı bir şekilde değerlendirilecektir.
Ancak getirilen düzenlemelerden biri olan ve meslektaşlarımızı çok yakından ilgilendiren “madencilik faaliyeti sırasında düzenlenecek her türlü rapor, teknik belge, proje ve faaliyetin izlenmesi işinin  MİGEM tarafından yetkilendirilmiş tüzel kişiler vasıtasıyla yatırılması” hususu, sektörde çalışan çok sayıda meslektaşımızı derinden etkileyecek, en önemlisi de çok sayıda yeni işsiz mühendislerin doğmasına sebebiyet verecektir.Bu düzenleme ile şu an madencilik sektöründe çalışan binlerce meslektaşımızın çalıştığı projelerde ürettikleri rapor ve projeleri hazırlaması ve imzalamasını da engelleyecektir.Bu nedenle bu yasal düzenleme ile her platformda mücadele etmek için hepimize önemli görevler düştüğüne inanmaktayım.

Değerli Katılımcılar, değerli meslektaşlarım,

Bir başka konuya da özel vurgu yapmak isterim.

Hepimiz biliyoruz ki, Ülkemizin jeolojik ve tektonik yapısının bir sonucu olarak,  maden sahalarımız ileri derecede kıvrılmanmış, faylarla kırılıp, parçalanmış, alterasyona uğramış, aşınmış, taşınmış ve günümüzde gördüğümüz biçimleriyle şekillenmişlerdir. Bu nedenle, hem madenlerin aranması, hem de işletilmesi sırasında sahanın jeolojik özelliklerinin çok iyi tanınıp, takip edilmesi önemli bir zorunluluk olduğu bilinmektedir. Verimli ve güvenli bir işletmenin sürdürülmesi, ancak bu özelliklerin takibi ile mümkün olacaktır. Bu nedenle, Madencilik sektöründe jeoloji mühendisliği hizmetleri, madenin bulunmasından önce başlayarak, arama, işletme ve terk süreçlerinde devam eden, son olarak maden sahasının çevre ile uyumlu hale getirilmesinde de sürdürülen hizmetlerdir.  

Maden arama ve işletilmesi sırasında, her aşamada maden yatağıyla ilgili yeni jeolojik veriler ortaya çıkabilmekte, yüzey ve yeraltı maden jeoloji haritalarına işlenen bu verilerin yorumlanmasıyla yeni hedef alanlar tespit edilmekte, işletme projeleri yeni veriler ışığında geliştirilebilmektedir. 1940’lardan beri işletilen Murgul, Küre ve Divriği gibi maden sahalarında işletmeye paralel olarak yürütülen jeolojik arama ve araştırmalar sonucunda son yıllarda önemli yeni rezervler bulunmuştur.

İşletme süresince maden jeolojisi haritalarının hazırlanması, milli bir servet olan madenlerin en iyi şekilde işletilmesini sağlayacak verileri bünyesinde barındıran önemli bir doküman niteliğindedir. 

Maden işletme projesinin uygulanması esnasında da karşılaşılacak fay, kırık ve çatlaklar ile kayaçların bozuşmasının tespit edilmesi, jeolojik birimlerin davranışları ve dayanım parametrelerinin belirlenmesi, sahanın yeraltısuyu/hidrojeolojisi gibi jeolojik-jeoteknik unsurlar, üretimin yönlendirilmesinin yanı sıra can ve ekonomik kayıplara yol açabilen kazaların ortaya çıkmasına neden olacak önemli jeolojik risklerdir. Bu risk, açık işletmelerde jeolojik birimlerin özelikleri dikkate almadan belirlenen şev açıları ve yüksekliklerinin neden olduğu ciddi heyelanlar ve kaya düşmeleri olarak ortaya çıkarken,  kapalı işletmelerde blok düşmesi, yıkılma, tavan çökmesi, yanlış tahkimat, yeraltısu basması olarak karşımıza çıkmaktadır. Sonuç olarak, jeolojik yapı, kayaçların özellikleri ve yeraltı suyu gibi jeolojik unsurları dikkate alınmayan işletmelerde can kayıplarının yanı sıra üretim ve diğer ekonomik kayıplarda söz konusu olmaktadır. Nitekim son yaşanan Afşin Elbistan, Soma ve Ermenek maden kazaları, bu jeolojik risklerin öngörülmemesi ve gerekli önlemlerin alınmaması sonucunda meydana geldiği bilinmektedir.. 

Yine, 4857 sayılı İş Kanunu ve ilgili yönetmeliği dikkate alındığında; jeoloji mühendisleri de maden işyerlerinde iş güvenliği uzmanı olarak görev yapmaktadırlar.

İşte, Madenciliğin her aşamasında jeoloji bilim ve uygulamalarının tartışmasız bir önemde olduğunun kamuoyunda, karar verici idarelerde ve sektörde bilince çıkarmada hepimize görev düşüyor. 
Yine, mesleğimizi bilimsel, teknik ve etik kurallar çerçevesinde layıkiyle yerine getirmemiz nitelikli hizmet üretmemiz  gerektiğini de bir kez daha bu vesileyle hatırlatmak istiyorum. 
Değerli Katılımcılar, değerli meslektaşlarım 
Çalıştayımız vesilesiyle bir diğer önemli  konuyu sizlerle paylaşmak istiyorum. 

Bugün geldiğimiz noktada Ülkenin bütün kurumlarını, toplumu ve yaşam tarzını kendi düşünceleri doğrultusunda dizayn eden AKP iktidarı, kentlerimizi, madenlerimizi, derelerimizi, ormanlarımızı, kıyılarımızı, yaşam çevremizi rantsal dönüşüme tabi tutarken kendisine engel gördüğü, teslim alınamayan TMMOB ve Odaları üzerinde de siyasi iktidarın baskıları giderek artmaktadır.  

Her türlü muhalefeti yok etmek isteyen AKP zihniyeti, talan ve rant politikalarının uygulanmasında kendisine engel olarak gördüğü TMMOB ve Odalarını etkisizleştirmeye çalışmaktadır. TMMOB yasasını yeniden gündeme getirerek il odaları yaratıp, bütüncül yapıyı bölüp parçalayarak, Odalarımızın merkezi demokratik gücü kırılmaya, ekonomik olarak güçsüzleştirilmeye çalışılmaktadır.
Sonuç olarak, iktidarın siyasi niyetlerle, kin ve hırsla yaptığı bu düzenleyici darbe, hukuksuzdur, antidemokratiktir ve meşruluğu yoktur. Yapılan bu saldırı, sadece TMMOB'ye, bağlı Odalara karşı yapılmış bir darbe değil; kamusal değerlerin, yaşam çevremizin korunmasına, bilim ve tekniğin halkın yararına kullanılmasına karşı yapılmış bir saldırıdır.

İşte bu gün, TMMOB`ye, Odamıza ve mesleğimize daha fazla sahip çıkmanın gerektiği bir zamandır. Odalarımızın teslim alınmasına, AKP`nin karanlığına, baskı ve şiddetine antidemokratik uygulamalarına hep birlikte karşı durarak, bu durumu dayanışma ile boşa çıkaracağımıza inanıyoruz

Değerli katılımcılar, sevgili meslektaşlarım,

Bugün MADENCİLİK VE MADENCİLİK SEKTÖRÜNDE YAŞANAN SORUNLAR ÇALIŞTAYImızı hep birlikte gerçekleştiriyoruz.

Madencilik Sektöründe Jeoloji Mühendisinin İşlevi Ve Rolü

Maden Kanunu ve Mevzuatından Kaynaklanan Sorunlar 

Madencilik ve Çevre 
Madencilik Sektöründe Sağlık- Güvenlik ve Çalışanların  Sorunları

Ana başlıklarının altında madencilik komisyonumuzun yaptığı çalışma sonucu tespit edilen 50’nin üzerindeki sorun alanını ele alacağız, tartışarak, sorunlara çözüm üretmeye hep birlikte gayret edeceğiz.
2009 yılında yaptığımız çalıştay sonuçlarının takipçi olduğumuz gibi, Oda olarak bu çalıştayda üretilecek, görüş, öneri ve değerlendirmelerinde yaşam bulması için elimizden gelen çabayı göstereceğimizi belirtmek isterim.
Katılımınız ve çalıştayımıza vereceğiniz katkılarınız için hepinize şimdiden teşekkür ediyor, çalıştayımızın ülkemiz madenciliğine, sektörün sorunlarına, mesleğimize ve bu sektörde çalışan meslektaşlarımıza çözüm üreteceğine olan inacımla hepinize saygılar sunuyorum.Saygılarımla
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