Sayın konuklar çalışma gruplarının çok değerli katılımcıları,

Çalıştaya ilgi gösterip davetimize katıldığınız için sizlere teşekkür eder saygılar sunarız.
Son aylarda yaşanan maden kazaları milletimizi derinden yaralamış dikkatleri yaşanan diğer olayların yanı sıra madencilik çalışmaları üzerine de yoğunlaştırmıştır. Bu yoğunlaşma, madencilik üzerine olumsuz yargılara sebep olmuş, mademki bu kazalar oluyor, madencilik çevreye ve insanlara zarar veriyor madenleri kapatalım, madencilik yapılmasın şeklindeki bir olgunun yaratılmasına sebep olmuştur. Yaratılan bu olgu ne kadar gerçekçidir, madenlerimizi kapatıp işletmekten vazgeçebilirmiyiz?

Madenlerimizin çalıştırılmasından vazgeçilmesi durumunda endüstrinin ihtiyacı olan madenlerin ülke dışından alınması gerekecek, maliyetler ve işsizlik artacaktır. İhtiyacımız olan bazı madenler gerektiğinde çeşitli piyasa koşulları ve karmaşık politik ilişkiler nedenleriyle temin edilemeyebilecektir. Madenlerimizi işletmeyelim şeklindeki bir yaklaşım düşünülemez. Madenler sanayimizin, toplum yaşamımızın, refah seviyemizin vazgeçilmezlerindendir. Enerji ve Tabii Kaynaklar Bakanının dediği gibi ’hem madenlerimizi işleteceğiz hem de doğayı koruyacağız’
Doğadan çıkarılan, jeolojik süreçler sonucu oluşmuş, endüstrinin kullandığı her şey maden olarak nitelendirilebilir. Madenleri genel olarak metal madenler, endüstriyel hammaddeler, enerji hammaddeleri olarak sınıflandırılmaktadır.

Madenlerin bulundukları yerlerde işletilmesi, zenginleştirilmeleri gerekiyorsa işletildikleri yerin yakınında kurulacak tesislerde zenginleştirilmeleri zorunludur.
Madenlerin maden olarak endüstrinin hizmetine sunulmasını endüstrinin ihtiyacı, teknoloji gelişmeleri, piyasa koşulları belirlemektedir. Geçmişte ekonomik bir varlık olarak dikkate alınmayan bazı maden oluşukları koşullardaki değişmeler (Pazar koşulları, teknolojik gelişmeler, ulaşım durumu, üretim maliyeti, hukuki durum v.b.) nedeniyle sonradan ekonomik maden yatağı olarak işletilmişler ve işletilmektedirler veya işletilmekten vazgeçilmişlerdir. Bu durum hemen bütün madenler için geçerlidir.

Ülkemiz maden çeşitliliği bakımından zengindir. Maden çeşitliliği yönünden zengin olmakla beraber jeoloji geçmişinde yaşanmış olan ve günümüzde de yaşanmakta olan tektonik olaylar ülke jeolojisini ‘yap-boz oyun’unun parçaları gibi parçalara ayırmıştır. Doğada karşılaşılan bazı durumlara anlam kazandırabilmek için bu yap-boz parçalarının doğru yerlerinin bilinmesi ve onların doğru yerlerine yerleştirilmeleri ve ortaya çıkan durumun değerlendirilmesi gerekir. Bu bilgileri de bize jeoloji haritaları sağlamaktadır. 
Jeoloji etütleri, maden jeoloji haritaları bir maden yatağının en ekonomik, güvenli, çevreye duyarlı ve maden varlığı heba edilmeden işletilebilmesi için gerekli verileri sağlayan bir belgedir.

Arama aşamasında yapılan etütler (jeoloji, jeokimya, jeoteknik, hidrojeoloji, jeofizik, yarma ve sondaj çalışmaları) o maden yatağı ile ilgili bilinmeyenlerin hepsini ortaya koymaya yetmeyebilir ve fakat mevcut bilgiler ışığında en uygun işletme projesini oluşturmaya yetecek bilgileri sağlar.

Öte yandan eksik yapılan arama çalışmaları maden yatağının bulunabilme, gelişme gösterme olasılığı olan yerlerin tam belirlenememiş olması nedeniyle madenle ilgili tesisler yanlış yerlere kurulabilmekte, işletme sırasında ortaya çıkan atıklar yanlış yerlerde depolanabilmekte daha sonra ortaya çıkan durumlar sebebiyle bu tesislerin ve atıkların yerlerinin değiştirilmesi gerekebilmektedir. 

Maden arama çalışmaları sırasında sistematik temsili numune alma ve ortalama tenör hesaplamasının başlı başına bir sorun olduğu görülmektedir. Yatağın jeolojisi ve dolaysıyla da geometrisi bilinmeden alınan sistematik ve temsili olmayan numune sonuçlarına  (kimyasal ve teknoloji çalışmaları) dayanarak yapılan fizibilite etütleri ve hazırlanan işletme projeleri sonucunda madenler işletmeye açılmakta tesisler kurulmaktadır. İşletme aşamasında karlılık, pazarlama v.b. gibi sorunlarla karşılaşılmakta kurulmuş olan tesisler ya hiç veya düşük randımanla çalıştırılabilmektedir. Sonuçta da madenler kapatılmakta tesisler atıl durumda kalmaktadır

Yatağın geometrisini ve sistematik temsili numunelerin nerelerden nasıl alınması gerekliliğini yapılan maden jeoloji haritaları ve bu haritalara dayanarak yapılan sondajlardan alınan karot numuneleri belirler. 

İşletme aşamasında her gün işletmenin boyutuna bağlı olarak onlarca-binlerce m3 malzeme kazılmakta-yer değiştirmektedir. Maden sahasında (açık işletmelerde ve yer altı işletmelerinde) her kazılan yer, yapılan sondajlar madenin kendisi ve içinde yer aldığı jeoloji ortamı ile ilgili çok kıymetli olabilecek yeni jeoloji verileri açığa çıkarabilmektedir. Kazılan bu yerlerdeki jeoloji verileri bir sonraki kazı işlemleriyle tahrip edilebilmekte, tahkimat veya dolgu yapılarak üstleri örtülmekte izlenemez hale gelmektedirler. Kazı işlemleri veya diğer işletme çalışmaları sırasında ortaya çıkan jeoloji verileri kaybolmadan jeoloji mühendislerince incelenerek usulüne ve tekniğine uygun olarak kayda alınmalı, haritalara işlenmeli uygun ölçekli ‘yaşayan maden jeoloji haritaları’ hazırlanmalı ve sürekli durum değerlendirmesi yapılmalıdır.

Yaşayan maden jeoloji haritaları madende öngörülemeyen iyi veya kötü sürprizlerin önceden bilinmesini sağlayabilecek geç kalınmadan gerekli önlemlerin alınmasına fırsat verecek, yeni veriler ışığında arama programlarında ve işletme projelerinde gerekli değişikliklerin yapılabilmesini sağlayacaktır. Bu da zaman ve ekonomik kayıpları önleyecek madenin telef edilmeden en uygun ve güvenli şekilde işletilmesinin devamını sağlayacaktır. Bir anlamda benzetme yapılmak istenirse jeoloji hizmetleri, sigorta, koruyucu hekimlik ve de tedavi hizmeti sağlamaktadır.

Kaynak tahmini, rezerv tahmini, ocak planlaması, çeşitli çizimler v.b. çalışmalar gelişmiş bilgisayar programları kullanılarak günümüzde çok etkin şekilde yapılabilmektedir. Bu şekilde yapılan çalışmaların başarılı ve anlamlı olabilmesi için kullanılan verilerin doğru ve yeteri ayrıntıda olması gerekir. Yeteri ayrıntıdaki jeoloji ve madencilik verilerinin kaynağı yaşayan maden jeoloji haritalarıdır.
Jeoloji haritaları madencilik bürolarının duvarlarını süsleyen boyalı modern resimler değildir.

Arama sonuçlarının, kaynak-rezerv belirleme çalışmalarının, uluslararası kabul görmüş JORG sistemine göre yapılıp rapor edilmesi eksik ve hatalı bilgiler ışığında madencilik çalışması yapılmasını engelleyecek maden varlığını ve yatırımcıyı koruyacak içerikler taşımaktadır.

Şunu da hatırda bulundurmak gerekir; bazı durumlarda çok ileri düzeyde yapılan bir arama çalışması; tabiri caizse projeyi astarı yüzünden pahallı bir sonuca götürebilir. O nedenle ekonomik olarak işletilebilecek bir varlık ortaya konduktan sonra işletme faaliyetleri sırasında sürdürülecek arama çalışması madenin jeoloji özellikleri nedeniyle daha uygun olabilmektedir. Hangi çalışmanın hangi aşamada yapılması gereğini yine hazırlanan yaşayan maden jeoloji haritaları belirlemektedir.
Madenciliğin doğası bunun böyle olması gerektiğini söylerken ülkemizdeki madenlerin çok azında çalışmalar böylesi bir disiplin altında yapılmakta olduğu da bir gerçektir. 

İşletilmekte olan madenlerimizin neredeyse tamamına yakın bir bölümünde bırakın yaşayan maden jeoloji haritasını, yapılmış hiçbir maden jeoloji haritası bulunmadığı acı bir gerçektir. İşletilen madenlerimizde kanuni gereklilik olarak hazırlanan imalat planları yukarda sözü edilen işlevler için kullanılmaya uygun değildir ve çoğu da yanıltıcı yorumlar yapılmasına neden olan eksik ve hatalı veri içermektedir. 

İşletmelerin çoğunda düzenli bir doküman (harita, rapor) arşivi bulunmamaktadır. Maden işleri genel müdürlüğüne yasa gereği verilmesi gereken dokümanlar gerekli ayrıntıyı taşımamaktadır. Çeşitli nedenlerle maden terk edildikten seneler sonra ayni madene eski işletmecisi veya başka bir işletmeci arama ve işletme amacıyla tekrar girmek istediğinde Maden İşleri Genel Müdürlüğünde veya eski şirketin bürosunda bulunabilen dokümanların pek de amaca hizmet etmediği görülmektedir. 
Maden çalışırken kolaylıkla derlenebilecek olan çok kıymetli jeoloji ve madencilik verilerinin herhangi bir nedenle maden terk edildikten sonra tekrar geriye dönüldüğünde verilerin derlenmesi büyük zaman, emek ve para kaybına sebep olmakta çoğu zamanda bu kritik veriler hiç derlenemeyerek işletme bu verilerden yoksun olarak hatalı bir arama ve işletme çabası içine girmektedir. 

Bazı hallerde de hazırlanmış olan ve madenin arşivinde olması gereken rapor ve haritalar madende arşiv bulunmaması nedeniyle madenden ayrılan kişilerin beraberlerinde götürüldükleri ifade edilmektedir.
Madenlerde gerek arama ve gerekse de işletme aşamasında yapılan sondajların kayıtları çoğu kez hiç tutulmamaktadır, kayıtları tutulanlarında büyük çoğunluğu usul ve tekniğine uygun olmadığı görülmektedir. Çoğu madende karot arşivi bulunmamaktadır. Yapılmış olan sondajların karotları maden sahasında sağa solda atılmış olarak görülmektedir. Sondajlarla ilgili kayıt altına alınmamış olan sondaj ve madenle ilgili bilgiler, o kesimde çalışan veya geçmişte çalışmış olan mühendis, sondör, çavuş veya işçinin hafızalarında saklı olmakta, bu bilgilere ihtiyaç duyulduğunda yanlış, hatalı, eksik veya çok abartılı anlatımlarla karşılaşılmaktadır. 

Bir yerde maden aramacılığı o yerde madenin bulunmasından önce başlar, işletme süresince ve çeşitli nedenlerle (bu nedenler maddenin bittiği, tenörünün düştüğü, ekonomik olarak işletilmesinin mümkün olmadığı, piyasa koşullar, hukuki sorunlar v.b gibi nedenler) işletme sona erdikten sonra da devam eder. Diğer bir anlatımla maden aramacılığı bitmeyen bir süreçtir.

Her bilim dalı gibi jeoloji ilmide ilerlemekte doğada önceleri anlamsız gibi olan bazı ayrıntılar jeoloji ilminin gelişmesiyle anlam kazanabilmektedir.

Maden bitti, ekonomikliği kayboldu veya diğer başka nedenlerle kapanan madenlerde daha sonraları teknolojide ve pazar koşullarında meydana gelen olumlu gelişmeler dikkate alınarak yeni jeoloji verileri ışığında yapılan arama çalışmalarının terk edilmiş eski madenlerin ayni veya başka bir maden için yeniden işletmeye açılmış olması sıkça yaşanan gelişmelerdendir.

Madenler ve ilgili tesisler çevreye kalıcı zarar vermeyecek şekilde işletilmeli ve çalıştırılmalı, kalıcı zarar verecek uygulamalara izin verilmemeli, kalıcı olmayan zararlar hazırlanacak gerçekçi iyileştirme projeleri uyarınca çalışma bitiminde uygulamaya konulmalı, konulup konulmadıkları denetlenmelidir.
Madenlerimizde işletme çalışmaları çoğunlukla fiilen alaylı maden çavuşlarının veya usta işçi olarak nitelendirilen alaylı maden işçilerinin becerileri doğrultusunda yürütülmektedir. 

Bilimsel veriler dikkate almadan yapılan madencilik çalışmaları madenlerin tahrip edilmesine, çalışanlar için tehlikeli olabilecek ortamların oluşturulmasına sebep olmaktadır. Bu sebeplerdendir ki madenciliğimizin milli ekonomiye katkısı olması gerekenden daha az olmaktadır.

Doğa acımasızdır, kendisine yapılan yanlışları affetmez ve en çarpıcı şekilde cezalandırır.

Disiplinler arası çatışma, ‘her işi yaparım abi’ yaklaşımı, ‘her şeyi ben bilirim, ben yaptım oldu’ saplantısı her alanda olduğu gibi madenciliğimizde de işlerin kural ve usulüne uygun olarak yapılmasını engellemektedir. 
Jeoloji mühendisliği bir sahadaki maden varlığını görünür, muhtemel, mümkün kategorilerde belirlemek, maden sahasının jeoteknik ve hidrojeolojik özelliklerini, işletme projesine esas olacak verileri ortaya koymak maden mühendisliği de ortaya konan jeoloji bilgileri ışığında maden varlığı telef edilmeden en ekonomik ve en güvenli şekilde işletilmesinden sorumlu disiplinlerdir. 
Jeofizik mühendisliği de jeolojisi iyi çalışılmış maden sahalarında bazı jeoloji birimlerinin ve yapıların derinlerde birbirleriyle ilişkilerini yorumlamada, arama çalışmalarında da hedefin daraltılmasına yardımcı olabilmektedir.
İşin doğası böyle olmasına karşın uygulamanın böyle olmadığı yaşanarak görülmektedir. Eksik ve hatalı bilgilerle arama yapılmakta, işletme projeleri eksik ve hatalı bilgiler üzerine inşa edilmekte sonuçta da ülke boyutunda meydana gelen ekonomik kayıpların yanı sıra çok üzücü olaylar yaşanmaktadır.
Madenlerimizde etkin denetim yapıldığı, yapılan denetimlerde belirlenen aksaklıkların giderilip giderilmediğinin takip edildiği pek söylenemez.

Madencilik çalışmalarında da konusunun uzmanı kişilerden oluşan etkin bağımsız denetim sisteminin kurulması bir mecburiyettir. 
Madencilikle ilgili bir konunun denetimi maden ruhsatı alabilen, diğer bir anlatımla birbirlerine ticari rakip durumunda olan kuruluşlara yaptırılmamalıdır. 
Maden kazaları sonrası değişiklik yapılmak istenen maden kanunu duygusallıktan ve günü kurtarma yaklaşımından uzak bilimin kılavuzluğunda madenlerin özelliği, ekonominin ve madenciliğin gerçekleri göz önüne alınarak düzenlenmelidir.

2014 yılında meydana gelen 2 büyük maden kazası ile ilgili olarak Jeoloji Mühendisleri Odası (JMO) ekipleri Soma ve Ermenek’te kaza olan madenlerde inceleme yapmıştır. Ekipler kazalarla ilgili bulgu ve görüşleri konu alan raporlar hazırlamış ve raporlar kamuoyuyla paylaşılmıştır.  
Bu çalıştay da çoğu hem kamu, hem özel sektör bilgi ve tecrübe birikimine sahip madenlerin aranmasında, işletilmesinde uzun süre çalışmış, madencilikle ilgili mevzuatların hazırlanmasında katkı koymuş konularında uzman jeoloji maden, çevre, ekonomi, hukuk v.b gibi disiplinlere mensup arkadaşlarımız 4 ayrı grup halinde önceden belirlenen konularla ilgili görüşlerini açıklayacak tartışmalara katılacak ve sonuçta ortaya çıkan düşünce ve görüşler bu çalıştayın ürünü olarak kamuoyuyla paylaşılacaktır. 

Bu çalıştay sonucunda ortaya konacak görüşlerin madenciliğimizin geleceği yönünden önemli olacağına inanıyorum. Karar mekanizması içinde olan ilgililerce bu görüşlerin dikkate alınacağını umarız.
Çalışmalara katılıp katkı koyacak arkadaşlarımıza, çalıştayın düzenlenmesinde büyük bir özveri ile çalışan çalıştay sekreteri Sayın Selçuk Uzoğlu’na, huzurunuzda teşekkür ederim.   

Davetimize uyup çalıştayın açılışına geldiğiniz için siz sayın misafirlerimize teşekkür eder çalışma gruplarının değerli katılımcılarına başarılı çalışmalar dilerim.
Dr. Tandoğan Engin,

Jeoloji Yük. Müh.
16-17 Ocak 2015
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