Değerli Meslektaşlarım
Türkiye Stratigrafi Komitesi (TÜSK), Uluslararası Stratigrafi Kurulu’nun Türkiye Temsilcisi olup, MTA’nın lojistik desteği ile çalışan bilimsel amaçlı sivil toplum kuruluşudur. Yerbilimlerinin göze en az görünen, bir o kadar da tartışmalı konularıyla ilgilenmeye ve Türkiye Jeolojisine katkıda bulunmaya çalışmaktadır. 1965’den günümüze kadar varlığını sürdürebilmesi, önceki dönemlerde görev yapan ilgililerin fedakarlıkları sayesinde olmuştur. TÜSK Yönetimi olarak, sizlerin katkılarıyla yeni dönemde biraz daha hızlanarak mesafe alma arzusundayız. Bu kapsamda, MTA Jeoloji Etütleri Dairesi ile ortaklaşa, ekteki tanıtım bilgileri olan çalıştay düzenlenmiştir. Lütfen, Çalıştay afişini inceleyin. Sizleri bu toplantıya katılmaya çağırıyor, görüşlerinizi belirterek destek vermenizi arzu ediyoruz.
Davet ettiğimiz Çalıştay, saha çalışması yapan ve jeoloji ile uğraşan herkesi doğrudan ilgilendirmektedir. Şöyle ki; Çalışma Grupları ilgili havzanin litostratigrafisini önerecek, Tartışma Grubu’nun incelemesine gönderecek ve tartışmaya açacaklardır (verdikleri büyük emek için bu gruplardaki meslektaşlara minnettarız). Çalıştay’da herkesin katılacağı tartışma sonucunda çoğunluğun benimsediği formasyonlar “resmi litostratigrafi birimleri” olarak ilan edilecektir. Yayınlarda ancak bunlar kullanılabilecektir.
“Bilimsel alt yapı” denilebilecek bu tarz yerbilimi çalışmaları, hepimizin gelecek nesillere karşı sorumluluğumuzdur. Umarız, birlikte başarırız.
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