TRAKYA ENDÜSTRİYEL HAMMADDELER ÇALIŞTAYI 

SONUÇ BİLDİRGESİ
Trakya Endüstriyel Hammaddeler Çalıştayı 3-4 Mart 2017 tarihlerinde Edirne Sanayi ve Ticaret Odası Konferans Salonu’n da gerçekleştirildi.

Endüstriyel hammadde terimi, kimyasal ve fiziksel özelliklerinden dolayı endüstrinin çok farklı alanlarında doğrudan kullanılan mineral ve kayaçları tanımlar. Feldspatlar, killer, talk, zeolit, jips, kalsit, dolomit, grafit, barit, bentonit, borat, kuvars, profillit, diyatomit, flüorit, kireçtaşı, mermer, kuvarsit, granit, andezit, bazalt gibi mineral ve kayaçlar bu tanım kapsamında yaygın olarak kullanılan endüstriyel hammadde kaynaklarıdır. Günümüzde gelişen ileri analiz teknikleriyle kimyasal, fiziksel ve mekanik özellikleri hassas bir şekilde tanımlanan endüstriyel hammaddeler gıda, ilaç, kozmetik, seramik, elektronik, inşaat, plastik, boya, kâğıt, çelik, kimya, cam, gübre, çimento ve cam sanayi gibi çok farklı alanlarda yaygın olarak kullanılmaktadır. 
Son yıllarda gelişmiş ve gelişmekte olan ülkelerin artan talepleri nedeniyle, dünya endüstriyel hammadde sektörü hızlı bir büyüme göstermiş, endüstriyel hammaddeler üretimi miktarı ve yarattığı katma değer açısından metalleri geride bırakmıştır. Gelişmiş ve gelişmekte olan ülkelerin endüstriyel hammadde taleplerindeki süregelen artışın, gelecekte de artarak devam edeceği öngörülmektedir. 

Ülkemizin endüstriyel hammadde potansiyelini, endüstriyel hammadde kaynaklarının ülkelerin kalkınmasındaki önemini, endüstriyel hammadde kaynaklarının üretim, işletim, zenginleştirme ve pazarlama sorunlarını, konunun taraflarıyla ele alıp, incelemek ve çözüm önerilerini tartışmak üzere düzenlenen Trakya Endüstriyel Hammaddeler Çalıştayı 3-4 Mart 2017 tarihlerinde Edirne Sanayi ve Ticaret Odası Konferans Salonu’n da gerçekleştirilmiştir. 

TMMOB Jeoloji Mühendisleri Odası İstanbul Şubesi ve Edirne İl Temsilciliği ile Edirne Belediyesi ve Kale Yapı Ürünleri Grubu A.Ş. ‘nin işbirliğinde düzenlenen Çalıştaya, Edirne Belediyesi, Kırklareli Belediyesi, Tekirdağ Büyükşehir Belediyesi, Edirne İl Özel İdaresi, Devlet Su İşleri,  Maden Tetkik Arama, Maden İşleri Genel Müdürlüğü, Kale Seramik A.Ş., Şişecam A.Ş., özel sektör, İTÜ, İ.Ü ve Dokuz Eylül Üniversitesi‘nden konusunda uzman çok sayıda Jeoloji Mühendisi, Maden Mühendisi ve akademisyen katılmıştır.
Çalıştay kapsamında beş ayrı oturumda sunulan 10 adet çağrılı konuşma ve Çanakkale Seramik-KALE GRUBU, ŞİŞECAM, ÇİMSA, MİGEM, MTA ve Edirne Kent Konseyi’nden temsilcilerin katılımıyla gerçekleştirilen “Hammadde üretiminde Trakya’nın yeri: Üretimden tüketime sorunlar ve çözümler ” başlıklı panelde aşağıdaki konular ele alınmıştır. 

1- Endüstriyel hammaddeler ve ülkelerin kalkınmasındaki önemi

2- Çimento, seramik ve cam hammaddeleri

3- Trakya’nın endüstriyel hammaddelerinin ruhsatları ve sorunları

4- Endüstriyel hammaddelerin üretim ve çevre sorunları

5- Madencilik açısından oluşumdan üretime jeolojik süreçlerin önemi

6- Sürdürülebilir endüstriyel hammadde madenciliği

7- Trakya Yöresinin endüstriyel hammadde yönünden değerlendirilmesi
8- Üretimden tüketime sorunlar ve çözümler
Çalıştay kapsamında yapılan sunumlarda, ileri teknoloji ürünü analiz cihazları kullanılarak yapılan bilimsel araştırmaların, yerkabuğunu oluşturan mineral ve kayaçların neredeyse tümünün endüstriyel hammadde kaynağı olabileceğini ortaya koyduğu ifade edilmiştir. Bu sonuca göre yapılan değerlendirmelerde, Trakya bölgesi de dâhil olmak üzere Ülkemizin, başta mermer, kalker, kil (kaolen ve bentonit), kalsit ve alkali kayalar olmak üzere zengin endüstriyel hammadde kaynaklarına sahip olduğu bir kez daha ortaya konmuştur. Özellikle Istranca Masifindeki meta granitlerin,  Trakya havzasındaki kuvars kumlarının, kuvarsitlerin, mermerlerin, bentonit yataklarının, kil ve kireçtaşlarının, ülkemizin seramik, cam ve çimento sanayi için çok önemli potansiyel kaynaklar olduğu bilimsel verilerle ortaya konmuştur. Ancak Trakya bölgesinde hammadde kaynakları açısından jeolojik etütleri yapılmamış litolojik birimler (şistler gibi) olduğu vurgulanmıştır. Ülkemizde endüstriyel hammadde sektörünün ortak bir terminolojiye ihtiyaç duyduğu, Çalıştay süresince yapılan tartışmalarda ortaya çıkmıştır. 
Ortaya çıkan sorunlar

Zengin endüstriyel hammadde kaynaklarına sahip ülkemizde bu kaynakların aranmasında, işletilmesinde, zenginleştirilmesinde ve pazarlamasında ciddi sorunlar olduğu ve ortaya çıkan sorunların aşağıdaki başlıklar altında toplanabileceği ortaya konmuştur: 
Teknoloji ve maliyet sorunları
Terminoloji sorunu 
Üretim ile ilgili sorunlar  
Ruhsatla ilgili sorunlar
Çevre sorunları

Başta çimento sektörü olmak üzere cam ve seramik sanayinde kullanılan endüstriyel hammadde kaynaklarının üretim ve zenginleştirmede kullanılan teknoloji ve araç/gereç temini çok büyük oranda yüksek fiyatlarla yurtdışından sağlanmaktadır. Buda üretim maliyetlerinin artışına neden olmaktadır. Ayrıca seramik sektöründe yaş sistemin kullanılması enerji maliyetinin artmasına neden olmaktadır. Çimento üretiminde dünyada ilk sıralara yükselen ülkemizde, çimento fabrikalarının açılmasına standart getirilmesi, kontrolsüz çimento üretiminin sakıncaları, bununla ilgili çevre problemleri ve özellikle otoyol yapımında asfalt yol yerine alternatif olarak beton yol ve bariyer yapımına geçilme önerisi çalıştayda önemli tartışma konusu olmuştur. 
Endüstriyel hammadde sektörümüzün bir diğer sorunu, hammadde tanımında ortak terminolojinin olmaması. Bu durum hammadde kaynağının her seferinde başa dönüp yeniden bir takım tahlil ve analizlerinin yapılmasını zorunlu hale getirerek maliyetleri etkilediği; oysa rakiplerimiz olan ülkelerde kurumsallaşmış bir  terminoloji olduğu konusu vurgulanmıştır.
Madencilik faaliyetleri gerekli bilimsel araştırmalara dayalı ön etüt ve detaylı etüt çalışmaları doğrultusunda planlanmadığı için üretim sürecinde çok ciddi iş güvenliği, çevresel ve ekonomik sorunların ortaya çıkmasına neden olmaktadır. Bu süreç aynı zamanda hatalı üretim yöntemlerini de beraberinde getirdiği ve ciddi kaynak israfına neden olduğu ifade edilmiştir. Şirketlerin kullanım kapasitesinin üstünde malzeme üretmesi ve tüketimden arta kalan kaynakların (zaman zaman üretimin %50 ve daha fazlası) yurtdışı emsallerine göre çok ucuza, zaman zaman %100 daha düşük fiyatlarla ihraç edilmesi Çalıştay da tartışılan bir diğer önemli sorun olmuştur.
Yapılan sunum ve tartışmalarda, Trakya bölgesinde yapılan endüstriyel hammadde madenciliğinin Ergene Nehri üzerindeki kirletici etkisinin %1 olduğu vurgulanarak, madencilik faaliyetlerinin yüzey ve yeraltısuyu kirliliğine neden olmaması için endüstriyel hammadde kaynaklarının üretimine başlamadan önce ilgili alanın ayrıntılı hidrojeoloji haritalarının hazırlanmasının önemi üzerinde durulmuştur.

Çevre Etki Değerlendirme (ÇED) raporlarının madenciliğin önünü açan, sorun azaltıcı ve risklerin öngörülebilmesi için çok önemli bir yöntem olduğu üzerinde önemle durularak, ÇED raporlarının hazırlanması sürecinde ve sonrasında yerel halkın görüşünün alınması ve endüstriyel hammadde kaynaklarının kullanımında toplumsal fayda hakkında bilgi verilmesi gerektiği vurgulanmıştır.

Çalıştay süresince hammadde yataklarının fabrikalara uzaklığının neden olduğu nakliye masrafları ve bu sürecin neden olduğu çevre sorunları üzerinde durularak, ülke genelinde kaynak planlaması yapılması, alternatif kaynaklar yaratılması ve fabrikaların ülke geneline yaygınlaştırılması üzerinde durulmuştur.
Endüstriyel hammadde madenciliğinde yaşanan ruhsat sorunlarının başında, ilgili kurumlar arasında eşgüdümünün yeterince sağlanamaması / olmaması nedeniyle işletme ruhsatının faaliyete geçmesinin çok uzun zaman alması gelmektedir; buda üretim ve üretime dayalı imalat planlarında ciddi aksamalara neden olmaktadır. Orman ve mera tahsis bedellerinin çok yüksek olması bir diğer önemli sorun olarak ortaya konmuştur. Aynı jeolojik istif içinde yer alan birden fazla hammadde kaynağının işletme ruhsatları, en üstte yer alan ürün ilk olmak üzere derine doğru işletme sıralaması yapılmalıdır.
Bu sorunlarla ilgili çözüm önerileri
· Devlet tarafından, sanayi-üniversite işbirliğinde, cam, seramik ve çimento sanayinde kullanılan fırın ve diğer araç gereçlerin üretiminde, yerli teknolojinin geliştirilmesi teşvik edilmeli.
· Endüstriyel hammadde kaynaklarının tanımında, yurtdışında olduğu gibi ortak bir  

dil / terminoloji oluşturulmalı.
· Doğal hammadde kaynaklarımız, ileri analiz teknikleri kullanılarak fiziksel, kimyasal, mineralojik ve mekanik özellikleri açısından tanımlanıp, sınıflandırılmalı.

· Kaynakların kullanımında, devlet tarafından oluşturulacak bir kurul, endüstriyel hammaddelerin kullanıldığı tüketim/kullanım alanlarını belirlemeli.

· Her alanın talep ettiği hammaddenin fiziksel, kimyasal, mineralojik ve mekanik özellikleri standartlarla belirlenerek, hammaddelerin ilgili alanlarda/sektörde kullanılmasının yasal düzenlemeleri yapılmalı, bu yolla kaliteli hammadde kaynaklarının uygun / öncelikli alanlarda kullanımı sağlanarak, kaynağın israfın önüne geçilmesi sağlanmalı.
· Doğal kaynakların üretiminde ve tüketiminde kaynak planlamasına gidilerek, üretim sınırlaması getirilmeli, gerekirse bunun yasal alt yapısı acilen hazırlanmalı.

· Seramik sanayinde enerji maliyetlerini azaltmak için dünyada yaygın olarak kullanılan kuru sisteme dönülmeli. 
· Hammadde kötü deyip kenara atılmamalı, ‘’kötü hammadde yoktur iyi araştırmacılar vardır’’ mantığıyla mutlaka proses iyileştirmeleri yapılmalı. 
· Endüstriyel hammadde kaynaklarımızdan uç ürünler üretilmesi devlet tarafından desteklenmeli; üniversite-özel sektör işbirliği daha fazla teşvik edilmeli.
· Hammadde temininde hedef yerel olmaktan çıkartılmalı, bölgesel hatta ülke genelinde endüstriyel hammadde rezervleri güncel teknolojiler kullanılarak araştırılmalı. 

· Ülkemizde arazi kullanım haritaları doğal kaynak alanlarını da içerecek şekilde acilen hazırlanmalı ve doğal kaynak alanları yerleşime açılmamalı.
· Endüstriyel hammadde kaynaklarıyla ilgili madencilik faaliyetleri teşvik edilmeli, bu faaliyetler ilgili tanımlamalar ilgili mevzuatta detaylı ve eksiksiz yapılmalı ve diğer faaliyetlerden kesin sınırlarla ayrılmalı.
· Maden yatırımcıları ve yöre halkını yönlendirmede Çevre Jeolojisi ve Tıbbi Jeoloji çalışmalarına önem ve öncelik verilmeli. Madencilik sektöründe ÇED’ in, madenciliğin önünü kapayan bir mevzuat olmadığı, aksine ÇED’in madenciliğin doğası gereği yol gösterici bir ilk prosedür olduğu bilinci madencilik sektörüne kazandırılmalı.
· ÇED raporlarının oluşturulması için, gerekli olan Çevre Jeolojisi ve Tıbbi Jeoloji bazlı bölgesel çalışmalar ilgili kamu kurum ve kuruluşları tarafından yapılmalı, yapılmış çalışmalar güncellenmeli.
· Maden sahalarının madencilik faaliyetleri bittikten sonra toplum yararına kullanılması için, işletme süresi ve sonrasında planlamaların yapılması yasal olarak zorunlu olmalı.
·  Bir yerde madencilik faaliyeti başlamadan önce, saha terkedilirken sahanın rehabilitasyonu için uygulanacak yöntemler için gereken bütçe yasal olarak ayrılmalı.
· Doğal taşların üretildiği bölgede kullanımı ve yerel mimari tarzın gelişimi teşvik edilmeli.
· Ülkemiz çimento hammadde kaynakları açısından zengindir; bu kaynaklar özellikle beyaz çimento üretiminde kullanılmak üzere gerekli teşvik ve düzenlemeler yapılarak, asfalt yol yerine alternatif olarak daha fazla beton yol/otoyol ve beton bariyerinin yapımı desteklenmeli, teşvik edilmeli.

· Ülkemizde başta çimento sanayimiz olmak üzere, var olan maden sahalarının yanı sıra, hem yeni sahaların hem de alternatif hammadde kaynaklarının aranması için ülke çapında kurumlar ve üniversitelerin işbirliğinde arama programları başlatılmalı; bu yöndeki çalışmalar devlet tarafından teşvik edilmeli.

·  İşletme ruhsatlarının kısa sürede uygulamaya geçmesi için ilgili kurumlar arasında etkin bir eşgüdüm sağlanmalı.
· Maden sahalarının denetlenmesinde, ilgili kurumlar arasında mutlaka eşgüdüm ve koordinasyon sağlanmalı ve denetim sonucu ilgili kurumlara bildirilmeli.
· Valilik, belediyeler ve STK’larla yatırımcılar arasında iletişim kopukluğu giderilmeli.
· Orman ve mera alanlarının tahsis bedelleri çok yüksek, düşürülmeli.
· Koruma alanlarının tümüyle madenciliğe kapatılması yerine, bilimsel çalışmalarla bu alanlara zarar vermeden madencilik yapılabilmesi planlanmalı.
· Madencilik, çeşitli alt ve üst yapı yatırımları (tarım, yol, enerji hattı, doğalgaz hattı, toplu konut vb.) faaliyetleri önünde engel olarak değerlendirilmemeli, konu ile ilgili kurullar kararı alıp en üstün yarar hangisi ise onun faaliyetine öncelik verilmeli.

· Çevre dostu madencilik önemsenerek doğaya vereceği zararın en aza indirilmesi yönünde politikalar üretilmeli.
Madenler yenilenebilir kaynaklar değildir… Milyonlarca yılda oluşur, birkaç yılda yok edilebilir… Gelecek nesillerinde doğal kaynaklara ihtiyacı olacağını unutmamalıyız.
Saygılarımızla

TMMOB Jeoloji Mühendisleri Odası İstanbul Şubesi
 

