Sayın Rektörüm, Değerli ATAG Üyeleri ve Katılımcılar, 

Hepinizi Jeoloji Mühendisleri Odası Yönetim Kurulu adına saygıyla, sevgiyle ve dostlukla selamlıyorum. Bu güzel toplantıyı organize eden ve bizleri burada bir araya getiren Düzenleme Kurulu üyeleri ile Boğaziçi Üniversitesi ve Kandilli Rasathanesi Araştırma Enstitüsü Müdürlüğüne teşekkür ederim

Değerli katılımcılar

TMMOB Jeoloji Mühendisleri Odasının 1974‘te bir avuç insan  ile başlayan Oda serüveni bugün yaklaşık 16000 üye, 12 Şube, 68 İl ve İlçe Temsilciliğine ulaşmış olup,38 yıllık emeğin ürünü olan örgütsel ve mesleki alandaki deneyimi, bilgi ve ilişki birikimi, başta Bölüm Başkanlıklarımız, öğrencilerimiz ile jeoloji odaklı kuruluşların yanında diğer kamu kurumları ile meslek odaları ve sendikalar ile geliştirilen dayanışma ve mücadele birliktelikleri sonucu sadece üyelerle değil toplumsal birçok unsur tarafından ilgiyle izlenen etkin bir mesleki demokratik kitle örgütü haline gelmiştir. 

TMMOB jeoloji mühendisleri odası ana yönetmeliğinde belirtilen 2 temel amaç üzerinden çalışmalarını yürütmektedir. Bunlardan biri mesleğin ve meslektaşın yararlarına faaliyetler yürütmek, 2. si ise meslek alanlarımızla ilintili toplumsal boyutu olan konularda ülke ve toplum yararına çalışmalar yapmak, bu çalışmalara katkı koymak ve içinde yer almaktır. İşte bu kapsamda burada sizlerle birlikte olmaktan büyük bir mutluluk duyduğumuzu belirtmek isterim. 

Değerli katılımcılar,

Ülkemizin son bir- bir buçuk  yıllık sürecine bakıldığında, geçtiğimiz yıl Mayıs ayında  Kütahya Simav depremi ile başlayan süreç  23 Ekim ve 9 Kasım Van depremleri, Nisan 2012 tarihlerinde Kütahya- Simav, Mayıs 2012 İzmir Körfezi, Fethiye Körfezi, Kırşehir Kaman ve son günlerde Kahramanmaraş ve çevresinde yaşanan hareketlilikler  ile devam etmektedir.Yine bu süre içinde Antalya, Samsun, Rize ve Ağrı’da yaşan sel baskınları da  dikkate alındığında  bu afetlerden dolayı 670’e yakın insanımızın kaybına, 15.000 civarında konutun ağır hasar görmesi veya  yıkılmasına, binlerce dönüm arazinin  sular altında kalmasına ve milyonlarca dolar zarara neden olduğu anlaşılmaktadır. 

Yine TUİK tarafından açıklanan 2011 yılı  iç göç rakamlarına bakıldığında; Van’da 65.500 yakın vatandaşımız göç ettiği, Ağrı, Muş, Bitlis gibi civar illerle kıyaslandığında  göç rakamının bu illere oranla 6 kat daha fazla olduğu ve il nüfusunun yaklaşık %7’sinin büyük kentlere göç ettiği anlaşılmaktadır. Gerçekte bu rakamın daha yüksek olduğu herkes tarafından bilinmektedir. Göçün neden olduğu sosyo- politik olaylar ve sorunlar hepiniz tarafından bilinmektedir.

Değerli katılımcılar,

Doğal afet tehlikeleri açısından ülkemizin son bir -birbuçuk yıllık sürede karşılaştığı olaylar biraz önce ifade ettiğim şekilde olmasına rağmen mevcut siyasi iradenin, kamu kurumlarının, yerel idarelerin veya toplumun geniş kesimlerinin bunun farkında olduğu söylenemez. 

Nasıl ki ! 1999 yılı Marmara depremlerinden sonra “ yapıların denetimsizlikten yıkıldığı” söyleminden hareketle  çare olarak sunulan ve  “deprem öldürmez bina öldürür” sloganı baz alınarak çıkartılan 4708 sayılı Yapı Denetimi Hakkındaki Kanun sorunumuza çare olamamışsa, Van depremlerinden sonra mevcut siyasi erk tarafından afetlerle mücadelenin temel dayanağı olacağı düşüncesiyle; meslek örgütleri, üniversiteler, sivil toplum örgütlerinin düşünceleri ve kaygıları dikkate alınmaksızın “ben yaptım oldu” mantalitesiyle çıkarılan ve çeşitli illerde yer alan bazı metrup kamu yapılarının şaşaalı patlatmalarla yıkılması görüntüleri ile başlatılan 6306 sayılı Afet Riski Altındaki Alanların Dönüştürülmesi Hakkındaki Kanun da sorunlarımızı  çözmeyecektir.

Değerli Katılımcılar,

Yasanın uygulanmasına ilişkin kaygımız, 7 Ekim 2012 tarihli Resmi gazetede yayımlanan ve ilan edilen Bakanlar Kurulu Kararıyla İstanbul-Esenler-Atışalanı’nda yer alan bir bölgenin “Riskli Alan” olarak ilan edilmesi ile daha da artmıştır. Ülke genelinde MTA tarafından yenilenen DİRİ FAY haritası incelendiğinde, bir çok yerleşim biriminin fay hatları veya zonları üzerinde, yakınında veya etki alanında yer aldığı bilinmesine rağmen, bu yerleşim birimlerinde tüm uyarılarımıza rağmen dolu dizgin yapılaşmaya devam edilmektedir. Yine İstanbul’da dere yataklarına inşa edilmiş binlerce yapı, Ambarlı, Esenyurt, K. Çekmece gibi bölgelerde bazı yerleşim birimlerinin  heyelanlı alanlar üzerinde inşa edildiği bilinmesine rağmen  bu alanlar görmezden gelinerek önceliğin imar, parselasyon ve maliklik sorunları bahane edilerek TEM Otoyoluna bitişik, Esenler otogarına 5 dakikalık mesafede, metro ile ulaşımın sağlanabileceği, ormanlık alana yakın bir bölgenin seçilmesi ve ilan edilmesi Odamızca manidar bulunmaktadır.

Değerli katılımcılar,

Yukarıdaki örneklerden de anlaşılacağı üzere yıkıcı afet zararlarına yol açan nedenler, ülkedeki sosyo-ekonomik koşullardan ve siyasal ilişkilerden bağımsız değildir ve toplum içinde kurumsallaşmış ilişkilerin bir sonucudur. Afet güvenliğinin sağlanması diğer tüm toplumsal olgular gibi siyasal bir etkinlik alanıdır. Afeti sadece bilimsel/teknik, yasal veya kurumsal sorun odaklı olarak anlamaya ve açıklamaya çalışmak sorunu çözmeye yeterli olmaz/olamaz. Afet, merkezinde insan olan sosyal, ekonomik, teknik, kültürel, siyasal vb boyutları olan karmaşık bir olgudur.

Bu açıdan bakıldığında, Siyasi iktidarlar tarafından uzun yıllardır uygulanan politikalar sonucu ülkemiz planlama, yerleşme, kentleşme, yapılaşma ve denetim konularında bilim ve mühendisliğe aykırı uygulamalar ve rant politikaları nedeniyle, bir " afet ülkesi"ne dönüşmüştür. Gerçekte hepsi birer doğa olayı olan deprem, heyelan, çığ/kaya düşmesi, su baskını v.b. olaylar; bilinçsizce verilmiş yer seçimi kararları, mühendislik verilerinden yoksun imar planları,  mühendislik hizmeti görmemiş düşük standartlarda ki yapı üretimi ve denetimi süreci ile uygulanan sosyo-ekonomik politikalar sonucu insani, sosyal ve ekonomik yıkımlara dönüşmektedir. 

İşte bu noktada buradaki herkese ve odamıza düşen görev, bilimsel bilgi birikimlerimiz ışığında karar vericileri uyarmak, toplumu bilgilendirmek ve yapılan yanlış düzenleme ve uygulamalara sessiz kalmayarak karşı çıkmak olmalıdır. Bu yaklaşım içinde odamızın yürütmüş olduğu çalışmalara sizlerin katkı ve destek vermesinin de büyük bir önem taşıdığı açıktır.   

Değerli katılımcılar,

İçe dönük bazı tartışma ve eleştirilerinde bu çalıştayda yapılmasında yarar gördüğümüzü belirtmek isterim.Ülkemizde her depremden sonra basın yayın organlarda veya canlı TV yayınlarında, çoğunluğu meslektaşlarımız arasında sürekli benzer tartışmalar yapılmaktadır.Tartışmalar çoğunlukla, depreme kaynaklık eden fayların niteliği (bindirme fayı, doğrultu-atımlı fay gibi), büyüklüğü, merkez üstü, konumu, oluşum mekanizması, odak derinliği, şiddeti ve şiddet dağılımı gibi konular üzerinde yoğunlaşmaktadır.Tartışmalar bazen amacını da aşarak halkı korku ve paniğe sevk etmekte, hatta doğru bilgileri içermeyen mecralara sürüklenmektedir.Buda mesleğimizi kamuoyu önünde tartışılır boyuta taşımaktadır.Bunun önlenmesi için bir etik değerler sistematiğinin içselleştirilmesine  ihtiyaç olduğu açıktır.

Yine  meslektaşlarımızın uzun emekler sonucu ürettikleri  ve bu çalıştaylarda sunulan bilimsel bilgilerin toplumla buluşturulması için daha geniş katılımlı platformlara ihtiyaç olduğu belirtmek isterim.Üretilen bu bilgilerin doğa-insan ilişkisinde, doğayı insana dost kılacak düzenlemelere dönüşmesi içinde bu gurup üyelerine önemli sorumluluklar düştüğüne inanmaktayız.Bu nedenle ATAG üyelerinin bu düzenlemeler yaşama geçirilmesi konusunda da daha aktif olmasını beklediğimizi belirtmek isterim..

Değerli katılımcılar,

Sözlerimi bitirirken, Çalıştaydaki bildirilerin, tartışmaların ve yeni açılımların,  sorunlara çözümler üretilmesi sürecinde hem mesleki hem de meslekler arasında ortak çalışma kültürüne ve toplumsal duyarlılıklarımızın yükseltilmesine önemli katkılar sunacağı inancındayım. Bu çalıştayda düzenleyicilerin, bilgiyi bizimle paylaşacak bilim insanlarının ve uzmanların, ellerine, yüreklerine, beyinlerine sağlıklar diliyorum.Bir sonraki toplantının Van depremin yıldönümünde odamızın da katkı ve desteğiyle  Van’da yapılmasını arzu ettiğimizi  belirtir, bizleri bir araya getiren ve böyle bir platformun hazırlanmasında emeği geçenlere bir kez daha şükranlarımı iletir, sabırla beni dinlediğiniz için teşekkür ederim.Saygılarımla
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