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BU ÜLKEDE YAŞAYIP, BU ÜLKENİN DEPREM GERÇEKLİĞİNİN DIŞINDA KALMAK MÜMKÜN DEĞİLDİR!

1-7 Mart tarihleri arası “Deprem Haftası” olarak değişik etkinliklere sahne olmakta; eğitim ve bazı kamu kurumları ile sivil toplum kuruluşlarınca gerçekleştirilen etkinliklerle kamuoyunun dikkatinin “ülkemiz deprem gerçekliğine” çekilmesi hedeflenmektedir.

Yerküre üzerinde bilinen ve bugün için engellenmesi mümkün olmayan en büyük enerji boşalımı olan depremler; toplumsal yaşamın en önemli risk faktörlerinden biridir. Bu riskle karşı karşıya kalan ülkeler depremlerin afete dönüşmesinin önlenmesi veya zararlarının azaltılması amacıyla en üst düzeyde stratejik planlar ve afet yönetim sistemlerini hayata geçirmektedirler.

Depremler,  yakın tarihimizde yaşadığımız 17 Ağustos 1999 Marmara, 12 Kasım 1999 Bolu-Düzce ve son olarak 23 Ekim 2011 tarihli Van örneklerinde olduğu gibi ülkemiz jeolojik gerçekliğinin bir parçası olduğunu en yıkıcı yüzüyle göstermiştir.

12/01/2010 tarihli TBMM’nin 46. Birleşiminde benimsenen 953 sayılı TBMM Kararı ile oluşturulan “Deprem Riskinin Araştırılarak Deprem Yönetiminde Alınması Gereken Önlemlerin Belirlenmesi Amacıyla Kurulan Meclis Araştırma Komisyonu’nun hazırladığı Raporun ilk cümlesi “Ülkemizde meydana gelen depremlerin yarattığı acılar unutulmamıştır” olsa da,  tüm diğer raporlarda olduğu gibi bu rapor da raflarda tozlanmaya bırakılmış, ne yazık ki depremlerin yarattığı acılar unutulmuştur! 

Ülkemiz jeolojik gerçekliğinin bir sonucu olarak sıkça karşılaştığımız ve toplumsal yaşamın en önemli risk faktörlerinden biri olan Depremlerin; bilimsel, ekonomik, sosyal, kültürel, eğitim gibi her düzeyde ele alınacağı Deprem haftası etkinliklerinin; toplumsal hafızamızın canlandırılması, toplumda deprem/afet bilincinin oluşturulması, eğitim sistemi içinde konunun işlenerek deprem/afetten korunmanın yollarının anlatılması, deprem zararlarının azaltılarak doğa olayının afete dönüşmesinin engellenmesi kapsamı ile planlanıp üzerine gidilen, strateji ve eylem planları ile bir devlet politikası haline getirilmesi gerekirken, bugün  bazı okullarda  şiirlerle ve kompozisyonlarla hatırlanan bir konu haline dönüştürülmüştür. 

TMMOB JMO olarak yurttaşlarımızın dikkatini birkez daha “deprem gerçekliği” üzerine çekmek ve daha önce defalarca vurguladığımız bazı konuları bir kez daha hatırlatmayı gerekli görüyoruz. Bu çerçevede;

- Bu Ülkede Yaşayıp, Bu Ülkenin Deprem Gerçekliğinin Dışında Kalmak Mümkün Değildir…

-Depremlere karşı ulusal bilincin oluşturulmasında son derece önemli olduğuna inandığımız Deprem haftası etlikleri, başta AFAD, merkezi ve yerel idareler olmak üzere ilgili meslek ve sivil toplum örgütleri tarafından önceden planlanmalı, bu etkinliklere halkın katılımının sağlanmasına özel önem verilmelidir.

- Basın yayın organları; deprem haftasının önemini, yapılan ulusal ve yerel hazırlıkları, eğitici programları, söyleşi ve panelleri desteklemeli, hazırlanacak kamu spotları ile konu halkın gündemine taşınmalıdır.

-Yaşamın ve yaşamsal faaliyetlerimizin jeolojik çevremizde sürdürüldüğü dikkate alınarak, jeolojik çevremize farkındalık yaratılarak doğa olaylarının doğru algılanması için jeoloji dersi ilköğretimden başlayarak eğitim programları kapsamına alınmalı, örgün ve yaygın eğitim sisteminin her aşamasına afet olgusu doğru bir şekilde entegre edilmelidir.

-Ülke gelişim ve yerleşim stratejilerinin belirlenmesinde,  her ölçekte bölgesel, mekânsal ve çevre planlarının ve uygulama imar planlarının hazırlamasında jeolojik- jeoteknik verilere dayalı ülke afet gerçeği göz önüne alınmalıdır.

-Yapı üretim süreçlerinde verilen jeolojik-jeoteknik hizmetler de yapı denetim sistemi içine alınmalı, Yapı Denetimi Uygulama Yönetmeliği acil olarak değiştirilmeli, denetim hizmetlerinde mutlaka jeoloji mühendislerinin de yer alması sağlanmalıdır.

-Ülkemizin jeolojik gerçekliğine rağmen halen bir çok yerel idare ve belediyenin jeoloji mühendisi istihdamından kaçınarak imar ve denetim faaliyetlerini eksik ve şeklen yürüttükleri, bir çok belediyede jeoloji mühendisliği hizmetlerini tek elden yürütecek birimlerin dahi bulunmadığı dikkate alınarak, başta Büyükşehir Belediyeleri olmak üzere belediyelerde “Jeoloji-Jeoteknik Şube Müdürlüğü veya Başkanlıkları kurulması ve jeoloji mühendisi istihdamı yönünde bağlayıcı yasal düzenlemeler yapılmalıdır.

-Merkezi ve yerel yönetimler için en temel konulardan biri olan “depremlere hazırlıklı olma ve zarar azaltma önlemlerini geliştirme” konusu yerel seçim süreçlerinde ele alınmalı, parti ve adayların “depremle mücadele programlarının’’ olup olmadığı tartışılarak, sorgulanmalıdır. 

TMMOB Jeoloji Mühendisleri olarak, toplumun genelini ve mesleğimizi doğrudan ilgilendiren bu alanda, konuya ilişkin çeşitli konferanslar ve basın açıklamaları ile Deprem Haftası‘nın önemini topluma anlatmaya,  depreme daha fazla hazır olunmasını sağlayacak politikaların hayata geçirilmesi gerektiğini ortaya koymaya çalışacağız.  

Sonuç olarak, bir kez daha ifade ediyoruz ki;

Doğa olaylarının afete dönüşmesi “kader” değildir ve toplumsal acıların tekrar tekrar yaşanmaması bizim elimizdedir. Üzerinde yaşadığımız yerkürede tanık olduğumuz gelişmelere aklın ve bilimin ışığını yansıtmaya çalışmak temel anlayışımız olmaya devam edecektir.            

 Bilimle, emekle, inatla, umutla…..

Kamuoyuna saygıyla duyurulur.                                             03 MART 2014      

                                                        TMMOB JEOLOJİ MÜHENDİSLERİ ODASI

        GAZİANTEP İL TEMSİLCİLİĞİ  Adına;

                                                                                                    ALİ SERİNDAĞ        

Yürütme Kurulu Bşk.

TMMOB JEOLOJİ MÜHENDİSLERİ ODASI, Anayasa’nın 135. Maddesinde tanımlanan 66 ve 85 sayılı KHK ve 7303 sayılı Yasa ile değişik 6235 sayılı Yasa’ya göre kurulmuş, kamu kurumu niteliğinde bir meslek kuruluşudur. 


