Sayın Başkan, Sevgili Meslektaşlarım, Değerli Misafirler, Sevgili Çocuklar…
1947 yılından beri süregelen ve ülkemizin yer bilimleri alanındaki en köklü, saygın ve bilimsel organizasyonu olan Türkiye Jeoloji Kurultayı`nın yetmiş birincisini gerçekleştiriyor olmanın gurur ve heyecanı içindeyiz. 
Altı gün sürecek ve yerbilimleri alanında ülkemizin en eski ve uzun soluklu bu bilimsel şöleni hepimize kutlu olsun. 
Böyle önemli bir bilim şölenini düzenleme görevini bize veren JMO kurullarına, Kurultay Düzenleme Kurulu olarak teşekkür ederiz. Bu vesileyle en başta ve en büyük teşekkür ve şükranlarımız; 71 yıldır bu kurultayların gerçekleşmesine katkı veren tüm yerbilimci meslektaşlarımıza, yani sizleredir…. 
Türkiye Jeoloji Kurultayları JMO önderliğinde her yıl giderek artan düzeyde katılımla, her şeye rağmen, varlığını ve coşkusunu sürdürmeye devam etmektedir. Bu itibarla Kurultaylar giderek tüm yerbilimleri camiasına mal olmuş olup ülkemizdeki tüm yerbilimcileri kucaklayan bir bilim şöleni olarak kutlana gelmektedir.
Bugün hiçbir kişi ya da kurumun bu en büyük bilim şölenini tek başına sahiplenmeye hakkı olmadığı gibi; yok etmeye, zayıflatmaya, itibarsızlaştırmaya da hakkı yoktur. 
Türkiye Jeoloji Kurultaylarının birincisinin yapıldığı günden bugüne tam 71 Yıl geçti. 
Bu yıl güzel bir tesadüf ve biraz da zorunlu olarak Kurultayın açılış günü Ülkemizin en önemli bayramlarından olan 23 Nisan Ulusal Egemenlik ve Çocuk Bayramına denk gelmiştir. 
1947 yılından bu güne kurultayların düzenlenmesine vesile olan Türkiye Jeoloji Kurumu ve Jeoloji Mühendisleri Odasının pek çok yöneticisi geldi geçti… 
TBMM’nin kurulduğu 23 Nisan 1920’den bu güne tam 98 yıl geçti… Türkiye Jeoloji Kurultayları 71 yıldır yapılıyor…
Yönetenler, yönetilenler değişti, değişmeye de devam edecek ama ülkemizde ulusal egemenlik varlığını korumaya, Türkiye Jeoloji Kurultayları bir bilim şenliği olarak yaşamaya devam edecektir… 
Sevgili Meslektaşlarım, Değerli Misafirler, 
Kurultayın bu yıl öne çıkarılan ana teması “Jeoloji ve Sağlık”tır. Bu nedenle bilhassa Tıbbi Jeoloji ve bununla ilgili konularda özel oturumlar ve paneller organize edilmiş, konularında uzman bilim insanları kurultayımıza davet edilmiştir. 
Tıbbi Jeoloji ülkemizde son yıllarda önemi anlaşılan ve hızla gelişmeye başlayan interdisipliner bir araştırma alanıdır. 
Bu alan; jeoloji ve tıp bilimleri arasında önemli bir arakesit oluşturmakta olup, yakın zamanlarda ülkemizde de bu alanda ortak projeler geliştirilmeye başlanmıştır. 
Giderek sanayileşen ve içinde yaşadığı doğal ortamı değişime uğrayan canlıların yaşamını korumak ve sağlıklı kalabilmelerini sağlamanın koşullarından biri; jeoloji ve sağlık bilimlerinin arakesit alanının genişletilerek yeni ortak çalışma disiplinlerinin oluşturulmasıdır.  
Bu bilinçle; bu yıl Kurultay’ımızda jeoloji yanı sıra; coğrafya, çevre, meteoroloji, klimatoloji ve bilhassa tıp alanından çok sayıda ve düzeyli bildiriler yer almış, paneller düzenlenmiştir. Düzenleme aşamasında Türk Toraks Derneği’nin maddi ve bilimsel desteği olmuştur. Katkı ve katılımları nedeniyle dernek yöneticileri ve mensupları ile Kurultay Açılış Konferansını verecek olan Sayın Prof. Dr. Muzaffer Metintaş’a teşekkür ederiz.
Kurultay`ın geleneksel temel konuları olan Bölgesel Jeoloji, Magmatizma, Uygulamalı Jeoloji, Ekonomik Jeoloji, Kültürel Jeoloji, Afet ve Afet Yönetimi gibi konular her yıl olduğu gibi bu Kurultayda da önemini korumaktadır.
Geçtiğimiz yıl ilk kez yapılan “Öğrenci Oturumu” bu yıl “Geleceğin Yerbilimcileri” adı altında geliştirilerek sürdürülmüştür. Lisans ve lisansüstü öğrencilerinin danışmanlarıyla birlikte hazırladıkları sunumların yer aldığı Geleceğin Yerbilimcileri oturumlarında, yıllarını jeolojiye vermiş meslektaşlarımız ve hocalarımızla en genç kuşak meslektaşlarımız bir araya getirilmeye çalışılmıştır. 
Nitekim, bu yıl ilk kez bir “Ustalar Oturumu (Emekli Yerbilimciler)” düzenlenmiş olup geleceğin yer bilimcileri ile mesleğe yıllarını vermiş jeoloji mühendislerinin bir araya gelerek birbirlerini dinleme imkanı bulabilecekleri bir ortam oluşturulmuştur. 
Kurultay’ın bir diğer yeniliği ise bu yıl ilk kez düzenlenen “75. Yıl Şükran Oturumu” dur. Bu organizasyon ile; jeoloji bilimine ve Türkiye jeolojisinin anlaşılmasına önemli katkılarda bulunmuş; jeoloji mühendisleri ve akademisyenler yetiştirerek ülkemizde jeoloji biliminin geleceğine yatırım yapmış yerbilimcilerden, 75 yaşının üzerinde olup, halen ışığıyla aydınlatma heyecanı içindeki bir büyüğümüze şükranlarımızı sunmak amaçlanmıştır. 
Bu yıl; bu oturum, bu niteliklerin tümüne sahip olduğu inancında olduğumuz Prof. Dr. Yücel YILMAZ adına düzenlenmiştir. Her Kurultay döneminde 75 yaşını geçmiş, kendilerine şükran borçlu olduğumuz önemli bir yerbilimci büyüğümüz mutlaka olacaktır. Kendilerine, hak ettikleri bu saygıyı göstermemiz ve şükranlarımızı ifade etmemiz için “75. Yıl Şükran Oturumları” iyi bir vesile olacaktır.  Böylece bundan sonra yapılacak Kurultaylarla da bu uygulamanın bir gelenek haline getirilmesi sağlanmış olacaktır.
Bu yıl; 23-27 Nisan tarihleri arasında burada; 7 salonda 349 sözlü ve 67 poster olmak üzere toplam 416 bildiri sunulacaktır.
Bildirili katılımcı sayısı toplam 900 ün üzerinde olup bunlardan yaklaşık 50 kadarı yurtdışı adresli yazarlardır. Türkiye Jeoloji Kurultaylarına ilgi her yıl istikrarlı bir şekilde artmaktadır.
Kurultayda boyunca 110 Oturum Yürütücüsü ve bunlara ait oturumları yönetmek üzere 156 Oturum Başkanı görev almıştır. 
Bu sayısal büyüklüğüyle de Jeoloji Kurultayları, eski ve köklü olmasının yanı sıra; ülkemizin en büyük ve önemli bilimsel organizasyonlarından biri olma özelliğini taşımaktadır. Bu organizasyona bu niteliğini kazandıran tüm katılımcılara ve isimlerini Bildiriler Kitabının ilgili sayfalarında bulabileceğiniz tüm Oturum Yürütücüleri ve Oturum Başkanlarına teşekkür ederiz. 
Kurultay sonunda ülkemizin çok değerli yerbilimcileri tarafından planlanan 3 arazi gezisi yapılacaktır. 
Bilinmelidir ki; bu toplantıların bu denli uzun soluklu, geniş katılımlı ve sorunsuz gerçekleştirilmesinde JMO ve onun değerli yöneticilerinin katkısı tartışılmaz önemdedir.
Zorlu olduğu kadar, şerefli bir hizmet olan 71. Türkiye Jeoloji Kurultayı’nın düzenlenmesi görevini teklif eden JMO’na Başkan Sayın Hüseyin Alan’ın şahsında içtenlikle teşekkür ederim. 
Bu cümleden olarak bundan önceki Kurultay Düzenleme Kurulu Başkan ve üyelerinin bu sürdürülebilirlik ve kalite düzeyindeki katkısı unutulmamalıdır. Kendilerine teşekkür borçluyuz. 
Ulusal Egemenlik ve Çocuk Bayramına rastlayan Kurultayın açılış gününde; geleceğimize umutla bakmamıza vesile olan ODTÜ Koleji öğrencilerine ve değerli öğretmenlerine Kurultayımızın açılışını yaptıkları ve çok değerli katkıları nedeniyle sevgi ve şükranlarımızı ifade etmek isterim. 
Hazırlıkları bir yıla yakın bir zaman alan Kurultay düzenleme çalışmaları gerçekten zor ve sabırla sürdürülmesi gereken bir karşılıksız hizmet sürecidir. 
Ülkemizin tüm jeoloji mühendisi meslektaşlarımızı kucaklayan bir organizasyon olması nedeniyle de ciddi sorumluluk ve yükümlülük gerektirir. 
Bu zorlu süreçte bu yükü benimle paylaşarak çalışmanın her aşamasında Kurultay’ın başarısı için büyük çaba gösteren, 71. Türkiye Jeoloji Kurultayı Düzenleme Kurulundaki çalışma arkadaşlarıma ve JMO’nın tüm çalışanlarına içtenlikle teşekkür ederim… 
[bookmark: _GoBack]Mustafa Kemal Atatürk’ün “hayatta en hakiki mürşit ilimdir, fendir” anlayışı ışığında jeoloji mühendislerinin bu köklü geleneğini daha da geliştirerek sürdürmesini temenni eder, bu bilim şenliği geleneğimizin daha yıllarca sürmesini diler hepinizi saygıyla selamlarım. 
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