JEOEMEKLİ KOMİSYONU GEZİ TURLARI-1

“YAŞADIĞIMIZ ŞEHRİ NE KADAR TANIYORUZ”

ROMA KALINTILARI VE HACIBAYRAM GEZİSİ

JEOEMEKLİ Komisyonu olarak hazırlayıp aşağıda sunduğumuz şehir gezisi programında siz değerli arkadaş ve büyüklerimizi de aramızda görmek istiyoruz.    

PROGRAM:

Gezi tarihi ve süresi: 20 Nisan 2016. Başlama saati: 11.00. Bitiş saati: 16.00. Toplam süre: 5 saat.

Gezi rehberi: Dr. Vedat Oygür

Gezi yerleri hakkında bilgi: Gezi sırasında rehberimiz tarafından detaylı bilgi sunulacaktır. Gezi öncesi bilgi edinmek isteyen katılımcılar rehberimizin "Ankara’mızı Tanıyalım" adlı https://alivedatoygur.wordpress.com/ internet adresine başvurarak daha detaylı bilgi sahibi olabilirler.

Gezi yerleri ve güzergah: Ekli gezi haritasında belirtilmiş 13 noktadan oluşacaktır. Toplam gezi güzergah uzunluğu yaklaşık 2 km. dir.

Gezi Başlama/bitiş noktaları: Başlangıç: Roma Hamamı giriş kapısı (1) Ulus Çankırı Cad.Vergi Dairesi durağı karşısı. Bitiş: Ulus Atatürk heykeli önü 

Ulaşım: Geziye katılacaklara başlama ve bitiş noktalarında park yeri sorunu yaşanması nedeniyle toplu ulaşım araçlarını kullanmaları önerilir. Kızılaydan – Ulus yönüne  giden EGO hat no: 317, 408, 413, 427  otobüsleri ile ulaşılabilir

Öğlen Yemek ve çay molaları: Katılımcıların uygun bulacağı saatlerde ve daha önceden Hacıbayram Camii civarında saptanmış fiyat ve sağlık yönünden uygun bir yerde toplu olarak yenecektir. 

Katılım şartları: Gezimiz tüm emekli üyelerimize eşlerine ve birlikte getirmek istedikleri arkadaşlarına açıktır. Katılımcıların yemek, meşrubat, çay v.b. yiyecek, içeceklerinin ücretleri kendileri tarafından karşılanacaktır.Müze ve ören yerlerine giriş 65 yaş üstü için ücretsizdir.

Hava koşulları ve diğer şartlar: Meteoroloji tarafından gezi tarihinde havanın “az bulutlu ve sıcaklığın 10-24 0C olacağı belirtilmektedir. Katılımcılara; rahat pabuç ve kendilerini terletmeyecek giysilerle ve içme sularını da yanlarında bulundurarak geziye katılmaları önerilir. Gezimiz süresince fotoğraf ve/veya video ile çekim yapılacak ve çekimler gezi sonrası JMO web sitesindeki “JEOEMEKLİ” duyurularında yayınlanacaktır.İstedikleri takdirde kendileri de çekim yapabileceklerdir.

Katılım bildirimi: Katılım sayılarınızı ad soyadlarınızla en geç 18 Nisan 2016 saat 20.00 kadar Komisyon Başkanı Ayhan Kösebalaban’a (e-posta: kosebalabana@gmail.com )veya TMMOB Jeoloji Müh. Odası: 0312 432 30 85/127 no’lu telefondan İdari Büro Görevlisi Serdal İlhan’a bildirebilirsiniz. Talep fazla olduğu takdirde ayrı gruplar halinde farklı günlerde düzenleme yapılacaktır.  

TÜM KATILIMCILARA GÜZEL BİR GEZİ  DİLEKLERİMİZLE.
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