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	Jeoloji Mühendisleri Odası Gaziantep İl Temsilciliği Yürütme Kurulu Başkanı Ali Serindağ, belediyelerde jeoloji mühendisi istihdam edilmemesi bir yana, bir aydır, odalar devre dışı bırakıldığı için zemin etüd raporlarının istenilen standartlarda yapılıp yapılmadığıyla ilgili derin kuşkular yaşadıklarını söyledi.  Deprem ülkesi olduğumuzun altını çizen Serindağ, "Binalarımız Allah'a emanet. Deprem ülkesiyiz. Gaziantep de depremin dışına tutulamaz. Feryadımızı Aile ve Sosyal Politikalar Bakanımıza da ilettik" dedi.

DİĞER İLLERDE İLÇELERDE BİLE VAR
Gaziantep'te belediyelerde teknik anlamda yeterli jeoloji mühendisi istihdam edilmediğini, oysa Adana, Kahramanmaraş, Konya belediyelerinde bir den fazla mühendis istihdam edildiğini söyleyen Ali Serindağ, "Pazarcık, Çağlayancerit ilçelerinde bile jeoloji mühendisi istihdam edilirken, Türkiye'nin 6.ncı büyükşehri olan Gaziantep'te ne büyükşehirde, ne de birçok ilden büyük ilçe belediyelerinde jeoloji mühendisi istahdam edilmemesi önemli bir sıkıntı. Şahinbey belediyesinde 1 tane jeoloji mühendisi var. O da konusu dışında görev yapıyor. GASKİ'de idareci konumunda bir jeoloji mühendisi var. Şehitkamil'de de hiç yok" diye konuştu.

SORUN YAŞANABİLİR
'Bizim iş arazide yapılır. Sondaj yapılırken uygun, istenilen derinliğe inilip inilmediği raporu odaya sunulur' diyen Serindağ, "Ancak 1 aylık süreçte ne yapı denetim kuruluşları ne de belediyelerimizde jeoloji mühendisi bulunmadığı için zemin etüd raporlarının istenilen standartlarda yapılıp yapılmadığıyla ilgili derin kuşkular yaşamaktayız. Önceleri odalar kontrol denetim mekanizması görevi görüyordu. Zemin temel yapı etkileşim verilerinin sağlıklı şekilde belirlenmediği durumlarda, projeler ve yapı ile zemin arasında uyum sağlıklı olmaz. Zemin parametrelerinin sağlıklı tesbit edilememesi nedeniyle yapının taşıyıcı sistemiyle ilgili, dolayısıyla, yapı güvenliğiyle ilgili sorun yaşanabilecektir" dedi.

ODALAR DEVREDEN ÇIKARILDI
Binaların sağlıklı şekilde yapılıp yapılmamasıyla ilgili ne yazikki bir bilgiye sahip olmadıklarından yakınan Serindağ şunları söyledi:"Çünkü 1 aydır odalar devreden çıkarıldı. Zemin temel yapı temel mühendislik normları kontrol mekanizması sağlıklı şekilde işletilemiyor. Bize rapor geldiği zaman yerinde denetim yapıyorduk. Gerekli derinliğe inilip inilmediğini denetliyorduk. Ticari amaç gütmeden yapıların sağlıklı ve güvenli olması için hizmet veriyorduk. Şu anda zemin etüt raporlarının kalitesi ile ilgili sıkıntı var. Odaların devre dışı tutulması ve denetim olmaması nedeniyle bu hazırlanan raporların kaliteleri konusunda elde bir veri olamadığından dolayı büyük sıkıntılar ortaya çıkabilir."

BAKAN KONUYLA YAKINDAN İLGİLENDİ
Denetimle ilgili sıkıntılı bir süreç yaşandığını, ileride zeminden kaynaklı problemler olması halinde bundan kimin sorumlu olacağını soran Serindağ, "Zemin etüt raporlarının denetim altında tutulması gerekir. Şu anda nasıl yapıldığı ile ilgili hiçbir bilgi yok. Denetim ve kontrol mekanizması yok. Sondaj sırasında gerekli derinliğe inilip inilmediği, numunelerin uygun şekilde alınıp alınmadığını, denetleyen yok. Bu konuda belediyelerin insiyatif kullanıp, özelde jeoloji mühendisleri odasını, genelde bütün odaları denetim mekanizmasına dahil edecek bir yapı geliştirmeleri zorunluluk arzetmektedir. Aksi takdirde yapı güvenliği ve çağdaş şehircilikle ilgili büyük sıkıntılar yaşanabilecektir. Bu konudaki sıkıntılarımızı Aile ve Sosyal Politikalar Bakanı Sayın Fatma Şahin'e ilettik. İlgilendi. Sivil toplum örgütleriyle tekrar biraraya gelecek olan Bakan Şahin'e bu konuda detaylı bir rapor sunacağız" şeklinde konuştu.
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