İstanbul Üniversitesi’nde Jeoloji Eğitiminin 100. Yılı Sempozyumu Açılış Konuşması

Sayın Rektörüm, Çok Değerli Hocalarım,  değerli meslektaşlarım ve sevgili öğrenciler, 

Jeoloji Mühendisleri Odası Yönetim Kurulu adına hepinizi saygıyla, sevgiyle ve dostlukla selamlıyorum.  Türkiye’de ve İstanbul Üniversitesinde Jeoloji Eğitimin 100. Yılı nedeniyle düzenlenen toplantılar serisinin ““İstanbul Üniversitesi’nde Jeoloji Eğitimi ve Araştırmalarının 100. Yılı Sempozyumu & Mezunlar Günü”  nedeniyle aranızda bulunmaktan büyük bir onur duyduğumu belirtmek isterim. Bu vesileyle İstanbul Üniversitesi Jeoloji mühendisliği bölüm yönetici ve çalışanlarını tebrik ediyor. Emeği geçen başta Namık Yalçın hocam olmak üzere düzenleme kurulu üyelerinde teşekkür ederim.

 Değerli katılımcılar, Değerli meslektaşlarım.

Konuşmama başlamadan önce geçtiğimiz Cumartesi günü “DİSK, KESK, TTB ve TMMOB’nin çağrısıyla Ankara’da düzenlenmesi planlanan “Emek, Barış ve Demokrasi “mitinginin toplanması esnasında toplanan kalabalık sivil insan topluluğu içinde peş peşe patlayan ve canlı bomba olduğu ifade edilen olayda, resmi rakamlara göre102 yurttaşımız yaşamını yitirmiş, yaklaşık 60'ı ağır olmak üzere 500'e yakın yurttaşımızda yaralanmıştır. Bu patlamada yaşamını yitirenleri saygıyla anıyor, yaralılara da acil şifalar  diyorum.

Son yıllarda ülkemizin çekilmek istendiği ortadoğu bataklığına sürüklenmesinin önlenmesi, ülkede yaşanan çatışma ortamının son bulması amacıyla; ülkenin  dört bir yanından gelerek eşitlik, özgürlük, barış, kardeşlik, adalet ve demokrasi taleplerini haykıran onbinlerce insanın, içinde patlatılan bombanın faillerini lanetliyor,  faillerin ve uzantılarının kısa süre içerinde ortaya çıkarılarak adalete teslim edilmesini, bu olayda gerekli önlemeleri almayarak aymazlık içinde davranan tüm kamu görevlileri  hakkında soruşturma açılmasını ve siyasi sorumluların da  istifa etmesi gerektiğini belirtmek isterim.

Değerli katılımcılar, değerli meslektaşlar,

Ülkemizde jeoloji eğitimine ilişkin ilk çalışmalar 1830’lu yılına kadar dayandırılmakta ise de sistemli   jeoloji eğitiminin başlangıcı   gerek hocamın, gerekse  sempozyum çağrı metninde de ifade edildiği  üzere, 1915 yılında İstanbul Darülfünûnu bünyesinde kurulan İlmü’l-arz ve Maadin (Arziyat) Dar-ül Mesaisi’nin (Jeoloji Enstitüsü) çatısı altında başlatılmıştır. Sözkonusu eğitim 1933

 yılında yapılan üniversite reformu sonunda kurulan İstanbul üniversitesi çatısı altında devam edilmiş 1946 yılında ise ilk defa lisans eğitime başlanmıştır.
Ankara ünv. İse; 1933 yılında ziraat fakültesi içinde jeoloji bölümü kurularak eğitimler verilmeye başlanmış, 1943 yılında tabiiye bölümü içinde jeoloji enstitüsü kurularak eğitimler burada devam ettirilmiş, bu enstitü daha 1965 yılında jeoloji bölümüne dönüştürülmüştür.
· 1961 yılında ise İstanbul Teknik Üniversitesi Maden Fakültesinde Jeoloji bölümü kurulmuştur.
· 1965 yılında Karadeniz ve Ortadoğu Teknik Üniversitelerinde,
· 1968 yılında Hacettepe ve Dokuz Eylül Üniversitelerinde de Jeoloji Mühendisliği eğitimine başlanılmıştır. 
· 1977 yılında  Çukurova, Selçuk ve Fırat Üniversitelerinde açılan bölümlerle  toplam bölüm sayısı 10’a ulaşmıştır.
· 1980’den sonra açılan 24 bölüm ile birlikte toplam sayı 34 jeoloji bölümü açılmıştır.
Günümüzde 34 bölümde toplam 6000 yakın öğrencimiz öğretim görmekte, 700 civarında öğretim üyesi, tam olarak bilmemekle birlikte yaklaşık 25.000 civarında da mezun jeoloji mühendisinin bulunduğu tahmin edilmektedir.

Mezun olan mühendislerimizin yaklaşık 6000 bini kamuda olmak üzere yaklaşık 15.000 civarında jeoloji mühendisi Ülkemizin Yer altı kaynakları ve  enerji hammaddelerinin aranıp bulunarak insanlığın hizmetine sunulmasında, deprem, heyelan, sel gibi doğa olaylarının zararlarının azaltılmasında, jeolojik tehlike ve risklere karşı sağlıklı ve güvenli yaşam alanlarının seçilmesinde, baraj, yol, köprü gibi büyük mühendislik yapılarında, jeolojik unsurların insan sağlığı üzerindeki etkilerinin belirlenmesinde gibi geniş bir spektrumda ülke jeolojisi ve kalkınmasına hizmet etmektedirler.

Ülkemizde, genç bir mühendislik dalı olarak arzu ettiğimiz düzeyde olmasa da, her geçen gün jeolojinin öneminin artması, nicel olarak belirli bir büyüklüğe ulaşmasına rağmen , niteliksel  olarak   geliş dünya  ülkeleri seviyesine çıkarılması yine bizlerin çaba ve gayretleri ile mümkün olacaktır. Jeoloji eğitimi ve jeolojinin ülkemizde gelişiminin önünde çok sayıda sorun bulunmasına rağmen, bugünün anlamına binaen bunları bugün dile getirmiyecem.
Konuşmalarıma burada son verirken,  jeoloji eğitimin başladığı, günden günümüze “ gerek jeoloji eğitimi, gerekse ülkemiz jeolojisinde emeği geçenlerden aramızdan ayrılan hocalarımız ve meslek büyüklerimizi saygıyla  yad ediyor,  çalışmalarına devam eden tüm meslektaşlarıma da kolaylıklar ve başarılar diliyorum.,
Bu sempozyumun düzenlenmesine büyük emek veren ve bizleri burada ağırlama nezaketi ve inceliği gösteren başta  Sempozyum Başkanı: Prof. Dr.  M. Namık  Yalçın hocam olmak üzere tüm düzenleme kurulu üyelerine, Sempozyum Sekreteryasına,  BİLİM VE DANIŞMA KURULUN’da yer alan meslektaşlarım ve hocalarıma, sempozyuma sunumları ile bilimsel araştırma ve birikimleriyle katkı koyan çok değerli bilim insanlarına, teşekkür ediyor, nice yüz yıllar diliyorum. Saygılarımla  
