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Biga yarımadasında, KKD–BGB gidişli kömürlü Tersiyer havzalar kuzeyden güneye, Lapseki–Biga, Çan–Etili ve Yenice–Kalkım–Çırpılar’da yüzlek vermektedir. Linyit içerikli Erken–Orta Miyosen Çan–Etili alanı volkano sedimenter arakatkılı, gölsel ve akarsu tortullarından oluşmaktadır. Önceki araştırıcılara göre, volkanik kayaların yaşı 15–21.8 My (Erken–Orta Miyosen) arasındadır. Bu çalışmada, Çan–Etili alanındaki Çan Formasyonu’ndan birbirinden farklı kalınlıklarda stratigrafik ölçülü kesitler alınmıştır. Çan linyitlerinin yaşı, palinomorf topluluğuna dayanılarak ve izotopik verileri göz önünde bulundurularak yorumlanmıştır. Palinolojik topluluk, yüksek yüzdeli Pinus, Juglandaceae, Quercus, Castanea, Alnus ve Fagaceae polenleri ile karakterize edilir. Toplulukta, bol olarak gözlenen formlar geniş stratigrafik dağılım sunmaktadır. Buna karşılık, Tersiyer palinomorfları üzerine yayınlanmış çalışmalara göre, Baculatisporites nanus, Trilites microvallatus, Verrucatosporites megafavus, Polypodiaceoisporites gracillimus, Verrucingulatisporites rugosus, Leiotriletes maxoides ssp. maxoides, L. maxoides ssp. minoris ve Lycopodiumsporites cf. altranftensis gibi sporların çeşitliliği ve Liriodendronpollenites semiverrucatus, Myricipites myricoides, Plicatopollis plicatus, Platycaryapollenites miocaenicus, Momipites punctatus, Momipites quietus, Subtriporopollenites anulatus ssp. nanus, Tricolpopollenites liblarensis ssp. fallax ve Tricolporopollenites cingulum ssp. fusus gibi toplulukta düşük yüzdeyle temsil edilen polenler genellikle Eosen–Oligosen tortullarından bilinmektedir. Bunların yüzdeleri Miyosen’e doğru azalır. Diğer yandan, Quercopollenites robur tip, Q. petrea tip and Q. cf. granulatus formları geç Erken Miyosen’de ortaya çıkar ve yüzdeleri yukarıya doğru artar. Bu nedenle, Çan Formasyonu’nun kömürlü bölümlerinin geç Erken Miyosen ve erken Orta Miyosen süresince çökelmiş olduğu söylenebilir. 
Ayrıca, Çan Formasyonu içinden Ulmus sp., Quercus sp. Myrica sp., Betulaceae, Juglandaceae, Liquidambar sp. ve Acer subcampestre type (Göppert) gibi yaprak fosilleri tanımlanmıştır. 
Tortullaşma sırasındaki paleoiklimi yorumlayabilmek için, palinolojik topluluk Coexistence Approach yöntemiyle değerlendirilmiştir. Sayısal sonuçlar, yıllık ortalama sıcaklığın 17.2–18.4 (C, kış sıcaklığının 6.2–7.4 (C ve yaz sıcaklığının 27.3–27.9 (C ve yıllık yağış miktarının 1146 ve 1151mm arasında olduğunu göstermektedir. Bu veriler, ılık ve nemli bir iklimi belirtmektedir ve küresel olarak gözlenen Orta Miyosen İklimsel Optimumdan önceki iklime karşılık geldiği söylenebilir. Elde edilen sonuçlar, Türkiye’nin ve Avrupa’nın diğer bölümlerinden elde edilen iklimsel sonuçlarla karşılaştırılmıştır.  
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NNE–WSW-trending coaly Tertiary basins crop out from north to south as Lapseki–Biga, Çan–Etili and Yenice–Kalkım–Çırpılar located to the Biga Peninsula. The lignite bearing Early–Middle Miocene Çan–Etili area is made up of lacustrine and fluvial sediments interfingering by volcano–sedimentary rocks. Previous authors indicate that the age of the volcanic rocks is between 15–21.8 Ma (Early–Middle Miocene). In this study, several stratigraphical measured sections with various thicknesses were taken from the Çan Formation in the Çan–Etili area. Taking isotopic data into consideration, the age of the Çan lignites on the basis of palynological data have been interpreted. The palynological assemblage is characterized by high percentage the pollen of Pinus, Juglandaceae, Quercus, Castanea, Alnus and Fagaceae. In the assemblage, abundantly occurring species have wide ranges in terms of stratigraphy. Conversely, according to the published studies on Tertiary palynomorphs, the diversity of spore species like Baculatisporites nanus, Trilites microvallatus, Verrucatosporites megafavus, Polypodiaceoisporites gracillimus, Verrucingulatisporites rugosus, Leiotriletes maxoides ssp. maxoides, L. maxoides ssp. minoris, Lycopodiumsporites cf. altranftensis, and also some pollen species like Liriodendronpollenites semiverrucatus, Myricipites myricoides, Plicatopollis plicatus, Platycaryapollenites miocaenicus, Momipites punctatus, Momipites quietus, Subtriporopollenites anulatus ssp. nanus, Tricolpopollenites liblarensis ssp. fallax and Tricolporopollenites cingulum ssp. fusus which are represented by low percentages in the assemblage generally occur in the Eocene–Oligocene sediments. Their percentages decrease towards to the Miocene. On the other hand, Quercopollenites robur type, Q. petrea type and Q. cf. granulatus appear in the late Early Miocene and their percentages rise through to upward. Because of this, it can be said that the coaly parts of the Çan Formation should have been deposited during the late Early Miocene and early Middle Miocene. 

Additionally, the leaf fossils such as Ulmus sp., Quercus sp. Myrica sp., Betulaceae, Juglandaceae, Liquidambar sp., Acer subcampestre type (Göppert) in the Çan Formation were determined.

To interpret the palaeoclimate during the sedimentation, palynological assemblage has been evaluated by the Coexistence Approach method. Quantitative results indicate values of mean annual temperature of 17.2–18.4 (C, with winter temperatures of 6.2–7.4 (C and summer temperatures of 27.3–27.9 (C and a mean annual precipitation ranging between 1146 and 1151 mm. These data indicate a humid and temperate climate and correspond to the climate prior to Middle Miocene Climate Optimum which is globally observed. The results obtained are correlated with previous climatic results obtained from the other parts of Turkey and Europe.
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