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İnönü-Eskişehir Fay Sistemi (İEFS), Orta Anadolu’da yer alan ve etkinliğini günümüzde de devam ettiren en önemli makaslama zonlarından biridir. Bu sistem, doğusundaki sıkışmalı, kuzeyindeki makaslamalı ve batısındaki genişlemeli ana sistemler arasındaki dengeyi sağlaması bakımından önemlidir. BKB-gidişli Eskişehir fay zonu sistemin batı kesimini oluşturur ve Uludağ ile Sivrihisar arasında normal bileşenli sağ yanal faylarla temsil edilir. Sivrihisar’ın doğusunda Ilıca, Yeniceoba ve Cihanbeyli olmak üzere üç fay zonuna ayrılan İEFS, Tuzgölü’nün güneyinde yer alan Sultanhanı’na kadar devam eder. Ilıca fay zonu sağ yanal, Yeniceoba fay zonu sağ yanal bileşenli normal ve Cihanbeyli fay zonu ise salt normal faylarla karakteristiktir. Buna ek olarak Yeniceoba fay zonu üzerinde tespit edilen bir fay düzlemi üzerinde birbirini kesen iki farklı fay çiziği seti, bölgeyi etkileyen iki farklı tektonik fazın varlığına işaret eder. Öncel çalışmalarda İEFS’nin Trakya’ya kadar devam ettiği ve Kuzey Anadolu Fay Sistemi tarafından ötelendiği vurgulanır ki, bu veri Anadolu’nun batıya kaçışından önceki saf makaslama evresine ışık tutar. Bu makaslama Yeniceoba fay zonunun sağ yanal hareketini oluşturan birinci tektonik fazdır. 

Cihanbeyli ve Yeniceoba fay zonlarındaki güncel alüvyon çökellerini kesen fay düzlemlerinin kinematik analizleri, bölgenin KKD(GGB doğrultusunda açıldığını gösterir. Dış Isparta Açısı’nın doğu kanadını oluşturan Akşehir-Simav Fay Sistemi’ndeki fayların kinematik analizleri KD​(GB doğrultulu, Konya fay zonundaki düzlemler ise yaklaşık D(B doğrultulu açılmayı işaret eder. Buna ek olarak, önceki çalışmalarda Isparta Açısı’nın batı kesiminin saatin tersi yönde bir rotasyonu olduğu belirtilir. Bu veriler birlikte değerlendirildiğinde, Isparta Açısı’nın kuzeydoğusunda kalan ve İEFS’nin doğu kesiminin de içinde bulunduğu bölgenin, saat yönlü dönme hareketi göstermesi gerekir. Bu dönmeli hareket Yeniceoba fay zonunda tespit edilen ve KKD(GGB doğrultulu açılmaya neden olan ikinci fazdır. Cihanbeyli fay zonunun kinematik analizleri, Yeniceoba fay zonunun ikinci tektonik fazıyla örtüşür. Bu da Cihanbeyli fay zonunun Yeniceoba fay zonundan sonra oluştuğunu gösterir. Ayrıca, Cihanbeyli grabeni ve Kuşça yarı-grabeni olarak adlandırılmış iki önemli yapısal unsur, Cihanbeyli ve Yeniceoba fay zonlarının doğusunda yer alır. Bu zonlarda açılma miktarı doğuya doğru artar. Bu veriler, Tuzgölü’nün batı ve güneybatısındaki Isparta Açısı’ndan kaynaklanan saat yönlü hareketin en önemli kanıtıdır.
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İnönü-Eskişehir Fault System (İEFS) is one of the most important active shear zones in Central Anatolia. The importance of this system is its balancing role between the eastern contractional, the northern shear and the western extensional main systems. WNW-trending Eskişehir fault zone constitutes the western part of the system and it is characterized by dextral faults with normal component between Uludağ and Sivrihisar. İEFS branches into three fault zones namely Ilıca, Yeniceoba, Cihanbeyli and continues to Sultanhanı which is located in the southern part of Tuzgölü. Ilıca fault zone is characterized by dextral faults where Yeniceoba fault zone is normal with dextral component and Cihanbeyli fault zone is pure normal. Additionally, a superimposed slickenline set which is observed on a fault plane in Yeniceoba fault zone, points out two different tectonic phases. In previous studies, it was emphasized that İEFS continues to Thrace and shifted by North Anatolian Fault System which irradiates the pure shear phase before the westward escape of Anatolia.
The kinematic analyses of the fault planes which cut recent alluvium on Cihanbeyli and Yeniceoba fault zones shows that the region is experiencing a NNE(SSW extension. Other kinematic analyses on Akşehir-Simav Fault System which constitutes the eastern limb present a NE(SW extension where Konya fault zone performs E(W extension. Besides, previous studies indicate a counter-clockwise rotation of the western part of Isparta Angle. By interpreting these data, a large area where located at the northeastern part of Isparta Angle and which comprises the eastern part of İEFS must be in a   clockwise rotation. This rotational deformation is the cause of NNE(SSW extensional second phase in the Yeniceoba fault zone. The kinematic analyse results of Cihanbeyli fault zone overlap with the second phase of Yeniceoba fault zone and this important evidence shows that the initiation of Cihanbeyli fault zone improves after Yeniceoba fault zone. Furthermore two important extensional structures namely Cihanbeyli graben and Kuşça half-graben are located in the eastern parts of both zones. The extension amount increases eastward in these zones. These data are the most important evidences of the clockwise rotation derived from Isparta Angle in the western and southwestern part of Tuzgölü.
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