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Günümüzde ülkelerin stratejik ve ekonomik gelişimlerinde büyük öneme sahip olan hidrokarbonlar (Petrol/Bitüm), Türkiye’de binlerce yıl öncesinden itibaren ekonomik ve kültürel açıdan önemini korumaktadır. Türkiye gibi ekonomik, kültürel ve bilimsel açıdan gelişmekte olan ülkelerde artan nüfus ve teknolojik gelişmeler enerjiye olan talebin de artmasına neden olmuştur. Türkiye gibi fosil enerji kaynakları bakımından fakir denecek kadar az potansiyele sahip ülkeler bu kaynakları sağlayabilmek için yeni arama sahaları ve arama yöntemleri denemek zorundadır. Özellikle hidrokarbon aramacılığına ilişkin yerüstü ve yeraltı gelişmiş arama yöntemleri ile büyük petrol alanları belirlenmiş ancak artan enerji talebi yeni ve daha küçük rezervlerinde bulunmasını gerekli kılmıştır. Bu nedenle hidrokarbonların aranmasında yıllardan beri fazla ilgi çekmeyen hidrokarbon sızıntılarının araştırılması ve bunların organik jeokimyasal yöntemlerle araştırılması bu çalışma için temel teşkil etmiştir.

Güneydoğu Anadolu ve Trakya Havzası Türkiye’nin hidrokarbon potansiyeli olan, petrol ve gaz üretimi yapılan başlıca alanlarıdır. Bunların dışında ülkenin diğer alanlarında detaylı araştırmalara rağmen henüz ekonomik gelişme sağlayacak bir saha bulunamamıştır. Ancak ülkedeki farklı alanlarda önemli sayıda petrol ve doğal gaz sızıntıları izlenmiştir. Bu sızıntıların en önemlileri; Sinop-Boyabat-Ekinveren, Erzurum-Pasinler- Erzurum-Tekman-Katranlı, Rize-Çayeli (denizde) petrol sızıntıları, Batı Toros-Antalya-Olimpos (Çıralı/Yanartaş) Dağı, Hatay-Kızıldağ doğal gaz sızıntısı, Haymana-Polatlı sahasında petrollü kumtaşları, Mut-Ermenek- Silifke’de petrollü kireçtaşları ve Diyarbakır (Hazro), Isparta (Akseki), Van (Kurzot), Adıyaman (Besni), Batman (Raman)’daki asfaltitlerdir. 

Bu çalışmanın amacı yeniden örneklenen Türkiye’deki petrol sızıntılarının gelişmiş organik jeokimyasal yöntemler yardımı ile sırasıyla köken, olası kaynak kaya ve keşfedilmemiş hidrokarbon potansiyelinin her bir inceleme alanı için ayrı ayrı değerlendirmesidir.  

Yararlanılan organik jeokimyasal yöntemler; Termo gravimetrik analiz, RE-Pirolizi, Gaz Kromatografi (GC), GC-Kütle Spektrometre (MS), Izotop Oranı-MS dir. Kimyasal bileşim, n-alkan dağılımı, steran ve triterpanlar ve izotopik bileşim incelenen alandaki petrol sistemi ile ilgili olarak değerlendirilmiştir. Ankara (Kızılcahamam ve Haymana), Amasya-Gümüşhacıköy, Çorum-Sungurlu, Çankırı-Orta, Çankırı-Eldivan, Sinop-Boyabat, Samsun-Bafra, Erzincan-Pülk, Tokat-Niksar, Bolu-Göynük, Bolu-Mudurnu, Diyarbakır-Urfa, Gaziantep, Kilis, Adıyaman, Antakya, Van, Erzurum, Muş, Batman-Diyarbakır alanlarındaki arazi çalışmalarına ait ilk değerlendirmeler ve alınan örneklere ait analiz sonuçları sunulacaktır.
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Hydrocarbons (petroleum, bituminous), posses great importance on strategically and economically developments of a country, have been known since ancient ages in Turkey. In developing countries like Turkey; energy demand is increasing due to rapid population growth and technological developments. The countries have limited or insufficient natural resources should explore and investigate new resources to supply their energy demand. Most of the big natural resources of the hydrocarbons have been explored previously but small and deep resources needs to be explored for this purpose. Therefore, organic geochemical method, exploration technique for hydrocarbons, is used in this study to investigate hydrocarbon oil seeps.

South-eastern Anatolia and the Thrace basin are the only regions in Turkey, where a certain potential for hydrocarbons does exist and oil and gas production is currently made. The rest of country does not provide any economical resources until yet, even though detailed studies have been conducted. However, a remarkable number of petroleum and natural gas seeps have been reported in different regions of the entire country. The most important ones are; Sinop-Boyabat-Ekinveren, Erzurum-Pasinler- Erzurum-Tekman-Katranlı, Rize-Çayeli (at sea) oil seeps, West Taurus-Antalya-Olimpos (Çıralı/Yanartaş) Mountain, Hatay-Kızıldağ natural gas seeps, sandstones impregnated with oil at Haymana-Polatlı region, limestones impregnated with oil in Mut-Ermenek- Silifke and asphaltites at  Diyarbakır (Hazro), Isparta (Akseki), Van (Kurzot), Adıyaman (Besni), Batman (Raman). 

The aim of this study is to investigate resampled oil seeps in Turkey with the help of advanced organic geochemical methods, in order to determine the origin, the possible source rocks and to figure out undiscovered hydrocarbon potential of the respective regions. Utilized organic geochemical methods are Thermo gravimetric analysis, RE-Pyrolysis, Gas Chromatography (GC), GC-Mass spectrometry (MS), Isotope Ratio-MS. Properties such as, chemical composition, n-alkan distribution, steranes and triterpanes and the isotopic composition were assigned to the related petroleum system of the particular area. Results of field studies and sample analyses in Ankara (Kızılcahamam ve Haymana), Amasya-Gümüşhacıköy, Çorum-Sungurlu, Çankırı-Orta, Çankırı-Eldivan, Sinop-Boyabat, Samsun-Bafra, Erzincan-Pülk, Tokat-Niksar, Bolu-Göynük, Bolu-Mudurnu, Diyarbakır-Urfa, Gaziantep, Kilis, Adıyaman, Antakya, Van, Erzurum, Muş, Batman-Diyarbakır regions will be presented.
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