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Uşak-Güre Havzası, Batı Anadolu’da KD–GB uzanımlı havzaların doğu ucunda yer almaktadır. Önceki çalışmalara göre Uşak-Güre havzasının sedimanter istifi birbirinden uyumsuzluklarla ayrılan üç farklı tortul birim ile temsil edilir. Bunlar Hacıbekir ve İnay grupları ile Asartepe Formasyonu’dur. Seyitoğlu (1997), Uşak-Güre havzasındaki volkanik kayaların stratigrafik özellikleri ve elde ettiği 14.9±0.6–15.5±0.4 My (K-Ar) arasında değişen yaşlara göre volkanizmanın sadece İnay grubuna ait sedimanter kayalar ile girik olduğunu göstermiştir. Buna göre havzada İnay grubuna ait volkano-sedimanter istif erken orta Miyosen’den itibaren çökelmeye başlamıştır. 
Bu çalışmada, Uşak-Güre havzasında yapılan jeolojik haritalama (1/25.000 ölçekli) ve enine kesit çalışmaları ile volkanik kayalardan elde edilen yeni radyometrik yaşlar (9 adet Ar-Ar) tartışılmış ve İnay Grubu’nun yaşı revize edilmiştir. Uşak-Güre havzasındaki volkanizma üç volkanik birim altında değerlendirilmiştir. Bunlar felsik bileşimli (andezit-dasit-riyolit bileşim aralığında) Beydağ volkanikleri, daha mafik bileşimli Payamtepe volkanikleri ve Karaağaç dayklarıdır. Beydağı volkanikleri KD–GB doğrultuda yerleşmiş üç adet volkanik merkezden oluşmaktadır. Bunlar güneyden kuzeye doğru Beydağı, İtecektepe ve Elmadağ kalderalarıdır. Beydağı kalderası çok yüksek hacimde blok-kül ve volkanik moloz akmaları açığa çıkarmıştır. İtecektepe kalderası tektonizmadan aşırı şekilde etkilenmiş olup kalderanın orta kesiminde metamorfik temel yüzeylemektedir. Elmadağ kalderası farklı evrimsel aşamalara sahiptir ve günümüzde kalderanın ancak doğu kenarı korunabilmiştir. Payamtepe volkanizması KD(GB yönlü fay sistemlerine bağlı olarak gelişmiş olup havzanın batı kesiminde baskın olarak gözlenmektedir. Payamtepe lavları ile Ulubey gölsel karbonatları arasında giriklik ilişkisini gösteren peperitik dokular gözlenmektedir. Karaağaç daykları Asartepe Formasyonu’nu (üst Miyosen) kesmekte olup mafik bileşimlidir. Beydağ volkaniklerine ait Elmadağ kalderasından elde edilen en yaşlı radyometrik veriler 17.90±0.13, 16.48±0.33 ve 16.48±0.08 My arasında olup volkanizmanın Burdigaliyen’den (erken Miyosen) itibaren etkin olduğunu gösterir. Beydağ kalderasından elde edilen en genç radyometrik yaş verisi ise 12.15±0.15 My olup volkanizmanın Serravaliyen’e (geç orta Miyosen) kadar devam ettiğini gösterir. Payamtepe volkaniklerinden elde edilen yaş verileri ise 16.01±0.08–15.93±0.08 My arasındadır. Bu veriler ışığında Uşak-Güre havzasının evrimine ilişkin 2 önemli sonuç vurgulanabilir: (1) İnay Grubu erken orta Miyosen değil, erken Miyosen’in sonundan itibaren çökelmeye başlamış ve bu çökelim orta Miyosen’in sonuna kadar (Burdigaliyen​(Serravaliyen) devam etmiştir. (2) Beydağı (erken(orta Miyosen) ve Payamtepe (Orta Miyosen) volkanik faaliyetleri, erken Miyosen’den itibaren genişlemeli tektonik rejimin 2 farklı dönemine karşılık gelmektedir.
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The Uşak-Güre basin is NE​(SW-trending basin located on the eastern end of the western Turkey. The basin fill consists of three contrasting sedimentary packages (Hacıbekir Group, İnay Group and Asartepe Formation) separated by angular unconformities in-between. It is argued, based on the stratigraphic position and the radiometric age of volcanic rocks dated at 14.9±0.6 to 15.5±0.4 Ma (K-Ar), that the volcanic rocks of the Uşak-Güre basin are exclusively interrelated with sedimentary deposits of the İnay Group and that the deposition of the group commenced by early middle Miocene. 
We mapped the Uşak-Güre basin at 1/25.000 scale and revised the stratigraphy of the Miocene volcano-sedimentary units on the basis of field expeditions, cross sections and 9 Ar-Ar geochronologic data. Three distinct volcanic successions occur in Uşak-Güre basin: (1) Beydağı volcanics (consists of andesite, dasite and rhyolite rocks), (2) Payamtepe volcanics (mafic rocks), and (3) Karaağaç dikes. Beydağı volcanics are composed of three different NE(SW-trending volcanic centres. These are, from southwest to northeast, Beydağı, İtecektepe and Elmadağ calderas. Beydağı caldera produced high voluminous debris with block and ash flows. İtecektepe caldera was intensely deformed and affected by synchronous tectonism; the metamorphic rocks crop out in the middle of the caldera. Elmadağ caldera has different evolutionary stages and eastern half of the caldera structure has been exclusively preserved. In general, Payamtepe volcanic rocks are interrelated with NE(SW-trending fault systems and dominate in eastern part of the Güre basement. The Payamtepe volcanics display interfingering relations with Ulubey carbonate rocks. Karaağaç mafic dikes intrude the Asartepe Formation (late Miocene). The oldest new ages obtained from the Elmadağ caldera (Beydağı volcanism) are 17.90±0.13, 16.48±0.33 and 16.48±0.08 My and indicate volcanism during the Burdagalien (early Miocene). The youngest radiometric age of 12.15±0.15 is from the Beydağı caldera (Beydağı volcanism) and implies that the Beydağı volcanism were active until Serravalien (late middle Miocene). The Ar-Ar analysis of the payamtepe volcanics yielded ages between 16.01±0.08 and 15.93±0.08 My. The significance of new age data on the evolution of the Uşak-Güre basin can be summarised as: (1) İnay Group acumulated from late early Miocene (not early middle Miocene) to middle Miocene (Burdagalien(Serravalien) in the basin; (2) Beydağ (early(middle Miocene) and Payamtepe volcanic processes (middle Miocene) correspond to two different stages of extensional tectonism in the region.   
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