Zeugma Antik Kenti (Türkiye) Yakınında Fırat Nehir Yatağı’ndaki
Değişimin Hava Fotoğrafları Kullanılarak Belirlenmesi
Ceren Karaca1, Vedat Toprak2 ve Kutalmış Görkay3

1 Kültür ve Turizm Bakanlığı, Ankara Rölöve ve Anıtlar Müdürlüğü,06543 Ulus, Ankara
(E-posta: karacaceren@yahoo.com)
2 Ortadoğu Teknik Üniversitesi, Jeoloji Mühendisliği Bölümü, 06531 Ankara
3 Ankara Üniversitsi, Arkeoloji Bölümü, 06100 Sıhhıye, Ankara
	


Bu çalışmanın amacı Zeugma antik kenti dolayında stereoskopik hava fotografları çalışılarak Fırat Nehri yatağındaki değişimleri ortaya koymaktır. Çalışmada 1953 ve 1992 yıllarına ait 1/35.000 ölçekli hava fotografları kullanılmıştır. Ilk aşamada butun hava fotograflari taranıp, koordinatlandırıldıktan sonra mozaikleri yapılarak her yıl için bütünleştirilmiş görüntüler elde edilmiştir. İkinci aşamada görüntüler incelenerek birim sınırlari çizilmiştir. Alandaki birimler dört sınıfa ayrılmıştır: aktif nehir yatağı, taşkın ovası, taşkın ovası içinde yeralan adalar ve taşkın ovası dışındaki temel alanlar. Son aşamada ise iki görüntü çakıştırılarak değişim matriksi oluşturulmuş ve 39 yıldaki değişimler saptanmıştır.

Yapılan analizler sonucunda alanın yaklaşık % 12’sinde değişimin gerçekleştiği saptanmıştır. En büyük değişim taşkın ovası içinde yeralan adalarda gözlenmiştir. Zeugma yakınlarındaki bir ada nehir kanalları nedeniyle parçalanırken, daha doğuda Birecik yakınlarında  ise iki ada yeniden oluşmaktadır. 

Anahtar Sözcükler:  jeoarkeoloji, hava fotoğrafı, değişim analizi, Fırat Nehri, Zeugma

Detection of Change in the course of Fırat River near the Ancient City
of Zeugma (Turkey) by Using Aerial Photography 
Ceren Karaca1, Vedat Toprak2 & Kutalmış Görkay3

1 Kültür ve Turizm Bakanlığı, Ankara Rölöve ve Anıtlar Müdürlüğü,Ulus,

TR(06543 Ankara, Türkiye (E-mail: karacaceren@yahoo.com)

2 Ortadoğu Teknik Üniversitesi, Jeoloji Mühendisliği Bölümü, TR(06531 Ankara, Türkiye
3 Ankara Üniversitsi, Arkeoloji Bölümü, Sıhhıye, TR(06100 Ankara, Türkiye
	


The purpose of this study is to investigate the changes occurred within the Fırat River flood plain using stereoscopic aerial photographs. Two sets of photographs that belong to 1953 and 1992 at a scale of 1/35.000 are used in the study. In the first step a continuous image of the area is provided for each year by scanning, registration and mosaicing all the photographs. In the second step the images are analyzed and boundaries of units are drawn. The units within the study area are classified into four classes as the actual river channel, the flood plain, island in the flood plain and the basement that forms the margins of the flood plain. In the last step two images are overlaid to produce the change matrix in order to investigate the changes occurred in 39 years.

According to the results of the analysis about 12% of the area has changed. The major change is observed in the islands that are built within the flood plain. An island near Zeugma is disintegrated by the river channels, on the other hand, two new islands are formed further east, near Birecik.
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