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Biçimlendirmeyi Bozmadan on iki Sözcüğü Geçmeyen Başlığı İlk Harfleri Büyük Olacak Şekilde Buraya Ekleyin

Biçimlendirmeyi Bozmadan on iki Sözcüğü Geçmeyen İngilizce Başlığı İlk Harfleri Büyük Olacak Şekilde Buraya Ekleyin

1 satır boşluk (12 pt)
Yazar1a, Yazar2b (11 pt, Times Roman, ortalanmış, koyu)
aAdres1 (Times Roman 10 pt, ortalanmış, İtalik)
bAdres2 (Times Roman 10 pt, ortalanmış, İtalik)
 (Başvurulacak yazarın parantez içinde e-posta adresi, ortalanmış, 10 pt, İtalik)
1 satır boşluk(12 pt)
Özet: Özet 10 punto büyüklüğünde, tek satır aralıklı, iki yana yaslı ve 200-250 sözcüğü geçmeyecek şekilde yazılmalıdır. Eğer makale İngilizce yazılmışsa İngilizce Özet Abstract sözcüğüyle ifade edilerek yazar isimlerinden hemen sonra bu kısımda yer almalı. Biçimlendirmeyi bozmadan bu kısmı silip yerine kendi özetinizi yazabilirsiniz. 
Anahtar Kelimeler: Anahtar Kelimeler başlığı italik ve 10 punto olmalı, 3 ila 5 arasında kelime yer almalıdır. Anahtar kelimeler virgül (,) işareti ile birbirinden ayrılmalı, küçük harfle yazılmalıdır. Anahtar kelimeler ile İngilizce özet ile arasına 1 satır boşluk bırakılmalıdır.

Abstract: 10 punto büyüklüğünde, tek satır aralıklı, iki yana yaslı ve 200-250 sözcüğü geçmeyecek şekilde yazılmalıdır. Eğer makale İngilizce yazılmışsa bu kısımda Türkçe Özet yer almasına gerek yoktur. Biçimlendirmeyi bozmadan bu kısmı silip yerine kendi özetinizi yazabilirsiniz.  
Key Words: Anahtar Kelimeler başlığı italik ve 10 punto olmalı, 3 ila 5 arasında kelime yer almalıdır. Anahtar kelimeler virgül (,) işareti ile birbirinden ayrılmalı, küçük harfle yazılmalıdır.  Giriş ile anahtar kelimeler arasına 1 satır boşluk bırakılmalıdır


1. GİRİŞ (Başlık Times New Roman, 12 punto, bold)
 
Genişletilmiş özetler yapılandırılmış özetin temel yapısına uygun ve tam metnin daha kısa bir formatı şeklinde yazılmalıdır. Genişletilmiş özet alt başlıkları; özet ve anahtar kelimeler, giriş ve çalışmanın amacı, yöntem, bulgular ve tartışma, sonuç ve öneriler kısmından oluşturulmalıdır. Bildirinin genişletilmiş özeti; Times New Roman fontu kullanılarak, tek satır aralığıyla, 11 punto yazı büyüklüğü ile yazılacaktır. Genişletilmiş bildiri özetleri şekil, tablo, formül ya da resim içerebilir. Genişletilmiş özetler, bildirinin içeriğini dolayısıyla yapılan çalışmanın hazırlık sürecini kısaca anlatan bir yapıda olmalıdır.  Sayfa kenar boşlukları A4 formatında sağ (iç), sol (dış), üst ve alttan 2,5 cm boşluk bırakılarak yazılacaktır. Satır sonları sağa dayalı olarak bitirilecek ve heceler bölünmeyecektir. Genişletilmiş özetler kaynakça dahil metinleri 4 sayfayı aşmamalı ve sayfalar numaralandırılmamalıdır. 

Giriş bölümünde çalışma konusu ile ilgili güncel literatür irdelenmeli, çalışmanın daha önce yapılmış olan benzerlerinden farklılıkları açıkça ortaya konulmalıdır. 

2. BAŞLIK (MATERYAL VE METOD)

Çalışmada kullanılan yöntem ve ekipman açıkça ifade edilmeli ve gerekli durumlarda alt başlıklar kullanılmalıdır.

Genişletilmiş özet içerisinde çalışmadan elde edilen sonuçlar ve bunları destekleyici şekil, tablo ve resimler yer almalıdır. Gönderilen bildirilerin uygun içeriğe sahip olmaması bildirilerin hakem değerlendirmesine alınmadan reddedilmesine sebep olabilir.

2.1. Başlık

Birinci derece başlıklar (2.) sola dayalı olarak büyük harflerle ve kalın yazılmalıdır. 2. ve 3. derece başlıklar (2.1-2.1.1) sadece ilk harfleri büyük, kalın ve sola dayalı olarak yazılmalıdır. Paragraflar arasında bir satır boşluk verilmeli, paragraf başlarında girinti yapılmamalıdır.


2.1.1.  Başlık

Tüm tablo, resim ve şekil sayfaya ortalanmış şekilde yer almalıdır. Şekil ve resimler kendi içerisinde numaralandırılarak (Şekil 2) şekil yazısı şekil ya da resmin altında; tablolar ise yine kendi içerisinde numaralandırılarak (Tablo 2) tablo başlığı tablonun üst kısmında yazılmalıdır. Tablo, resim ve şekil başlıkları sayfaya ortalanmış, kalın ve yalnızca kelimelerin baş harfleri büyük olacak şekilde yazılmalıdır.  Tablo, resim ve şekillerin (var ise) kaynakları;  tablo, resim ve şekillerin hemen altında yazar soyadı ve yayım yılı biçiminde verilmelidir.















Şekil 2. Şekil Başlığı



Tablo 2. Tablo Başlığı
	
	

	
	

	
	


                                  Kaynak: yazar soyadı ve yayım  yılı



KAYNAKLAR

Metin içerisinde veriliş sırasına göre köşeli parantez içerisinde [ ] rakamlarla verilen kaynaklar metin içerisindeki sıraya göre listelenmelidir. Kaynaklar listesinde yer alan atıflar kaynak cinsine göre aşağıdaki formata uygun olarak hazırlanmalıdır.

Kaynak bir makale ise;
1. Pommiera, S., Chenub, D., Quintardb, M. ve Lefebvre, X., (2007). Modelling of moisture-dependent aerobic degradation of solid waste, Waste Management, 28, 7, 1188-1200
Kaynak bir kitap ise;
2. Li, G., Hart, A. ve Gregory, J., (1998). Flocculation and sedimentation, 295, Technomics Press, Lancaster PA.
Kaynak kitaptan bir bölüm ise; 
3. Blackburn, T., (1998). Flocculation and sedimentation in Li, G., Hart, A. ve Gregory, J., eds, Physical Processes, Technomics Press, 29-45, Lancaster PA.
Kaynak bir bildiri ise;
4. Yıldız, Ş., Balahorli, V., (2009). Çöp sızıntı sularının membran sistemleriyle arıtımı: İstanbul örneği, Membran Teknolojileri ve Uygulamaları Sempozyumu,  İstanbul- Türkiye
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