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Ağvanis Massifi, GGD(KKB yönünde uzanan, ~20 km uzunluğunda, ~6 km genişliğinde kabaca dörtgen biçimli metamorfik bir kütle olup, paralel iki kenarı boyunca Kuzey Anadolu Fayına bağlı faylarla sınırlandırılmaktadır. Bu metamorfik kütle, Doğu Pontidler’in Liyas-öncesi temel birimlerinin bir parçası olarak görülmektedir. Bu çalışma, Ağvanis metamorfitlerinin başkalaşım koşullarını ve yaşını ele almakta ve elde edilen verileri Doğu Pontidler’in Liyas öncesi jeodinamik gelişimi açısından tartışmaktadır.

Ağvanis metamorfitleri, başlıca metabazit, fillit ve mermerden, tali oranda da metaçört ve serpantinitlerden oluşmaktadır. Bu metamorfik kayalar, Erken Eosen (~52 Ma) yaşlı kuvars-diyorit, dasit-porfir ve yaşı bilinmeyen tonalit tarafından kesilmektedir. Bu kayaçların yerleşimleri çevreleyen kayaçlarda, dokanak başkalaşıma neden olmuştur. Gerek sokulum kayaları gerekse dokanak başkalaşım halelerindeki kayaçlar, iyi gelişmiş yapraklanma sunmaktadır. Bu durum, Erken Eosen döneminde sokulumların yerleşimi sırasında ve sonrasında masifin tektonik gerilme altında olduğuna işaret etmektedir. İyi gelişmiş yapraklanmadan ötürü, sokulum kayalarının bazıları önceki çalışmalarda bölgesel metamorfitlere dahil edilmiştir.

Metabazitler, hornblend/±aktinolit, albit, klorit, epidot, titanit, magnetit, kuvars ve ±biyotit içermektedir. Fillitler ise kuvars, muskovit, klorit, albit, ±granat, ilmenit, rutil, apatit, turmalin kapsar. Mineral parajenezleri, masifin yeşilşist ve albit-epidot amfibolit fasiyesi koşullarında başkalaşıma uğramış olduğunu göstermektedir. Dokanak başkalaşımına maruz kalmış kayalarda, bolca biyotit ve plajiyoklas bileşimleri geniş aralıklarda (An0-40) saçılma göstermektedir. Bölgesel başkalaşımın koşulları, granat-fengit termometresi ile ~500 °C ve basınç koşulları ise >6 kbar sınırlandırılmıştır.
Düşük dereceli metamorfizmanın yaşını belirlemek için, üç örnekten seçilen muskovitler üzerinde aşamalı 40Ar/39Ar yaş tayini yapılmıştır. Bu örneklerden ikisi ilk gazsızlaştırma adımından son gazsızlaştırma adımına kadar sürekli artan rahatsız edilmiş yaş tayfları sunmaktadır: En son gazsızlaştırma aşamasından elde edilen  yaş değeri 197.3 ± 6 ve 207 ± 2 My (2)’dır. Üçüncü örnek, dokanak başkalaşımından bariz olarak etkilenmiş olup, hem muskovit ve biyotitlerden hata payları içinde uyuşan yaş değerleri (51 ± 1 & 50 ± 1 My, 2) elde edilmiştir. Bu yaş değerlerine göre, yeşilşist-albit-epidot amfibolit fasiyesli başkalaşım, ~205 My (Geç Triyas) veya daha önce gerçekleşmiş olmalıdır. Ar-Ar yaş tayflarının rahatsız edilmesine neden olan olay ise Erken Eosen’de kuvars diyorit ve dasit porfirlerin yerleşimidir.

Ağvanis Masifi, kayaç birlikteliği, başkalaşım koşulları bakımından bir yığışım karmaşasına benzemekte olup, Batı Pontidler’deki Karakaya Karmaşası’nın Nilüfer Birimi ve Pulur Masifi’deki düşük-dereceli tektono-metamorfik birimle deneştirilebilir niteliktedir. 
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The Ağvanis Massif, is a SSE(NNW-trending lodzenge-shaped exposure, ~20 km long and ~6 km accross, and is constraind by the subsidary faults of the North Anatolian Fault. The massif is regarded as part of the pre-Liassic basement of the Eastern Pontides. This study deals with  metamorphic conditions and age of the Ağvanis Massif, and discuss these date in terms of the geodynamic evolution of the pre-Liassic basement of the Eastern Pontides. 

The Ağvanis metamorphics comprise predominantly metabasite, phyllite and marble, subordinately metachert and serpentinite. These metamorphis rocks were intruded by Early Eocene (~52 Ma) quartz diorite, dacite porphyre, and undated tonalite. The emplacement of these rocks led to the development of contact metamorphism in the country rocks. Both the contact metamorphic rocks and the intruding rocks display well-developed folitions, suggesting that the massif were under tectonic stress during the emplacement of the intrusions and thereafter. Due to the well-developed foliations, the intruding rocks were assigned to the regional metamorphism. 
The metabasites comprise hornblende/±actinolith, albite, chlorite, epidote, titanite, ±magnetite, quartz and ±biotite. The phyllites contain quartz, muscovite, chlorite, albite, ±garnet, ilmenite, rutile, apatite and turmaline. The mineral paragenesis suggest that the massif underwent greenschist-albite-epidote-amphibolite-facies metamorphism. In samples subjected to contact metamorphism, abundant biotite occur and plagioclases display large compositional scattering (An0-40). Conditions of metamorphism are constrained as ~500 °C and >6 kbar. 

In order to constrain the timing of the low-grade metamorphism, incremental 40Ar/39Ar dating were performed on three muscovite and one biotite separates from three samples. Two moscovite separaes yielded a disturbed agespectra, steadily increasing age spectra fron the first to the last degasing steps. The age values from the last degasing step are 197.3 ± 6 and 207 ± 2 Ma (2). The third sample is obviously affected from the contact-metamorphism, yielding consistent muscovite and biotite ages within the range of error (51 ± 1 & 50 ± 1 Ma, 2). Accordingly, greenschist to albite-epidote amphibolite facies metamorphism occurred at ~205 Ma (Late Triassic) or earlier. Event  which led to the disturbance of Ar-Ar age spectra is emplacement of Early Eocene quartz-diorite and dacite porphyres. 
The Ağvanis Massif resembles an accretionary complex in terms of rock assemblage and metamorphic conditions, and can be correlated with the Nilüfer unit of the Karakaya Complex in the western Pontides and low-grade tectonometamorphic unit in the Pulur Complex.
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