Sayın Rektörüm,
Saygıdeğer Hocalarım,
Kamu Kurum ve Özel Sektörün Saygıdeğer Yöneticileri,
Sevgili Meslektaşlarım ve 
Ve Geleceğin Jeoloji Mühendisleri Kıymetli Öğrenciler,
Sizleri şahsım ve TMMOB Jeoloji Mühendisleri Odası Yönetim Kurulu adına Saygıyla selamlıyorum.
Bugün burada, ODTÜ Jeoloji Mühendisliği Bölümü’nün düzenlediği 11. Kariyer Günleri vesilesiyle bir araya gelmekten büyük onur ve mutluluk duydumu belirtmek istiyorum. Son 4-5 yıldır katıldığım bu etkinliğin istikrarlı biçimde büyüdüğünü, geliştiğini ve nitelik kazandığını görmek bizler için sadece gurur değil, aynı zamanda bir umut kaynağıdır.
Bu etkinlikler yalnızca firmaların tanıtıldığı, kartvizitlerin dağıtıldığı toplantılar değil, geleceğin de şekillendiği bir Zemin içindeyiz. Öğrenciler olarak sizler, daha mezun olmadan sektörün nabzını tutuyor, kendi yol haritanızı çiziyorsunuz. Ve inanın bana, bu bilinçli başlangıç, mesleki hayatınızda sizi birkaç adım öne taşıyacaktır.
Birkaç yıl önce bugün sizlerin yerinde olan meslektaşlarımız, şimdi standların arkasında... Ve çokta uzak olmayan gelecekte sizler de o masaların ardında, bilgi ve deneyim paylaşan profesyoneller olarak karşımızda olacaksınız. Gelecek size doğru geliyor, önemli olan bu geleceğe hazır ve donanımlı şekilde yürümek.
[bookmark: _GoBack]Jeoloji mühendisliği, çoğu zaman fark edilmeyen ama hayatın her alanına okunan bir meslektir.
Bugün sizler, kariyerinizi maden jeolojisi, mühendislik jeolojisi, petrol, doğalgaz, jeotermal enerji, hidrojeoloji, yazılım ve veri analizi, ve hatta akademi gibi sayısız alanda kurma şansına sahipsiniz.
Ancak bu çeşitliliği değerlendirebilmek için, sektörle erken tanışmak ve kendinizi doğru alanlarda geliştirmek kritik önemdedir. Bu nedenle bu etkinlik, sadece bir kariyer günü değil; aslında bir yön bulma pusulasıdır.
Oda yönetiminde olduğum süre zarfında odamızın çalışmalarına, komisyonlarına katılıp etkin olan jeogenç arkadaşlarımdan edindiğim gözlemlerimle Odtü Jeoloji mühendisliği bölümü mezunu meslektaşlarımız son yıllarda çoğunlukla maden jeoloji alanına yöneldiğini görüyorum. Bu tercih elbette sektörün dinamikleriyle uyumlu. Ancak jeoloji mühendisliğinin alanı sadece bununla sınırlı değil. Meslektaşlarımızın büyük bir kısmı mühendislik jeolojisi alanında çalışıyor. Maden sektörü ikinci sırada. Ardından petrol, doğalgaz, jeotermal ve hidrojeoloji gibi stratejik öneme sahip alanlar geliyor.
Jeotermal enerji konusuna özellikle dikkat çekmek istiyorum. Bu alanda ülkemizdeki potansiyelinin çok da farkına varıldığını söylemek zor. Bu farkındalığı arttırmak için Oda olarak bu alanda birçok çalıştay ve sempozyumlar gerçekleştirdik. Bu yıl da Ekim ayı içinde Jeoloji Mühendisleri Odası olarak Diyarbakır’da “Doğu Anadolu-Güneydoğu Anadolu bölgesinin Jeotermal Potansiyeli” çalıştayını gerçekleştireceğiz. Buradan da ilgi duyan merak eden herkesi bu vesile ile davet etmek istiyorum.

Benzer şekilde hidrojeoloji alanı da hem kritik hem de ciddi uzman açığı olan bir alan. Ne yazık ki üniversitelerimizin jeoloji mühendisliği bölümleri— buna ODTÜ de dahil — kamu kurumlarının ve özel sektörün ihtiyaç duyduğu ölçekte bir eğitim modelini henüz sunamıyor. Bu konuda eğitimi çağın gereklerine göre güncellemek artık bir tercih değil, zorunluluktur diyoruz. Eğer bu düzenlemeleri yapamazsak mühendislik jeolojisi gibi birçok meklektaşımızın çalışıp hayatını idame ettirdiği alanlarda etkimizi çalışma alanlarımızı kaybetmekle yüzyüze kalacağız. 
Eğer bu alanlarda bizler söz sahibi olmak istiyorsak, hem iyi yetişmeli hem de örgütlü olmalıyız.
Meslektaş dayanışması, geleceğimizi şekillendirmede en az teknik bilgi kadar önemlidir. Jeoloji mühendisliği sadece bireysel başarılarla değil, kurumsal dayanışmayla da büyür. Bu nedenle mezun olduktan sonra TMMOB Jeoloji Mühendisleri Odası’na ve çalışma alanlarınıza uygun derneklere (Maden Jeologları Derneği, Mühendislik Jeolojisi Derneği, Petrol Jeologları Derneği, Hidrojeoloji Derneği vb.) üye olmanızı önemle tavsiye ediyorum. Güçlü bir gelecek için güçlü bir örgütlülüğe ihtiyaç olduğunu vurgulamak istiyorum.
Mezuniyetinizin ardından bu konuda duyarlı davranarak Odanıza üye olacağınızı ve çalışmalara katkı sunacağınıza olan inancım da tam.
Konuşmamın sonunda, bu etkinliğe katılan tüm değerli katılımcılara, sponsor olan ve stant açan kamu kurumlarına ve firmalara teşekkür etmek isterim. Bu tür etkinliklerin yapılmasına destek vermek, mesleğimizin geleceği açısından son derece önemli. Aynı desteği Odamızın düzenlediği çalıştaylara, sempozyumlara ve 77 yıldır aralıksız sürdürülen Türkiye Jeoloji Kurultayı’na da göstermenizi bekliyoruz.
Son olarakta Özel bir teşekkürü bu kariyer günü etkinliklerini 11 yıldır sürdüren, bizleri böylesine nitelikli bir ortamda bir araya getiren ve Odamızın yıllarca Bilimsel ve Teknik Kurulu Başkanlığını yürütmüş şu anda da aynı kurulda Bölgesel Jeoloji üyesi olan odamızın ihtiyaç duyduğu her an yanında olup her türlü desteği veren Odtü Jeoloji Mühendisliği Bölüm Başkanı Sayın Prof. Dr. Erdin Bozkurt hocamıza içtenlikle çok teşekkür ediyorum. Kendisine bizlerinde buraya davet ederek bu güzide kurumun çatısı altında kendimizi ifade etme fırsatı sunduğu için Jeoloji Mühendisleri Odası adına şükranlarımı sunuyorum.
Umutla, inatla ve bilimin ışığında emekle kuracağınız güzel bir gelecek diliyor, 
Saygıylarımı sunuyorum.

