Üçtepeler Volkanının (Ceyhan-Adana) Jeokimyasal Evrimi
Geochemical Evolution of the Üçtepeler Volcano, Ceyhan-Adana, South Anatolia, Turkey
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ÖZ
Üçtepeler volkanı üç aşamalı bir gelişim göstermektedir. İlk aşamada maar oluşturan erüpsiyon sonucu düşük yükseltili bir krater gelişmiştir. Krater kenarlarında freato-magmatik sedimentler izlenmektedir. Bu aşamanın sonuna doğru piroklastikler ve az miktarda lav çıkışı gözlenmektedir. İkinci aşamada kraterin ortasında cüruf konisi gelişmiştir. Üçüncü aşamada ise cüruf koninin üzerinde yeni bir krater oluşturan erüpsiyonla çıkmış olan lav akıntıları izlenmektedir.   
Her üç evreye ait ürünlerin jeokimyasal özellikleri ilk iki aşamanın basanitlerden üçüncü aşamanın ise alkali olivin bazaltlardan oluştuğunu göstermektedir. İz element karakteristikleri ilk iki aşamanın kendi içerisinde iki gruba ayrıldığını belirtmektedir. İlk grup Rb (Th, HREE
) açısından tüketilmiş ve Sr açısından zenginleşmişken ikinci grup Rb’ ca zenginleşmiş ve Sr açısından tüketilmiştir. Bu özellikler ilk iki evreye ait ürünlerde iki tane  bileşimsel boşluğun varlığını vurgulamaktadır. Birinci evreye ait ürünlerde gözlenen bileşimsel boşluk ikinci evrede gözlenene göre daha büyüktür. Bileşimsel boşluktaki bu farklılıklar birinci ve ikinci evre ürünlerinin erüpsiyonu sırasında eriyiklerin magma odası içerisinde kalma süresi ile ilişkili olabileceği düşünülmektedir.
Her üç evreye ait ürünlerin iz element ve Sr-Nd izotopik bileşimleri  köken bölgenin St. Helen (HIMU) tipi bir köken olduğuna işaret etmektedir. Dinamik bölümsel ergime modellemeleri ilk evre basanitlerinin köken bölgenin %5’ lik bir bölümsel ergime derecesiyle oluşan eriyiklerden, ikinci ve üçüncü evre ürünlerinin ise sırasıyla %6 ve %10’ luk bir bölümsel ergime sonucu oluşan eriyiklerden türediklerini göstermektedir.

ABSTRACT
Üçtepeler volcano is characterized by three main phases of eruptive events. Early phase begins with the maar forming eruption which developed a broad low rim crater with phreatomagmatic sediments. Some minor explosive and effusive activity occured at the end of this phase. Second phase is characterized by strombolian activity forming the cinder cone at the center of the maar crater. Third phase can be distinguished by an effusive activity and forms new crater at top of the cinder cone.  

Geochemical characteristics of the first two phases are represented by basanites, and third phase is by alkaline olivine basalts. Trace element characteristics indicate that products of the first two phases can be groupped into two different compositional units within themselves, one of them is Rb (Th, HREE) depleted and Sr enriched unit, and the other one is Rb enriched and Sr depleted unit. This exhibits aslo existence of the two compositional gaps within the dataset of the products of first two phases. First compositional gap is larger than the second one. The extend of the compositional gaps can possibly be originated from the differences of the residence time of the melts in the magma chamber during the eruptions of the first and second phases.
Trace elements and Sr-Nd isotopic compositions of the all three phases indicate the presence of the St. Helen-type (HIMU) magma source region. Dynamic partial melting modelling display that the first phase occurs by 5% partial melting of a common source region, whereas second and third phases have the 6% and 10% degree of partial melting, respectively.

�Heavy nadir toprak elementleri??? Biraz garip. Bunu ya tümden Türkçe veya tümden İngilizce yazmakta yarar var.





