
27 Haziran 1998 Ceyhan (Adana) Depreminin üzerinden 12 yıl geçmesine rağmen uygulamasında herhangi bir değişiklik olmadığını görmekteyiz. Sanki deprem hiç yaşanmamış gibi ve bir daha yaşanmayacak gibi uygulamalar devam etmektedir. Rant bilimin önüne geçtiği sürece bu yanlış devam edecektir. Aklın ve bilimin gereklerini yerine getirildiğinde depremdeki can kayıplarının ve maddi hasarların kader olmadığı bir gerçektir. 


Dünyanın bir çok yerinde ülkemizdeki depremlerden çok daha şiddetli depremler meydana gelmesine rağmen can kayıpları ve maddi hasarlar minimize edilmektedir.


Bizler Jeoloji Mühendisleri olarak yetkilileri bir kez daha bilimin aklen gereklerini yerine getirmeleri için uyarıyorum.


Unutmayalım ki afet unutulduğu zaman gelir.

27 HAZİRAN ADANA - CEYHAN DEPREMİ

HATIRLATMA!!!


27 Haziran 1998 tarihinde meydana gelen Adana-Ceyhan depreminin üzerinden tam 12 yıl geçti. Tüm felaketler ve acılarda olduğu gibi deprem felaketlerinin acıları da zaman içinde unutuldu, ama unutmamamız gereken bir şey var, DEPREM gerçeği. 


Ülkemiz bir deprem ülkesidir ve her an her yerde deprem olabilir. Bu gerçeğin bilinci içinde yaşamak zorundayız.

Depremden neden korkarız?

Korkarız, çünkü deprem, içinde barındığımız binaları tahrip edebilir, bizlere zarar verebilir hatta öldürebilir. Bunun örneğini biz Adana’lılar olarak birebir yaşadık. 27 Haziran 1998 tarihinde Ceyhan-Abdioğlu merkezli 6.3 şiddetindeki bir depremde ciddi şekilde etkilendik. Depremin bilançosu 145 ölü, 1041 yaralı yaklaşık 10000 adet konut ve Sabancı Organize Sanayi Bölgesinde onlarca sanayi tesisi ağır hasar gördü. Aslında 6.3 şiddetindeki deprem ağır hasar verecek deprem sınıfında değildir ama maalesef biz bu şiddetteki bir depremde bile böylesine büyük acılar yaşadık. Bunun da sebebi biraz sonra anlatacağımız yanlış yer seçimi ve yanlış yapılaşma, daha doğrusu çağdışı şehircilik anlayışımızdan kaynaklanmaktadır. 


Depremi önlemek, karşı koymak mümkün değil. Bunu biliyoruz ama acaba depremden dolayı meydana gelen can ve mal kayıplarının önüne geçilebilir mi? Diye bir soru sorabilirsiniz.


Sorarsanız cevabımız evet olur. 


Eğer içinde yaşayacağımız binalarımızı Jeoloji biliminin göstereceği alanlara ve bilimsel olarak tespit edilmiş kurallarına uygun şekilde yaparsak depremden korkmamıza hiçbir neden kalmaz. 


Bilindiği gibi İçinde barındığımız binaları genelde şehir, kasaba ya da köy adını verdiğimiz yerleşim alanları içinde inşa ederiz. Bütün bu yerleşim alanları da yerkabuğu üzerinde yer alır. Yerkabuğu ise jeoloji biliminin ihtisas alanıdır. Dolayısıyla yerleşim alanları yer seçimi jeoloji bilimi uzmanlarınca yapılması gerekir. Çünkü, yerkabuğu doğanın bir parçasıdır ve bu kabuğun her noktasında doğanın şaşmaz kuralları geçerlidir. Doğanın kendi içinde inanılmaz hassas dengeleri vardır ve bu dengelerin bozulmasına asla izin vermez; anında tepki verir ve bozulan dengelerini mutlaka yeniden kurar. Bu nedenle doğa üzerinde yapılacak her işlemde bu dengelerin korunmasına büyük özen gösterilmesi gerekir. Doğanın dengelerini bize gösterecek yegane bilim dalı da jeoloji bilimidir. Doğa ile barışık yaşamanın tek yolu jeoloji biliminin rehberliğine inanmaktır.  


Depremler tıpkı yağmur, kar, fırtına gibi bir doğa olayıdır. Yağış anında yağmur damlaları yerçekimi kuramı gereği olarak hep daha alt kotlara gitmeye çalışır ve tüm yağmur damlaları aynı yolu izlediğinde su akakları oluşur. Eğer bu akaklar üzerine bir bina yapılırsa ani yağışlarda binamızı sel basar ya da tümüyle alıp götürür. Yüzeyi kalın toprak örtüsü ile kaplı eğimli yamaçlara konut yaparsak heyelan, çığ ya da kaya düşmesi gibi felaket kaçınılmazdır. Alüvyon gibi kalın, ayrık taneli zeminler üzerine çok katlı binalar yaparsak depremler ölümcül felaketlere dönüşür. Bütün bu felaketler kesinlikle kader değildir. Doğal afetlerde meydana gelebilecek can ve mal kayıpları, yerleşim alanları belirlenirken yapılacak jeolojik etütlerle % 98 oranında önlenebilir.  


Ülkemizde doğal afetlerden dolayı her yıl uğradığımız can ve mal kayıplarını düşündüğümüzde jeoloji biliminden yeterince yararlanmadığımız kendiliğinden ortaya çıkar. Bunun birçok nedeni olabilir ama en önemli nedeni şehircilik konusundaki hatalarımızdır. Ülkemizin şehircilik sistemi bilimsel kurallardan oldukça uzak, büyük ölçüde ARSA RANT‘ı esasına göre işlemektedir.  


ARSA RANTI ne demektir?


Bu soruyu şöyle cevaplayabiliriz:


Nüfus arttıkça şehirlerimizde yerleşim alanı ihtiyacı artar. Artan bu ihtiyaç şehirlerin çevresindeki boş arazilerden karşılanır. Bu arazilerin değeri yerleşime açıldığı andan itibaren inanılmaz şekilde artmaya başlar. İşte bu değer artışlına ARSA RANTI adı verilir. Aslında bu değer artışı kendiliğinden oluşmaz. Yerleşime açılma aşamasında kamu (çoğunluğu Belediyeler) tarafından büyük yatırımlar yapılır. Örneğin Belediyeler imar planları, yol-su-kanalizasyon gibi alt yapı hizmetleri yapar, başka kurumlar elektrik-telefon vb hizmetler ağı kurar. Bütün bu işlemler inanılmaz büyüklükte kaynak, yani para demektir. İşte bu yatırımlar nedeniyle arazilerin değeri çok büyük ölçekte artar.  


Sizce bu değer artışının sahibi kimdir?  Boş arazilerin sahipleri mi?  yoksa değer artışına neden yatırım yapan kurumlar mı? Mantık ikincisini, yani değer artışına neden olan kurumlar olması gerektiğini söylüyor değil mi?  Ama malesef bizde öyle olmuyor.  Bizim sistremimizde, kamunun yaptığı yatırımlarla meydana gelen değer artışı hiçbir katılımı ve katkısı olmadığı halde tümüyle  mülk sahibine bırakılmıştır. 


Burada kamu eliyle inanılmaz bir kaynak transferi yapılmaktadır. İşte şehirlerimizi her türlü bilimsellikten uzak, doğal afetlere son derecede açık ve çarpık çurpuk oluşmasının altında yatan gerçek budur. Şehir yönetiminde etkin olanlar, karar verenler bu rantın oluşumundan paylaşımına kadar her aşamasından sorumludur. Şehir yönetimine talip olan siyasi oluşumlar birer rant üreten ve paylaşan kurumlar haline gelmiştir. Rant uğruna şehirlerimiz her gün şekil ve biçim değiştirmektedir. 

ARSA RANTI önlenebilir mi?

Kesinlikle önlenir. Eğer yerleşime açılacak alanlar için kamu tarafından yapılan yatırımlar ın geri dönüşünü sağlayacak bir mekanizma oluşturulur, yani kamu yatırımları sonucu oluşan değer artışı mülk sahiplerine bırakma yerine kamuya dönüşü sağlanırsa arsa rantı çok büyük ölçüde önlenmiş olur.  

Şöyle ki:

Yeni  imara açılacak araziler yerleşime açılmadan önce mevcut durumlarındaki değeri üzerinden kamulaştırılır ve kendilerine arazilerinin değerini gösteren bir sertifika verilir. Arazinin imar işlemleri ve tüm alt yapı yatırımları yapıldıktan sonra oluşturulan arsalar satışa çıkarılır ve öncelik hakkı sertifika sahiplerinindir. Sertifika sahipleri sahip oldukları sertifikanın değeri karşılığında istedikleri arsayı satın alma hakkına sahip olurlar. Arsaların satış bedeli içinde kamulaştırma bedeli artı kamu yatırımları bedelleri dahil  edilmiş olacağından imara açılmadan dolayı oluşan değer artışı kamuya geri dönmüş olur ve ARSA RANTI diye bir sorun kalmaz. Rant kavgası ortadan kalkınca da şehirlerimizi bilimsel kurallara göre şekillendirme imkanı ortaya çıkar.


Şehircilik sistemimizde bilim egemen olmaya başladığında en önemli görev Jeoloji bilimine düşecektir. Çünkü şehir kurulacak alanların seçiminden konut türüne, hatta konutların temel türü ve statik projeleri aşamalarına kadar pek çok aşamada jeoloji bilimine gereksinim vardır.  


Şehircilikte birçok aşama vardır ve her aşamada ayrı ayrı jeolojik etütlere ihtiyaç vardır. Örneğin, Çevre Düzeni Planları ya da Nazım İmar Planları yapılırken “Arazi Kullanım Potansiyel Haritaları” na ihtiyaç vardır. Bu haritalarda yerleşim için uygun olan ve olmayan alanlar belirlenir. Şehrin hangi yönde ve nasıl gelişeceği bu haritalara göre düzenlenmesi gerekir. Bu haritaların uzmanlaşmış kurumlar tarafından yapılması çok önemlidir. Çünkü jeolojik harita yapmak ciddi bir uzmanlık işidir. Ülkemizde jeoloji haritaları konusunda uzmanlaşmış MTA gibi bir kurumumuz olduğu halde ne yazık ki şehirleşme konusunda bu kurumumuzdan hiçbir şekilde yararlanılmamaktadır. Halbuki, talep edilirse MTA ülkemizdeki tüm yerleşkelerin Arazi Kullanım Potansiyel Haritalarını çok kısa sürede yapabilir. 

İmar Planları yapılırken “İmara Yönelik Jeolojik Harita” lara ihtiyaç vardır. Bu haritalar Nazım imar planlarında yerleşime uygun olarak belirlenmiş alanlarda uygulanır. İmara Yönelik Jeolojik haritalar hazırlanırken arazi üzerinde hassas değerlendirmeler yapılarak mikro bölgelendirmeler, farklı zemin sınıfları belirlenir ve her bir sınıfın taşıma kapasitesine uygun olan yapılaşma seçenekleri tespit edilir. Bu haritaların da mutlaka konusunda uzmanlaşmış firma ya da kurumlar tarafından yapılması son derecede önemlidir.  İmar uygulaması, yani yapılaşma aşamasında “Zemin Etütleri”ne çok ihtiyaç vardır. Zemin etüdünde, yapılması düşünülen bina yükünün zeminde yaratabileceği gerilimler ve yine deprem gibi dinamik yüklere karşı koyacak şekilde ve esneklikte tarasım yapılmasını sağlayacak parametreler tespit edilir. Bu parametrelerin doğru olarak tespit edilmesi hem bina güvenliği, hem de ekonomisi açısından çok önemlidir. Yanlış tespit edilecek parametreler ya gereğinden fazla yük yükleyerek zeminin taşıma kapasitesini zayıflatarak bina güvenliğini riske sokarken gereksiz maliyet artışına neden olur ya da gereğinden az donanım kullanılmasına yol açarak yine bina güvenliğini tehlikeye sokar. Görüldüğü gibi “zemin etüdü” aşamasında zeminin gerçek parametrelerinin tespit edilmesi hayati derecede önemlidir.


Doğru seçilmiş yerleşim alanlarında, zeminin özelliklerine uygun seçilmiş yapı türleri ve yine zemini fiziksel parametrelerine uygun olarak tasarlanmış binalar yine kurallarına uygun şekilde inşa edilmiş binalar deprem açısından hiçbir tehlike oluşturmaz, güvenle yaşanabilir. Unutmayalım ki

DEPREM ÖLDÜRMEZ BİNA ÖLDÜRÜR.








YÖNETİM KURULU
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