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Kızıldağ ofiyoliti, güney Türkiye’de en iyi korunmuş Neotetis okyanusal litosfer kalıntılarından birisi olup tabandan tavana doğru manto tektonitleri, ultramafik-mafik kümülatlar, izotrop gabrolar, levha dayk kompleksi, plajiyogranitler ve volkaniklerle temsil edilmektedir. Ultramafik ve mafik kümülatlar dunit, verlit, olivinli gabro, olivinli gabronorit ve gabro’dan oluşmaktadır. Kümülüs fazların kristallenme sırası, kümülatlardaki yüksek-Mg’lu olivin ve piroksenlerin varlığı ve yüksek-Ca’lu plajiyoklaslar dalma-batma ile ilişkili bir tektonik ortamı işaret etmekte olup bu kayaçların adayayı toleyitik magmasından türediğini önermektedir. İzotropik gabrolar ofitik-mikrografik doku sunan gabro, diyorit ve kuvarslı diyoritler ile temsil edilmektedir. Levha daykları ise ofitik-intersertal dokulu olup diyabaz ve mikrodiyorit’lerden oluşmaktadır. Sakalavitler olarak isimlendirilen boninitik volkanikler bazaltik karakterli olup hypokristalen porfirik ve hyalopilitik doku sergilemektedir. İzotropik gabrolar, levha daykları ve Sakalavitlerden elde edilen jeokimyasal veriler Kızıldağ (Hatay) ofiyolitinin okyanusal kabuk kayaçlarını oluşturan iki ana magmanın varlığını işaret etmektedir. Bunlar; (i) I. Grup izotrop gabro ve levha dayklarını oluşturan adayayı toleyitik serisi ve (ii) II. Grup izotrop gabrolar, levha daykları ve Sakalavitleri oluşturan düşük-Ti boninitik seridir. Kızıldağ ofiyolitindeki boninitik ve ada yayı toleyitik magmatizmasının mekansal ve zamansal ilişkileri, farklı magma kaynaklarının yay-önü tektonik ortamında eşzamanlı olarak aktif olduklarını işaret etmektedir.  
Kızıldağ ofiyolitinin (zirkon U-Pb yaşları temel alınarak hesaplanan) başlangıç 143Nd/144Nd oranları 0,513033 ile 0,513093 arasında ve εNdT degerleri +7,7 ile +8,9 arasında değişirken, başlangıç 87Sr/86Sr oranları 0,70476 ile 0,70541 arasında değişmektedir. Elde edilen bu değerler, ofiyolitik birimlerin tüketilmiş manto bileşiminde olduğunu göstermektedir. Kızıldağ ofiyolitine ait plajiyogranitten elde edilen zirkonlardan LA-ICP-MS U-Pb yöntemi ile bu birimin kristallenme yaşı 90,3±2.4 My olarak hesaplanmıştır. Bu yaş ve Nd-Sr izotop verileri, Güney Neotetis’te Geç Kretase döneminde Kızıldağ ofiyolitinin Troodos ofiyoliti ile olan zaman-mekan ve kökensel ilişkisini açıkça ortaya koymaktadır.
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Isotope Geochronology and Geochemistry of the Kızıldağ (Hatay) Ophiolite, Southern Turkey: Evidence for Crystallization age of Oceanic Crust and Distinct Magma Genesis in Southern Neotethyan Ocean
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The Kızıldağ ophiolite is one of the best preserved Neotethyan oceanic lithospheric remnants in southern Turkey and represented by, from bottom to top, mantle tectonites, ultramafic to mafic cumulates, isotropic gabbros, sheeted dike complex, plagiogranites and extrusives. The ultramafic to mafic cumulate rocks are composed of dunite, wehrlite, olivine gabbro, olivine gabbronorite and gabbro. The crystallization order of cumulus phases, presence of highly magnesian olivines and pyroxenes as well as highly calcic plagioclases in the cumulates are indicative of subduction-related tectonic environment and suggest their derivation from an island arc tholeiitic magma. The isotropic gabbros are represented by gabbro, diorite and quartz diorite rocks with granular, ophitic to micrographic textures. The sheeted dikes are characterized by diabase and microdiorite rocks with ophitic to intersertal textures. The boninitic volcanics so called Sakalavites are basaltic in composition and exhibit hypocrystalline porphyric to hyalopilitic textures. All these rocks exhibit tholeiitic composition. Geochemical data from the isotropic gabbros, sheeted dikes and Sakalavites suggest that there are two main types of parental basic magmas that form the crustal rocks of the Kızıldağ (Hatay) ophiolite. These are (i) IAT series (Group I: isotropic gabbros and sheeted dikes) and (ii) Low-Ti boninitic series (Group II: isotropic gabbros, sheeted dikes and Sakalavites). Spatial and temporal relations of the IAT and boninitic magma types in the Kızıldağ ophiolite indicate that different magma sources were contemporaneously active in a fore-arc tectonic setting.

The initial (calculated on the basis of relative U-Pb zircon ages) 143Nd/144Nd ratios vary between 0,513033 and 0,513093, corresponding to εNdT values of +7,7 to +8,9, whereas the initial 87Sr/86Sr ratios of the ophiolitic units vary from 0,70314 to 0,70541. These results indicate that the ophiolitic units have a composition of depleted mantle. LA-ICP-MS U-Pb analysis of the zircons separated from plagiogranites belonging to Kızıldağ ophiolite yielded a crystallization age of 90,3±2,4 Ma. This age and Nd-Sr isotope data indicate the spatial-temporal and genetic relations of the Kızıldağ ophiolite with the Troodos ophiolite in southern branch of Neotethys during late Cretaceous.
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