Aksu Havzası’nın Deformasyon Özellikleri: İç Isparta Açısı, GB Türkiye 
Serkan Üner1, Erman Özsayın1, Alkor Kutluay1, Kadir Dirik1  ve Attila Çiner1,2
1 Hacettepe Üniversitesi, Jeoloji Mühendisliği Bölümü, 06800 Beytepe, Ankara

(E-posta: suner@hacettepe.edu.tr)

2 Vrije University, Department of Tectonics/Structural Geology, Amsterdam, Netherlands
	


Aksu Havzası; Afrika-Avrasya sıkışma zonunda meydana gelen yapısal hareketler sonucunda, bükülme tektoniğine bağlı olarak oluşmuş bir önülke (foreland) havzadır. Aksu Havzası’nda Mesozoyik yaşlı Beydağları karbonat platformu ile Üst Kretase(Paleosen yaşlı ofiyolitler ve derin deniz sedimanlarından (Antalya Napları) oluşan temel kayaçlar üzerine, Orta Miyosen ve sonrası yaşlı kırıntılılar ve karbonat kayaçlar uyumsuz olarak gelir. Havza, Pliyosen’e kadar yelpaze deltasına ait sığ denizel çökeller, Pliyosen sonrasında ise karasal bir istifle temsil edilir. Aksu Havzası çökelme sistemleri; tektonik hareketlilikten ve Miyosen sonlarında gözlenen deniz seviyesi oynamalarından önemli şekilde etkilenmiştir.  

Afrika-Avrasya plaka sınırında meydana gelen dalma-batma ile ilişkili Kıbrıs ve Ege yaylarının tektonik hareketlerine, Anadolu plakacığının batıya kaçışı da eklenince Aksu Havzası ve yakın çevresi önemli şekilde deformasyona uğramıştır. Bu tektonik hareketlilik, yapılan kinematik analizler sonucunda ardalanmalı olarak gelişen iki sıkışma ve iki açılma rejimi ile açıklanabilmektedir. Havzanın oluşumunda etkili olan Likya Napları’nın GD yönlü yerleşimi ile oluşan KB(GD doğrultulu sıkışma rejimi Langiyen’de sona ermiş ve dalma-batma zonundaki hareketliliğe bağlı KB(GD doğrultulu açılma rejimi onu takip etmiştir. Tortoniyen sonunda başlayan, Anadolu’nun batıya kaçışı ile gelişen KD(GB doğrultulu sıkışma rejimi (Aksu Fazı), Üst Pliyosen’de yerini KD(GB doğrultulu açılma rejimine bırakmıştır. 
Aksu Havzası’nın deformasyon özelliklerinin tanımlanması, tektonik olarak aktif bir bölgedeki havza oluşumunun ve evriminin anlaşılmasının yanı sıra, komşu havzaların ve Isparta Açısı’nın Miyosen’den günümüze özelliklerinin belirlenmesine de yardımcı olacaktır.
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Aksu Basin is a foreland basin that occured as a result of flexural tectonism in the African-Eurasian compressional zone. Middle Miocene and younger clastics and carbonates unconformably overlie the Mesozoic Beydağları platform carbonates and Upper Cretaceous(Paleocene ophiolites and deep marine sediments (Antalya Nappes) in Aksu Basin. Till Pliocene the basin is represented by fan-deltaic shallow marine deposits and later by terrestrial deposits. The depositonal characteristics of the basin reflect the importance of the tectonic activity and sea level fluctuations that took place during the Miocene. 

Aksu Basin was deformed by tectonic activity of Cyprus and Aegean arcs which was related to the subduction along African-Eurasian plate boundary and westward movement of the Anatolian block. This tectonism can be explained with an alternation of two compressional and two extensional regimes based on the results obtained from kinematic analyses. Aksu Basin was formed by southeastern emplacement of Lycian Nappes. This movement created a NW(SE compressional regime that lasted in Langhian. This contractional regime is followed by NW(SE extensional regime which is related with the activity of subduction zone. The subsequent NE(SW compressional regime known as ‘Aksu Phase’ is the third phase and it is involved with the westward escape of Anatolian block started in Late Tortonian. Neotectonic regime is represented with a  NE(SW extensional regime in the Aksu Basin.
Defining the deformational characteristics of Aksu Basin will help both better understanding the evolution of a basin in an active region and determining the properties of Isparta Angle and neigbouring basins from Miocene to Recent.    
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