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ÖZ

Menderes Masifi’nin kuzeyinde Afyon Zonu olarak bilinen hat boyunca yer alan Alaçam Dağları’nın jeolojisine ait ilk bulgular Konak ve Akdeniz (1979) tarafından ortaya koyulmuştur. Bölgedeki diğer çalışmalar ise Alaçam Dağları’nın temel birimlerini kesen Alaçam Graniti’nin jeokimyasına ve granitin, mika yaşlarına yönelik olan çalışmalardır (Bingöl ve diğ., 1982; Delaloye ve Bingöl., 2000). Bu çalışmada, Alaçam Dağları’nın jeolojisi ve bölgede yüzlek veren Alaçam Graniti’nin jeolojik evrimi yeni jeokimyasal ve jeokronolojik yaş bulguları eşliğinde sunulacaktır.

Alaçam Dağları’nda gözlenen jeolojik genel istif en altta, Menderes Masifi’ne ait Şist birimi ve Selçuk Formasyonu’na ait serpantinit bloklu metamorfik kayalardan oluşur. Şist birimi, biyotit şist, biyotit-kuvars-albit şist ve bazik arakatkılı albit-muskovit-klorit şist ile temsil edilir. Şist birimi üzerine Selçuk Formasyonu’na ait, muskovit-albit şist, kuvars-muskovit-albit şist ve bazik arakatkılardan yapılı matriks içerisinde yer alan metaofiyolit ve rekristalize kireçtaşı blokları gelir. Bu iki jeolojik birim içerisinde foliasyona paralel ve/veya foliasyonu kesen metagranit ve deforme aplit mercekleri gözlenir. Menderes metamorfikleri üzerine, tektonik bir dokanakla, Afyon Zonu’na ait düşük dereceli metamorfik kayalar gelir. Afyon Zonu bölgede, altta metakırıntılılar ve üzerine uyumlu gelen Budağan Kireçtaşı ile temsil edilir. Metakırıntılılar, asidik metavolkanikler ve bunlarla yanal-düşey geçişler sunan düşük dereceli klorit-kuvars şist, albit-serisit şist ve aralarına siller halinde yerleşmiş gnaysik granitlerden oluşur. Afyon Zonu’na ait düşük dereceli metamorfik istifin foliasyonuna parallel lökokratik metagranitler de gözlenir. Menderes metamorfikleri ve Afyon Zonu birimleri, İzmir-Ankara Zonu kayaları tarafından düşük açılı ters fay boyunca üzerlenir. Menderes Masifi’nin kuzey kenarı boyunca yüzlek veren Alaçam Graniti, Menderes Masifi’ne ait yüksek, ve Afyon Zonu’na ait düşük dereceli metamorfikler ile İzmir-Ankara Zonu’nun ofiyolitiklerini yüksek açılı intrüzif sınırlar boyunca keser. 

Oligo−Miyosen biyotit soğuma yaşı (300(50o C) veren Alaçam Graniti (Delaloye ve Bingöl., 2000) petrografik ve jeokimyasal olarak I-tipi, kalk-alkali karekterli granodiyorit ve/veya granit bileşimlidir. Yüksek K içeriği Alaçam Graniti’nin kabuk kalınlaşması sonucunda yerleşmiş olduğunu gösterir. Ağır nadir toprak elementlerine göre de, granitin kristalleşmesinin düşük basınç koşullarında gerçekleştiği ve kabuğun sığ kesimlerinde yerleşimini tamamladığı saptanmıştır.

Bugünkü veriler ışığında, bölgenin jeolojik evrimini özetlersek: Afyon Zonu’nu da içeren Menderes Platformu, kuzeye doğru uzanan pasif bir kıta konumundan, platformun kuzeye doğru hareketi ile Sakarya Kıtası altına doğru dalması ile sonuçlanmıştır. Okyanus Kabuğu üstbindirmesi ile Geç Kretase sırasında Selçuk Formasyonu eşdeğeri bloklu birim oluşmuş ve Afyon Zonu yüksek basınç, düşük sıcaklık metamorfizmasına uğramıştır. Platformun güneyinin metamorfizması, yüksek sıcaklık düşük basınç koşullarında gerçekleşmiş ve metagranitler hem Menderes Masifi’nin hem de Afyon Zonu’nun içine sintektonik olarak Ana Menderes Metamorfizması sırasında yerleşmişlerdir. Ana çarpışma sırasında Menderes Platformu’nun değişik derecelerde metamorfizmaya uğrayan bölümleri naplar halinde kendi içinde ekaylanmıştır ve daha kuzeyde evrim geçirmiş melanj yığışımı ise, en üste bindirerek nap paketini tamamlamasıyla kıtasal kabuk anormal kalınlığa erişmiştir. Anormal kıta kabuğu kalınlığı granit magmasının oluşumuna yol açmış ve Oligo−Miyosen granitleri bu nap paketlerini keserek post-tektonik olarak yerleşmiştir.  
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ABSTRACT

So far the geology of the Alaçam Mountains, which are situated in the Afyon Zone along the northern part of the Menderes Massif, has been firstly examined by Akdeniz and Konak (1979). Other studies of the Alaçam Mountains focused mainly on geochemistry and mica ages of the Alaçam Granite (Bingöl et al., 1982; Delaloye and Bingöl, 2000). In this study, the geology of the Alaçam Mountains and the geological evolution of the Alaçam Granite will be presented with the new findings of geochemistry and geochronolgy.

At the base, the stratigraphic sequence of the Alaçam Mountains is made up of the Schist unit of the Menderes Massif and the middle-high grade rocks with serpantinite blocks of the Selçuk Formation. The Schist unit is characterised by well-foliated biotite schist, biotite-quartz-albite schist and albite-muscovite-chlorite schist with basic-intermediate volcanic intervals. The Schist unit is overlain by the Selçuk Formation, that comprises metaophiolite and recrystallized limestone blocks within a matrix of the mica schist, quartz-muscovite-albite schist and the basic-intermediate volcanic intercalations. The Schist unit and the Selçuk Formation are also cut by metagranites; deformed aplite lenses emplaced parallel to the foliation planes. The Menderes metamorphics are tectonically overlain by the low-grade metamorphics of the Afyon Zone. In this region, the Afyon Zone is characterized by metaclastic rocks and is conformably overlain by the Budağan Limestone. Metaclastic rocks are made up of chlorite-quartz schist and albite-sericite schists and they pass both laterally and vertically into the metavolcanic rocks. Granitic gneiss and leucometagranite sills occur parallel to the foliation planes in the metaclastic sequence. Both the metamorphic rocks of the Menderes metamorphics and the Afyon Zone are overlain by the slices of the İzmir-Ankara Suture Zon, which is characterized mostly by ophiolitic rocks, along a low-angle thrust fault. Both metamorphic units and the ophiolitic tectonic packages of the unmetamorphosed mélange of the İzmir-Ankara Suture Zone are intruded by the Alaçam Granite exposed at the northern border of Menderes Massif.

The Oligo−Miocene (biotite cooling age -300(50o C-, Delaloye ve Bingöl., (2000))  Alaçam Granite is granodioritic and/or granitic in composition. High-K, I-type composition and calc-alkaline affinity of the Alaçam Granite is consistent with a thickened and consquent granitic magma generation. HREE composition of the Alaçam Granite indicates that crystallization took place under low- pressure conditions at the shallow parts of the crust.

From the recent geological point of view, the evolution of the region is can be summarized as follows: The Menderes Platform, including the Afyon zone, was a passive platform along the northern margin and subducted beneath the Sakarya Continent. During the Late Cretaceous, the so-called Selçuk Formation was formed by obduction and consequently the rocks of the Afyon Zone have suffered from high pressure-low temperature metamorphism. The Metamorphism of the southern part of the platform took place under high temperature-low pressure conditions and metagranites were emplaced, both in the Menderes metamorphics and the Afyon Zone during the Main Menderes Metamorphism. During the main collision, variably metamorphosed parts of the Menderes Platform were sliced and thrust southwardly onto the platform. The resulted abnormally-thickened crust gave rise to the formation of granitic magma. Subsequently, the Oligo−Miocene granitic bodies intruded post tectonically into these nappe packages. 
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