Kazdağ Masifi (KB Anadolu) Metamagmatik Kayalarının Petrolojisi ve 

U/Pb - 207Pb/206Pb Jeokronolojisi

Erhan Akay1, Burhan Erdoğan1, Altuğ Hasözbek2,3, Muharrem Satır3 ve Wolfgang Siebel3
1 Dokuz Eylül Universitesi, Mühendislik Fakültesi, Jeoloji Mühendisliği Bölümü,
35160 Buca, İzmir (E-posta: erhan.akay@deu.edu.tr)

2 Dokuz Eylül Universitesi, Torbalı Meslek Yüksekokulu, Mermer Programı, 35860, Torbalı, İzmir

3 Universität Tübingen, Institut für Geowissenschaften, Wilhelmstraβe 56,
D-72074 Tübingen, Deutschland
	


Kazdağ Masifi’ nin (KB Anadolu) metamorfik istifi alt bölümlerinde düzenli iç yapı sunan metaultramafik kayalar ve bantlı metagabrolardan yapılıdır. Metagabroların ana ve iz element jeokimyası ve nadir toprak element bileşimi bunların okyanusal kabuk kökenli olduğunu gösterir. 
Alttaki okyanusal kabuk parçasını metaofiyolitlerden türemiş ve yanal devamlılık gösteren taban çakıltaşları ile başlayan bir platform istifi uyumsuz olarak üstler. Taban çakıltaşlarından üste doğru kalın beyaz mermerlere ve metakırıntılı kayalara dereceli dokanaklar boyunca geçilir. Platform mermerlerin üst kesimlerinde ve metakırıntılı istifin içinde farklı düzeylerde mafik metalav ve metatüf arakatkıları bulunur. Platform istifi içerisindeki mermerlerin üst dokanağı boyunca gözlenen mafik metavolkanitler kalkalkali bazaltik bileşimlidir ve nadir toprak element içerikleri okyanus ortası sırt bazaltları ve ilksel manto kökenine ait özellikler sunar. Metakırıntılı istifin içinde farklı düzeyler boyunca bulunan metavolkanitler ise kalkalkali andezitik bileşimlidir ve hafif nadir toprak elementlerce zenginleşme gösterir. Bu özellik daha üst seviyelerde yer alan volkanitlerin kabuksal kaynaklı bir zenginleşme geçiren magmadan türediğini belirtir.

Kazdağ Masifi’ nde geniş yayılım sunan bu platform istifi, altındaki metaofiyolitlerle birlikte, migmatitleşmeye varan yüksek sıcaklık metamorfizması geçirmiştir. Migmatitleşmenin ileri derecede olduğu alanlarda, kısmi ergime ile metagranitler oluşmuştur. Migmatitler ve metagranitler ortak ana, iz ve nadir toprak element özelliklerine sahiptir ve bu özellikleri kıtasal kabuktan türeme bir ortak kökeni belirtir. 

Bu çalışmada, Kazdağ Grubu platform istifinin en üstündeki metakırıntılı kayalardan, migmatitlerden ve migmatitlerin türevi olan matagranitlerden bir seri örnek toplanılmış ve zirkonlarından U-Pb ve 207Pb/206Pb yöntemleriyle yaş tayinleri yapılmıştır. Metagranitlerden iki farklı örnekten yapılan yaş tayinlerinde migmatitleşmenin ve onun ürünü metagranitlerin yaşı 28.2 ± 4.1 My, 27.6 ± 6.8 My ve 26.0 ± 5.6 My olarak elde edilmşitir. Metakırıntılılar ve migmatitleşmiş bölümlerden ise 421.9 ± 4.1 My, 409.4 ± 6.2 My, 327.1 ± 7.4 My, 301.4 ± 2.8 My, 290.8 ± 3.4 My, 274.9 ± 3.1 My, 169.3 ± 3.5 My gibi saçılmış değerler elde edilmiştir. Metakırıntılılar, migmatitler ve metagranitlerin yaşları kalıntı yaşlar üzerine Alpin migmatitleşmenin izini belirtir. 
Platform istifi Sakarya Kıtası’ nın Mezozoyik platform istifine benzer. En üstteki metakırıntılıların saçılmış ve genç sayılabilecek yaşlar içermesi bu görüşü güçlendirmektedir. Alttaki ultramafik kayalar bu durumda, Paleotetis Okyanusuna ait bir parça olmalıdır. 

Kazdağ Grubu metamorfik istifi, migmatitik metamorfizma sonrası (yaklaşık 29 My) güneye doğru itilmeyle dilimlenmiştir. Bunların da üzerine Triyas yaşlı Karakaya Kompleksi ve Kretase−Erken Tersiyer yaşlı Çetmi ofiyolitik melanjına ait naplar gelmiştir. Kazdağ grubu ve üzerine gelen nap paketi deformasyon göstermeyen Oligo−Miyosen (yaklaşık 21 My) granitleri tarafından verev olarak keskin bir dokanak boyunca kesilir.
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Kazdağ Massif (NW Anatolia) consists of high-grade metamorphic succession of the Kazdağ Group. In the lower part of this group there is an internally regular succession of metaultramafic rocks and overlaying banded metagabbroes. They resemble to a part of an oceanic crust. The major, trace and rare earth element compositions (REE) of the metagabbroes also indicate oceanic crustal origin.
A platform succession, along a basal conglomerate unconformably overlays this oceanic crustal slice. The particles of the conglomerates were derived from the underlying ultramafic rocks. The basal conglomerates pass upward into thick, white marble sequence and the marbles are overlain by a thick metaclastic sequence. Along the boundary zone between marbles and metaclastics, and within different levels of the metaclastics mafic metalava and metatuff intervals are found. The metavolcanics along in the uppermost parts of the marbles are calc-alkaline basalts and their REE content suggests a mid-oceanic and primary mantle origin. The metavolcanics in the metadetrital unit, on the other hand, are calc-alkaline andesites and they are enriched in light rare earth elements indicating a crustal contamination. 

The platform sequence and the underlying metaophiolites had been metamorphosed under very high conditions reaching to migmatization stage. In the highest grade of the migmatization, metagranites were also formed and emplaced syn-tectonically into the metadetrital sequence. The migmatites and metagranites display a similar major, trace and REE composition indicating a coeval origin.
A series of samples were collected from the metadetrital unit starting from the country rocks, continuing into the migmatitic phases and finally from the metagranites. Their isotopic ages were determined by U-Pb and 207Pb/206Pb methods on zircons. Two samples from metagranites have yielded 28.2 ± 4.1 Ma, 27.6 ± 6.8 Ma and 26.0 ± 5.6 Ma ages indicating the age of migmatization and granite emplacement. Three samples, one from metaphyillites of the country rocks and two from migmatites showed scattering ages of  421.9 ± 4.1 Ma, 409.4 ± 6.2 Ma, 327.1 ± 7.4 Ma, 301.4 ± 2.8 Ma, 290.8 ± 3.4 Ma, 274.9 ± 3.1 Ma, 169.3 ± 3.5 Ma. This scatter is probably due to inherited ages of the detrital country rocks that later strongly affected by the Alpine metamorphism. 

The platform sequence resembles to the Mesozoic platform of the Sakarya Continent. The scattered and relatively young inherited ages of the metaclastic rocks further strengthen this suggestion. The underlying ultramafic rocks, therefore, might belong to the Paleotethys oceanic crust. 
The Kazdağ Group metamorphic sequence had been imbricated by southward thrusting after the migmatitic metamorphism of approximately 29 Ma. The nappes of the Early Permian-Triassic Karakaya Complex and Cretaceous−Early Tertiary Çetmi ophiolitic melange were successively thrust on the Kazdağ Massif from the north. These nappe packages including the underlying Kazdağ metamorphics were later intruded by Oligo−Miocene (ca. 21 Ma) non-deformed young granites. 
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