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Son yıllarda, tsunami dalgalarının yayılımları ve kıyılardaki etkileri yüksek çözünürlüklü batimetri verilerinin ve uygun matematiksel modellerin kullanılması ile oldukça doğru bir şekilde elde edilmektedir. Bu çalışmada, kıyılarda etkili olan su seviyesi genlikleri seçilen gözlem noktaları için belirlenerek kaynak parametrelerinin ve batimetrik yapının tsunami dalgasının deniz içerisinde ilerlemesine olan etkileri, sığ su dalgası teorisine dayalı matematiksel modellere dayalı simülasyonlar ile incelenmiştir. Yapılan duyarlılık analizleri ve çeşitli sayıda tarihsel depreme ait tsunami dalga simülasyonları ile her bir parametrenin tsunami dalga özellikleri üzerine olan etkisi belirlenmiş ve gelecekte olabilecek depremler ve ilişkili tsunamiler açısından potansiyel riske sahip kıyılar saptanmıştır.

Kırılma oluştuğu anda meydana gelen başlangıç tsunami dalgası yüksekliğine ve kıyılarda hesaplanan dalga genliklerine en fazla etki eden deprem kaynak parametreleri: [1] kaynakta boşalan enerjinin miktarı olan sismik momenti ve dolayısıyla depremin büyüklüğü olduğu görülmüştür. Tsunami dalgalarının genlik ve şekilleri bu parametrelere bağlı olarak belirgin şekilde değişim göstermektedir. [2] Bir diğer önemli parametre deprem lokasyonunun doğru olarak belirlenebilmesidir. Deprem konumuna bağlı olarak, episantır ve çeşitli kıyılar arasındaki uzaklıklar değişeceği için tsunami dalgalarının kıyılara ulaşma süreleri ve genlikleri de değişim gösterecektir. Buradaki önemli etkenlerden birisi dalgaların deniz içerisindeki yayılımları nedeniyle kaynaktan uzaklaştıkça dalga enerjilerini bir miktar kaybetmesidir. Ancak başlangıç tsunami dalgasının genliğinin deprem lokasyonu ile değişmediği görülmüştür. [3] Odak mekanizması çözümünün değişmesi tsunami dalgalarının yayılma doğrultularını değiştirmekte ve dolayısıyla dalgaların kıyılara ulaşma süreleri değişerek farklı mekanizmalar için farklı şekil ve genliklerde yapay tsunami dalgaları elde edilmektedir. [4] Düşey kosismik yerdeğiştirme ve başlangıç tsunami dalgası arasındaki doğrusal ilişkiden dolayı, farklı yerdeğiştirme değerleri için farklı tsunami dalga genlikleri hesaplanmıştır. [5] Ayrıca, deprem kaynağı ile kıyılar arasında yer alan adalar ve deniz dağları gibi süreksizlik yapılarının varlığı, kıyı batimetrisi (örn; deniz içerisine yayılmış sedimanter kıta alanı) ve kıyı şeklinin de tsunami dalga genliklerini etkiledikleri dalga simülasyonlarında açıkça görülmektedir.
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Tsunami propagation can be accurately evaluated by using high resolution bathymetry data and stochastic mathematical models. In this study, water surface fluctuations at selected tide gauges are calculated and then the effects of source parameters and bathymetry on tsunami wave heights and arrival times of initial tsunami waves are determined by using numerical simulation methods based on the shallow water theory. Sensitivity tests that take into account variability in earthquake rupture processes and source parameters are likely to exhibit effects of earthquake source characteristics on tsunami wave amplitudes and to help better assessments of tsunami hazard. Also several numerical simulation results of historical tsunamigenic earthquakes are obtained to constrain the Eastern Mediterranean coastal plains which are under potential tsunami risks.

The most important source parameters that effect tsunami wave characteristics are: [1] Magnitude and seismic moment of earthquake that is a measure of the energy release radiated at the focal depth. We have observed that wave amplitudes and shapes change considerebly in the case of variation of magnitude and seismic moment, since tsunami waves develop with direct proportional relation to them. [2] Another parameter is the accurate estimation of tsunamigenic earthquake epicenter. According to sensitivity test results, variation of the earthquake location did not affect the initial tsunami wave heights, but final tsunami wave characteristics and their arrival times have been reasonably changed due to the variation of distance between the epicenter and coastal plains. Especially, wave spreading causes tsunami waves to decrease in amplitude as they move far away from the earthquake source. [3] Variation in focal mechanism solutions change the tsunami wave propagation directions, wave amplitudes, shapes and arrival times of initial tsunami waves to the coastal plains. [4] In addition, due to the linearity between the amount of vertical co-seismic displacement and initial tsunami wave, tsunami amplitudes are obtained as considerably different at each synthetic tide gauge stations in case of the variation in displacement. [5] Furthermore, it is clearly seen that the details of local bathymetry (e.g., extended sedimentary shelf area) and the sea bottom irregularities (e.g., sea mounts, volcanoes etc.) have crucial effects on tsunami wave amplitudes, shapes and travel times.
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