Van Gölü Dip Çökellerinde Holosen Palinolojisi: Ön Bulgular
Holocene Palynology on Lake Van Base Sediments:  Preliminary Findings
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ÖZ


Fosil polen toplulukları göl sedimanları, turbalar, alüviyal çökeller vb. gibi ortamlarda korunur. Kuvaterner çağının, günümüzde çok çalışılan bir zaman aralığı olmasının nedenlerinden biri, bu çağ örnek alınarak yapılacak olan çalışmaların geçmiş jeolojik çağların daha iyi tanınabilmesi için bir anahtar görevi teşkil etmesidir. Kuvaterner polen araştırmalarının ana amacı sedimanlar içinde bulunan polenlerin tanımlanması ve oluşturulacak polen diyagramları ile geçmiş dönemlerde yaşanan bazı değişimlerin tanımlanmasıdır. Bu değişimler; floranın zaman ve mekan boyunca değişimleri ve göreceli bollukları, iklimin eski durumu ve insan aktivitesinin belirlenmesi olarak özetlenebilir. 


Van Gölü, 451 m maksimum su derinliği, 576 m3 hacmi ve deniz seviyesinden 1640 m yüksekliği ile Türkiye’nin en büyük gölüdür (Degens ve diğ., 1978). Van Gölü tabanında bulunan yıllık laminalanmış sedimanlar palinolojik çalışmalar için son derece uygun bir nitelikte olup adeta paleoiklimsel bir arşiv niteliğindedir.

Araştırmanın materyalini, Van Gölü N: 42 39.929 ve E: 42 39.429 koordinatlarından piston corer yöntemi ile alınan Van 04-5 nolu sondaj oluşturmaktadır. Karot palinolojik örneklemesi yapılmadan önce litolojisine göre tanımlanmıştır. Buna göre karot kahverengi, yeşil renkli kil, varv, slump ve piroklastik seviyelerden oluşmaktadır. Piroklastik malzeme bazı seviyelerde birkaç cm kalınlığa ulaşmaktadır. Karot boyunca yalnız piroklastiklerden oluşan 9 ayrı seviye ayrıt edilmiştir. Bu seviyeler Van Gölü’nü çevreleyen volkaniklerin aktivite ürünü olarak yorumlanmıştır. 
Palinolojik inceleme yapılabilmesi için karotlardan 5 cm aralıklar ile örnekleme yapılmış ve litolojik içeriğine uygun olacak şekilde, belirlenen çeşitli asitler ile işleme tabi tutulmuştur. Örnekler, asetoliz yönteminin Bonn Üniversitesi Paleontoloji Enstitüsü versiyonuna göre hazırlanmıştır. 


Artemisia tüm Doğu Akdeniz’de ve yakın doğuda buzul periyodu için öneme sahiptir. Bu örnekler az miktarda Artemisia poleni içerseler bile Holosen’e dahil edilebilirler (Bottema, 1995). Van 04-5 sondajı örneklerinde Artemisia polenlerinin varlığı, istifin Holosen dönemi boyunca çökeldiğine işaret etmektedir. Fosil polenler ağaçsıl çalılık ve otsul olarak gruplandırılmıştır. Sayımı yapılan örneklerde ağaçsıl-çalılık bitki formlarından Quercus ve Pinus polenleri baskın olarak gözlenmektedir. Bu polenlerin yanı sıra ağaçsıl Juglans, Carpinus, Salix, Pistacia ve Ulmus polenleri daha az sayıda gözlenmektedir. Otsul bitki polenlerinden Poaceae, Chenopodiaceae, Cerealia, Rumex ve Compositae polenleri çok sayıda gözlenmektedir. Sayımı yapılan örneklerde otsul formlar ağaçsıl çalılıklara göre daha fazla görülmektedir. Bu polenlerin bollukları Holosen döneminin otsul bitkilerce zengin olduğunu gösterir. Otsul polenler arasında Cerealia polenlerinin varlığı çökelme süresince insan etkisine işaret etmektedir. Artemisia, Chenopodiaceae ve Poaceae, gibi polenlerin varlığı halofitik koşullara işaret etmektedir. 
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ABSTRACT


Fossil pollen assemblages are preserved in such environments as lake sediments, peats, alluvial sediments etc. Works on the Quaternary of the Lake Van aims to understand the past geological events related with the evolution of the lake. The basic goal of this investigation of Ouaternary pollen analysis is to determine some changes that took place in the past. The changes could summarize as floral variations and abundance over time and space, past climate condition and human impact. 


Lake Van is the largest lake in Turkey and the water level is 1640 meters higher than the sea level. It has a 3522 km2 surface area, about 576 km3 volume and 451 m maximum depth (Degens et al., 1978). The annually laminated sediments at the base of the lake is extremely appropriate for palynological investigations and characteristic as a palaeoclimatological archive.

Van 04-5 core is the material of the study which had been drilled from N: 42 39.929 ve E: 42 39.429 coordinate by piston corer method. The core has been identified according to its lithological features before examining for its palinological sampling. Sedimentological content of the core is defined as brown-green colored clay, varve, slump and pyroclastic levels. At some levels the thickness of pyroclastic material has been measured  as a few cm. 9 different pyroclastic levels are differentiated throughout the core. Those levels are thought as products from the volcanics around the lake. 

Sampling has been made by 5 cm 
intervals. After, the samples have been processed with different acids appositely to the lithological content. The samples were prepared according to the acetolysis method -version of the Institute of Paleontology, University of Bonn.
Artemisia has importance during the glacial period all over the eastern Mediterranean and the Near East. Samples can be assigned to the Holocene even they contain just a small amount of Artemisia pollen. Existence of the Artemisia pollen grains in samples of Van 04-5 core indicates that the sequence precipitated during the Holocene period. Fossil pollen grains have been separated into groups as arboreal and nonarboreal. Arboreal Quecus and Pinus pollen grains have been observed dominantly in counted samples. Also, arboreal Juglans, Carpinus, Salix, Pistacia and Ulmus pollen grains have been observed just a small amount. Nonarboreal plant’s pollens like Poaceae, Chenopodiaceae, Cerealia, Rumex and Compositae have been observed in large quantities. In counted samples nonarboreal forms have been observed dominantly according to the arboreal forms. Abundance of the nonarboreal pollen grains has been pointed out that the nonarboreal plants have been existed abundantly during the Holocene period. The presence of Cerealia pollen grains indicates  the human impact during the sedimentation time. Artemisia, Chenopodiacea and Poaceae pollen grains show halophytic conditions.  
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