DOĞA BİZİ UYARMAYA DEVAM EDİYOR!...

Ülkemiz, sahip olduğu jeolojik, topoğrafik ve meteorolojik koşulları nedeniyle büyük çaplı can ve mal kayıplarına yol açan afet olayları ile sıkça karşılaşmaktadır. Son 58 yıl içerisinde depremlerden, 58.202 yurttaşımız yaşamını yitirmiş, 122.096 kişi yaralanmış ve yaklaşık olarak 411.465 bina yıkılmış veya ağır hasar görmüştür.  Bu yıkımlar sonucu, ülkemiz her yıl Gayri Safi Milli Hâsılamızın % 1-3‘ü arasında ve maddi karşılığı 3- 5 milyar dolar olan bir ekonomik kayba uğramaktadır. Deprem Bölgeleri Haritası‘na göre, yurdumuzun %92‘sinin deprem bölgeleri içerisinde olduğu, nüfusumuzun %95‘inin deprem tehlikesi altında yaşadığı ve ayrıca büyük sanayi merkezlerinin %98‘inin ve barajlarımızın %93‘ünün deprem bölgesinde bulunduğu bilinmektedir. Sonuç olarak, Aktif bir tektonik kuşak üzerinde yer alan ülkemizin çeşitli bölgelerinde değişik büyüklüklerde depremler meydana gelmekte ve ülke coğrafyamızın büyük bir kesiminin her an yıkıcı bir deprem tehlikesiyle karşı karşıya olduğu açık bir gerçeklik olarak ortaya çıkmaktadır

Adana’nın da içerisinde bulunduğu bölge deprem açısından son derece tehlikeli bir konumdadır. Son Günlerde  Arap ve Afrika plakalarının Anadolu’yu sıkıştırması nedeniyle bölgede deprem aktivitesi artmıştır. Özellikle Akdeniz de  İskenderun açıklarından başlayan Kıbrıs’ın güneyinden geçerek Rodos adasına kadar uzanan Kıbrıs ada yayında  meydana gelen 4.9 büyüklüğündeki deprem önem taşımaktadır.  Adana ve civarında  son birkaç günde 23 adet deprem meydana gelmiştir. Bu bölgede aktif olan Ölü Deniz , Doğu Anadolu, Karataş- Osmaniye, Karsantı-Karaisalı ve Ecemiş fay zonları yer almaktadır. Bu aktif olan fayların, Arap ve Afrika plakalarının Anadolu ‘yu  sıkıştırması sonucu bölgede daha büyük depremleri  üretmesi kaçınılmazdır. 1900 yılından önce bölgede çok sayıda yıkıcı depremler meydana gelmiştir. 500 yıldır suskun olan K.Maraş – Hatay arasında yaklaşık 110 km uzunluğundaki segmentte büyük bir deprem beklenmektedir.

 Kentsel planlama ve projelerde jeolojik- jeoteknik etütlerin yaptırılmasının ve jeoloji mühendisliği hizmetlerinin ne derece önem ve öncelik arzettiği yaşanan depremle bir kez daha ortaya çıkmıştır. 

Ülkemizin jeolojik gerçekliği sonucu yaşanan depremler,  afetlere karşı dünden daha fazla hazırlıklı olmamız gerektiğini bizlere bir kez daha hatırlatmaktadır.

Hazırlanacak stratejik deprem planı, Yüksek Planlama Kurulu ve Bakanlar Kurulunca onaylanarak Resmi Gazete‘de yayımlanmalı ve devlet politikası olarak uygulanmalıdır. Bütünlüklü bir deprem yönetiminin aynı zamanda toplumsal bir proje olduğu gerçeğinden hareket ederek; tüm yurttaşlar, merkezi ve yerel yönetimler, özel sektör, üniversiteler, meslek odaları ve sivil toplu kuruluşları sistemin aktif aktörleri olmalı,  stratejik plan tüm bu aktörleri kucaklayan toplumsal bir sözleşme olmalıdır.
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