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Sayın Prof. Dr. Veysel EROĞLU

        Devlet Su İşleri Genel Müdürü

TMMOB-Jeoloji Mühendisleri Odası,  Anayasa ve özel kanunları (6235 Sayılı Türk Mühendis ve Mimar Odaları Birliği Kanunu, 3458 Sayılı Mühendislik ve Mimarlık Hakkında Kanun)  ile 2 Ağustos 2002 gün ve 24834 sayılı Resmi Gazetede yayımlanan Türk Mühendis ve Mimar Odaları Birliği Jeoloji Mühendisleri Odası Ana Yönetmeliği’nde yazılı olduğu üzere, Jeoloji ve Jeoloji Mühendisliği ile ilgili konularda toplumu bilgilendirmek, kamuoyunu aydınlatmak, ülke yararına gerekli girişimlerde bulunmak ve meslek mensupları arasında koordine ve dayanışmayı sağlamak, mesleki hak ve sorumlulukları geliştirmek üzere faaliyetlerini sürdüren,  kamu kurumu niteliğinde anayasal bir meslek kuruluşudur.

Odamız, Jeoloji ve Jeoloji Mühendisliği hizmet alanlarına ilişkin ulusal ve uluslararası bazda yaşanan gelişmeleri yakından takip ederek, sahip olduğu kamu kurumu kimliği ile bilimsel ve yasal açılardan görüşlerini ilgili kişi ve kurumlara sunmaktadır.

Devlet Su İşleri Genel Müdürlüğünce Öğrenci Seçme ve Yerleştirme Başkanlığınca gerçekleştirilecek yerleştirme ile 2006 yılı içinde, merkez teşkilatı başta Genel Müdürlük bünyesinde istihdam edilmek üzere değişik meslek disiplinlerinden toplam 200 mühendis alımına ilişkin kamuoyuna duyuruda bulunulmuştur. Bu personel alımında 11 adet kadro Jeoloji Mühendisliğine ayrılmıştır.

Personel alımı sürecinde ayrılan 11 kadro, ülkemizde işsizlik sorununu en yakıcı olarak yaşayan meslek disiplinlerinden biri olan Jeoloji Mühendisliği için yetersiz bir rakam olsa da, işsiz meslektaşlarımız ve Odamız için önemli bulunmuştur.

 Devlet Su İşleri Genel Müdürlüğüne yapılacak yerleştirme işlemi için yapılacak başvurulara getirilen bazı koşullara yönelik üyelerimizden çok sayıda başvuru alınmıştır. Duyurunun “ARANILAN NİTELİKLER” başlığı altında Ankara (Genel Müdürlük) için gerçekleştirilecek personel alımında “Ankara ili için yerleştirme yapılacak 5 adet Jeoloji Mühendisi kadrosu KPDS en az C seviyesinden İngilizce bilmek”  yönünde getirilen koşulun çok sayıda üyemiz tarafından tepkiyle karşılandığı ve bu konunun bir an önce çözüme kavuşturulması için Odamızca gerekli girişimlerde bulunulması talebi Yönetim Kurulumuza iletilmiştir.

Öncelikle, kamu kurumlarına eleman alımı Kamu Personeli Seçme Sınav (KPSS)  sonuçlarına ve kılavuzda belirtilen koşullara göre Öğrenci Seçme ve Yerleştirme Başkanlığınca gerçekleştirilmektedir. Kamu kurumları kurumsal görev ve sorumluluklarını en iyi şekilde yerine getirecek düzeyde gereksinim duydukları personel özelliklerini (mesleki eğitim, yaş, askerlik durumu ve yabancı dil vb) belirleyebilirler. Ancak bu belirleme sürecinde temel dayanağın KPSS konuları ve sonuçları olduğunun unutulmaması ve KPSS ile uyumlu bir çerçevede davranılması gerektiği açık olup, bu aynı zamanda objektifliğin de bir gereğidir. Eğer personel alımında KPSS sınavına ilave olarak başka bir sınavın sonuçları koşul olarak değerlendirilecek ise, bu konunun önceden duyurulması veya adayların o sınava da katılma hakkını kullanabilecekleri bir sürenin tanınması gerekirdi. KPSS’ye giren çok sayıda Jeoloji Mühendisi ayrıca Kamu Personeli Dil Sınavına (KPDS) girmesi gerektiği konusunda uyarılmamıştır. Asıl önemlisi de, KPDS’ye başvuruların da bitmiş olmasıdır.

BÜTÜN BİR YILI BİR KAMU KURUMUNA YERLEŞTİRİLME VE İŞSİZLİKTEN KURTULMA UMUDUYLA KPSS’YE HAZIRLANAN MESLEKTAŞLARIMIZ İÇİN BU DURUM MORAL AÇIDAN YIKIM OLDUĞU GİBİ, KAMUSAL EŞİTLİK VE OBJEKTİFLİK İLKESİNE CİDDİ BİR AYKIRILIK YAŞANMAKTADIR.

ARTIK KAMU PERSONELİ DİL SINAVINA (KPDS) GİRME ŞANSI KALMAYAN ANCAK KAMU PERSONELİ SEÇME SINAV’INA (KPSS) GİREREK GEREKLİ KOŞULLARI SAĞLAYAN İŞSİZ ÜYELERİMİZİN DAHA FAZLA MAĞDUR OLMAMASI, KAMU VİCDANININ FAZLA ÖRSELENMEMESİ, EŞİTLİK VE OBJEKTİFLİK İLKESİNİN ZEDELENMEMESİ İÇİN DEVLET SU İŞLERİ GENEL MÜDÜRLÜĞÜNCE 2006 YILINDA GERÇEKLEŞTİRİLECEK PERSONEL ALIMINDA GETİRİLEN “ANKARA İLİ İÇİN YERLEŞTİRME YAPILACAK 5 ADET JEOLOJİ MÜHENDİSİ KADROSU KPDS EN AZ C SEVİYESİNDEN İNGİLİZCE BİLMEK”  YÖNÜNDEKİ KOŞULUN UYGULANMAMASI GEREKMEKTEDİR. 

Devlet Su İşleri Genel Müdürlüğü’nün, yabancı dil bilgisine duyduğu bu gereksinimi daha farklı bir şekilde karşılaması daha uygun olacaktır. 

Oda ve Meslek camiamızda tepkilere ve üzüntüye neden olan ve yukarıda belirtilen sorunun Sizin değerli katkılarınızla en kısa sürede çözüleceği inancındayız. 

Soruna en kısa sürede çözüm bulunması hususlarında gerekli duyarlılığı göstermeniz için gereğini saygılarımızla arz eder, çalışmalarınızda başarılar dileriz.
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