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Dünya Su Konseyi tarafından gerçekleştirilen Dünya Su Forumları, suyu kullanma hakkına “kimin sahip olacağı”na dair fikir birliği sağlamak üzere gerçekleştirilen toplantılardır. Aynı amaçlarla beşincisi İstanbul’da gerçekleştirilecek olan Dünya Su Forumu’ndan sonra, suyla ilgili değişim sürecinin zaten hayata geçirilmeye başlanmış olduğu Türkiye’de de, suyun ticarileştirilmesinin “meşru” temelleri atılmış olacaktır.

Dünya Su Konseyi, en yalın haliyle bir insan hakkı olan suyun farklı bir bilinçle zihinlerde yer etmesi amacıyla etki alanı oluşturmak gibi bir niyetle de hareket etmektedir. Bu amaçla  ‘yönetişim’, ‘bütünleşik su kaynakları yönetimi’, ‘özelleştirme’ ve ‘sürdürülebilirlik’ gibi kavramları suyla birlikte kullanma gayreti göstermekte ve yapılan her bir Su Forumu’nda değişik anlamlar yükleyerek zihinlere sokmaya çalıştığı bu kavramların içerikleriyle sürekli oynamaktadır.
Bütünleşik kaynak yönetimi, suların siyasal-coğrafi sınırlara değil doğal-coğrafi sınırlara göre kullanılacak yönetsel birimler eliyle yönetilmesi anlamına gelir. Yönetişim kavramı bugün Dünya Su Yönetimin en önemli kavramı haline gelmiştir. Bu kavramlar aynı zamanda küreselleşmesinin yönetim modeli olarak gelişmektedir.

Uluslararası su kuruluşları denilince akla ilk önce Dünya Bankası ve Uluslararası Para Fonu gelir. Dünya Bankası, bu gelişmeler doğrultusunda, kredi sağladığı ülkelerdeki su ile ilgili alt yapı, üst yapı, kanalizasyon gibi projeler için kamu-özel sektör işletme modelini dayatmaktadır. Dayatılan bu model kamunun işlevsiz hale getirilerek suyun özel sektöre devredilmesinin yolunu açmaktadır. Bu model suyun ticari bir mal gibi değerlendirilmesi gerektiği anlayışı üzerine kuruludur.
Yaşamın sürdürülebilmesi için vazgeçilmez bir kaynak olan su, bir ticari mal gibi görülmemelidir. Su insanların ödeme gücü yerine ihtiyacına göre dağıtılmalıdır.
Anahtar Sözcükler: su, Dünya Su Forumu, yönetişim, bütünleşik su kaynakları yönetimi, özelleştirme, sürdürülebilirlik

Approaches on Water Resources Management
Hüseyin Uytun1,3, Deniz Özbek1,3, Güvenç Çelebi2,3,
Bulut Tortopoğlu1,3 & Bahadır Güler1,3

1 Hacettepe Üniversitesi Hidrojeoloji Mühendisliği, Beytepe, TR(06532 Ankara, Türkiye
(E-mail: huytun@gmail.com)
2 Hacettepe Üniversitesi, Jeoloji Mühendisliği, Beytepe, TR(06532 Ankara, Türkiye
3TMMOB Jeoloji Mühendisleri Odası JeoGenç, Kızılay, TR(06410 Ankara, Türkiye
	


World Water Forum is a meeting in which the participants aim to come to an agreement on who will have the right to use water. After the 5th World Water Forum,  sharing the same purpose with the previous ones,  will take place on Istanbul, the legal foundations necessary to prepare appropriate conditions to achieve the complete commercialization of water will be set in Turkey, where the transformation process concerning water management applications have already started. 

World Water Council (WWC) acts in a manner to distort definition of the water use which could be purely defined as a human right. To achieve this, WWC tries hard to mention sustainability, integrated water resources management, governance and such concepts with water use and in every water forum it also alters and gives other meanings to these concepts that it tries to impose to people. 

Integrated water resources management implies that water use should be administrated considering natural-geographic boundaries instead of state-geographic boundaries. Recently, governance concept becomes the most important concept for world water management implemented by WWC.

When international organisations concerning water management planning are mentioned, the prominent World Bank and International Monetary Fund are recognised first. World Bank, in accordance with its attitude towards the water use, insists on the public-private investment management for the infrastructure projects in the countries it gives credit. This model based upon the idea that water should be considered as a commodity.

Water is an indispensable resource for life thus, it must not be treated like a commodity and it should be distributed by considering human rights and needs.
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