Eosen Nummulit Yığışımlarının İrdelenmesi: Yeni Bir Bakış
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İri bentik foraminiferler Eosen döneminde tropikal, oligotrofik sığ-denizlerde başlıca karbonat üreticileri olmuşlardır. Bunun en çarpıcı örneklerinden birisi, içerik olarak çok az Nummulites taksonomik çeşitliliğinin gözlendiği, B-bireylerinin (mikrosferik) daha küçük boyutlu A-bireylerinden (megalosferik) çok daha fazla olduğu ve ‘nummulit yığışımları’ (Arni, 1965) olarak bilinen çok özel fasiyes’lerdir.

Başlangıçta, ‘nummulit yığışım’ oluşumunun günümüzdeki scleractinian mercan resifleri ile benzerlik gösterdiği öne sürülsede daha sonraki dönemde (Aigner, 1985) kavkı yığışımının otokton (yerinde) özelliği tartışılmıştır. Günümüzde bu tartışma devam etmekle beraber, bu fasiyeslerin hidrodinamik enerji’ nin egemen olduğu mekanizma sonucunda oluştuğu fikri ağırlıklı olarak benimsenmektedir. Günümüz denizlerinde benzer sedimanter birimlerin bilinmiyor olması yukarda bahis geçen yorumları dahada zorlaştırmaktadır.

İki başlıca nedenden dolayı nummulit yığışımlarını içeren paleortamsal modellerin gözden geçirilmesi çok önemlidir: (1) yığışımın otokton/allokton karakterinin fasiyes dağılımına karşın zaman boyutunda niteliğinin değişmesi, (2) bentik foraminiferlerin gelişimi için yığışımlarda resif-benzeri bir orijinin doğruluğunu kabullenmek Eosen döneminde global karbonat üretimi üzerine büyük bir etkisinin olması.

Farklı yığışımlarda yapılacak detaylı çalışmalar nummulit yığışımlarının yapısı ve taksonomik içeriği konusunda yeni bilgiler sunabilir. Elde edilen ilk veriler daha kompleks ve değişken bir durum sunmaktadır. Öncelikle, çeşitlilik az bile olsa, taksonomik kompozisyon değişken sayıda foraminifer türleriyle beraber bir veya bazen iki egemen türün (çok düşük A/B oranı ile) varlığını ortaya koymaktadır. Bununla beraber, egemen olan tür farklı ortamsal koşulları (derinlik) işaret eden ya şişkin (örneğin Nummulites perforatus, N. meneghinii, N. puigsecensis) ya da basık bir kavkıya (örneğin Nummulites lyelli, N. maximus) sahiptir.
Foraminifer kavkılarının yerinde (in-situ) olabileceklerine dair bazı verilerde vardır. Kavkıların arasında ve içinde korunmuş olan organik madde araştırılması gereken bir konudur. Nummulit yığışımları altında incelenen çökeller büyük bir olasılıkla çok farklı mekanizmalar ve sedimanter ortamları içermektedir.
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During the Eocene, the larger benthic foraminifera represented surely the main skeletal carbonate producers in tropical, oligotrophic shallow seas. The more conspicuous example of this production is the so-called “nummulite bank” (Arni, 1965), a peculiar facies characterized by very low taxonomic diversity of Nummulites and very high percentage of large B forms with respect to the smaller A forms.
Originally, the nummulite bank has been regarded as in some way analogue of modern scleractinian coral reefs, even if later (Aigner, 1985) several doubts have been casted about the authochthonous character of the test accumulation. At present the question remains unresolved, but it seems the interpretation of the banks (also renamed “tells” by Aigner) as residual assemblages generated by hydrodynamic energy has increasingly gained consensus. The problem is fascinating, also because any interpretation is hindered by the lacking, in present-day seas, of equivalent sedimentary bodies built up by larger foraminifera.
Refining the current palaeoenvironmental models involving the nummulite banks is pivotal for at least two reasons: (1) because the authochthonous/allochthonous character of the bank changes its significance with respect to the facies distribution in space, given that a passive accumulation is the product of the palaeoenvironment, whereas a reef-like body is the source of derived facies (fore-bank, back-bank, etc.); (2) because the confirmation (or refutation) of a reef-like origin has major consequences for the extenct of larger foraminiferal growth on the budget of global carbonate production during the Eocene.

The detailed investigation of different case studies could help in providing new information about the structure and taxonomic composition of nummulite banks. The first results of such an investigation suggest a picture more complex and variable than expected.

First of all, the taxonomic composition, even if always with low diversity, could see one or sometimes two prevailing species (with abnormally low A/B ratio), with a quite variable number of accompanying foraminiferal species. Moreover, the prevailing species could display either an inflated test (e.g. Nummulites perforatus, N. meneghinii, N. puigsecensis, etc.) or a very flat one (e.g. Nummulites lyelli, N. maximus, etc.), suggesting accumulation at different depths.
There are some hints pointing to a really crowdy palaeoenvironment, with tests accumulating in situ. Among them, the presence of organic matter preserved among and inside the tests opens a promising field to explore.
In short, it seems that the nummulite bank is not a single object everywhere with the same significance. Under this label are probably included different sedimentary settings and maybe different mechanisms of origination. Only with a careful analysis of several situations we can hope to solve this puzzle.
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