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ÖZ

Bu çalışma, Tekirdağ Havzasının güncel sedimentolojisini ve sediment jeokimyasını ve bunları kontrol eden karasal, iklimsel ve denizel etkenleri araştırmak amacı ile hazırlanan daha geniş kapsamlı bir TÜBİTAK projesinin (YDABAG 101Y071) parçasıdır. Bu sunumda, Tekirdağ Havzasının derin sularından (1091 m, 1109 m ve 1111 m) alınan karot sedimentlerinde tesbit edilen nisbeten yüksek Mn miktarları tartışılmaktadır. 288-320 cm arasında değişen kalınlıklara sahip sedimentler 2001 yılında MTA Sismik-1 Araştırma Gemisi ile ve ağırlıklı serbest düşmeli karot kullanılarak alınmıştır. Tane boyu, karbonat ve organik karbon analizleri bilinen ve yaygınca kullanılan yöntemlerle yapılmıştır. ICP-MS ile çoklu elementler tesbit edilmiş olup, burada özellikle Mn ve birazda Al, Fe ve Li tartışılmıştır. 

Derin havza çukurunun güneybatısından alınan 10 nolu karot % 95 ince taneli çamur içermekte ve karbonat oranı % 10 civarındadır. Karotun organik karbon miktarı % 0.58-2.46 arasında değişmekte olup, ortalama değer % 1.49’dur. 10 nolu karotda Al miktarları ortalama % 7.08 civarında seyrederken, Fe % 4.5 ve Li 56 ppm’dir. Mn miktarları ortalama 2689 ppm iken, değerler 5425 ppm’e kadar yükselmektedir. Yüksek Mn miktarlarına karotun sadece en üst kısımlarında değil, 25-50 cm, 175 cm ve 200-225 cm sediment derinliklerinde de rastlanılmaktadır. 5 nolu karot çukurun ortasından alınmıştır ve ortalama % 98 oranında çamur ihtiva etmektedir. Önceki karotda olduğu gibi, 5 nolu karot sedimentlerinde de karbonat miktarları düşüktür (ortalama % 11). Sedimentlerin organik karbon miktarları ortalama % 0.95 civarında tesbit edilmiş fakat değerler % 0.80 ile 1.47 arasında değişmektedir. 5 nolu karot sedimentlerinin Al miktarları ortalama % 7.35’dir. Fe miktarları ortalama % 4.7 ve Li 59 ppm’dir. Ortalama 2272 ppm olan Mn miktarları 3270 ppm’e kadar ulaşmakta ve yüksek değerlere 0-5 cm ve 175-250 cm seviyelerde rastlanılmaktadır. Çukurun kuzeydoğusundan alınan 11 nolu karot sedimentlerinin çamur oranları ortalama % 99’dur. Karbonat miktarları ortalama % 11 civarında olan sedimentlerde % 0.78-1.78 (ortalama % 1.31) miktarlarında organik karbon tesbit edilmiştir. 11 nolu karot sedimentlerinde ortalama % 7.23 Al, % 4.6 Fe ve 59 ppm Li ölçülmüştür. Sedimentlerin Mn miktarları  ortalama 2939 ppm iken, bu değerler 6852 ppm’e kadar yükselebilmektedir. Yüksek Mn miktarları 0-5 cm ve 100-125 cm seviyelerinde tesbit edilmiştir.  

Yukarıdaki verilere göre, Tekirdağ Havzası derin deniz sedimentleri genelde ince taneli düşük karbonatlı ve terijenik kırıntılı malzemelerden oluşmaktadır. Al, Li ve Fe miktarları normal seviyelerde olup, genelde yerkabuğu ve sedimenter şeyl ortalamasına oldukça benzemektedir. Bu nedenle, bu elementlerin miktarları çoğunlukla litojenik bir girdi türüne (kayaç ayrışmasından taşınan) işaret ederken, yüksek Mn değerlerinin kısmen de olsa başka mekanizmalar veya süreçlerden kaynaklanmış olabileceği şüphesizdir. Nitekim, Marmara Denizi’nde (Ergin, 1988; Bodur ve Ergin, 1994; Ergin, 1994; Çağatay vd., 2004) ve diğer bölgelerde (Lynn ve Bonatti, 1965; Spencer ve Brewer, 1971; Lyle, 1983; Pruysers vd., 1991) yapılan çalışmalar, manganezin sediment istifi içerisinde diyajenetik koşullara bağlı olarak, aşağıdan yukarıya doğru artan bir şekilde zenginleştiğini göstermişlerdir. Marmara Denizi’nin sığ sularında ise, sedimentlerin Mn miktarları genelde azdır (< 1000 ppm; Bodur ve Ergin, 1994; Ergin, 1994; Algan vd., 2004). 

Suda çözünmüş serbest oksijenin çok az veya suboksik-disoksik koşulların hakim olduğu Tekirdağ Havzasının derin sularında sedimentlerin en üst birkaç cm’si sarımtırak-kahverengimsi renkte olup, oksidasyon ortamını göstermekte ve burada Mn en yüksek miktarlara da ulaşabilmektedir. Fakat, yüksek Mn miktarları grimsi-yeşilimsi orta ve alt sediment seviyelerinde de tesbit edilmektedir. Tesbit ve değerlendirmeler devam etmekte olup, denizel ortam koşulları ayrıntılı incelenmektedir.
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ABSTRACT

This study forms part of a larger investigation (Project TÜBİTAK-YDABAG 101Y071) which aims to study recent sedimentation and sediment geochemistry of the Tekirdağ Basin and to find controlling terrestrial, climatic and marine effects. In this study, the relatively high Mn concentrations in core sediments will be discussed which were obtained from the deep waters (1091 m, 1109 m and 1111 m) of the Tekirdağ Basin. Sediments having thicknesses between 288 and 320 cm were taken during the 2001 cruise of R/V MTA Sismik 1 and using free-fall gravity corer. Analysis of grain size, total carbonate, and organic carbon are based on known and widely-used methods and techniques. Multielements were determined using ICP-MS and here especially Mn and some Al, Fe and Li are discussed. 

Core 10 recovered from the southwest of the deep basin contained 95 % fine-grained mud and carbonate amount is about 10 %. Organic carbon contents of the core varied between  0.58-2.46 %, being on average 1.49 %. Al concentrations in core 10 averaged at about 7.08 % and Fe at 4.5 % and Li at 56 ppm. Mn concentrations were on average 2689 ppm while values increased up to 5425 ppm. High concentrations were found not only in the uppermost core sections but also in the 25-50 cm, 175 cm and 200-225 cm layers.  Core 5 was taken from the centre of the basin and contained on average 98 % mud. As in former core, carbonate contents in sediments of core 5 were also low (average 11 %). Organic carbon contents of the sediments were found on average to be  0.95 % but values varied between 0.80 and 1.47. Al concentrations of core 5 were on average 7.35 %. The average concentrations of Fe were 4.7 % and Li 59 ppm. The Mn concentrations averaged at 2272 ppm and values reached up to 3270 ppm whereby high values were found at 0-5 cm and 175-250 cm levels. Mud percentages of sediments of core 11 obtained from the northeast of the basin averaged at  99 %. Average carbonate contents of sediments were at 11 % while organic carbon contents were determined between 0.78 and 1.78 % (average 1.31 %). In sediments of core 11, on average,  7.23 % Al, 4.6 % Fe and 59 ppm Li were determined. Mn concentrations of sediments were on average  2939 ppm, however these values increased up to 6852 ppm. High Mn concentrations were measured at  0-5 cm and 100-125 cm levels.  

According to data aforementioned, deep-sea sediments of the Tekirdağ Basin constituted generally fine-grained, low-carbonate and terrigenous detrital material. Al, Li and Fe concentrations are found at normal levels and are similar to those of average earth’s crustal and sedimentary shale rocks. Therefore, concentrations of most of these elements indicate lithogenic input (derived from rock weathering) whereas, high Mn values should have likely been derived, at least in part, from other mechanisms or processes. It is shown from studies in the Marmara Sea (Ergin, 1988; Bodur and Ergin, 1994; Ergin, 1994; Çağatay et al., 2004) and other regions (Lynn and Bonatti, 1965; Spencer and Brewer, 1971; Lyle, 1983; Pruysers et al., 1991), manganese concentrations can be enriched within the sediment column with a tendency to increase upcore due to diagenetic conditions. In shallower waters of the Marmara Sea, concentrations of Mn in sediments are usually low (< 1000 ppm; Bodur and Ergin, 1994; Ergin, 1994; Algan et al., 2004). 

In the deep waters of the Tekirdağ Basin where suboxic to disoxic depositional conditions prevail due to very low concentration of free dissolved oxygen, upper few cm’s of sediments were yellowish to brown in color suggesting oxidation and high Mn concentrations were also reached here. However, high Mn concentrations were also determined in grayish-greenish sediments from lower core intervals. Investigations and data evaluation continued and marine depositional conditions are being studied in more details.
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