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Yüksek-basınç metamorfik kayaçları Alpin orojenik sistemi içerisinde son derece yaygındır ve eski dalma-batma zonlarını göstermesi açısından son derece önemlidir. Biga Yarımadası’nın kuzeybatı bölümünde yeralan Çamlıca metamorfik topluluğu alttan üste doğru düşük dereceli orta-basınç koşullarında başkalaşıma uğramış metalav ve metatüfden yapılı Andıktaşı formasyonu, granat-mika şist, albit-epidot-klorit şist, kalkşist ve mermer ardalanmasından oluşan Dedetepe formasyonu ve fillit - mermer ardalanmasından yapılı Salihler formasyonu’ndan oluşmaktadır. Dedetepe formasyonu içerisinde ~ 2 km uzunluğunda ve 500 m genişliğinde metabazit tektonik dilimi yüzlek vermektedir. Bu metabazit tektonik dilimi başlıca metaçört, amfibolit, eklojit, mavişist, talk şist ve tremolit/aktinolit şistten oluşmaktadır. Eklojitlerin genel mineral bileşimleri omfasit + granat + epidot + kuvars + glokofan ± fengit ± rutilden oluşmaktadır. Buna karşın geç evre makaslama zonları boyunca eklojitlerden dönüşmüş mavişistlerin genel mineral bileşimleri ise glokofan + granat + epidot + klorit ± fengit ± kuvars ± sfendir. Bu parajenez yüksek basınç mavişistlerini işaret etmektedir. Eklojit/mavişistlerin etrafında yaygın olarak granat içeren kuvarsca zengin şistler (metaçört) bulunmaktadır. Bu şistlerin genel mineral bileşimleri kuvars + fengit + granat + klorit + piyemontitten oluşmaktadır. Alpin yaşlı yüksek basınç metamorfizmasına uğrayan kayaçlar daha sonra albit, klorit mineralleri ve glokofan mineralinin etrafında gelişen tremolit/aktinolit replasmanının gelişmesine neden olan yeşilşist fasiyesinde retrograd metamorfizmaya uğramışlardır. Eklojit ve mavişistlerde meydana gelen yeşilşist fasiyesi metamorfizması yükselme sırasında, akışkanların kayaların içerisinde dolaşmasıyla kontrol edilmektedir. 
Biga Yarımadası’nın en batı ucunda yeralan Çamlıca metamorfitleri içerisindeki eklojit/mavişistler bölgesel olarak kuzey Ege’de daha büyük alanlarda yüzlek veren Rodop Masifi içerisinde bulunan eklojitlerin tektonik ortamı ile karşılaştırıldığında metamorfizma koşulları bakımından farklılık sunmaktadır. Rodop Masifi’ndeki eklojitler kıta-kıta çarpışması ürünü kabuk kalınlaşması tektonik ortamını tanımlayan yüksek dereceli kıtasal kabuk malzemesi içerisinde bulunan orta sıcaklık eklojitleridir. Buna karşın Çamlıca metamorfitlerindeki eklojit/mavişistler ise yitim ortamını tanımlayan tipik düşük sıcaklık eklojitleridir. Sonuçta eklojit/mavişitler, önceden düşünüldüğü gibi düzenli bir pasif kıta kenarı istifi içerisindeki, çevre kaya ile birlikte YB’ca uğramış kayalar olmayıp Çamlıca metamorfitleri içerisinde tektonik bir dilim olarak bulunmaktadır. Bu özellikleri, Rodop metamorfik kuşağın içerisinde yer almasına karşın Çamlıca eklojitlerinin doğrudan Rodop eklojitleri ile ilişkilendirilmesini problemli hale getirmektedir. 
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High-pressure metamorphic rocks in Alpine orogenic system are widely common and very important for representing old subduction zones. The Çamlıca metamorphic association located on the northwestern part of the Biga Peninsula is represented by the Andıktaşı formation experienced metamorphism at medium-pressure conditions consisting of metalava, metatuff and metapelite, the Dedetepe formation including garnet-mica schist, albite-epidote-chlorite schist, calcschist and marble, and the Salihler formation consisting of phyllite-marble intercalation, from bottom to top. Metabasites occur as tectonic slices within schist-marble intercalation of the Dedetepe formation, which are about 2 km long and 500 m wide. These metabasite tectonic slices chiefly compose of metachert, amphibolite, eclogite/blueschist and tremolite/actinolite schist and talc schist. The mineral assemblage in the eclogites consists predominantly of omphacite + garnet + epidote + quartz + glaucophane ± phengite ± rutile. However, blueschist retrograded from eclogites during late stage shear zones comprises garnet + glaucophane + epidote + chlorite ± phengite ± quartz ± sphene, which shows HP blueschist-facies metamorphism. These rocks are surrounded by quartz-rich schist including quartz + phengite + garnet + chlorite + piemontite. Alpine high-pressure metamorphic rocks are overprinted by retrograde metamorphism in greenschist facies with development of albite, chlorite, and tremolite/actinolite replacement around glaucophane. Greenschist facies metamorphism of eclogite/blueschist is controlled by the incoming of fluid phase into metamorphic rocks during exhumation. 
From a tectonic setting point of view, when eclogite/blueschist within the Çamlıca metamorphics located on westernmost edge of the Biga Peninsula is regionally compared to eclogites within the Rhodope Massif outcropped on widespread regions in the north Aegean.  Eclogite from the Rhodope Massif is high-temperature eclogites within medium-grade continental crust material defining tectonic setting of crustal thickening that is a product of continent-continent collision. On the other hand, eclogite/blueschist within the Çamlıca metamorphics is typically low-temperature eclogites defining subduction zone. Finally, eclogite/blueschist occurs as a tectonic slice within the Çamlıca metamorphics and, as previously thought, did not experience HP metamorphism with the Çamlıca metamorphics within the sequence of ordered passive continental margin. Though suchlike rocks occur in the Rhodope metamorphic belt, the Çamlıca metamorphics are questionable to evaluate directly as a part of the Rhodope Massif.
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