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Çalışma alanı İzmir-Ankara-Erzincan Zonu (İAEZ) üzerinde olup, Erzurum ili güneydoğusunda Tekman-Pasinler arasında yer almaktadır. İnceleme analındaki ofiyolitik birimler, Neotetis okyanusal baseninin kalıntıları olarak değerlendirilen Üst Kretase yaşlı Doğu Anadolu Yığışım Karmaşığı üzerinde tektonik dokanakla bulunmaktadırlar. Çalışmanın konusu olan ofiyolit napı, Şahvelet ofiyoliti olarak adlandırılmış olup, Maestrihtiyen−Pliyosen yaş aralığındaki sedimanter kayaçlar ile uyumsuz olarak örtülürler.
Şahvelet ofiyoliti inceleme alanında genel olarak bir ofiyolitik istifin alt kısımlarını içermekte olup, tektonitler, kümülatlar, izotrop gabro ve izole diyabaz daykları ile temsil edilmektedirler. İnceleme alanındaki tektonitler genellikle serpantinize harzburjit, dunit ve serpantinitler ile temsil edilmektedir. Dunitik seviyeler içerisinde kromit zenginleşmeleri yaygındır. Kümülat kayaçlar esas olarak bantlı gabrolar ile temsil edilmekte olup mezo- ve orto-kümülat doku sunmaktadırlar. Ayrıca klinipiroksenlerde uralitleşmeye bağlı olarak tremolit veya aktinolit gelişimleri gözlenmektedir. İzotrop gabrolar ise granüler ve yer yerde pegmatitik doku sunmaktadırlar. İzole diyabaz daykları tektonitleri değişik yapısal seviyelerde kesmekte olup, kalınlıkları değişkendir (1−2 m ile 8−10 m arasında).           
Şahvelet ofiyolitine ait birimlerin oluştukları jeodinamik ortamı tespit etmek amacıyla 20 adet izole diyabaz örneğinin ana, iz ve nadir toprak element içerikleri analiz ettirilmiştir. Diyabaz dayklarının toleyitik (Nb/Y= 0,03−0,07) karakterde oldukları ve Nb/Y (0,03−0,07) − Zr/Ti (0,007−0,01) oranlarına göre bazaltik magma bileşiminde oldukları görülmektedir. Örneklerin kondrite göre normalize edilmiş nadir toprak element (NTE) diyagramında genel olarak yatay ve yatay yakın görünüm sunması [(La/Yb)N= 0,59−1,32], ada−yayı toleyitlerini işaret etmektedir. N-MORB’a göre normalize edilmiş örümcek diyagramında ise LIL (Rb, K, Ba, Th) ve Sr-Pb elementleri açısından bir zenginleşme, Nb-Ta elementlerince fakirleşme ve HFS elementleri açısında N-MORB’a göre paralellik gözlenmektedir. İzole diyabaz dayklarındaki Zr, Y, Ti ve Nb element içeriklerinin pozitif korelasyonu, olivin-klinopiroksen-plajiyoklas kristallenmesini işaret etmektedir. Alterasyona duraylı iz elementlere dayalı tektonomagmatik discriminasyon diyagramları izole diyabaz dayklarının okyanus içi yay ortamında oluştuklarını göstermektedir. 
Bölgede yapılan arazi çalışmaları ve jeokimyasal veriler neticesinde ofiyolitik kayaçların  okyanus içi yitim zonunda ada-yayı toleyitik (IAT) karakterli bir magmadan türedikleri ve Neotetis’in kuzey kolunun geç Kretase’den itibaren kuzeye doğru dalması ile gelişen yay ortamında oluştukları görülmektedir.  
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The study area is located along the İzmir-Ankara-Erzincan Zone (İAEZ) between Tekman-Pasinler to the southeast of Erzurum. The ophiolitic units in the investigated area rest tectonically on the Late Cretaceous Eastern Anadolia Accretionary Complex that is interpreted as the remnants of the Neotethyan oceanic basin. The studied ophiolite nappe is named as Şahvelet ophioliteand it is discordantly covered by Maastrichtian-Pliocene sedimentary rocks.
The Şahvelet ophiolite generally includes lower parts of an ophiolite pseudostratigraphy and is represented by tectonites, cumulates, isotrope gabbros and isolated diabase dykes. The tectonites are represented by serpantinizied harzburgite, dunite and serpantinites. Chromite rich dunitic levels is common in the region. Cumulate rocks are mainly represented  by banded gabbros and display meso- and ortho-cumulate texture. In addition, there are tremolite-actinolite developments related to uralitization in clinopyroxenes. Whereas isotropic gabbros display granular to occasionaly pegmatitic texture. The isolated diabase dykes intrude mantle tectonites at different  structural levels and show variable thicknesses (1−2 m to 8−10 m). 
Major, trace and rare earth element (REE) contents of 20 rock samples from the isolated diabase dykes were determined to figure out geodynamic setting of the Şahvelet ophiolite. The diabase dykes have a tholeitic character (Nb/Y= 0.03−0.07) and were derived from a basaltic magma based on their Nb/Y (0.03−0.07) − Zr/Ti (0,007−0.01) ratios. Flat to flat−like patterns of rare earth elements normalized to   chondrites [(La/Yb)N= 0.59−1.32] indicate an island arc tholeiitic (IAT) character. In the N-MORB normalised spider diagram, they display LIL (Rb, K, Ba, Th) and Sr-Pb element enrichments, Nb-Ta depletion and similar patterns of HFS elements compared to N-MORB. The positive correlation of Zr, Y, Ti and Nb elements in the isolated diabase dykes indicates the crystallization of olivine-clinopyroxene-plagioclase. The tectonomagmatic discrimination diagrams based on immobile trace elements suggest that they formed in a subduction-related setting. 
Field and geochemical studies suggest that the ophiolitic rocks in the region were derived from an island arc tholeiitic magma in an intraoceanic subduction zone dipping to the north in the northern branch of Neotehys during Late Cretaceous.
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