KOYUNAĞILI KÖYÜ KÖMÜR OCAĞI BLOK DÜŞMESİNE AİT TEKNİK RAPOR
Eskişehir İli Mihalıççık İlçesi Koyunağılı Köyü yakınındaki Karadeniz Madencilik Ticaret Limited Şirketi tarafından işletilen Kömür ocağında, 03/04/2012 tarihinde meydana gelen ve 4 maden işçisinin ölümü ile sonuçlanan galeri içerisindeki göçüğü incelemek üzere TMMOB Jeoloji Mühendisleri Odası Eskişehir Şubesi tarafından Şube Başkanı Hüseyin Gül, Jeoloji Mühendisi Volkan Varna, Jeoloji Yük Müh. Prof. Dr. Kadir Sarıiz oluşturulan teknik heyetimiz, 04/04/2012 tarihinde adı geçen işletmeye gitmiştir. Heyetimiz İşletmede görevli şirket yetkilileri ile görüşerek, olay hakkında gerekli bilgiyi almış, daha sonra gözlem ve incelemelerde bulunmuştur. 
Koyunağılı köyü batısında yeralan kömür yatakları; Miyosen yaşlı çakıltaşı, kumtaşı, silttaşı, kiltaşı, marn ve kil ardalanmasından oluşan birim içerisinde yataklanmıştır.  Yeryüzünden 90 m. derinlikte uzunayak yöntemi ile işletilen kömürün taban kayacı marndan oluşmaktadır. Marnın üzerinde iki ana katman şeklinde yataklanan kömürün alt katmanı 50 cm. kalınlığındadır. Bunun üstünde 50 cm. kalınlığında kömürlü kumtaşı tabakası mevcut olup, kumtaşı tabakasının üstünde ise 130 cm. kalınlığında ana kömür katmanı bulunmaktadır. Ana kömür katmanının üstünde 25 cm kalınlığında kumtaşı yer almaktadır. Kumtaşı ile üstündeki marn arasında 1-2 cm. kömür bandı gözlenmektedir. Bu durum kumtaşı ile marn arasında zayıf bir zonun oluşmasına neden olmaktadır. 

İşletmedeki kömür üretimi, delme ve patlatma yöntemi ile yapılmaktadır. Kömür üretimi yapılan galerinin yüksekliği 2.40 m., galerinin genişliği ise 3.00 m. dir.  Patlatma ile yapılan işletme yönteminde; önce üst damar patlatılmakta, daha sonra ortadaki kumtaşı ile birlikte alt damarda aynı işlem tekrarlanmaktadır. 

Kömür üretimi yapılan galeride patlatma sırasında kömür aynasının yakınındaki tahkimatın hasar görmesiyle bu tahkimatı tekrar kurmaya çalışan 4 işçinin üstüne 25 cm. kalınlığında yaklaşık 4 tonluk bir kumtaşı bloğu düşmüş ve işçiler hayatını kaybetmiştir.
Sonuç olarak Karadeniz Madencilik Limited Şirketi tarafından Koyunağılı köyü batısında yer alan ve 03.04.2012 tarihinde meydana gelen göçük sonucu 4 maden işçisinin ölümüne; yeteri kadar jeolojik-jeoteknik çalışma yapılmadan hazırlanan işletme projesi ile bu veriler dikkate alınmaksızın yapılan yetersiz tahkimat sistemin neden olduğu düşünülmektedir.
ÖNERİLER

Maden kazalarının meydana gelmesinin nedenlerinin sadece teknik olarak değerlendirilemeyecek çok boyutlu bir konu olduğu bilinmekle birlikte bu raporda teknik önerilere yer verilmiştir. Madencilik faaliyetlerindeki tüm süreçlerde yerbilimleri alanındaki mühendislik disiplinlerinin bilimsel teknik ve uygulama birikimleri çalışmaların tüm aşamasında hayata geçirilmelidir.

Maden işletme projesinin hazırlanması aşamasından başlamak üzere, projenin uygulanması ve işletme süresince karşılaşılacak fay, kırık ve çatlakların tespit edilmesi, jeolojik birimlerin davranışları ve dayanım parametrelerinin belirlenmesi oldukça önem arz etmekte olup, bu  çalışmalar üretimin yönlendirilmesinin yanı sıra can ve ekonomik kayıplara yol açabilen kazaların önlenmesi içinde önemlidir. Kapalı işletmelerde jeolojik birimlerin özellikleri ve yapısal elemanlar dikkate alınmadan yapılan tahkimat ve patlatmalar sonucunda; blok düşmesi, yıkılma, tavan çökmesi, yanlış ve yetersiz tahkimat olarak karşımıza çıkmaktadır. 
Son olarak Koyunağılı kapalı maden ocağında meydana gelen  tavan göçmesi  sonucu oluşan can kayıpların önlenmesi için;
Maden işletilmesine başlanılmadan önce;
- Ocak alanının jeolojik-jeoteknik etütleri ayrıntılı bir şekilde yapılmalıdır.

- Kapalı maden işletmelerinde düşme ve göçmeye neden olacak unsurlardan biri olan jeolojik birimler içerisinde yer alan fay, çatlak, tabaka düzlemi vb. süreksizliklerin konumları belirlenmelidir.

- Yeterli sayıda sondaj açılarak alınan numuneler üzerinde gerekli deneyler yapılarak her jeolojik birimin dayanım parametreleri ayrı ayrı belirlenmelidir.

- Arazi gözlemleri ve sondaj çalışmaları sırasında zayıf zonların varlığı araştırılmalı, bu zonların mühendislik özellikleri ve dayanım parametreleri ortaya konulmalıdır.

- Açılan sondajlarla yeraltısuyu seviyeleri tespit edilmelidir.

- Süreksizliklerin dayanım parametreleri belirlenmelidir.
- Hidrojeolojik çalışmalar yapılarak, işletmeye etki edecek yüzey ve yeraltı suyu durumları araştırılmalıdır.

- Yapılan tüm çalışmalar birlikte değerlendirilerek işletmeye esas olacak parametreler belirlenmeli, bu parametreler dikkate alınarak işletme projeleri dizayn edilmelidir.

Yukarıda belirtilen tüm bu çalışmalarla elde edilen veriler birlikte değerlendirilerek işletme projeleri hazırlanmalı, bu projelere uygun üretim faaliyetlerin yürütülmesi sağlanmalı ve her aşamada gerekli denetimler yapılmalıdır. İşletmelerde günlük jeoteknik veriler toplanıp değerlendirilmeli, yeterli güvenlik tedbirleri alındıktan sonra üretim faaliyetine geçilmelidir. 
Sonuçta, iş cinayetlerine dönüşen maden facialarının yaşanmasının kader olmadığını, insan merkezli politikalara, jeoloji bilim ve mühendisliğine gerekli önemin verilmesi durumunda jeolojik tehlike ve risklerin engellenmesinin mümkün olduğunu belirtiyoruz.
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