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Dünyanın jeolojik tarihindeki etkileyici ve ender olaylardan birisi pek çok kıtasal litosferin tek bir süper-kıta oluşturacak şekilde birleşmesidir. En son oluşan süper-kıta, Pangea günümüzden yaklaşık olarak 320 milyon ile 200 milyon yıl öncesindeki zaman aralığında var olmuştur. Burada, Pangea’ nın oluşumuna sebep olan kıtasal çarpışmadan sonra, plakaların yakınlaşmasının geniş kama şekilli okyanusal bölgede devam ettiğini öngörmekteyiz. Süper-kıta çevresindeki yamulmanın, küresel Pangea kıtasının bir diğer tarafında yine kendi kıtasal kenarı altına dalan okyanusla beraber yitim oluşturmuş olmasından kaynaklandığı görüşündeyiz. Bu senaryo, Pangea kıtası içinde gelişen bir basınç rejimi olduğu sonucuna götürmektedir. Bu rejim, Paleotetis Okyanusu’ nun kenar (apex) noktalarının yakınında, Batı Avrupa’nın temel kayalarında halen gözlenen, geniş bir oroclinal kıvrım yapısı olan İber-Armonika yayı, yaygın alt kabuk ısınması ve kıta çekirdeğinde üst üste gelişmiş mağmatizma, buna ilaveten plakaların pek çok kenar bölgelerinde ışınsal dizilim gösteren kıtasal riftlerin gelişimini açıklamaktadır.
Litosferic mantonun bu geniş ölçekli senaryodaki rolü halen tam olarak açıklanamamıştır. Çarpışma orojenezinin merkezinde kıtasal litosferin bölümlenmesi (delaminasyonu) kanıtlanmış bir işlem olmakla birlikte, buna neden olan mekanizma halen tam olarak anlaşılmış değildir. İber-Armonika yayının (Pangea çekirdeğindeki orocline) ortaya çıkışı ile Pangea oluşumunun (amalgamation)  son evreleri eş zamanlıdır ve İberya’da 285 My öncesi ve sonrasında gelişen manto kökenli mafik kayalarda birbirine zıt  Sm-Nd izotopik verileri tanınabilir. Sm-Nd izotopik verilerinde bu yöndeki değişim İberya altındaki kıta-altı litosferik mantonun (sub-continental lithospheric mantle - KALM) erken Permiyen’de değişikliğe uğradığını işaret etmektedir. Tarafımızca geliştirilen görüşe göre, oroklinin çekirdeğinde bulunan kalınlaşmış kıta kabuğunun bölümlenmesi (delaminasyon) varolan KALM’nun değişikliğe uğramasını ve astenosferdeki yükselmeyi tetikledi. Bu da yaklaşık olarak 285 milyon yıl önceki ve sonraki mafik kayaçların Sm-Nd izotopik değerlerindeki tezatlık için bir açıklayıcı mekanizma oluşturdu. Mantodaki bu değişiklik, Pangeanın kendi altına yitiminin neden olduğu orocline oluşumu ile tetiklenmiştir.
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One of the most dramatic and rare occurrences in Earth history is the amalgamation of most of the continental lithosphere into one super-continent. The most recent super-continent, Pangaea, lasted from ca. 320 to 200 million years ago. Here we hypothesize that after the continental collisions that led to the amalgamation of Pangaea, plate convergence continued in a large, wedge shaped oceanic tract. We suggest that plate strain at the periphery of the super-continent would eventually result in self-subduction of the Pangean global plate, with the ocean margin of the continent subducting beneath the continental edge at the other end of the same plate. This scenario would result in a stress regime within Pangaea that explains the development of a large oroclinal fold structure, the Iberian-Armorican Arc still visible in the crustal rocks of Western Europe, near the apex of the Palaeotethys Ocean, the extensive lower crustal heating and voluminous magmatism at the core of the continent as well as the development of radially arranged continental rifts in more peripheral regions of the plate.
In this large scale scenario the role of the mantle lithosphere still remains almost unexplored. Although delamination of continental lithosphere in the core of collisional orogens is a well established process, the mechanisms responsible for it are still poorly understood. Contemporaneous with the waning stages of Pangea amalgamation and the generation of the Iberian-Armorican Arc (the orocline in the core of Pangea), in Iberia a contrasting Sm-Nd isotopic signature between pre- and post- ca. 285 Ma mantle-derived mafic rocks can be recognized. This change in the Sm-Nd isotopic signature suggests that the sub-continental lithospheric mantle (SCLM) under Iberia was replaced in Early Permian times. We propose that the delamination of thickened continental lithosphere in the core of the orocline triggered asthenospheric upwelling and replacement of the ancient SCLM, providing a mechanism and explanation for the contrasting Sm-Nd isotopic characteristics of pre- and post- ca. 285 Ma mafic rocks. This replacement was triggered by the orocline formation that in turn resulted from the effects of the self-subduction of Pangea. 
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