Karacaali Magmatik Kompleksi (KMK) Manyetitlerinin
Kimyasal Bileşimlerinin Karşılaştırılması
Okan Delibaş1 ve Yurdal Genç2
1 Maden Tetkik ve Arama Genel Müdürlüğü, Maden Etüd ve Arama Dairesi Başkanlığı,
06520 Balgat Ankara, Türkiye (E-posta: delibaso@gmail.com)

2 Hacettepe Üniversitesi, Jeoloji Mühendisliği Bölümü, 06532 Beytepe, Ankara

	


Orta Anadolu Kristalin Masifinin kuzeybatısında yer alan Karacaali (Kırıkkale) Magmatik Kompleksi (KMK) bazaltik ve andezitik kayaçlara bağlı demir zenginleşmeleri içermektedir.
Demir zenginleşmelerinin ana minerali manyetittir. Bazaltik kayaçlara bağlı manyetit zenginleşmesi makro-mikro ölçekte farklı yapı ve dokularda gözlenmektedir. Arazi gözlemleri ile makro-mikro gözlemler doğrultusunda zenginleşme; (a) bazaltların hamurunu oluşturan matriks tipi, (b) bazaltik kayaçların kırık-çatlaklarında damar tipi, (c) breşik zonlarda kayaç parçalarının aralarını dolduran breş matriksi tipi ve (d) bazaltların gaz boşluklarını dolduran boşluk dolgusu tipi manyetit zenginleşmeleri olmak üzere dört farklı tipte ele alınmıştır. Bazaltik kayaçlara bağlı manyetit zenginleşmelerine ek olarak monzonitik kayaçları kesen aktinolit+manyetit damarları da tespit edilmiştir. 
Manyetitlerde yürütülen mineral kimyası çalışmalarına (EPMA ve Elektron Mikroskop) göre; matriks tipi manyetitlerin ortalama SiO2 oranı % 0,33, MgO oranı % 0,16, TiO2 oranı % 0,22 ve V2O3 oranı % 0,24’tür. Damar tipi cevherleşmelere ait manyetitlerde ise  ortalama SiO2 oranı % 0,27, MgO  % 0,32, TiO2 % 0,10’dur. V2O3 içerikleri dedeksiyon limitinin (% 0,01) altındadır. Breş matriksi tipi cevherleşmeye ait manyetitlerde ortalama SiO2 oranı % 0,45, MgO oranı % 0,40, TiO2 oranı % 0,20 ve V2O3 oranı % 0,15’tir. Boşluk dolgusu tipi cevherleşmeye ait manyetitlerin SiO2, MgO, TiO2 ve V2O3 oranları ise sırasıyla % 0,90, % 0,45, % 0,27 ve % 0,34’tür. Monzonitik kayaçları kesen damarlarda ise manyetitlerin ortalama SiO2 oranı % 0,42, MgO oranı % 0,27, TiO2 oranı % 0,15’tir. V2O3 oranı ise dedeksiyon limitinin altındadır. 
Literatür verilerine göre manyetitlerin yüksek Mg, Mn, Si ve Cr içerikleri hidrotermal, yüksek V, Cu, Ti, P, Ni ve U içerikleri ise birincil magmatik manyetitler için tipiktir. Bu verilere göre matriks tipi manyetitlerde yüksek V2O3 ve TiO2 oranları bu cevherleşmenin birincil cevherleşme olduğunu işaret ederken, damar ve breş matriksi tipi manyetitlerdeki yüksek MgO ve nispeten yüksek SiO2 oranları hidrotermal manyetitleri işaret etmektedir. Ayrıca matriks tipi cevherleşmelerin akma dokusu göstermesi, yaygın gaz boşlukları içermesi, yer yer farklı tip bazaltlar içinde mikro ölçekli dayklar şeklinde yer alması da silikat fazdan ani olarak ayrımlanan birincil demiroksit fazının önemli göstergeleri olarak kabul edilebilir.   
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Karacaali (Kırıkkale) Magmatic Complex (KMC) located in the northern west part of the Central Anatolian Crystalline Massif contains iron enrichments hosted by basaltic-andesitic rocks.
Iron enrichments consist of magnetite. Magnetite enrichments are observed as different structure and texture in macro-micro scale. According to field and macro-micro observations, enrichments can be classified as four different types. These are: (a) matrix type molding basaltic matrix, (b) vein type crosscutting the basaltic-andesitic rocks, (c) breccia matrix type (forming the matrix of brecciated basalts) and (d) vesicle-filling type which fills the gas vesicles of basaltic-andesitic rocks. In addition to these enrichments, actinolite+magnetite veins crosscutting the monzonitic rocks are also observed. 
Different type magnetites have been studied by electron microprobe (EPMA) and electron microscope According to mineral chemistry studies; matrix type magnetites contain average 0.33 % SiO2, 0.16 % MgO, 0.22 % TiO2 and 0.24 % V2O3. Also, vein type magnetites contain 0.27 % SiO2, 0.32 % MgO, 0.10 TiO2 and V2O3 contents below the detection limits. Breccia matrix type magnetites contain average 0.45 % SiO2, 0.40 % MgO, 0.20 % TiO2 and 0.15 % V2O3. The average SiO2, MgO, TiO2 and V2O3 contents of the vesicle-filling type magnetites are 0.90 %, 0.45 %, 0.27 % and 0.34 %, respectively. However, magnetites in the veins crosscutting the monzonitic rocks contain average 0.42 % SiO2, 0.27 % MgO, 0.15 % TiO2 and V2O3 contents below the detection limits.             
In the literature, high Mg, Mn, Si and Cr contents of magnetite are typical for hydrothermal magnetites, however; high V, Cu, Ti, P, Ni and U contents are typical for primary magmatic magnetites. According to these data, high V2O3 and TiO2 contents of the matrix type magnetite indicate magmatic origin, whereas high MgO and relatively high SiO2 contents of the vein and breccia type magnetite indicate the hydrothermal origin. Furthermore, matrix type magnetite enrichments with flow texture, orbicular-vesicles, and micro-scaled dykes within different type basalts could be accepted as indicator for sudden separation of a primary iron-oxide phase from a silica-rich melt. 
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