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Hatay Için ‘Tsunami’ Uyarısı!
Yazan: ozyurt
Jeoloji Mühendisleri Odası Hatay İl Temsilcisi Rasim Can, “Akdeniz de bulunan fayın kırılması halinde sahillerimizde Tsunami yaratacağını Hatay Jeoloji Mühendisleri olarak sürekli bu konuyu gündemde tutmaya çalışıyoruz” dedi..
BÜLENT KAVUK
Jeoloji Mühendisleri Odası Hatay İl Temsilcisi Rasim Can, Hatay İlinin tümünü etkileyecek diri fayların yoğun olduğu 1. Derece Deprem Kuşağı içinde yer aldığının unutulmaması gerektiğini söyledi.
Rasim Can, gazetecilere yaptığı açıklamada, deprem kuşağının içinde bulunan ülkemizin Jeolojik gelişimini henüz tamamlanmadığı uzmanlarca dile getirildiğine dikkat çekti.
Ülkemizin nüfusunun yüzde doksanını ve Hatay İlimizin tümünü etkileyecek diri fayların yoğun olduğu 1. Derece Deprem Kuşağı içinde yer aldığını ifade eden Rasim Can, şöyle devam etti:
“İlimizden geçen Doğu Anadolu Fayı (DAF), Ölü Deniz Fayı (ÖDF) ve Kıbrıs Dalma Batma Zonuna vede Antakya-Samandağ Fayı, İlimiz bu üç ana fayın kesiştiği bir yerde bulunmaktadır. İlimiz eski tarihlerde yıkıcı depremlerin yaşandığı gibi önümüzdeki zamanlarda her an büyük depremlerin olacağı ancak ne zaman olacağı bilinmeyen bir coğrafyada bulunmaktadır. Bu faylardan herhangi birinin kırılması halinde İlimizin tümünü olumsuz yönde etkileyeceğini, Akdeniz de bulunan fayın kırılması halinde sahillerimizde Tsunami yaratacağını Hatay Jeoloji Mühendisleri olarak sürekli bu konuyu gündemde tutmaya çalışıyoruz.”
HATAY TEHLİKE ALTINDA
Özellikle Malatya, Elazığ, İzmir ve son zamanlarda Akdeniz de olan deprem fırtınasından sonra deprem konusunda uzman Jeoloji Profesörlerinin Kahramanmaraş ve Hatay illerinin tehlike altında olduklarını dillendirdiklerini belirten Can, “Deprem konusunda herkesin duyarlı olması gerektiği, özellikle yerel yönetimler, resmi kurum ve kuruluşlar ve deprem konusunda yer alan tüm mühendislik disiplinlerini bu konuda daha fazla duyarlı olmaya çağırıyoruz. Deprem bir doğal afet değil bir doğa olayıdır, bu doğa olayını doğal afete dönüştüren bizleriz. Biz bu coğrafyada yaşadığımız sürece deprem gerçeğini kabullenip sıkı önlemler almamız gerekmektedir” diye konuştu.
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