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ÖZ
Simav/Kütahya çevresindeki Miyosen öncesi birimlerde, olasılı Eosen yaşlı Alpin deformasyon ürünü naplı bir yapı gözlenmektedir. Bölgedeki tektonik üniteler alttan üste doğru; 1-Menderes Masifi’ne ait, migmatit ve şistlerden yapılı yüksek dereceli metamorfikler, 2-Ege Denizi’nde geniş alanlarda yüzlek veren Kikladik Kompleks’e ait, Üst Kretase yaşlı metaolistostrom, 3- Afyon Zonu metamorfitleri ve 4- İzmir – Ankara Zonu’na ait Üst Kretase yaşlı bloklu birimden oluşmaktadır. 

Simav bölgesinde geniş yüzlekler veren Afyon Zonu metamorfikleri, Triyas öncesi temel ve onu uyumsuz olarak örten Mesozoyik metamorfik örtü serilerinden oluşmaktadır. Kikladik Kompleks’e ait metamorfikleri tektonik olarak üzerleyen Triyas öncesi temel, ender olarak siyah kuvarsit ve mermer düzeyleri içeren fillitik metakırıntılı seri ve bunlar içerisine sokulmuş asidik metaderinlik kayalarından yapılıdır. Mesozoyik örtü serisi, tabanda kaba kuvars metaçakıltaşları ve onlarla yanal ve düşey yönde giriklik gösteren, riyolit / dasit bileşimli metavolkanitlerden oluşmaktadır. Volkanizmanın yaşı tek zirkon evaporasyon yöntemiyle 240.8 ± 3.7 My - Orta Triyas (Anisiyen) olarak belirlenmiştir. Bu istif, fillit ve metakumtaşı ardalanmalı kırıntılı bir seri ile devam etmekte ve geçiş zonu ile platform türü karbonatlar tarafından üzerlenmektedir. Temel ve üzerleyen Mesozoyik örtü birimleri olasılıkla Paleosen’de düşük dereceli metamorfizmadan etkilenmiştir.

Çevre kayayı oluşturan metakırıntılılarla son derece iyi korunmuş intruzif dokanak ilişkileri sunan, lökokratik karakterli asidik metamagmatikler ilksel dokusal özelliklerine göre iki türe ayrılmaktadır. Ortognayslar, iri kristalli olup yeşilimsi gri renkli kuvarsca zengin bir zemin içerisinde boyutları 4 cm ye ulaşan, çoğunlukla özşekilli ortoklas kristalleri ile tanımlanmaktadır. Metagranitler milonitik dokularıyla belirgin olup orta taneli granoblastik dokulu bir ilksel kayadan türemiştir. Her iki granit türü de ilksel mafik mineralce fakir olup lökokratik karakterlidir.Bu kayalar magmatik kökenli “kuvars + plajioklas + ortoklas + zirkon + apatit “ ve metamorfizma ürünü “muskovit + epidot / zoisit ± biyotit ± granat ± stipnomelan” dan yapılı bir mineralojik bileşime sahiptir. 

Bu kayaların jeokimyasal özellikleri, I-tipi ve kalk-alkalen karakterli peralumino lökokratik granitleri tanımlamaktadır. Ortognayslara ait bir örnek tek zirkon Pb-Pb evaporasyon yöntemiyle yaşlandırılmıştır. Yaşlandırmada, magmatik kökeni yansıtan uzun çubuksu prizmatik şekilli, magmatik iç zonlanma gösteren  zirkonlar seçilmiştir. Bunlardan, ortognaysların ilksel granitlerinin sokulum yaşı olarak yorumlanan, 395.1±4.5 My; Erken Devoniyen yaşı elde edilmiştir.

Afyon Zonu’nda saptanan Erken Devoniyen granitleri ile olasılıkla karşılaştırılabilecek Türkiye’deki diğer Erken Devoniyen graniti, İzmir – Ankara Kenet Zonu’nun kuzey kesiminde, Edremit / Biga Yarımadası’da yer almaktadır (Okay ve diğ., 1996; 2006). Bu granit Sakarya Zonu içerisinde, 20 km genişliğinde ve 3-4 km kalınlığında bir tektonik dilim konumundadır. Lökokratik karakterli bu kayadan U-Pb ve Pb-Pb yöntemleriyle yapılan yaş tayinlerinde sırasıyla 399 ± 13 My ve 397.5 ± 1.4 My (Erken Devoniyen) lık sokulum yaşları elde edilmiştir (Okay ve diğ., 1996; 2006). Değişik araştırıcılar tarafından önerilen küresel ölçekli tektonik modellemelerde genelde Erken Paleozoyik’ten itibaren, Paleotetis ve Neotetis okyanuslarının Gondwana’nın kuzey kenarı boyunca açılması sonucu kopan kıtasal parçaların / dilimlerin kuzeye doğru sürüklenerek Laurasya’nın güney kenarı boyunca eklendiği görüşü önerilmektedir (Şengör ve diğ., 1979; Şengör ve Yılmaz, 1981; Stampfli, 2000; Okay ve diğ., 2006). 

Bu genel görüş kapsamında, söz konusu Erken Devoniyen granitlerinin ilksel olarak Gondwana’nın kuzey kesimine yerleşmiş olduğu ve Neotetis’in Kuzey Kolu’nun Erken Triyas’ta açılması ile ilişkili olarak bir kısım granitin, olasılıkla çevre kaya ile birlikte kuzeye sürüklenerek Laurasya’nın güney kesimine eklendiği düşünülebilir. Türkiye’de gözlenen söz konusu magmatik aktivitenin Gondwana’nın kuzeyinde gelişimine ilişkin ilksel tektonik ortamı tanımlayabilecek yeterli veri henüz mevcut değildir. 
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ABSTRACT

Pre-Miocene units of Simav/Kütahya region show a typical nappe stacking as a consequence of Alpine contractional deformation in Eocene time. The nappe units consist of, from bottom to top; 1- high-grade metamorphic rocks composed of migmatites and schists of the Menderes Massif, 2- Upper Cretaceous metaolistostrome of Cycladic Complex which crops out mainly in the Aegean Sea, 3- Metamorphic rocks of the Afyon Zone and 4- Upper Cretaceous blocky units of İzmir – Ankara Zone.

The widespread outcrops of the metamorphic rocks of the Afyon Zone around Simav region consist of pre-Triassic basement and unconformably overlying Mesozoic metamorphic cover series. Pre-Triassic basement which rests on the metamorphic rocks of the Cycladic Complex with a tectonic contact is made up of phyllitic metaclastics with rare black-quartzite and marble layers which are intruded by acidic meta-igneous rocks. Coarse-grained quartz metaconglomerates, which interfinger with rhyolitic / dacitic metavolcanics in lateral and vertical directions occur in the base of the Mesozoic cover units. The metavolcanics were dated at 240.8 ± 3.7 Ma (Middle Triassic; Anisian) by single zircon evaporation method. This sequence passes upward into a clastic series consisting of phyllite and metasandstone intercalation which is conformable overlain by a platform-type carbonates. The basement rocks and overlying Mesozoik cover units underwent low-grade metamorphism, probably, in Paleocene.

Based on the primary textures properties, leucocratic acidic meta-igneous rocks, which present well-preserved intrusive contact relationships with the country rocks, can be divided into two types. Orthogneisses are coarse-grained rocks and are represented by euhedral orthoclase crystals reaching up to 4 cm in size, occurring in a greenish-grey quartz-rich groundmass. Metagranites which were derived from medium-grained precursor rocks with granoblastic texture show distinctive mylonitic texture. Both of the granites are leucocratic rocks and don’t contain any primary mafic minerals. The relic magmatic mineral assemblage and the metamorphic phases of these rocks are “quartz + plagioclase + orthoclase + zircon + apatite” and “muscovite + epidote / zoisite ± biotite ± garnet ± stilpnomelane”, respectively.

Geochemical data indicate that the primary rocks of these meta-igneous rocks are of I-type and calc-alkaline peraluminous leucocratic granite composition. An orthogneiss sample was dated by single zircon Pb-Pb evaporation method. Long prismatic and oscillatory zoned zircon crystals, indicating magmatic origin, are selected for dating. These zircons yield mean age of 395.1±4.5 Ma (Early Devonian) which is interpreted as intrusion age of the granitic precursor rocks of the orthogneisses.

The other Early Devonian leucocratic granite in Turkey which can be correlated probably with granites determined in the Afyon Zone has been recognized in the north of the İzmir – Ankara suture in the Biga peninsula - Edremit (Okay et al., 1996; 2006). This granite forms a 20 km long and 3-4 km thick thrust sheet in the Sakarya Zone. The granite was dated by the methods of U-Pb and Pb-Pb at 399 ± 13 Ma and 397.5 ± 1.4 Ma, respectively (Okay et al., 1996; 2006). These Early Devonian ages are interpreted as intrusion ages of the granite. In the global tectonic models proposed by several authors (Şengör et al., 1979; Şengör and Yılmaz, 1981; Stampfli, 2000; Okay et al., 2006) it is generally suggested that since Early Paleozoic time Paleo- and Neo-tethys oceans have opened along the northern margin of the Gondwana and some continental fragments / slivers were rifted off from this continent. These fragments drifted northwards and were accreted to the southern margin of the Laurasia.

Considering these models, it can be envisaged that Early Devonian granites were originally emplaced into the northern part of Gondwana and some of these granites with their country rocks were rifted off from the original place as relating to opening of the northern branch of Neotethys in the Early Triassic. However, there is not enough evidence in Turkey for the description of the original tectonic setting of the magmatic activity developed on the northern part of Gondwana.
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