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Bu çalışma Elazığ doğusunda yüzeyleyen Çaybağı Formasyonu’na ait akarsu-göl çökellerinde yer alan soft-sediment deformasyon yapılarının özelliklerini araştırmayı amaçlar.
Doğu Anadolu Bölgesi’nde geniş yüzeylemeler sunan Neojen çökelleri genellikle tektonik kontrollü D-B doğrultulu havzalarda oluşmuştur. Söz konusu havza dolgularından birini oluşturan Çaybağı Formasyonu’nda (Geç Miyosen–Erken Pliyosen) çok sayıda             soft-sediment deformasyon yapıları yer alır. Özellikle konglomeralarda, orta-iri taneli tüflü kumtaşlarında ve kiltaşlarında görülen bu yapılar; slamplar, konvolüt laminasyon, yatık kıvrımlar, kum ve çakıl sokulumları, yük yapıları, yalancı nodullar, alev yapıları, kum volkanları ve yastık yapılarıdır. Buradaki deformasyon mekanizması, sıvılaşma (liquefaction) ve akışkanlaşma (fluidization) ile ilişkilidir. Bu hareketi başlatan mekanizma ise gravite, aşırı yükleme ve sismik evrelerdir. Çaybağı Formasyonu’nun iri – orta taneli kumtaşları sismik hareketler sırasında sıvılaşmaya oldukça elverişli olmuş litolojilerdir. 
Çaybağı Formasyonu’nda sismik aktivitelerle ilişkili soft-sediment deformasyon yapıları ile beraber büyüme fayları, formasyon içi uyumsuzluklar ve ters faylar  gibi yapıların yer alması Geç Miyosen – Erken Pliyosen süresince bölgede tektonik aktivitenin etkili olduğuna işaret eder. Bu verilere göre Neojen’de bölgede magnitüdü 5’den daha büyük depremlerin etkili olduğu söylenebilir. Ayrıca, Çaybağı Formasyonu neotektonik dönemin izlerini gösteren sinsedimanter deformasyon yapılarının yanında antiklinaller ve senklinaller gibi sedimantasyon sonrası deformasyon yapılarına da sahiptir. 

                                                                  Abstract

The purpose of this investigation to determine characteristics of soft-sediment deformation structures of Çaybağı Formation (Late Miocene-Early Pliocene)             fluvio-lacustrine deposits that  located in East of Elazığ.  

Neogene units were deposited in tectonically controlled E-W trending basins that is located in East Anatolian. The Çaybağı Formation was deposited in one of these basins consists of fluvio-lacustrine deposits. Numerous soft-sediment deformation structures are encountered in this formation, particularly in conglomerates, medium to coarse grained tuffaceous sandstones and claystones: slumps, convolute laminations, simple recumbent folds, intruded  gravels and sands, load casts and pseudonodules, flame structures, sand volcanoes, and pillow structures. Deformation mechanisms are related to liquefaction and fluidization. This trigger mechanism can be gravity, overloading and seismic events. The coarse to middle grained sandstones of Çaybağı Formation were lithologies susceptible to liquefaction when affected by seismic waves.

In the Çaybağı Formation, the existence of seismic induced deformation structures and the association with active Neogene tectonic structures like  intraformational unconformity,  growth faults and reverse faults of Çaybağı basin represents corroboration of tectonic activity in this area during the Late Miocene - Early Pliocene. Earthquakes with a magnitude higher than 5 can be postulated during Neogene. Morever, the Çaybağı Formation has both synsedimentary deformation structures and post-depositional structures such as anticlinals and  synclinals  shows the signature of neotectonics. 

