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Sülfatlar tuzlu suların buharlaşmasına bağlı olarak karbonatların çökelimini takiben oluşan doğadaki en yaygın mineral grubudur. Ortalama bir deniz suyunun buharlaşması ile oluşan evaporitik oluşumun % 3.6’sı Ca-sülfat ve % 77’si NaCl olmasına rağmen karasal havzalarda Ca-sülfatlar göreceli olarak daha baskındır. Buharlaşma sırasıyla oluşan mineraller bir sonraki kristallenme fazı tarafından ornatılabilir. Bu ornatma işlevi mineraller içinde kısmi veya tüm oluşumu etkileyebilir. Herbir mineralin duraylılık sınırı farklı olduğundan bu ornatma işlevleri kayacın oluşumundan çimentolanmasına (erken diyajenez), gömülmesine (geç diyajenez) ve tekrar yüzeylemesine kadar birçok diyajenetik aşamada gerçekleşebilir. Bu karmaşık işlev sonucunda ilksel oluşumundan oldukça farklı mineraller gelişebilir. Bu aşamalar ancak detaylı sedimenter petrografik çalışmalarla ortaya konulabilir. Sedimantasyon aşamasında ilksel olarak jips (diskoidal, selenitik, v.s.) şeklinde  kristallenmiş bir lithofasiyes evaporasyon sürecinde su aktivitesinin azalmasına bağlı olarak veya diyajenez aşamalarında kısmen veya tamamen anhidrit tarafından ornatılabilir. Bu şekilde oluşan anhidrit litofasiyesi, yüzeyleme sırasında su alarak tekrar jipse (satin spar, alabastrin ve/veya porfiroblastik dokulu ikinicil jips) dönüşebilir. Bu aşama esnasında sadece su alışverişi değil mineralojik ve dokusal bir değişim meydana gelmektedir. Bu karmaşık süreç yüzeyde meteorik suların etkisiyle karbonatlaşarak son bulabilir.
Beypazarı Havzasında, Miosen yaşlı Kirmir Formasyonu Ca-sulfat (jips ve anhidrit) ve Na-sülfat minerallerinden (globerit ve tenardit) oluşmaktadır. Na-sülfat litofasiyesi özşekilli globerit minerallerinden oluşmakta ve bunlar çoğunlukla thenardit mineralleri tarafından çimentolanmıştır. Yüzey veya yüzeye yakın bölgelerde globerit mineralleri ikincil jipslere dönüşmektedir. Bu ikincil jipsler, globeritten ikincil jipse dönüşü yansıtan çok önemli makroskobik ve mikroskobik dokular göstermektedir. Bu ikincil jipslerdeki ana dokular, iğ şekilli lifsi doku, ağ şekilli laminalı doku, zigzak şekilli lifsi doku ve diğer ikincil jipslerde gözlenmeyen ikizli kristal içeren alabastrin-porfiroblastik dokulardır. Na-sülfat minerallerinin alterasyonuyla oluşan bu ikincil jips dokuların benzeri Çankırı-Çorum havzasındaki Bozkır Formasyonunun alt evaporit serilerinde de yaygın olarak gözlenmektedir. Bu alterasyon zonlarından alınacak örneklerde XRD ve kimyasal analiz yöntemleriye Na-sülfat minerallerinin tespiti mümkün değildir. Bu nedenle Na-sülfat minerallerin alterasyonları sonucu oluşmuş ikincil jipslerde gözlenen özel dokular sodyum sülfat aramacılığında kılavuz anahtar görevi görecek nitelikte olup petrografik çalışmaların önemini ön plana çıkarmaktadır.

Anahtar Sözcükler: Ca-Na sülfat mineral araştırması, anhidrit, globerit, tenardit, ikincil jips dokuları
Petrographic Textures Occuring at Diagenetic Transformations in Na-Ca Sulphate Minerals and Their Importance in Mining Exploration
İbrahim Gündoğan & Cahit Helvacı
Dokuz Eylül Üniversitesi, Mühendislik Fakültesi, Jeoloji Mühendisliği Bölümü, 

Buca, TR(35160 İzmir, Türkiye (E-mail: ibrahim.gundogan@deu.edu.tr)

	


Sulphates are the most widespread minerals in nature which precipitates from brine by evaporation following carbonates. Ca-sulphates are dominant in the continental basins, although the 3,6% and 77% of evaporitic occurrences of in the marine deposits are represented by Ca-Sulphate and NaCl, respectively. The minerals formed just after the evaporation can be replaced by another crystallizing phases in crystallization sequence. Replacement processes can partly or completely affect the minerals. Since stability fields of each mineral are different, replacement processes can occur during forming and cementation of rocks (early diagenesis), during its subsidence (late diagenesis), or during its exhumation of rocks. Different minerals can be formed following this complex processes. These periods can only be revealed by petrographic studies. A lithofacies primarily formed in gypsum-form (discoidal, selenitic, etc.) can be replaced partly or completely by anhydrite depending on the decreasing water activity during evaporation or during different stages of diagenesis. The subsequent anhydrite lithofacies can also be replaced by gypsum (satin-spar, alabastrine, and porphyroblastic secondary gypsum) via hydratation during exhumation. During this stage, not only water exchange takes place, but also mineralogical and textural transformations also occur. These complex processes are followed eventually by carbonatization due to meteoric water.
Na-sulphate deposit in Beypazarı Basin is in Miocene Kirmir Formation consists of mainly Ca-sulphate (gypsum and anhydrite) and Na-sulphate minerals (glauberite and thenardite). Na-sulphate lithofacies has euhedral glauberite minerals and they are cemented generally by thenardite minerals. On the surface or near to the surface, glauberite minerals transform to the secondary gypsum. This secondary gypsum shows very typical crystalline texture that characterizes replacement process from glauberite to secondary gypsum. Main crystalline textures of this secondary gypsum are reticulate, spindle - shaped fibrous, zigzag like fibrous and alabastrine-porfiroblastic textures with twinning crystals that are not common in any other secondary gypsum. Similar secondary gypsum textures altered after Na-sulphate minerals are also observed within lover evaporite part of the Bozkır Formation in the Çankırı-Çorum Basin. It is not possible to identify the Na-sulphate minerals sampled from these alteration zones by using XRD and chemical analysis. Therefore, the special textures in the secondary gypsum formed by alteration of Na-sulphate minerals become a useful guide in Na-sulphate explorations.  This indicates that petrographic studies are extremely important in mineral explorations. 
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