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Son on yılda Anadolu’da birçok mavişist oluşumu belirlenmiş ve bunların temel özellikleri ayrıntılı olarak ortaya konmuştur. Yitimle bağlantılı jeodinamik ortamların yorumlanması açısından bu mavişist bölgelerinin önemli olduğu konusunda genel bir kanı mevcut olmasına karşın bu kuşakların paleocoğrafik açıdan tanımlanmasında henüz bir fikir birliği bulunmamaktadır.

Radyometrik ve petrolojik verilere dayalı olarak Tavşanlı mavişist zonunun 85(80 My da ve 24±3 kbar / 430±30 °C koşullarında metamorfizmaya uğradığı net olarak ortaya konulmuştur. Son zamanlarda ise Afyon Zonu’na ait mavişist metasedimentlerinin stratigrafik olarak 65(55 My aralığına sıkıştırılan, 8±2 kbar basınç ve 350±50 °C sıcaklık koşullarında başkalaşıma uğradığı belirlenmiştir. Günümüze değin bu zonlar Kırşehir bloğunun güneyi boyunca uzanan ikili bir yapı olarak değerlendirilmiştir. Henüz radyometrik olarak yaşlandırılmamış olmasına karşın, 8±2 kbar / 420±20 °C koşullarında metamorfizmaya uğramış Likya Napları ve Menderes Masifi’nin örtü serilerinde gözlenen, 12 kbar / 440 °C koşullarındaki başkalaşım da bu genel tektonik çatı içerisinde değerlendirilmelidir. Bunlara ek olarak Dilek Yarımadası’nda ve Samos’ta, Menderes Masifi’ni tektonik olarak üzerleyen ve Likya Napları tarafından üzerlenen Kikladik Kompleks’e ait mavişist kalıntıları gözlenmektedir. Eosen’de (40 My) 10±2 kbar / 450±20 °C koşullarında metamorfizmaya uğramış olan bu kayalar, Afyon-Tavşanlı mavişist çiftini Menderes Masifi’nin YB metasedimentlerinden ayıran bir tektonik dilim niteliğindedir. Birbirinden farklı yaş ve koşuldaki bu 5 mavişist kuşağının yanı sıra güneyde, Alanya mavişistleri Torid platformuna ait nap yığını tarafından tektonik olarak üzerlenmektedir. Bunlar, Batı ve Orta Anadolu’ya ait jeodinamik model içerisinde değerlendirilmesi gereken, güneye ait diğer bir kenet zonunu tanımlamaktadır. 

Son zamanlarda Bitlis Kompleksi ve Ermenistan’da Doğu Anadolu’ya ait yeni mavişist kuşakları belirlenmiştir. Ermenistan’daki Amassa–Stepanovan kenetine ait 95(90 My yaşlı mavişistlerde 12±2 kbar basınç ve 550±30 °C sıcaklık koşulları tanımlanmıştır. Bunlar, Doğu Türkiye’den Batı İran’a kadar Tetis’in yitim evrimiyle ilişkili olarak yorumlanmaktadır. Fakat bunların Doğu ve Orta Anadolu’daki mavişistler ve kenet kuşaklarına ait kalıntılarla nasıl ilişkilendirilebileceği henüz tesbit edilememiştir. Bitlis kompleksindeki 73(75 My yaşlı mavişistler metabazit ve metasedimentlerinde 10±2 kbar basınç ve 370±30 °C sıcaklık koşulları belirlenmiştir. Bu koşullar Batı Anadolu’daki mavişist kuşaklarıyla bir korelasyon olasılığını güçlendirmektedir. Şu anda kesin bir korelasyon zor gözükse de Alanya kenetiyle bir korelasyon olasıdır. 

Mavişist metasedimentleri Ege sahillerinden itibaren başlamakta, Afyon Zonu (Tavşanlı YB kuşağının güney kesimi) boyunca Orta Anadolu Kristalen Kompleksinin güney sınırı boyunca kenet zonunu izleyerek Doğu Anadolu’da Bünyan/Kayseri’ye ulaşmaktadır. Bu kenet zonunun İzmir – Ankara – Erzincan zonu veya Amanos–Elazığ–Van kuşağının eşleniği olmadığı düşünülmektedir.
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Over the past decade plentiful blueschist occurrences have been identified and described in detail throughout Anatolia. Although consensus on the significance of blueschist terrains regarding their subduction related geodynamic setting has been reached, a common view on palaeogeographic reconstructions is far from being achieved.

So far the relation of the well dated Tavşanlı blueschists with a metamorphic age of 85(80 Ma and P-T conditions around 24±3 kbar and 430±30 °C and the recently investigated blueschist metamorphic metasediments of the Afyon Zone at conditions of 8±2 kb at 350±50°C with stratigraphically constrained ages between 65(55 Ma is established as a dual structure along the southern margin of the Kırşehir block. The relation of the Lycian nappes, recording metamorphic conditions of 8±2 kbar at 420±20 °C, as well as the Menderes cover sequence with conditions around 12 kbar at 440 °C, both so far not dated have to be fitted into this pattern. Additionally the remnants of the Cycladic blueschists, showing blueschists recording conditions of 10±2 kbar at 450±20 °C and ages of 40 Ma on the Dilek Peninsula and Samos rest on top of the Menderes complex  and lay below the Lycian nappes. They represent a tectonic slice separating the fore mentioned Tavşanlı-Afyon Blueschist ‘duplex’ from the HP relicts in the sediments of the Menderes complex. Far south of these 5 blueschist belts with varying ages and PT conditions the Alanya blueschist is tectonically overlain by the nappe stack of the Tauride platform. They document another southernly suture that has to be fit into a geodynamic model for Western and Central Anatolia. 

In eastern Anatolia blueschist belts were recently reported from the Bitlis complex and Armenia. The blueschists of Amassa-Stepanovan suture in Armenia record 12±2 kbar at 550±30 °C and show metamorphic ages of 95(90 Ma. They are interpreted as to link the Tethys subduction history from E- Turkey to W-Iran. How they relate to the blueschists and the remnants of suture zones in eastern and central Anatolia is yet to be established. The blueschists and blueschist facies metasediments of the Bitlis complex record 10±2 kb at 370±30 °C with a metamorphic age of 73(75 Ma. These conditions might encourage a correlation with the blueschist belts from western Anatolia.  At present a straight forward correlation seems difficult, however, a correlation with the Alanya suture seems appealing.

Blueschist facies metasediments have been observed from the Aegean coast through the Afyon Zone (S of the Tavşanlı HP belt) and along the southern margin of the Central Anatolian Crystalline Complex to Bünyan/Kayseri in eastern Anatolia typically tracing a suture, which only recently has been described. We show that this suture is neither an equivalent of the İzmir-Ankara-Erzincan Zone nor of the Amanos-Elazığ-Van Belt.
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