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Bu çalışma, Doğu Akdeniz Bölgesinde tarihsel dönem boyunca meydana geldiği çeşitli kataloglar tarafından rapor edilen yıkıcı, büyük depremlerin tsunami dalga simülasyonları ve bölgenin potansiyel tsunami kaynakları ile ilgilidir. Doğu Akdeniz Bölgesinin dalma batma zonları, yaklaşma ve çarpışma hareketleri, jeolojik ve morfolojik özellikleri, deprem ve tsunami ilişkileri gibi farklı tektonik süreçleri içerisinde barındırdığı oldukça iyi bilinmektedir. Bölge, Afrika, Arabistan ve Avrasya levhalarının tektonik hareketleri nedeniyle karmaşık aktif tektonik yapıya ve şiddetli deprem aktivitesine sahiptir. Tarihsel dönem içerisinde bölgede bir çok sayıda yıkıcı deprem meydana geldiği ve bu depremlerle ilişkili tsunami dalgaları oluştuğu rapor edilmiştir. Ayrıca, kuvvetli tsunami dalgalarının Doğu Akdeniz kıyılarında oldukça fazla etkili olduğu rapor edilmektedir. Birçok araştırmacı, jeomorfolojik, sedimantolojik, jeolojik, jeokimyasal ve jeofizik çalışmalar ile Doğu Akdeniz Bölgesindeki tsunami riskini ortaya koymuştur. 
Bu çalışmada, tarihsel 11 Mayıs 1222 Paphos - Kıbrıs (M~7.0(7.5), 8 Ağustos 1303 (M~8.0), Temmuz 1494 (M~7.0-7.5) Girit depremleri ve Rodos–Karpathos bölgesi depremleri (M~7.0-7.5) incelenerek neden oldukları tsunami dalgalarının çeşitli kıyılardaki yükseklikleri matematiksel simülasyon teknikleri ile belirlenmiştir. Bu amaçla, doğrusal olmayan sığ su dalgası yaklaşımına dayalı olarak geliştirilen TUNAMI-N2, AVI-NAMI ve NAMI-DANCE programları kullanılarak tsunami dalgalarının oluşumları, deniz içerisindeki ilerlemeleri ve kıyı ve deniz batimetrisi nedeniyle oluşan etkiler saptanmıştır. Simülasyonlarda GEBCO-BODC (1997) ye ait ~ 2000 m örneklemeli batimetri verisi kullanılmıştır. Zamanda olan örnekleme miktarı, CFL (Courant-Friedrichs-Lewy ) stabilite koşulunu sağlayacak şekilde (x/(t = (2ghmax)1/2 bağıntısı ile belirlenmiştir. Bağıntıdaki hmax bölgedeki durgun suyun maksimum derinliğini, g ise gravitasyonel yerçekim ivmesini göstermektedir. Tarihsel depremlere ait kaynak parametreleri bölgedeki aktif levha sınırları, arazi çalışmaları sonuçları ve güncel depremlerin odak mekanizması çözümleri kullanılarak tahmin edilmeye çalışılmıştır. Yapılan ters çözüm işlemlerinde, uzun periyotlu ve geniş bantlı telesismik P- ve SH- dalga şekilleri kullanılmıştır. Deprem kaynaklı tsunamiler için, doğru kaynak parametrelerinin tahmini ve batimetri verisinin çözünürlüğü, matematiksel simülasyonun başlangıç ve sınır koşullarının belirlenmesinde oldukça büyük öneme sahiptir. Simülasyon sonuçları, kıyı ve taban topoğrafyasının ve deniz tabanındaki süreksizlik yapılarının (deniz dağları ve volkanlar gibi) tsunami dalgalarının ilerleme, yayılma, kırılma, yansıma vb. özelliklerini etkiledikleri için oldukça önemli parametreler olduklarını göstermiştir. Ayrıca, Hellenik yayının doğusunda oluşan birçok sayıda yıkıcı depremin (örn, 365, 1303, 1481, 1494) Girit, Kıbrıs, Oniki Adalar, İskenderiye – Nil Deltası ve Levant kıyılarına kadar tüm Doğu Akdeniz bölgesinde etkili oldukları belirlenmiştir.
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This study is concerned with potential tsunami sources in the Eastern Mediterranean region and numerical tsunami simulations of historical earthquakes occurred in the past. It is well known that Eastern Mediterranean region is one of the best examples to illustrate and study the dynamic process and evolution of subduction system through time, relation between the geologic and morphologic features, earthquake and tsunami generations. It has a complex tectonic regime and intense seismic activity due to tectonic motions of African, Arabian and Eurasian plates. Throughout its history, there have been many strong and destructive earthquakes that caused tsunami waves affecting many coastal plains. Several scientists revealed repeated tsunami impacts on the Eastern Mediterranean coastal plains based on geomorphological, sedimentological, geochemical, geological and geophysical analyses. 
In this study, we have calculated tsunami wave heights as well as their distribution function for the Paphos-Cyprus earthquake of May 11, 1222 (M~7.0(7.5), for Crete earthquakes of August 8, 1303 (M~8.0) and July 1494 (M~7.0(7.5) and for Rhodes–Karpathos earthquakes (M~7.0(7.5) as demonstrative examples depicting the characteristics of tsunami propagation, and effects of coastal topography and near-shore amplification. We have used numerical codes of TUNAMI-N2, AVI-NAMI and NAMI-DANCE based on the non-linear shallow water theory to simulate the tsunami generation and propagation, and of coastal amplification of non-linear long waves in a given arbitrary shaped bathymetry. For simulations, we have used global bathymetric data provided by GEBCO-BODC (1997) with 2000 m grid size and a time step of (x/(t = (2ghmax)1/2, where hmax and g are the maximum still water depth and gravitational acceleration, respectively, providing stable and meaningful simulation results and satisfying the CFL (Courant-Friedrichs-Lewy ) stability criterion. Related parameters of historical earthquakes were adapted by an analogy of current plate boundaries, reported field observations and recent earthquake source mechanisms obtained by the teleseismic long-period and broad-band P- and SH- body waveform inversion methods. Considering the earthquake origin tsunamis, estimation of accurate source parameters and the resolution of the bathymetry are crucial to determine the initial and boundary conditions, respectively. Simulations indicate that the coastal topography, sea bottom irregularities (sea mounts, volcanoes etc.) and near-shore bathymetry are crucial components in order to affect the wave propagation, reflection, refraction, diffraction effects and coastal amplifications. It is also determined that the most destructive earthquakes occurred in eastern Hellenic arc (e.g., 365, 1303, 1481, 1494) which threatened the coastal plains of Crete, Cyprus and Rhodes islands, Levantine and Alexandria–Nile Delta coasts in Eastern Mediterranean.
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