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Türkiye`nin kuzeybatısında yer alan Çanakkale, son yıllarda hızlı bir gelişim süreci içine girmiş kentlerimizden biridir. Bu durum, beraberinde birçok inşaat projesinin hayata geçirilmesine neden olmuştur. Söz konusu inşaat projeleri; yol, çok katlı binalar, az katlı villalar, alt yapı tesisleri, çarpık yapılaşmanın olduğu kesimlerde gecekondular vb. olmak üzere çok çeşitlidir. Bu hızlı gelişim süreci içerisinde kentsel planlamanın yapılmadığı tehlike arz eden araziler önlem alınmaksızın çoğu kez kullanıma açılarak doğal ortamın dengesi bozulmuştur. 

Çanakkale kentinin güneybatısında yer alan ve kentin yazlık mekanlarından biri olan Güzelyalı köyünde Kasım 2001 yılında başlayan ve Ocak 2004 yılında hızlanarak devam eden bir kütle hareketi meydana gelmiştir. 2005 yılı baharında ve 2008 yılı sonbaharında yapılan incelemeler sonucu kütle hareketlerinin yağış dönemleriyle paralellik gösterdiği görülmüştür. İncelemelerde kütle hareketinin kayma bölgesinde bulunan binaların duvarlarında çatlamalar, bahçe duvarlarında 15 cm’ye yakın açılmalar görülürken hareketin topuk kesimindeki birkaç binada ise 60’ye yakın geriye doğru yatma ve bu nedenden dolayı da bina temellerinde yer değiştirme olduğu tespit edilmiştir. Ayrıca heyelan sonucu binaların bahçeleri yol seviyesinden 60−80 cm arasında düşey yönde yer değiştirdiği görülmüştür. Aynı sistem içinde yer alan bir tatil kampında yapılan incelemelerde de 2006 yılı baharında başlayan ve halen devam eden kütle hareketi sonucu 60 m yüksekliğinde ve yaklaşık 650 eğime sahip olan şevin üst kesiminde heyelan sonucu gerilme çatlakları ve oturmalar, topuk kesiminde ise zemin deformasyonları tespit edilmiştir. 
Bu çalışmalar kapsamında, kütle hareketlerinin nedenlerinin anlaşılması amacıyla heyelanlı bölgenin ayrıntılı jeolojik, mühendislik jeolojisi, hidrojeolojik, jeoteknik ve jeofizik çalışmaları ile inceleme alanına ait jeoloji ve mühendislik jeolojisi haritaları yapılmıştır. Ayrıca bölgede toplam uzunluğu 307.5 m olan 14 adet karotlu sondaj ile 17 noktada düşey elektrik sondaj çalışmaları gerçekleştirilmiştir. Açılan sondajlar sonucu elde edilen zemin örneklerinin laboratuvarda değerlendirilmesi sonucu inceleme alanının killi çakıllı (GC), inorganik siltli (ML, c= 36.5 kN/m2, = 16°), kumlu-siltli inorganik killer (CL, c=72.50 kN/m2, = 8°) ile yüksek plastisiteli inorganik killerden (CH, c= 80.82 kN/m2, = 7°) oluştuğu görülmüştür. Heyelanlı bölgede yeraltısuyu seviyesi 3−15.50 m arasında değişmektedir. Arazi gözlemleri, sondaj verileri ve şev duraylılığı analizleri sonucu yüksek plastisiteli inorganik killer içinde dairesel kaymanın meydana geldiği düşünülmektedir. Elde edilen veriler sonucunda dairesel kayma özellikleri taşıyan kütle hareketinin yaşandığı bölgenin ve çevresinin fosil heyelan bölgesi olmasına rağmen, gerekli mühendislik önlemleri alınmadan yanlış yapılaşmanın olması, altyapı yetersizliği, binalarda halen foseptiklerin kullanılması, gelişmiş kanalizasyon ve drenaj sistemlerinin olmaması nedeniyle bölgede bu tür bir kütle hareketinin meydana geldiği saptanmıştır.
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Çanakkale, which is one of our swiftly developing cities in the last years, is located in the northwest of Turkey. Therefore, it caused to start of the many of the construction projects such as roads, buildings, light buildings, infrastructure, squatter’s houses and etc. During the swiftly developing period, unsuitable areas are often tolerated to use, so nature of the balance was made unstable.  

Güzelyalı village locating in the southwest of Çanakkale, is one of the holiday resorts of the city. In this region, a mass movement occurred in November 2001 and attested an increase in slope instability during January 2004. According to the investigation in spring 2005 and autumn 2008, the mass movement is directly related to intense autumn and winter rainstorms that were registered in those years. As a result of the mass movement, shear diagonal cracks on the walls of light buildings and their garden walls (15 cm) located on the landslide area were constituted. Nonetheless, several light buildings where located on the toe of the rotational slide, were tilted about 60 and vertical downward displacement at the base of a foundations (15−20 cm) and between road level and light buildings garden (60-80 cm) were observed due to mass movement. In autumn 2008, during the site investigation at a holiday camp located near the unstable area, the slope instability, which occurred in spring 2006, was recognized. The slope height and angle are 60 m and 650, respectively. Due to the mass movement, several tension cracks and settlement behind the crest of the slope and ground deformation on the toe of the slope were identified.  
In this study, detailed geological, engineering geological, hydrogeological, geotechnical and geophysical investigations were carried out in order to understand the reasons causing this mass movement in the landslide area. Also, geological and engineering geological maps of the landslide area were prepared. Fourteen geotechnical boreholes with total depths of 307.5 m were drilled and geophysical investigations (electrical resistivity) at 17 locations were performed. According to the Unified Soil Classification System, the samples taken from the boreholes are GC, ML (c= 36.5 kN/m2, = 16°), CL (c= 72.50 kN/m2, = 8°) and CH (c= 80.82 kN/m2, = 7°), and defined as clayey gravels, inorganic silts, inorganic clays and inorganic clays of high plasticity, respectively. In this region, depth of the groundwater level from the surface is between 3 and 15.50 m. Site investigations, borehole data and the slope stability analyses suggested that the mass movement occurs in the inorganic clays of high plasticity zone in the landslide area. Based on the data, it is concluded that although it is known that the area is a paleolandslide area and under the threat of a circular failure, due to construction of a number of buildings without any engineering measures, insufficient substructure, the use of poorly developed sewage systems and poor drainage conditions, this mass movement has occurred. 
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