Aladağlar (Kayseri, Niğde, Adana) Bölgesinin Karst Evrim Süreçleri
Karst Evolution Processes Of Aladağlar (Kayseri, Niğde, Adana) Region
Koray TÖRK (1), Lütfi NAZİK(1), Serdar BAYARI(2),
Alexander KLIMCHOUK(3), Nur ÖZYURT(2), Emrullah ÖZEL(1)
(1)MTA Genel Müdürlüğü, Karst ve Mağara Araştırmaları Birimi cave@mta.gov.tr,
(2)Hacettepe Üniversitesi, Jeoloji (Hidrojeoloji) Müh. Bölümü

(3)Ukrayna Karst ve Mağara Araştırmaları Enstitüsü
ÖZ
Orta Torosların doğu ucunu oluşturan  Aladağlar,  karbonatların (Mesozoyik) ve bunu izleyen ofiyolit yerleşimini izleyen süreçte, bölgenin K-G sıkışmasına bağlı olarak, güneyden kuzeye doğru naplı bir yapı kazanmıştır. Bölge genelindeki sıkışma rejimi aynı zamanda karstik süreçlerin de başlangıcıdır. Miyosen sonuna kadar var olan ve göreceli olarak yavaş tektonik süreçler karst morfolojisini de etkilemiştir. Bu döneme ait karst yapılarının bir kısmı, paleokarstik cepler (Zn, Pb ve Fe yataklarının bulunduğu alanlar) ve örtü altında  (Miyosen-Pliyosen) korunarak günümüze kadar ulaşmıştır.    
Neotektonik dönemle beraber, hızlı yükselimin yanısıra hızlı aşınım da başlamıştır. Karst taban seviyesinin hızla derinleşmeye başlaması da bu döneme karşılık gelmektedir (Pliyosen ve sonrası). Aynı zamanda kuzey-güney uzanımlı olan Aladağlar’ın güncel hidrolojik sisteminin temelleri de yine bu dönemde kurulmaya başlamıştır. Çok evreli (polycyclic) yapı gösteren karstlaşmada yatay, sığ karst sistemleri yerini dikey yönde gelişen karst/mağara sistemelerine bırakmıştır. Derinleşen karstlaşma, Zamantı Nehri üst havzalarında görülen ve morfolojik olarak askıda kalmış karstik şekiller (dolin, polye) ve  Aladağlar’ın merkezi kesimlerindeki fosil dikey mağaralar ile günümüzde temsil edilmektedir.
Epikarstik yapıyı derinden etkileyen Pleyistosen buzul dönemleri ise, güncel topoğrafyanın yeniden şekillenmesinde en baskın rolü üstlenmiştir. Aladağların üst kotlarında ve vadilerde  cilalanmış yüzeyler, sirkler, moren depoları, hörgüç kayalar vb. şeklinde kendini gösteren buzul etkisi, özellikle üst kotlardaki karst topoğrafyasını (epikarst) tamamen kazımıştır. Bölgenin önemli boşalımlarından Kapuzbaşı Kaynakları’nda da olduğu gibi buzullar, karst hirolojik sistemini de etkilemiştir. 
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ABSTRACT

Aladağ Region (eastern of Central Taurus) geologically characterized with the the napped structure that effected by the N-S compression after the setting of ophiolitic mélange. The compressive tectonic processes had been also beginning of the karstification of the area. The landforms of relict karst as paleokarstic pockets and buried karst of the Miocene and previously terms have been reached as protected today’s. 
The acceleration of denudation and erosion has been increased with the uplift of the area since the Neotectoic Term.  The deepen of the karstification was coincided with the uplift of the Aladag Massive. The settlement of the actual river basins and the development of the polycyclic karstification were also coincided with neotectonic processes. 
The dominant factor on the reshaping of the actual landforms is the glacial age of Pleistocene that deeply effected epikarst. The epikarts of the highest part of the mountain were erased by the glacial that traced with the polished surface, cirques, moraine, kettle hole, hump landscapes. The karst hydrological system also effected from the glacial processes as Kapuzbaşı Karst Springs. 
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