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Türkiye’nin genel tektonik çatısı içerisinde İzmir-Ankara-Erzincan Kenet Zonu’nun güneyinde kalan kesim  ‘Anatolidler’e ait YB/DS metamorfizması zonları’ ve ‘Toridler’ olmak üzere iki üniteye ayrılmaktadır. Anatolidler’e ait olan ve Tavşanlı Zonu ile Menderes Masifi arasına sıkışmış olan Afyon Zonu, Batı Anadolu’da Simav’dan başlayarak Kırşehir bloğunun güney ve doğusundan İç Anadolu’da Kayseri’ye kadar 600 km den fazla kesiksiz olarak izlenebilen bir kuşak oluşturmaktadır. Afyon Zonu sade bir stratigrafiye sahip olup ‘Mesozoik öncesi temel’ ve onu uyumsuz olarak üzerleyen ‘Triyas–Erken Tersiyer örtü serileri’ nden yapılıdır. Bu zonda üç farklı karakterde temel tanımlanmıştır. Simav bölgesinde düşük dereceli metakırıntılılar ve onlar içerisine sokulmuş çok sayıda Alt Devoniyen granitinden yapılı bir Devoniyen öncesi temel gözlenmektedir. Afyon çevresinde ise temel, glaukofan içeren metagabro ve ender olarak olasılı Triyas yaşlı lökokratik metagranitler tarafından kesilen, Pan-Afrikan yaşlı orta-yüksek (?) dereceli metapelitlerden yapılıdır. Konya yöresindeki temel, birbirinden bir uyumsuzlukla ayrılan, (i) Siluriyen–Alt Karbonifer yaşlı, kalın mermerler ve bunu uyumlu olarak üzerleyen, karbonat ve metavolkanit blokları içeren meta-silisiklastik tortullardan yapılı düzenli seri ve (ii) Alt Permiyen yaşlı, dom, lav ve kırıntılı fasiyeslere sahip meta-trakiandezitlerden yapılı iki üniteden oluşmaktadır. Buna karşın örtü serileri Afyon Zonu’nun genelinde özdeş bir stratigrafi sunmaktadır. Bunlar tabanda, Gondvana’nın kuzey kenarında açılan Neotetis Okyanusu’nun kuzey kolunun riftleşme evresini tanımlayan Alt–Orta Triyas yaşlı taban metakonglomeraları ve/veya riyolitik-dasidik metavolkanitlerle başlamaktadır. Bu konglomeralar karasal-sığ denizel ortamı tanımlayan kuvarsit, kuvars fillit, fillit ve mermer ardalanması tarafından dereceli olarak üzerlenmektedir. Bu kırıntılılar uyumlu bir dokanakla paleontolojik olarak Anisiyen–Erken Kretase aralığında yaşlandırılmış, 2000 m kalınlığındaki platform türü karbonatlar tarafından üzerlenmektedir. Karbonatlar, ofiyolit üzerlemesi ve platformun çökmesini ifade eden, ‘rozetli mermer’ olarak tanımlanan çört düzeyli pelajik mermerlere geçmektedir. Pelajik mermerler üzerine, ofiyolit, serpantinit, mavişist metabazit, pelajik ve neritik karbonat blokları içeren, Üst Maastrihtiyen–Alt Paleosen yaşlı, filiş türü kumtaşı-şeyl ardalanması gelmektedir. Tüm birimler Üst Paleosen–Eosen yaşlı, metamorfik olmayan karasal–sığ denizel tortullar tarafından uyumsuz olarak örtülmektedir.

Afyon Zonu’nun Kütahya’dan Kayseri’ye kadar uzanan kesimlerinde, Alt Triyas yaşlı kırıntılı metasedimentler içerisinde bölgesel ölçekte Fe-Mg karfolit oluşumu belirlenmiştir. Bunlara ek olarak rozetli mermerler içerisinde aragonitten dönüşme lifsi karbonat kristallerinin varlığı ve metavolkanit / metagabrolarda glaukofan gelişimi Alpin yaşlı düşük dereceli bir YB/DS metamorfizmasını tanımlamaktadır. Yaklaşık 350±50 °C/8(10 kbar koşullarını ifade eden bu topluluklar, Mesozoik pasif kıta kenarı çökellerinin Mesozoik öncesi temelle birlikte yaklaşık 35 km derinliğe gömüldüğünü göstermektedir. Anatolidler’e ait tektonik zonlarda, genel stratigrafik özellikler açısından Anatolit- Torid platformunun Triyas–Geç Kretase evrimi ile ilişkili büyük benzerlikler mevcuttur. Son zamanlarda bu zonlar içerisinde genelde karfolitin varlığı ile tanımlanan yaygın YB/DS metamorfizması verileri elde edilmeye başlanmıştır. Jeolojik, petrolojik ve jeokronolojik veriler, bu zonların Geç Kretase–Eosen tektonometamorfik evrimlerinin Neotetis Okyanusu’nun kuzey kolunun tüketilmesi sırasında gerçekleşen yitim, ofiyolit üzerlemesi, platformun iç ekaylanması ve kıtasal çarpışma süreci ile ilişkilendirilebileceğini göstermektedir.
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In the general tectonic framework of Turkey, the southern part of the İzmir-Ankara-Erzincan suture is divided into ‘HP / LT tectonic zones of the Anatolides’ and ‘Taurides’. The Afyon Zone, one of the tectonic zones of the Anatolides, sandwiched between Tavşanlı Zone and Menderes Massif can be traced as a continuous belt from Simav in western Anatolia to Kayseri in central Anatolia, south and east of the Kırşehir block for more than 600 km. The Afyon Zone shows a simple stratigraphy composed of a ‘pre-Mesozoic basement’ and unconformably overlying ‘Triassic to Early Tertiary cover series’. Three different types of basement have been recognized. A Pre-Devonian basement in Simav area is dominated by low-grade metaclastics which are intruded by numerous Lower Devonian metagranites. In the Afyon area, the basement is characterized by medium to high (?)-grade Pan-African metapelites intruded by glaucophane-bearing gabbros and very rarely Triassic (?) leucocratic metagranites. In Konya, the basement is made up of two units separated by an unconformity; (i) A Silurian(Lower Carboniferous coherent sequence consisting of thick marbles and conformably overlying meta-siliciclastic sediments with carbonate and volcanic blocks  and (ii) Lower Permian meta-trachyandesites as domes, veins, lavas and pyroclastics. However the cover sequence displays an identical stratigraphy throughout the Afyon Zone and starts with Lower to Middle Triassic basal metaconglomerates and/or rhyolitic to dacidic metavolcanics representing the rifting stage of the northern branch of Neotethys on the northern margin of Gondwana. These metaconglomerates are gradually overlain by quartzite, quartz-phyllites, phyllites and marbles indicating a continental to shallow-marine environment. This clastic sequence is conformably overlain by 2000-m-thick platform-type metacarbonates dated paleontologically between Anisian and Early Maastrichtian. The platform-type carbonates pass gradually into rosette-type pelagic marbles with chert layers representing obduction of the ophiolites and foundering of the platform. The pelagic marbles are overlain by Upper Maastrichtian(Lower Paleocene flysch-type mudstone - sandstone intercalation with pelagic and neritic limestone blocks, blueschist metabasites, ophiolites and serpentinites. Non-metamorphic Upper Paleocene(Lower Eocene continental to shallow-water sediments unconformably cover all the units. 

Regional occurrence of Fe-Mg carpholite in the Afyon Zone from Kütahya via Konya to Kayseri is recognized in the Lower Triassic clastic metasediments of the cover series. Furthermore, fibrous carbonate crystals pseudomorphosed after aragonite in rosette marbles and glaucophane in metavolcanites and metagabbros indicate an Alpine low-grade, high-P/low-T metamorphism. These assemblages represent temperature of about 350±50 °C and minimum pressure of 8(10 kbar, corresponding to a burial depth of about 35 km for the Mesozoic passive continental margin sediments and the underlying pre-Mesozoic basement units. There are close resemblances on the general stratigraphical characteristics among the tectonic zones of the Anatolides which can be ascribed to the Triassic–Late Cretaceous evolution of the Anatolide-Tauride platform. Recently, common HP evidence characterized by carpholite occurrences has been found out in these zones. Considering geological, petrological and geochronological evidence, the Late Cretaceous–Eocene tectonometamorphic evolution of these zones can be attributed to continuous processes of subduction, obduction, internal imbrication of the platform and continental collision during consumption of the northern branch of the Neotethys.  
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