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Rodop Metamorfik Kompleksi (RMK) güneybatıya verjanslı Hellenidler ile kuzeye verjanslı Balkanidler arasında, kuzey Ege’de yer alır ve orta-yüksek dereceli metamorfik kayalar ile pek çok granitoid intrüzyonu içerir. İçinde Alpin dönemiyle ilişkili yüksek metamorfizma koşullarının tanınması RMK’nin Alpin orojeninin yükselmiş çekirdeği olarak değerlendirilmesine neden olur. Önemli bir kesimi Yunanistan içinde yer alan Nestos makaslama zonu (NMZ) RMK’nin ana yapılarından biri olarak bilinir ve ‘Sidironero ünitesi’ (SU)’nin, ‘Pangaeon ünitesi’ (PU) (Rodop metamorfik kompleksinin görülür en alt birimi) üzerinde yeraldığı dokanakta tavan blokunun GB’ya hareket ettiğini gösterir kinematik verilerin geliştiği KKD’ya eğimli kalın milonitlerden oluşur. Çoğu yazarlara göre NMZ’da tavan blokunun GB’ya hareketini gösterir makaslama fabriği metamorfizmayla eş zamanlı bindirmeden kaynaklanır. Ana argüman makaslama zonu boyunca bir terslenmiş metamorfik derecelenmenin rapor edilmiş olmasıdır. Literatürde tanımlandığı şekliyle bu metamorfik derecelenmenin açıklanması zordur. Bunun tersine diğer yazarlara göre, NMZ tavan blokunun GB’ya hareketini veren makaslama, genişlemeyle ilişkilidir. Bu görüş, daha güneybatıdaki Neojen sünek gerilme alanı ve NMZ arasındaki görünür yapısal sürekliliğe ve fabrik uyumuna dayandırılır. NMZ boyunca gelişen makaslamanın yaklaşık 37 My’a kadar sürdüğü çoğunlukla K-Ar Hbl yaşlarına dayalı olarak ifade edilmektedir. Bu durumda, pek çok yayında ifade edilen, orojen sonrası gerilmenin RMK ve dolayında Eosen veya öncesinde başladığını savunan ikinci yorumu destekler. Sonuç olarak bazı yazarlar, itilmeye bağlı gelişen ve üst düzeylerin GB’ya hareket ettiği fabrilerin, yaklaşık 37 ve >30 My arası dönemde itilme zonunun genişleme rejimi ile tekrar hareketlenmesinden kaynaklanan KKD yönlü yerel makaslama fabriği ile üzerlendiğini ileri sürerler. 
NMZ üzerinde tarafımızdan yapısal, petrolojik ve jeokronolojik (U-Pb ve 39Ar-40Ar) çalışmalar yapılmış ve terslenmiş metamorfizmanın ispatlanarak GB’ya olan hareketlerle yaşıt olduğu bulunmuştur. Bütün SU (NMZ ile kısmen üzerlenen, tabanı dahil) T>700 (C’de kısmi ergimeye maruz kalmıştır. Lokal olarak ana fabriği kesen lökosomlar metamorfik istifin soğumasından hemen önce;  ≥50 ila yaklaşık 39 My (U-Pb zirkon ve monazit yaşları) arası dönemde kristallenmiştir. Bu durumda migmatizasyon en azından bir kısmıyla makaslamayla yaşıt metamorfik evrimin bir parçasıdır ve daha eski bir olay değildir. Bunun tersine, SU’nun hemen altındaki PU kayaları anateksi koşullarına ulaşamamıştır. Falakron Dağının kuzey eteklerinde PU için tipik olan kalın mermerlerle birlikte granat amfibolitler ve granat-disten şistler mostra verir. Bunlar, yüksek metamorfik koşullara (T ~ 650°C) ulaşan ‘Üst Pangaeon’ alt ünitesinin varlığına işarettir. PU biriminin, ana mermer katmanını üzerleyen birkaç km kalıntaki porfiritik ortognayslardan oluşan diğer kesimleri T ≤ 550 °C sıcaklığa maruz kalmışlar ve daha yüksek dereceli koşullara ait kalıntıları içermez. Böylece yüksek dereceli metamorfik kayalar daha düşük dereceli metamorfiklerin üzerine, NMZ boyunca metamorfizmayla yaşıt bindirmeyi doğrular şekilde, GB yönündeki makaslama sürecinde yerleşmiştir. NMZ’dan elde edilen 39Ar-40Ar Hbl tek kristal yaşları yaklaşık 39 ila 37 My arasındadır. Bu yaşları amfibolit fasiyesindeki makaslamanın sonu olarak değerlendiriyoruz. Daha sonraki deformasyon artışı, daha önceki fabrik ve kinematik verilerle uyumlu olan, yeşil şist fasiyesi milonit ve ultramilonitlerini üretmiştir (tavan blokunun K/KD yönünde aşağıya hareket ettiği bir makaslamanın izleri NMZ boyunca görülmemektedir). Bu kayalardan elde edilen 39Ar-40Ar Ms plato yaşları yaklaşık 36 ila 33 My arasıdır ve milonitleşme yaşı olarak yorumlanmıştır. PU’nun pik koşullarına gelince; deformasyon düşük dereceli koşullar veya eşdeğerinde oluştu. Böylece terslenmiş metamorfizmanın açıklamasına gerek kalmadı. Veriler çeşitli şekillerde değerlendirilse de deformasyon bindirmeden dolayıdır. Sonuç olarak NMZ boyunca gelişmiş olan metamorfizmayla yaşıt bindirme ~33 My kadar gençtir. Bu durum, Oligosen öncesinde başlayan ve Kuzey Ege’de halen aktif olan orojen sonrası genişleme görüşünü tekzip eder. RMK’deki çalışmalarımız ayrıca genişlemenin 27 My’dan önce başlamadığına işaret eder. Böylece, bazı güncel jeodinamik sentezlerdeki farklılıklarla birlikte, bu genişleme, Kikladlar ve Menderes bölgesindekilerle yaklaşık aynı zamanda başlamıştır.
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The Rhodope Metamorphic Complex (RMC) is located in the northern Aegean, between the southwest-vergent Hellenides and the north-vergent Balkanides. It exposes medium- to high-grade metamorphic rocks and many granitoid intrusions. Following the recognition that even the highest conditions of metamorphism in it relate to the Alpine cycle, the RMC can be viewed as the exhumed core of the Alpine orogen. The Nestos Shear Zone (NSZ), mostly on the Greek territory, is recognized as one of the major structures of the RMC. It consists of a thick NNE-dipping pile of mylonites with top-to-SW kinematics encompassing the contact of the ‘Sidironero Unit’ (SU) onto the ‘Pangaeon Unit’ (PU, the lowest exposed unit of the RMC). For most authors, the top-to-SW shear fabric of the NSZ reflects synmetamorphic thrusting. The main argument is the report of an inverted metamorphic gradient across the shear zone. As it is described in the litterature, however, this gradient remains difficult to interpret. In contrast, for other authors, top-to-SW shearing across the NSZ reflects extensional shearing. This view relies on the apparent structural continuity and the consistency of fabrics between the NSZ and a domain of Neogene ductile extension further southwest. Based mostly on K-Ar Hbl ages, it is usually argued that shearing across the NSZ persisted until ca. 37 Ma. If so, support to the second interpretation may be found in the growing number of studies suggesting that post-orogenic extension started in and around the RMC during the Eocene or before. Finally, some authors argue that the top-to-SW shear fabric, due to thrusting, is overprinted by top-to-N/NE localized shear zones reflecting extensional reactivation of the thrust zone between ca. 37 and >30 Ma.

We carried out a structural, petrological and geochronological (U-Pb and 39Ar-40Ar) study of the NSZ. Inverted metamorphism is confirmed and is found to be coeval with top-to-SW shearing. The whole SU (including its base, overlapping with the NSZ) experienced the conditions of advanced partial melting, at T > 700°C. Leucosomes that locally crosscut the main fabric crystallized between ≥ 50 and ca. 39 Ma (U-Pb zircon and monazite ages), just before cooling of the metamorphic pile. This shows that at least part of the migmatization is not an old event but is part of the syn-shearing metamorphic evolution. In contrast, rocks of the PU right beneath the SU did not reach the conditions of anatexis. The northern foot of Falakron Mt locally exposes garnet-kyanite schists and garnet amphibolites associated with thick marbles typical from the PU, which indicates the presence of an ‘Upper Pangaeon’ subunit that reached high metamorphic conditions (T ~ 650 °C). The rest of the PU, including a discontinuous pile (up to several km thick) of porphyritic orthogneisses overlaying the main marble layer, has experienced temperatures of ≤ 550°C during shearing and shows no relics of higher grade conditions. Thus, higher-grade rocks were emplaced onto lower-grade rocks during top-to-SW shearing, attesting for synmetamorphic thrusting along the NSZ. 39Ar-40Ar Hbl single-grain plateau ages from the NSZ are ca. 39 to 37 Ma, which we interpret as dating the end of amphibolite facies shearing. Later strain increments have produced greenschist facies mylonites and ultramylonites concordant with the earlier fabric and with identical kinematics (no trace of top-to-N/NE down-dip shearing was found along the NSZ). 39Ar-40Ar Ms single-grain plateau ages from these rocks are ca. 36 to 33 Ma, which we interpret as dating mylonitization. With respect to peak conditions in the PU, this deformation occurred at equivalent or lower grade conditions, therefore inverted metamorphism cannot be invoked in this case. Nevertheless, several lines of evidence indicate that this deformation reflects thrusting as well. Consequently, our study documents persistent synmetamorphic thrusting along the NSZ as late as ca. 33 Ma. This contradicts the view that post-orogenic extension was already active in pre-Oligocene times in the northern Aegean. Our analysis of the RMC further indicates that post-orogenic extension did not start before ca. 27 Ma. Hence, it started at about the same time than it did in the Cyclades and Menderes region, at variance with the statement in some recent geodynamic syntheses.
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