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     ÇOK DEĞERLİ MESLEKDAŞLARIM,DEĞERLİ BASIN EMEKÇİLERİ SİZLERİ  TMMOB MUĞLA İL KORDİNASYON KURULU ADINA SAYGIYLA,SEVGİYLE SELAMLIYORUM. 
        TMMOB  11 ŞUBAT 2017 TARİHİNDE YAPMIŞ OLDUĞU DANIŞMA KURULUNDA OYBİRLİĞİ İLE ALMIŞ OLDUĞU KARAR DOĞRULTUSUNDA ANAYASA DEĞİŞİKLİĞİ REFERANDUMUNDA ÜLKEMİZ, HALKIMIZ, CUMHURİYET, DEMOKRASİ,LAİKLİK İÇİN ,MESLEK ALANLARIMIZ,MESLEK ÖRGÜTLERİMİZ İÇİN ‘ HAYIR’ KULLANILACAĞININ KARARINI ALMIŞTIR.
NİÇİN HAYIR KARARINI ALINMIŞTIR.
X    CUMHURBAŞKANI TEK BAŞINA YÜRÜTME YANİ İCRA GÜCÜ OLACAK VE İSTİSNASIZ HER ŞEYİ BELİRLEYECEKTİR.   BU NEDENLE HAYIR DİYORUZ.
X     MECLİSİN YASAMA/KANUN YAPMA YETKİSİ CUMHURBAŞKANININ YENİ YETKİLERİ VE KARARNAMELERİNİN GÖLGESİNDE KALACAKTIR. BU NEDENLE HAYIR DİYORUZ.
X     MECLİSİN YÜRÜTMEYİ  DENETLEME YETKİSİ KALMAYACAKTIR. BU NEDENLE HAYIR DİYORUZ.
X     CUMHURBAŞKANI KAMU İDARİ YAPISI, DEVLET, MİLLİ GÜVENLİK POLİTAKALARI , KAMU KURUM VE KURULUŞLARI, SENDİKALAR, DERNEKLER, VAKIFLAR  VE TOPLUM ÖRGÜTLENMELERİNİN ÜZERİNDE TEK BAŞINA HAKİMİYET KURACAKTIR.  BU NEDENLE HAYIR DİYORUZ.
X     BEKLEME ODASINA ALINAN PARLEMENTER SİSTEMDEN SONRA , MECLİSİN İÇİNDEN ÇIKAN BAKANLAR KURULUDA TASVİYE EDİLECEKTİR.  BU NEDENLE HAYIR DİYORUZ.
X      HÜKÜMET TEK KİŞİDEN İBARET OLACAKTIR.  BU NEDENLE HAYIR DİYORUZ.
X       CUMHURBAŞKANI NIN PARTİLİ OLMASI PARTİ BAŞKANI OLMASI SAĞLANACAK,TARAFSIZLIĞI KALMAYACAKTIR.  BU NEDENLE HAYIR DİYORUZ.
X    CUMHURBAŞKANI ,YARDIMCILARI VE BAKANLARIN YARGILANABİLMESİ NEREDEYSE İMKANSIZ HALE GELECEK,GÖREVLERİYLE İLGİLİ OLMAYAN SUÇLAR İÇİNDE DOKUNULMAZLIKLARI OLACAKTIR. BU NEDENLE HAYIR DİYORUZ.
X     ANAYASA MAHKEMESİNİN 15 ÜYESİNİN 12 Sİ DOĞRUDAN CUMHURBAŞKANI TARAFINDAN, 3 Ü İSE CUMHURBAŞKANININ KONTROLÜNDEKİ MECLİS TARAFINDAN BELRLECEKTİR. BU NEDENLE HAYIR DİYORUZ.
X     HAKİMLER SAVCILAR KURULUNUN 13 ÜYESİNİN 6 SI CUMHURBAŞKANI TARAFINDAN 7 Sİ İSE CUMHURBAŞKANININ MECLİSDEKİ ÇOĞUNLUK PARTİSİ TARAFINDAN BELİRLENECEKTİR. BU NEDENLE HAYIR DİYORUZ.
X     YARGI TAMAMEN CUMHURBAŞKANINA BAĞIMLI OLACAK  BU NEDENLE HAYIR DİYORUZ.
X     CUMHURBAŞKANI DİLEDİĞİ KADAR CUMHURBAŞKANI YARDIMCISI ATAYABİLECEKTİR. BU NEDENLE HAYIR DİYORUZ.
X    CUMHURBAŞKANI,YARDIMCILARI VE BAKANLARIN MECLİSE KARŞI SİYASİ SORUMLULUKLARI OLMAYACAKTIR. BU NEDENLE HAYIR DİYORUZ.
X    CUMHURBAŞKANINA MECLİS BAŞKANI DEĞİL CUMHURBAŞKANI YARDIMCISI VEKALET EDECEK VE TÜM YETKİLERİNİ KULLANABİLECEKTİR .BU NEDENLE HAYIR DİYORUZ.
X     SEÇİMLERİ YENİLEME, İSTEDİĞİ ZAMAN MECLİSİ FES EDEBİLECEKTİR. BU NEDENLE HAYIR DİYORUZ.
X     CUMHURBŞKANI ÜLKENİN MERKEZİ YÖNETİM BÜTÇESİNİ TEK BAŞINA BELİRLEYECEK  VE YÖNETECEKTİR.  BU NEDENLE HAYIR DİYORUZ.
X      OLAĞANÜSTÜ HAL KARARINI YANLIZCA CUMHURBAŞKANI ALABİLECEKTİR. BU NEDENLE HAYIR DİYORUZ.
     TMMOB OLARAK , ÜYELERİMİZİ VE BÜTÜN YURTAŞLARIMIZI BU DEĞİŞİKLİĞE, KARANLIK GİDİŞE HAYIR DEMEYE ,ÜLKEMİZİ SAHİPSİZ OLMADIĞINI GÖSTERMEYE ,CUMHURİYET, DEMOKRASİ VE LAİKLİK MÜCADELESİNİ SAHİPLENMEYE VE HAYIR OYU VERMEYE ÇAĞIRIYORUZ.
TMMOB MUĞLA İL KORDİNASYON KURULU ADINA 
ALİFER ATASEVER (İKK SEKRETERİ)

