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ÖZ
Kemaliye, eski adıyla Eğin, Fırat Nehri'nin Karasu kolu kenarında yer alır. Munzurlar bu bölgede, KD-GB yönünde sıralanmış ve yüksekliği 3000 metreyi geçen çok sayıda sırt ve tepeden oluşur. Jeolojik anlamda ise bu büyük dağ silsilesi, Toros dağ oluşum kuşağının KD bölümünde ve kuşağın kuzey Anadolu fayı ile kesildiği alanda yerleşmiştir (Özgül ve diğ. 1981; Özgül & Turşucu, 1983). Munzurlar ve bulundukları alan Türkiye jeolojisinde önemli bir role sahiptir, çünkü  birbirinden farklı jeolojik geçmişe sahip Doğu Pontidler, Anatolidler ve doğu Torosların bir araya geldiği önemli kilit bölgelerden biri olarak kabul edilir (Özgül ve diğ., 1981).  
Munzur dağlarının Kemaliye ve yakın çevresinde yüzlek veren birimleri önceki çalışmalarda, Munzur kireçtaşı (geç Triyas - Kampaniyen), Kemaliye formasyonu (geç Kampaniyen  - Erken Maastrihtiyen) ve Eriç ofiyolit karışığı (geç Kampaniyen – erken Maastrihtiyen) olarak adlandırılır. Bu birimler birbirleriyle tektonik ilişkili olup, farklı stratigrafik, metamorfik ve yapısal özelliklere sahip kaya topluluklarına aittir (Keban Birliği, Munzur Kireçtaşı ve Ovacık Birliği) (Özgül ve diğ., 1981; Özgül & Turşucu, 1983). Tersiyer dönemine ilişkin birimler ise, Subaşı (erken Eosen) ve Başpınar (erken Miyosen) formasyonlarıdır. 

Buna göre, Kemaliye ve çevresi’nin jeolojik özelliklerini biçimlendiren olaylar zinciri, Geç Triyas’ta bölgeyi kaplayan Neotetis Okyanusu’nun oluşumuyla başlamıştır. Bundan sonra, Geç Kretase‘ye kadar devamlı karbonat çökeliminin gerçekleştiği neritik koşullar hüküm sürmüştür. Geç Kretase’den itibaren bu okyanusun kapanmasına neden olan olaylar (bindirme ve ofiyolit yerleşimi) ile bölge sıkışmış, yükselmiş ve Neotetis Okyanusu’nun tabanını oluşturan okyanusal litosfer kıta üzerine yerleşmiştir (Özgül ve diğ. 1981; Şengör & Yılmaz, 1983). Bölge, Tersiyer sırasında daha çok sıkışma ve yükselme hareketlerinin etkisi altında kalmıştır ve erken Miyosen sonunda denizel koşullar tümüyle ortadan kalkmıştır (Özgül ve diğ. 1981). Bugün, bölgedeki sözkonusu denizel birimler, farklı gruplara ve zamanlara ait zengin ve karakteristik fosil içeriğine sahiptir (Paleodacyclades, Megalodontidae, Foraminifera, Rudistler, ekinitler, Bivalveler, gastropodlar, mercanlar gibi).
Miyosen sonrası dönemde gelişmiş tektonik olaylar, bölgede dik yamaçlı derin vadilerin,  iyi gelişmiş karstlaşma yapılarının ve su kaynaklarının çıkışını denetlemiştir. Bu hareketlerin izleri en iyi Munzur kireçtaşında gözlemlenir. Sert topoğrafik çıkıntılar ve taşyolu kanyonu, bu etkiyle oluşmuş yapılar arasındadır. Karanlık Kanyon olarak da adlandırılan taşyolu kanyonu, Karasu vadisinde yer alır. Kanyonun Keban baraj gölünü içeren kısmı 8 kilometre, tüm uzunluğu yaklaşık 35 km.dir. Kanyondaki nehir tabanı ile vadi kenarı arasındaki kot farkı ise 1000 metreye kadar ulaşmaktadır (Özgül ve diğ. 1981). Bu haliyle Karanlık Kanyon dünyada ilk beş derin kanyon arasında yer almaktadır.
Yukarıda özetlenen jeolojik yapıların hem zaman - mekan anlamında pek çok farklı birimi, ilişkiyi ve yapıyı bir arada sunması, hem de bunların görsel özellikleri, Kemaliye ve çevresini bilimsel çalışmalar ve jeoturizm açısından oldukça elverişli hale getirmektedir. Bölgenin engebeli arazi yapısı çeşitli doğa sporları için de uygun gözükmektedir. İlçe merkezi kendine has yerleşim biçimi ve mimari özellikleri nedeniyle 2005 yılında SİT alanı ilan edilmiştir. Tüm bu özelliklerine ilave olarak, Kemaliye’nin, gelecekteki jeolojik miras, jeoturizm ve kültürel jeolojiye yönelik çalışmalar için de uygun bir yer olarak değerlendirilmesi önerilmektedir.
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ABSTRACT
Kemaliye, with its old name Eğin, is situated on the blanks of the Karasu tributary of Fırat river. In this region, Munzurs are made up of numbers of hills and mountains over 3000 meters high that arrenged in NE-SW direction. As for geological meaning, this huge mountain range is situated in the northeastern end of the Tauride orogenic belt and in the area that it is cut by the North Anatolian Fault (NAF) (Özgül et al. 1981; Özgül & Turşucu, 1983). Munzurs and their surrounding area have an important role in Turkey geology. Because, Munzurs are accepted as one of the important key regions where Eastern Pontids, Anatolids and Eastern Taurids  come together that each of them has a different geological background (Özgül et al. 1981).
In the previous studies, the units of the Munzur mountains outcropped Kemaliye and its surrounding area are called as Munzur limestone (Mesozoic), Kemaliye formation (late Campanian – early Maastrihtian) and Eriç ophiolitic melange (late Campanian – early Maastrihtian).  These  units, have a  tectonic relationship with each other and they belong to the different rock units representing different stratigraphic, metamorphic and structural features (Keban Unit, Munzur Limestone and Ovacık Unit). Tertiary units are Subaşı (early Eocene) and Başpınar (early Miocene) formations.. 

According to this, the chain of the events forming geological features of Kemaliye and surrounding area  began with the occurence of Neotethys ocean covered the area during the Late Triassic time. After that, up to Late Cretaceous,  neritic environmental conditions  prevailed in which  continuous carbonate sedimentation were deposited prevailed. In the region, after late Cretaceous, by the events that caused the closure of this ocean (thrusting and ophiolite emplacement) the region was compressed, uplifted and latter oceanic lithosphere of the bottom of the Neotethys replaced over  the continent (Özgül et al. 1981; Şengör & Yılmaz, 1983). The region was mostly influenced epeirogenic movements during Tertiary and after early Miocene, the marine conditions disappeared completely (Özgül et al. 1981). Today, the mentioned marine units in the region include rich and characteristic fossils belonging to different groups and times (Paleodacyclades, Megalodontidae, Foraminifera, Rudists, echinoids, corals, bivalves, gastropods etc.).
Tectonic movements which especially developed after Miocene controlled forming of deep valleys having steep slopes, well developed karstic structures and spring of water resources. Traces of these effects are very well observed in the Munzur limestones very well. Sharp topographic heights and Taşyolu Canyon, are the examples among the structures formed by this effect. Taşyolu Canyon, also named as Karanlık Canyon is located in the Karasu valley. The lenght of the Keban dam lake part of the Canyon is 8 km. and its total lenght is approximately 35 km. Topographic difference between river bottom and  valley summit is nearly 1000 m (Özgül et al. 1981). As it is, the Karanlık Canyon is among the first fives deep Canyons in the world. 
That geological structures, summarized up, present both lots of different units in the meaning of  time- place, relations, structures all together, and their visual characteristics indicate that Kemaliye city and vicinity area is suitable for scientific studies and geoturism. Rough morphology of the area is also convenient for different kinds of sports.
Having  architecture characteristics and original settlement forming, the city center was announced as a site area. In addition to it’s all  features, it is proposed that this area must be evaluated as a suitable place in terms of  geotourism, geological heritage and cultural geology in the future.
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