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Karamık Grabeni yaklaşık 6(14 km genişliğinde, 29 km uzunluğunda KKD-gidişli aktif  bir çöküntü alanı olup, güneybatı Türkiye genişlemeli yeni tektonik bölgenin (GTYTB) alt alanlarını oluşturan Göller Bölgesi ve Isparta Açısı içinde yer alır. Karamık Grabeni güneyden DKD-gidişli Karacaören fay kuşağı’nın Armutlu kesimi, doğudan KKD-gidişli Koçbeyli-Akkonak fay kuşağı, kuzeyden BKB-gidişli Akşehir fay kuşağı, batıdan ise KKD-gidişli Devederesi fay kuşağı tarafından sınırlanır ve denetlenir.

Karamık Grabeni, birbirinden açılı uyumsuzlukla ayrılmış iki farklı graben dolgusu içeriğiyle kanıtladığı gibi üzerlemiş bir havzadır. Yaşlı ve deformasyon geçirmiş olan (kıvrımlanmış-ve doğrultu-atımlı faylanmaya uğramış olan) graben dolgusu başlıca Miyosen volkano-sedimanter istifi ve Geç Miyosen(Erken Pliyosen yaşlı akarsu-göl ortam ürünü sedimanter istif olmak üzere iki farklı kaya grubundan oluşur. Yaşlı istif ayrıca, Mesozoyik öncesi başkalaşım kayaları, Mesozoyik yaşlı denizel platform karbonatları ve Kretase(Eosen yaşlı ofiyolitli karışık kayalarından oluşan napplar tarafından açılı uyumsuzlukla altlanır. Yaşlı graben dolgusu, Karamık Grabeni’nin batı ve kuzeybatı kenarı boyunca, faylara asılı kalmış sekiler halinde yüzeyler. Yaşlı graben dolgusu içerisinde birbirini üzerlemiş iki fay aynası veri seti gözlenmiş ve ölçülmüştür. Bunlar: (a) genişleme kökenli fay aynası veri seti ve (b) sıkışma-daralma (doğrultu atımlı faylanma) kökenli fay aynası seti. Genişleme kökenli  fay veri setinin stereografik izdüşümleri, yaşlı graben dolgusunun, genişleme türünde bir tektonik rejimin denetiminde çökeldiğini açıkça göstermektedir. Eski tektonik döneme ait olan bu genişleme rejimi, duraksamalı graben oluşumu sırasındaki ilk genişleme fazı olarak adlanmıştır. Diğer taraftan, Miyosen-Erken Pliyosen yaşlı graben dolgusu içerisinde, yüzlek ve haritalanabilir ölçekte ve genel eksen gidişleri KB olan çok sayıda kıvrım da gözlenmiş ve haritalanmıştır. Gerek doğrultu atımlı faylanmaya ait fay aynası setinin stereografik izdüşümü ve gerekse anılan bu kıvrımların analizi, yaşlı graben dolgusunun, sedimantasyon sonrasında, sıkışma türü bir deformasyon geçirdiğini ve deformasyon sırasında enbüyük sıkışma geriliminin KD(GB yönde etkin olduğunu göstermiştir. Kısa süreli bu sıkışma fazı, eski tektonik dönemin bölgedeki enson kayıdıdır.  

Geç Pliyosen öncesi deforme olmuş çeşitli kayaların aşınım yüzeylerini açısal uyumsuzlukla örten genç, başka bir deyişle modern graben dolgusu ise çoğunlukla seki çakıltaşları, yaşlı ve genç alüvyon tortulları, yelpaze-önlük tortulları ve graben ortası güncel alüvyon sedimanlarından oluşur ve henüz deformasyon geçirmemiştir. Genç graben dolgusu, Karamık Grabeni’nin Pliyo-Kuvaterner yaşlı sınırları içinde yüzeyler. Grek yaşlı ve genç graben dolgularının içerisinde ve gerekse graben kenar fayları boyunca kayıd edilmiş olan fay aynası veri setlerinin stereografik izdüşümleri, inceleme alanında dağınık bir gerilim sistemi ve buna uygun olarak da başlıca K(G, D(B ve KD(GB yönlerinde etkin olan çok yönlü bir genişlemenin varlığını ortaya kymuştur. Dağınık gerilim sistemi ve çok yönlü genişleme ise, güneybatı Türkiye’deki Pliyo(Kuvaterner yaşlı Yeni tektonik rejimi karakterize etmektedir.

Karamık Grabeni’nin kenar faylarının çoğu, fay aynalarındaki üzerlemiş faylanma verilerinin de gösterdiği gibi, eski tektonik dönemin genişleme ve sıkışma türü deformasyon fazlarından kalıtsaldır. Ancak bu fayların çoğu, gerek çok sayıdaki morfotektonik veri ve gerekse 2002.02.02 Mw= 6.5 Çay depremi gibi küçük ve orta büyüklükteki depremlerle de kanıtlanmış olduğu gibi, Pliyo(Kuvaterner yaşlı yeni tektonik dönemde yeniden etkinlik kazanmıştır. Ayrıca, grabenin kuzey kesimi de, 2002 Çay depremi sırasında etkin hale elmiş fakat grabenin güneyde kalan büyük kesimi ve onun kenar fayları günümüzde sismik boşluk olma özelliğini sürdürmektedir. Karamık Grabeni’nin güney-, doğu-, ve batı kenar fayları üzerinde gelişmiş olan toplam atım miktarları sırayla 1500 m, 1800 m ve 900 m olarak hesaplanmıştır. 
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Karamık Graben is an approximately 6(14 km wide, 29 km long and NNE-trending active depression located within the Isparta Angle included in the Lakes District sub-domain of the Southwestern Turkey extensional neotectonic domain (STEND). The Karamık Graben is bounded by ENE-trending Armutlu section of the Karacaören Fault zone to the south, NNE-trending Koçbeyli-Akkonak Fault zone to the east, WNW-trending Akşehir fault zone to the north-northeast, and the NE-to NNE-trending Devederesi fault zone to the west.
The Karamık Graben is a superimposed basin evidenced by two graben infills separated from one another by an intervening angular anconformity. The older and deformed (folded to strike-slip faulted) graben infill consists mainly of Miocene volcano-sedimentary sequence and Upper Miocene-Lower Pliocene fluvio-lacustrine sedimentary sequence underlain with an angular anconformity by the pre-Miocene rocks such as the pre-Mesozoic metamorphics, Mesozoic marine platform carbonates, and the Cretaceous-Eocene ophiolithic mélange nappes. Older graben infill exposes well as the fault-perched terraces at various elevations along the west-northwestern margin of the Karamık Graben. Two groups of slickensides are recorded within the older graben infill: (a) extensional slickensides and (b) contractional slickensides. The extensional slickensides are superimposed by the contractional slickensides. Stereographic plots of the extensional slickensides reveal that the older graben infill was accumulated under the control of an extensional neotectonic regime which is here termed as the 1st phase of extension. A series of mesoscopic and mapable scale folds with the NW-trending axes occur within the older graben infill of Miocene(Middle Pliocene age. Both the stereographic plots of strike-slip faulting related slickensides and analysis of folds strongly indicate that older graben infill has experienced a short-term of contractional phase of deformation, during which the principal stress was operating in NE(SW direction. This short term contractional event is the last record of the palaeotectonic period. 

The younger graben infill or modern graben infill, which rests with an angular unconformity on to the erosional surface of the various deformed rocks of pre-Late Pliocene age, consists mostly of terrace conglomerate, older and younger alluvial deposits, fan-apron deposits and the recent axial graben floor sediments. Younger graben infill is restricted into the Plio(Quaternary configuration of the Karamık Graben. Stereographic plots of the slickensides recorded in both the older and modern graben infills and also along the margin-boundary faults of the Karamık Graben imply to the distributed stresses and accordingly the multi-directional extensions in predominatingly N(S, E(W and NE(SW directions. This multi-directional extension and the distributed stresses characterize the Plio(Quaternary neotectonic period initiated Late Pliocene in Southwestern Turkey.

Most of the margin-boundary faults of the Karamık Graben are inherited from the latest extensional and contractional palaeotectonic periods evidenced by the various sets of superimposed slickensides on them. Total throw amounts accumulated on the southern-, eastern- and the western margin-boundary faults of the Karamık Graben are 1500 m, 1800 m and 900 m. Most of these faults have reactivated during the Plio(Quaternary extensional neotectonic period evidenced by both a series of morphotectonic criteria and small to intermediate earthquakes such as the 2002.02.02 Mw= 6.5 Çay earthquake during which northern parts of both the western- and the eastern-margin-boundary faults of the Karamık Graben were reactivated. However, the rest most parts of these faults are still in the nature of seismic gap.
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