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Pirit, pirotin ve markazit gibi sülfürlü demir mineralleri içeren sülfürlü kömür, baz metal, değerli metal ve uranyum yataklarında rastlanan asit maden drenajının oluşumu çok sayıda faktöre bağlı son derece karmaşık bir süreçtir. Genel bir ifadeyle, temel bileşenler olan hava, nem ve tetikleyici mineral ile birlikte sülfür oksitlenme ürünlerinin ortaya çıkışında rol oynayanlar birincil, oluşan asidi nötürleştiren veya tepkime ürünleriyle tepkiyenler ikincil, asidin taşınmasında ve tüketilmesinde etken olanlar üçüncül faktörler olarak kabul edilir. Bunlar kaynak, çevre veya diğer etmenler niteliğinde olup, jeokimyasal, kimyasal, fizikokimyasal ve biyokimyasal mekanizmalardan biri ya da daha fazlasında yer alarak oluşum sürecini doğrudan veya dolaylı biçimde etkilerler. Asit maden drenajı, özünde, minerallerin çözünmesi, ardından katı hale geçerek çökelmesi ve yeniden çözünmesiyle şekillenen süreçler dizisidir. Bu süreçlerin sonunda meydana gelen drenajın kimyası birbirini takip eden üç aşamada şekillenir. 
İlk çözünmeyi takiben çözelti atmosfer etkisine maruz kaldığında oksitlenme, seyrelme, karışma, buharlaşma ve nötürleşme gibi süreçler mineral presipitasyonunu doğurur ve artık yığınları, maden atıkları ve yüzey akıntısı kıyıları gibi değişik alanlarda ikincil mineral oluşumları meydana gelebilir. Üçüncül (kuruma esnasında gözenek suları kaynaklı olarak kristalleşenler), hatta dördüncül (kurutulmuş örneklerin laboratuarda depolanmaları sırasında oksitlenmeyle oluşanlar) mineral oluşum süreçlerinden söz edilmektedir. Çökelen mineral grupları içinde sülfatlar, metal oksitler, hidroksitler, karbonatlar, fosfatlar, arsenatlar, halitler ve ikincil sülfürler olabilir. Çözünürlükleri kolay çözünürden çözünmeze kadar geniş bir yelpazede değişiklik gösterebilir. Burada çözünmeleriyle drenajın asiditesini etkileyen sülfatlar, karbonatlar ve hidroksitler arasında çözünürlüğü yüksek olanlar ile metal depolama özelliği bulunanlar asidik drenaj açısından önemlidir. İkincil mineral grupları içinde sülfatlar en büyük grubu teşkil etmektedir. Sülfürlerin en bol bulunanları pirit ve pirotin olduğundan, onların oksitlenmesiyle ortaya çıkan demir sülfatlar da en yaygın ikincil minerallerdir.
Genel anlamda, kolay ya da uygun koşullar altında çözünebilen mineraller drenaj niteliğinde belirleyicidirler. Doğal olarak, ikincil mineral oluşumlarında maden yatağının jeokimyasal yapısı mineralojik bileşimleri açısından önemli iken, pH’ın seviyesine göre baskın olan Fe2+ ve Fe3+ iyonlarının ayrıcalıklı rol oynadıkları açıktır. Çözünürlükleri ise daha çok yağış, sıcaklık, nem, pH gibi dış etkenlere bağlıdır. Bu çerçevede, drenajın kimyasal nitelikleri bağlamında sülfatlar ve karbonatlar daha etkili olurken, alunit-jarosit grubu kısıtlı çözünürlükleri nedeniyle su kalitesine daha az etki ederler. Zor çözünen ikincil mineral oluşumları drenaj niteliğine etki etmiyor görünse de, drenajın kirlilik yükünü azaltmaları nedeniyle önemlidirler. 
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Acid mine drainage formation that is seen on sulfidic coal, base metal, precious metal and uranium deposits containing sulfidic iron minerals such as pyrite, pyrotite, marcasite is a very complex process that belongs to many factors. In general, factors that playing rol on the appearances of products of sulfide oxidation together with main constituents like air, moisture and triggering mineral is regarded as primary, that neutralizing acid or reacting with reaction products regarded as secondary and that acting to carry and to consume acid regarded as tertiary factors. These are source, environmental or other factors and affect formation process directly or indriectly as taking place in one or more of geochemical, chemical, physicochemical and biochemical mechanisms. 
Acid mine drainage is essentially, a series of processes in which primary minerals dissolve at first, then they precipitate after solidification and dissolve once again. The chemistry of drainage that occurs as a result of these processes is determined by three consequent stages. After the first dissolution, if the solution is exposed to atmosphere, some processes such as oxidation, dilution, mixing, evaporation and neutralization cause mineral precipitation and secondary mineral formations may result in on different fields like tailing hips, mine wastes and bank of streams. It is mentioned that tertiary (crystallized ones from pore waters during drying) even quaternary (oxidation of dried samples during the deposition in laboratories) mineral formation processes is observed. Among the precipitating mineral groups sulphates, metal oxides, hidroxides, carbonates, phosphates, halides and secondary sulfides can take places. Their solubilities may change from easily soluble to non-soluble in a wide range. Here, among sulphates, carbonates, and hydroxides, the ones that having high solubilities and metal storing feature is more important from the point of acidic drainage. Sulfates are the largest group in secondary minerals. Also, since pyrite and pyrotite the most abundant seen sulfides, iron sulphates are the most common secondary minerals which are the oxidation products of them.
Generally, minerals that can dissolve easilly or under appropriate conditions are determining factor in drainage quality. Naturally, as geochemical structure of mine deposit is important in terms of mineralogical composition, it is clear that Fe2+ and Fe3+ ions which are dominant belong to pH level play concessive role. Their solubilities mostly depend on external factors such as precipitation, temperature, humidity, pH. In this frame, as sulphates and carbonates are more effective in the context of drainage quality, because of being poorly soluble, alunite-jarosite group minerals affect drainage quality less. Eventhough, hardly soluble secondary mineral formations seem to be inconclusive on drainage quality, they are significant due to decreasing metal load.
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