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ÖZ

Ülkeler, her geçen gün artan tüketimin yol açtığı enerji açığı nedeniyle hızla yeni enerji kaynaklarına yönelmektedirler. İhtiyacının % 70’ni dışarıdan sağlayan Türkiye’de ise enerji sorunu artık ciddi boyutlardadır. Bu açıdan bakıldığında, yerli kaynak kullanımının ekonomik katkıları bir yana, özellikle çevre kirliliği yaratmayacak enerji kaynaklarına yönelme, kaynak çeşitliliğinin artırılması, kaynakların en ekonomik ve maksimum yararlanmayı sağlayacak biçimde değerlendirilmesi gibi zorunlulukla karşı karşıya olduğumuz görülmektedir. Türkiye, öteden beri kullanılagelen enerji kaynaklarının sahip olduğu düzeyde potansiyele sahip olmamakla birlikte ucuz, temiz, sürdürülebilir, aynı akışkanın çok amaçlı kullanılabilir olması, tüm yıl boyunca istihdam yaratması, yerli kaynak olması, başarılı uygulamaların giderek artması gibi özellikleriyle öne çıkan önemli bir jeotermal kaynak potansiyeline sahiptir. Diğer enerji kaynaklarına göre önemli avantajlar sunan bu özellikleri nedeniyle jeotermal kaynaklara olan ilgi, ülkemizde de giderek artmakta, büyük yatırımlar yapılmaktadır. Türkiye’de jeotermal kaynaklardan; Konut, sera, termal tesis ısıtması, elektrik üretimi, endüstriyel uygulamalar, termal turizm ve balneolojik uygulamalarda yararlanılmaktadır. Bu kullanımların rakamsal değerlerine göre; 983 MWt konut, termal tesis ve sera ısıtması, 402 MWt kaplıca kullanımı olmak üzere jeotermalin doğrudan kullanım kapasitesinin 1385 MWt’e ulaştığı görülmektedir. Bu haliyle Türkiye, jeotermal enerjinin doğrudan kullanımı açısından Çin, Japonya, ABD ve İzlanda’nın ardından dünyada ilk 5 içerisinde yer almaktadır.

Isıtma uygulamasına uygun 92 sahaya karşılık 13 alandan üretilen jeotermal akışkandan yararlanılarak ısıtma uygulaması yapılmaktadır. Halen işletilmekte olan jeotermal ısıtma sistemlerinde toplam 117.000 konut eşdeğeri jeotermal ısıtma yapılmaktadır. Hızla yaygınlaşan konut ısıtmacılığı yanında kurulan modern seralarda jeotermal enerjiden ekonomik olarak yararlanılmakta, 195 kaplıcada hizmet verilmektedir.

Ancak ülke genelinde yaygın olan bu kaynaklardan yararlanma ve ekonomiye kazanım hak ettiği düzeyde değildir. Bunun en önemli nedenleri arasında, yatırım öncesi işletilebilir potansiyelin belirsizliği ve kaynakların 20 yılı aşkın bir süre boyunca yasal zeminden yoksun olması öne çıkmaktadır. Kaynağın yasal dayanağa kavuşmuş olmasıyla bu konuda yaşanan sıkıntıların bir bölümünün ortadan kalkabileceği umulmaktadır. Ancak ülkemiz için önemli bir jeolojik zenginlik olan jeotermal kaynakların, arama yöntemleri ve uygulanan teknikler gibi spesifik özellikleri nedeniyle, belli bir kültürün oluşması ve birikimin tesisi için, bu kaynağa dayalı tüm faaliyetlerin yetkin, yönlendirici ve uzman kurum ve disiplinlerle planlanıp yürütülmesi, kamu kurum ve kuruluşları ile özel sektörün kullanımına sunulması hedeflenmiş bir karakteri taşıması gerekirken; uygulamaların yerelleşme adına özel idareler tarafından yapılacak olması, sektörde geçmişte yaşanan sıkıntılar da dikkate alındığında bu yasanın dinamik ve uygulanabilir olamayacağı, yerel ve siyasi baskı, kayırma gibi hususları önleyemeyeceği endişesi yaratmaktadır. Bu da halen devam eden sorun ve şikayetleri daha yoğun bir şekilde tekrar gündeme getirecek, yatırımcı üzerinde caydırıcı rol oynayacaktır. 

Öte yandan sahip olduğu potansiyel ve kullanım çeşitliliğinin sağladığı avantajlara karşılık kaynağın yeterince tanındığı söylenemez. Son yıllarda bazı il ve ilçelerde jeotermal enerjiye dayalı özellikle konut ısıtmacılığına yönelik tesislerin kurulması, bu kaynağın giderek tanınmasına vesile olmuştur. Geçtiğimiz 5 yıl içerisinde doğrudan kullanımda % 50 oranında bir artış söz konusudur ve bu değer önemli bir artışı ifade etmektedir. Gelecekte ise oranın daha da artması beklenmektedir. Günümüze kadar yapılan çalışmalarla ortaya konulan kullanılabilir potansiyel değerlerine karşılık kaynaktan yararlanma göz önüne alındığında jeotermal enerji arama ve geliştirme çalışmaları konusunda yapılacak çok şeyin olduğu görülmektedir. Jeotermal sistemlerin doğası gereği doğrudan doğruya jeolojik yapıya bağlı olarak geliştiği bilinmektedir. Bu durumda kaynağın aranması-araştırılması, değerlendirilmesi ve işletilmesinde ağırlıklı ve etkin biçimde yer alan jeoloji mühendislerine çok iş düşmektedir. Dolayısıyla kaynakların en ekonomik ve ülke menfaatlerine uygun bir şekilde değerlendirilmesi, optimum koşulların sağlanabilmesi, kontrol ve denetim hizmetlerinin yerine getirilebilmesi için; jeotermal alanların arama ve araştırılması, geliştirilmesi ve işletilmesi aşamalarında jeoloji mühendisleri öncelikli ve etkin biçimde görev almalıdırlar. 

ABSTRACT

Countries are rapidly directing towards new energy resources because of energy deficit resulting from consumption increasing every day. In Turkey, which supplies 70% of her needs by importation, energy problem is now in a serious position. In this aspect, it is seen that we are face to face with necessitates such as evaluation of resources in such a way so as to provide the most economic and maximum usage, increasing resource variations, orientation to energy resources which especially do not cause environmental pollution, in addition to economic supplements of native resource usage. Turkey has an important geothermal resource potential which appears with characteristics such as its increasing successful applications, being a native source supplying employment throughout the year, being cheap, clean, continuing, the same fluid having a multi-target usage; although it does not have a potential at the level of the energy resources which Turkey has been using long since. Because of these characteristics presenting serious advantages with respect to other energy resources, interest to geothermal resources is gradually increasing in Turkey as well, and great investment is being made. In Turkey, geothermal resources are made use of in housing, greenhouse and thermal plant heating, electricity production, industrial applications, thermal tourism and balneologic applications. According to the numerical values of these usages; it is seen that the direct usage capacity of geothermal has reached 1385 MWt, 983 MWt being used in housing, thermal plant and greenhouse heating, and 402 MWt being hot spring usage. With this position Turkey takes place among the first 5 countries in the world after China, Japan, USA and Iceland with respect to direct usage of geothermal energy. Heating application is made by making use of geothermal fluid produced from only 13 areas for 92 fields suitable for heating application. Geothermal heating equivalent to a total of 117,000 housing is made in the geothermal heating systems which are being operated at the present time. In addition to housing heating which is getting rapidly widespread, geothermal energy is made use of economically in modern greenhouses established; service is given in 195 hot springs. However, contribution to the economy and making use of these resources which are widespread throughout the country is not at the level it deserves. Among the most important reasons for this are the uncertainty of the operable potential before investment and the fact that the resources have been deprived of legal ground for over a period of 20 years. Now that the resources have a legal basis, it is hoped that a part of the problems encountered on the matter up till now will disappear. However, due to their specific properties such as resource methods and applied techniques, for the formation of accumulation and development of a certain culture, although all activities based on geothermal resources, which are an important richness for our country, must be planned and executed by perfect, orienting and expert association and disciplines and must bear a character aimed to be presented to the usage of public associations and foundations together with the private enterprise; the fact that applications are to be made by local governments in the name of localization, when problems are encountered in the sector in the past are considered also, there is concern that this law may not be dynamic and applicable, that it may not be able to prevent cases such as local and political pressure and favor. This will bring on the agenda again the currently continuing problems and complaints more intensely, and will play a dissuasive role on the investor. On the other hand, despite the advantages its potential and usage variation provide, it cannot be said that the resource is sufficiently known. In recent years, the establishment of foundations especially for housing heating based on geothermal energy in some cities and countries has been the cause of this resource being gradually well-known. Within the past 5 years, there is an increase of 50% in direct usage and this value indicates a considerable increase. In the future, it is expected that this ratio will increase even more. It is seen that there is still a lot to do on geothermal energy research and developmental studies when making use of the resource is considered in return for the exposed usable potential values in the studies carried out up to date. It is known that geothermal systems develop depending on their geothermal structure directly in accordance with their nature. Under these condition geological engineers, who take part considerably and effectively in the search-research, evaluation and operation of the resource, have a lot of to do consequently, geological engineers must primarily and effectively be on the job in the search and research, development and operation stages of geothermal areas so that resource can be evaluated in the most economic way and appropriate to the benefits of the country, optimum conditions can be provided, control and supervision services can be fulfilled.  
