BASIN BİLDİRİSİ
GELECEK BÜYÜK MARMARA DEPREMİ GÖLGESİNDE 17 AĞUSTOS KOCAELİ DEPREMİ 
VE GEÇEN 16. YIL
Acılarımızın hala taze olduğu, eksiklerimizin bir tokat gibi yüzümüze vurulduğu 17 Ağustos 1999 depreminden sonra geçen 16 yılda depreme nasıl hazırlandık? Gelecek Büyük Marmara Depreminin ayak seslerini duyduğumuz şu günlerde toplum olarak bizler, içinde yaşadığımız evler, üzerine bastığımız taşımız, toprağımız, ulusal kurumlarımız afete dirençli hale geldi mi? Doğa ile oynadığımız bu kumarı yine kaybetmeye hazır mıyız? Gelecek Marmara depremleri İstanbul ve çevresine geçmişte olduğundan daha fazla zarar verecek mi? 
Marmara bölgesinde büyük can kaybına ve maddi hasarlara yol açan 17 Ağustos 1999 Kocaeli ve ardından 3 ay sonra gelen 12 Kasım 1999 depremleri dünyanın en aktif deprem kuşaklarından biri üzerinde olan ülkemizin depremlere ne kadar hazırlıksız olduğunu bize göstermiştir.
Yaklaşık14,5 milyon insanın yaşadığı 8 ili (Bolu, Bursa, Düzce, Eskişehir, İstanbul, Kocaeli, Sakarya, Yalova) etkileyen 1999 Kocaeli depremi 17,480 vatandaşımız hayatını kaybetmesine neden olmuştur.Can kaybı sayısı o dönemdeki toplam nüfusun % 0.121’i kadardır. Eğer 1999 depremi bugün meydana gelseydi ölü sayısının 25 bini aşması beklenirdi.
İstanbul’a yaklaşık 120 km uzaklıktaki bu deprem İstanbul’da 500’e yakın insanın ölmesine evlerin yıkılmasına, kamu binaların hasar görmesine, hizmetlerin aksamasına neden olmuştur. Ya bu deprem İstanbul’a 10-15 km uzakta meydana gelseydi, durum ne olurdu? Çünkü İstanbul henüz depremini yaşamadı.
Yaralarını bugün bile sarmaya devam ettiğimiz depremin bir yenisi için öngörülen süre giderek kısalıyor. Küçük depremlerle kendisini bize hatırlatan Büyük Marmara Depremi adım adım yaklaşıyor. Saygın makalelerle yayınlanmış bilimsel araştırma gerçeklerine göre bu deprem M7.5 ya da daha büyük (M7.7) olacaktır. Diğer bir deyişle Marmara’da, M7.4 büyüklüğündeki Kocaeli depreminden enerji bakımından 1.4 ile 2.8 kat daha büyük ve yıkıcı bir deprem beklenmektedir. Beklenen depremin zararı Japonya Uluslararası İşbirliği Ajansı (JICA) tarafından yapılan hesaplara göre 50.000 ila 60.000 ağır hasarlı bina, 500.000 ila 600.000 civarında evsiz aile, 70.000 ila 90.000 civarında ölü, 120.000 ila 130.000 ağır, 400.000 hafif yaralı, 40 milyar ABD doları civarında maddi kayıp olacağı şeklindeydi.Bu vahim tablo İstanbul nüfusunun 9 milyon, bina sayısının 750 bin, konut sayısının 3 milyona yakın olduğu kabulünden yola çıkarak hesaplanmıştır. Halbuki İstanbul’un günümüzdeki nüfusu 14.5 milyon, bina sayısı 2 milyonun üzerinde, konut sayısı ise 4 milyon dolayındadır. Bu koşullardaki senaryo elbette daha kötüdür. En basit hesaplamalarla/kıyaslamalarla bilanço 100.000 ila 120.000 ağır hasarlı bina, 1.000.000 ila 1.200.000 civarında evsiz aile, 140.000 ila 180.000 civarında can kaybı, 240.000 ila 260.000 ağır, 400.000 hafif yaralı demektir. Ayrıca 2 milyon kişiye de kurtarma operasyonu gerekmektedir.
İstanbul için tasarlanabilecek en kötü senaryo 1509 yılındaki M7.7 büyüklüğündeki depremin tekrar etmesidir. Bu Kocaeli depreminden 2.8 kat daha güçlü bir deprem demektir. Bu sarsıntı Edirne ile Bolu arasında 750 km genişliğindeki bir bölgede hissedilmiştir. O dönemde 150 bin kişinin (bazı kaynaklarda 450-500 bin) yaşadığı İstanbul’da 5000 kişi hayatını kaybetmiştir. 17 bin konuttan 1000 tanesi yıkılmıştır. Ayrıca tarihsel kayıtlarda 6 metreye varan tsunami dalgalarından söz edilmektedir. Marmara’dabeklenen deprem ya bu büyüklükte olursa!
Kuzey Anadolu Fayı, Marmara Denizi içinde M7.7 büyüklüğündeki bir deprem oluşturursa durum ne olur? Yaklaşık bir kıyaslama yaparsak2 milyona varan yapı (bina) stokunda 100 bin binanın yıkılması, 145 bin ile 450 bin arasında can kaybının meydana gelmesi demektir.Bu bilançoya 1509 yılındaki yapı standartlarının günümüze göre az gelişmiş olduğunu gerekçesiyle itiraz edilebilir. Fakat tarihsel depremlerin yaşandığı dönemde, yapı stoku İstanbul merkezinde bulunan ve jeolojik olarak Türkiye’nin en sağlam bölgelerinden biri olanPaleozoyik (günümüzden 541-252 milyon yıl önce) kayaçlarının üzerinde bulunmaktaydı. Günümüzde,  İstanbul yapı stokunun sınırları jeolojik olarak sağlam kayaların bulunduğu bölgeyi taşmış, göreceli olarak daha az sağlam (genellikle 23 milyon yıl sonrası kayaçlar), zemin etütleri açısından daha çok dikkat edilmesi gereken zeminler üzerine taşınmıştır. İstanbul nüfusunun 80 yılda 18 kat artarak 14,5 milyona varması, yapı stokunun sorunlu zeminlere doğru kayması ve kıyılardaki tsunami tehlikesi nedeniyle gelecekteki depremler geçmişten daha yıkıcı olacaktır.
İstanbul’da nüfus yoğunluğunun fazla olan kısmı 1. Derece deprem bölgesindedir. Mevcut yapı stokunun yaklaşık % 50-60 ı kaçaktır. İstanbul’da mevcut yapı stokunun yaklaşık % 40’ı deprem ömrünü tamamlamıştır, %27 si deprem riskine bağlı olarak acilen yıkılması gerekmektedir Sadece %35’inde DASK (Doğal Afet Sigortalar Kurumu) vardır.
Kayaçlar bozulması (ayrışma) önemli bir jeolojik sorundur.Sağlam kayaçların yer aldığı İstanbul’un merkezi bölgesinde bu tür sorunlara çok dikkat edilmelidir. Dayanıklı sandığımız kayaçların üst kısımlarıayrışma nedeniyle sert kaya özelliklerini kaybedebilir.Jeoloji mühendislerinin dışında birçok teknik insan, mühendis, müteahhit, karar verici ve yönetici bu durumun farkında değildir. Yapı temelinin oturacağı zemindeki bu sorunbilerek ya da bilmeyerek ihmal edilmekte ve tüm zemin sanki sağlam ve dayanıklı kayaç gibi algılanmaktadır.Bu eksik gözlemler gelecek afetlere davetiye çıkarılmaktadır. Gerçek niteliği kaybetmiş kayaçların bulunduğu bu bölgeler için jeoloji mühendislerine danışılmalıdır.
Çok büyük bir insan nüfusunu ve yapı stokunu barındıran İstanbul ve Marmara Türkiye’nin tek deprem bölgesi değildir. Anadolu’da da pek çok deprem bölgesi ve deprem bekleyen kent bulunmaktadır. Türkiye yaklaşık olarak 21 milyon konut bulunmaktadır.Bu konutların yaklaşık % 69’u  (16 milyon konut) 1. ve 2. derece deprem bölgelerinde bulunmaktadır. Bu riskli bölgelerde 55,5 milyon insan (nüfusun % 72’si) yaşamaktadır. Bu durum riskimizin ne kadar yüksek olduğunu ortaya koymaktadır.Anadolu’daki kentlerimizde yerleşim yeri seçimlerine, deprem zonlarına, yapım standartlarına, güçlendirilen ya da yeniden yapılan yapıların oturduğu zeminlerin jeolojik koşullarına özellikle dikkat edilmelidir. Zemin özelliklerini ortaya koyacak etütler usulen değil, gerektiği biçimde yapılmalıdır.
6306 sayılı Afet Riski Altındaki Alanların Dönüştürülmesi Hakkında Kanunla yürürlüğe girenKentsel Dönüşüm Yasasının çıkmasının ardından onlarca bilinmezle beraber 5 Ekim 2012’de İstanbul başta olmak üzere Türkiye’nin pek çok yerinde riskli yapıların yıkılmasını öngören yasa önemli bir girişim olmakla birlikte şu ana kadar gerektiği gibi uygulanmamıştır. Kim ne derse desin, bu yasa tüm çevreler tarafından (vatandaştan politikacıya, mühendisten müteahhitte) içten içe rantsal dönüşüm ya da kentsel bölüşüm yasası olarak görülmektedir. Son zamanlarda vatandaş tek taraflı sözleşmelerle müteahhitlertarafından adeta bir limon gibi sıkılmaktadır. Bu projeyi insanların ölmeyeceği depreme dayanıklı yapıları inşa etmek için bir fırsat olarak görmeliyiz. Bu fırsat temiz eller ve akıllı kafalar tarafından en uygun bir biçimde kullanılmalıdır.
Belediyeler Kentsel Dönüşüm yasasının önemli uygulama, teknik denetim ve gözetim ayaklarıdır. Yasalar yetkiler bir yana, belediyeler kentsel dönüşüm ve zemin etütleri konusunda son derece önemli sorumluluklara sahiptir. Yapı sektöründe Belediyelerin sık sık rantsal kaygılara sahne olduğu dedikoduları buralardaki teknik yetersizlik ve sistemin oturmayışından kaynaklanmaktadır. Belediyelerin yetki ve sorumluluklarını tam anlamıyla yerine getirebilmesi için teknik olarak daha da güçlendirilmeye gereksinimleri vardır. Özellikle imar örgütlenmesinde “deprem ve zemin müdürlüklerine” ihtiyaç vardır. Daha çok sayıda jeoloji mühendisliklerine ihtiyaç vardır.
[bookmark: _GoBack]Yapıların üzerine konuşlandığı zeminin jeolojik yapısı hep ihmal edilmiştir. Yapılar altındaki toprağınunutulmaması gerektiğini bize depremlerhep hatırlatmıştır. Burada doğanın mesaj gayet açıktır.
Tarihsel kayıtlar ve güncel araştırmalar, Marmara denizinde depremlerle birlikte yıkıcı tsunami dalgalarının da oluşabileceğini göstermektedir.Tsunami, Marmara denizi ile tüm Türkiye kıyılarının önemli bir tehlikesidir. Kapalı denizlerde de tsunami oluşabilir. Marmara Denizi içindeki Kuzey Anadolu Fayının kolu yanal olarak ötelendiğinden tsunami oluşturmayabilir, fakat depremlerle birlikte tetiklenebilecek denizaltı heyelanları önemli tsunami kaynaklarıdır.Tsunami dalgasının yüksekliği konusunda pek çok spekülasyon yapılsa da suyun insanı öldürme derinliği 1 metre olduğu unutulmamalıdır! Bu bakımdan tsunami konusunda bilinçlenmeli ve kıyılarımızı buna göre planlamalıyız.
Jeoloji, Jeofizik ve İnşaat mühendisleri, mimarlar, planlamacılar, yapı denetim firmaları, müteahhitler, yatırımcılar, bina ve konut sahipleri, karar vericiler, hükümetler, belediyeler, yöneticiler, politikacılar, vatandaş, basın, devlet ve meslek örgütleri, sivil toplum örgütleri, üniversiteler, Türk Silahlı Kuvvetleri, Kızılay, Dask, Afad, Akom gibi kuruluşlar depremin en önemli paydaşlarıdır. Tüm bu bileşenler, ülke ve insan sevgisi temelinde, ranttan ve mesleki çıkarlardan uzak bir şekilde, çözümün bir parçası olmak adına elbirliği ile ortak akıl ve çözüm geliştirmelidir.
Türkiye, başta deprem olmak üzere pek çok afet tehlikesine açık bir ülkedir. Son zamanlarda, iklimdeki dalgalanmalara bağlı olarak meydana gelen ani yağışlar, seller, fırtınalar, hortumlar ve heyelanlar bu afet çeşitliliğinin birer göstergesidir. “Rüzgâra esme, Sulara taşma, Toprağa sallanma” diyemeyeceğimize göre afetlere her an hazır olmalıyız?
Sonuç olarak;
· İstanbul ve çevresinin deprem riski giderek artmakta, süre kısalmaktadır.
· Marmara Denizinin içinden geçen Kuzey Anadolu Fay kolunda beklenen deprem M7.5 ya da M7.7 büyüklüğünde olacaktır. Bu deprem, enerji olarak 1999 depreminden 1.4-2.8 kat daha büyüktür. En iyimser senaryolarda bile bu deprem çok büyük can ve mal kaybı demektir.
· Nüfusu, yapı stoku, 1. ve 2. derece deprem bölgesinde olması, jeolojik koşulları, denize kıyısı olması, denizel dolgu alanları, dere yataklarındaki taşkın düzlüklerinin yerleşime açılması, düzensiz yerleşimi, hızlı ve çarpık kentleşmesi, kentsel dönüşüm konusundaki sorunlarıİstanbul’u deprem zararları konusunda büyük bir risk altına sokmaktadır.
· Deprem potansiyeli olan tek kent İstanbul, tek bölgesi de Marmara değildir. Türkiye’nin pek çok bölgesi ve kenti de deprem riski altında yaşamaktadır. 
· Deprem ve yapı sorunlarının uygulama, denetim ve gözetimi açısından tek sorumlu olan Belediyeler teknik olarak daha da güçlendirilmeli, İmar ve Şehircilik Müdürlüklerinde “deprem ve zemin” birimleri kurulmalı, burada jeoloji mühendisleri istihdam edilmelidir.
· Deprem sorunlarının önemli bir çözüm ortağı olan jeoloji mühendislerinin yetki ve mesleki gaspları yasal düzenlenmelerle önlenmelidir.
· Deprem konusunda yapılacak tüm düzenlemelerde TMMOB ve Jeoloji Mühendisleri Odasının da görüşleri alınmalıdır.
· Tsunami hem İstanbul, hem de tüm Türkiye kıyıları için depremle birlikte anılması gereken önemli bir tehlikedir. Bu konuda kıyıların planlanması, yönetimi ve halkın bilinçlendirilmesi gerekmektedir.

Depremlere dirençli bir toplum umuduyla afetsiz günler diliyoruz.
TMMOB İSTANBUL İL KOORDİNASYON KURULU


