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Ege açılma rejimi içerisinde yer alan Batı Anadolu, deprem aktivitesi yüksek kıtasal kabuk bölgelerinin başında gelmektedir. Birçok uygarlığın üzerinde geliştiği Batı Anadolu, tarihsel dönemlerde pek çok yıkıcı deprem etkisinde kalmıştır. Tektonik ve jeolojik açıdan eşsiz olan Batı Anadolu Bölgesinde, farklı tektonik modeller ile tanımlanmaya çalışılan, K−G gerilme rejimi sonucunda B−D doğrultulu büyük horst-graben yapıları meydana gelmiştir. K−G doğrultulu yaşlı çöküntülerle, güncel tektonizmanın geliştirdiği B−D doğrultulu çöküntülerin kesiştiği alanlarda, bol kırıklılık, yüksek gözeneklik ve yüksek ısı akısı gözlenmektedir.
TÜBİTAK - NSF uluslararası işbirliği olan bir proje kapsamında, Gediz Grabeninden başlayıp, Büyük Menderes Grabenine ulaşan, istasyon uzaklıkları ~3−4 km olan, ~100 km’lik ve ~K-G uzanımlı bir lineer ağ dizilimi gerçekleştirilmiştir. Bu lineer ağ dizilimi ile bölgedeki ana horst-graben yapıları üzerinde ve ayrıca kurulan bir dağınık ağ ile bölgedeki 9 farklı lokasyonda, ~11 aylık bir süre ile deprem verisi toplanmıştır. Söz konusu veri analiz edilerek, istasyonların üzerinde bulunduğu yerel jeolojik koşullara ait, zemin büyütmesi ve rezonans frekansı değerleri, Yatay/Düşey Spektral Oran ve Standard Spektral Oran yöntemleri kullanılarak elde edilmiştir. Birbirlerine göre çeşitli avantaj ve dezavantajları olan pek çok yöntem, zemin etkisinin belirlenmesi amacıyla kullanılmaktadır. Bu çalışmada, iki farklı spektral oran yöntemi sonuçlarının karşılaştırılması yanı sıra, radyal ve transvers S-dalga fazları kullanılarak elde edilen sonuçların karşılaştırılması gerçekleştirilmiştir. Ayrıca, elde edilen zemin büyütmelerinin, uzaklık, magnitüd ve yön bağımlılıkları incelenmiştir.
Yatay/Düşey Spektral Oran Yöntemi kullanılarak elde edilen zemin büyütmeleri; yön bağımlılık etkisinin, uzaklık ve magnitüd bağımlılığından daha belirgin olduğunu göstermektedir. Bu olgu; yöntemin tam olarak kaynak yayınım etkisini elimine edemediğini vurgulamaktadır. S-dalga fazı radyal ve transvers bileşenleri için ayrı ayrı hesaplanan büyütme fonksiyonlarını karşılaştırdığımızda, genel olarak tüm istasyonlar için iyi bir uyumun olduğunu, ancak özellikle horst yamaçları üzerinde bulunan istasyonlar için yön bağımlılık etkisinden kaynaklanan sistematik farklılıkların bulunduğunu görmekteyiz. İki farklı spektral oran yöntemi ile elde edilen sonuçları karşılaştırdığımızda ise; ortam heterojenitesinden kaynaklanan uyumsuzluklar yer almaktadır.

Sonuç olarak; lineer ağ dizilimi sayesinde, bölgedeki ana horst-graben yapıları üzerindeki zemin etkisinin değişimi gözlenmiştir. Sağlam zemin olarak düşünülebilecek horst yapıları üzerinde bile, farklı frekanslarda, belirgin zemin büyütmesi değerleri elde edilmiştir. Bozdağ horstu üzerinde yer alan istasyon verilerine uygulanan Yatay/Düşey Spektral Oran Yöntemi ile elde edilen sonuçlar; bu istasyon için 2.7, 4.3 ve 7.0 Hz’deki zemin büyütmelerinin, sırasıyla, 2.6, 3.4 ve 4.3 değerlerinde olduğunu göstermektedir. Bu sonuç; sağlam zemin olarak düşünülebilecek, horst yapıları üzerinde bile, yüzeye yakın ayrışmış zonların varlığının, zemin büyütmesi ve deprem tehlikesi açısından irdelenmesi gerektiğini göstermektedir. Yatay/Düşey Spektral Oran Yöntemi ile elde edilen sonuçlara göre; Küçük Menderes Grabeni üzerinde yer alan La20 istasyonu için 1.5 Hz’deki zemin büyütmesi 6.3 değerine ve KULA ovasında bulunan KUL istasyonu için 3.6 Hz’deki zemin büyütmesi 6.7 değerine ulaşmaktadır.
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Western Anatolia which is a part of the Aegean extensional province is one of the most seismically active continental regions in the world. The region, in which lots of civilizations have been developed, had been exposed to many destructive historical earthquakes. In this tectonically and geologically unique region, approximately E−W-trending large horst-graben structures were formed by a result of N−S extension explained by different tectonic models. The high degree of fracturing, permeability and heat flow are observed in the areas at the intersections between N-S trending older grabens and E−W trending younger ones.

In the framework of a TÜBİTAK-NSF collaboration project, a temporary seismic stations, distributed partly as a dense; 100-km-long, N-S linear array extending from Gediz Graben to Büyük Menderes Graben with an inter-station distance that varied between 3−4 km and partly as a regional network; with 9 stations on different locations throughout the Menderes Massif of western Turkey were operated during about 11 months. Utilizing the data collected by these arrays, site amplifications and resonance frequencies of near-surface geological materials of the station sites were obtained by using Horizontal/Vertical Spectral Ratio and Standard Spectral Ratio methods. Many methods having advantages and disadvantages compared to each other have been used for site effect estimation. In this study, not only the results by two different spectral ratio estimates but also the results by radial and transverse phases of S-wave were compared. Additionally, distance, magnitude and azimuthal dependencies of the obtained site effects were evaluated.

The site effects obtained by Horizontal/Vertical Spectral Ratio Method have showed that azimuthal dependency of the results more significant than distance and magnitude dependencies. This result manifest that the method could not eliminate source radiation effects exactly. When we compare the site effects by radial and transverse phases of S-wave, in general there are well correlations for many sites. However there are systematical differences in site amplifications for the sites on the slopes of the horsts due to azimuthal dependency. When we compare two different spectral ratio estimates, the discrepancies between the results could be attributed to heterogeneity of the region.
As a result, site effect variations on the main horst-graben structures in the region were observed by utilizing linear array data. The significant amplifications at different frequencies were obtained even for the sites on the horsts which might be considered as reference sites. Horizontal/Vertical Spectral Ratio estimates for the site on Bozdağ Horst show that site amplification values at 2.7, 4.3 and 7.0 Hz are 2.6, 3.4 and 4.3, respectively. This result manifest that even for the sites on the horsts, presence of near surface sedimentary deposits should be taken into account for the site amplification and seismic hazard evaluations. Horizontal/Vertical Spectral Ratio estimates show that site amplification value are 6.3 at 1.5 Hz for La20 station site on Küçük Menderes Graben and 6.7 at 3.6 Hz for KUL station site on KULA basin.
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