
JEOLOJİ MÜHENDİSLERİ ODASI BASIN AÇIKLAMASI
MTA Türkiye’nin aktif fay haritasında belirtildiği üzere Doğu Anadolu Fay (DAF) sistemi Çelikhan batısında kuzey ve güney olarak iki kola ayrılmaktadır. Sürgü-Çardak-Savrun-Misis Fay (SMF) zonu olarak adlandırılan kuzey kol Çelikhan−Karataş arasında 380−km uzunluktadır ve batıya devamında İskenderun Körfezi suları altında Misis−Girne Fay sistemine dolayısıyla, Kıbrıs’a kadar uzanır. 
Kuzey kol Göksun bendiyle doğu ve batı olarak ikiye ayrılır. Göksun ile Karataş arasında karada izlenen ve KD−GB gidişli fay segmentlerinden oluşan bu kol körfeze doğru açılan geniş bir yelpaze geometrisi sunar. Bunlar Türkiye Diri Fay Haritası’nda, doğudan batıya sırasıyla, Savrun (60−km), Çokak (24−km), Düziçi-İskenderun (73−km), Misis (34−km), Toprakkale (104−km), Yumurtalık (41−km) ve Karataş (63−km) fay segmentleri olarak haritalanmıştır. 
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Adana ili ve çevresi de önemli fay hatlarına yakın bir konumda bulunup, 1. ve 2. derece deprem bölgesi sınırları içerisinde yer almaktadır. Adana bölgesine yakın yerlerde ise daha çok Ceyhan-Karataş-Osmaniye, Yumurtalık ve İmamoğlu (Misis) ile Kozan fayları etkin konumdadır (Kozlu, 1987; Şaroğlu vd., 1987; Ünlügenç, 1993; Aksu vd., 2014). Bunlardan Karataş-Osmaniye ve Yumurtalık Fayları Doğu Anadolu Fay Zonu’nun uzanımı niteliğindedir. Tarihsel dönem Kilikya, Adana ve İskenderun Havzaları bulundukları tektonik konum itibari ile birçok depreme maruz kalmıştır.  Derlenen tarihsel kayıtlar bu alanda son 2000 yılda birçok depremin olduğunu göstermiştir  (Ünlügenç ve Diğ 2021).
Andırın kuzeydoğusundan başlayıp Ceyhan’a, oradan da Yumurtalık ilçesine uzanan İmamoğlu Fayı (Misis Fayı) olarak adlandırılan yer kırığı, Çukurova bölgesini kuzey-kuzeydoğu-güney-güneybatı yönünde boydan boya kat eden bir fay olup, bölgenin sismisitesini denetleyen en etkin yapılardan bir tanesi sayılabilir. Doğu Anadolu Fay Zonu’nun bir kolu olarak değerlendirilebilecek aktif  bir fay olan bu sismik kaynak 1945 yılında Adana ilinde 6.0 büyüklüğünde bir deprem üretmiş; daha sonra 1998 yılında 6.3 büyüklüğündeki Adana-Ceyhan depremi de yine bu kırık üzerinde meydana gelmiştir. 
Araştırıcılar tarafından belirtilen bölgedeki fay segmentlerinin fazla uzun olmaması ve parçalı bulunması nedeni ile  Fay parametereleri kullanılarak yapılan maksimum deprem büyüklüğü bağıntıları ile segment üzerinde belirli zaman aralıklarında oluşabilecek maksimum olası deprem büyüklükleri 6 - 6.5 arasında oluşabileceği yönündedir (Ünlügenç ve diğ, 2011). Bölgenin depremselliği ile ilgili son açıklamalar da 28.12.2022 tarihinde Çukurova Üniversitesi, Jeoloji Mühendisliği Bölümünce ulusal medya ve gazete haberlerinde açık bir şekilde kamuoyuna iletilmiştir https://www.dha.com.tr/gundem/prof-dr-unlugenc-adana-bolgesinde-6-buyuklugu-ve-uzerinde-bir-deprem-bekliyoruz-2182841).
Bölgemizde üst üste yaşanan büyük depremler nedeni ile acı kayıplar yaşandı ve artçıları hala devam etmektedir ve bir süre daha edecektir.  Bölgede araştırmalar yapan bilim insanlarınca; depremin açığa çıkardığı enerji ile fayın Güney ve kuzey kesimlerindeki sismik boşluklarda, depremler beklendiği belirtilmektedir. Zararların azaltılabilmesi içinde toplum ve kamu uyarılmaktadır. Doğu Anadolu Fayının Güney kesiminde bulunan Hatay ve Adana civarında beklentileri artırmıştır. Kısa süre içerisinde 20.02.2023 tarihinde Antakya Samandağ’da 6.4 büyüklüğünde deprem olması ile gözler Adana bölgesine çevrilmiştir. Deprem felaketinin şokunu yaşayan halkımızın tedirginliği bir kat daha artmıştır. Gerek ulusal gerekse sosyal medya da bu konu ile ilgili maalesef çok fazla bilgi kirliliği bulunmaktadır. Jeoloji Mühendisleri Odası olarak bu açıklamayı yapma ihtiyacı doğmuştur.  Mevcut verilere göre, Kuzey Adana olarak bilinen bölgeden geçen ve bölgemizi etkileyecek büyük ve aktif bir fay bulunmamaktadır. Yer bilimciler tarafından bilimsel verilerin ışığında yapılan çalışmalar sonucunda, deprem beklenen yerler ve yaklaşık büyüklükler saptanabilmektedir. Ancak depremden sonra hatırlanan biz yerbilimcilere doğal olarak herkes tarafından deprem ne zaman olacak sorusu olmaktadır. Bu günkü bilimsel ve teknolojik verilere göre deprem için tarih saat vermek mümkün değildir. Yerbilimcilerin daha önceki çalışmalarına göre bölgemize yakın fayların maksimum olası deprem büyüklükleri 6 - 6.5 arasında oluşabileceği yönündedir. Ancak Adana şehir merkezinde depremin büyüklüğü, segmentlerin kırılma durumuna göre daha düşük hissetme olasılığımız bulunmaktadır. Ne zaman olacağına sorgulamak yerine deprem gerçeğini bilip, bu depreme ne kadar hazırız sorusunu sormak daha yerinde olacaktır. Kamu Oyuna saygı ile duyurulur.
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