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Çalışma alanı içerisinde temel kayalarını Paleozoyik yaşlı grafitli şist, muskovit-kuvars şist ile mermer bant ve mercekleri içeren Dereköy metamorfitleri ve bunları üzerleyen gri-grimsi siyah renkli, heteroblastik dokulu, belirgin tabakalanmalı ve sık çatlaklı İznik Mermerleri oluşturur. İznik mermerlerinin antik Roma döneminde doğal yapıtaşı kaynağı olarak kullanılmış olması nedeniyle, yörede çeşitli boyutlarda 20’den fazla antik mermer ocağı bulunmaktadır. Antik ocakların çukur ocak niteliğinde olan üç tanesinin içerisine İznik ve çevresindeki evsel atıksular boşaltılmıştır. Bu atıksuların çevresel ve İznik ovası yeraltı suyu kalitesine etkisinin belirlenmesi amacıyla yürütülen çalışmada ilk olarak depo alanı olarak kullanılan mermerlerin mühendislik özellikleri araştırılmıştır. Antik mermer ocakları ve yakın çevrelerinde yürütülen süreksizlik ölçümleri ile mermerlerin içerdiği süreksizlik düzlemlerinin ağırlıklı olarak 84/68, 194/84 ve 344/72 konumlu ve yüksek eğim açılı olduğu saptanmıştır. Süreksizlik ara uzaklıkları ile sıklık oranları arasında negatif eksponansiyel bir eşitlik olduğu belirlenmiş ve İznik mermerlerinin ortalama süreksizlik ara uzaklıklarının 37 ile 84 cm arasında değiştiği saptanmıştır.
Hidrojeolojik açıdan İznik mermerleri ve alüvyon en önemli akifer kayalarını oluşturmaktadır. Mermerlerin içerdiği süreksizlik düzlemlerinin dolgusuz ve yüksek eğimli olması, üzerlerine boşaltılan sıvı atıkların kaya içerisinde hızlı hareket etmesine olanak sağlamaktadır.  İznik ovasında yapılan yeraltı su seviyesi ölçümlerinde, kuyuların su seviyeleri 5,0–17,0 m arasında değiştiği ve yeraltı suyu genel akım yününün kuzey olduğu gözlenmiştir. Yeraltı suyu akımının mermerlerin içerdiği KB(GD kırık sistemi tarafından kontrol edildiği ve mermerlerde hareket eden atık suların alüvyona boşalarak antik ocaklara yakın kuyulardaki yeraltı suyu kalitesini etkilediği belirlenmiştir.  Bu bağlamda yapılan su kimyası çalışmalarında, evsel atıkların Na-Cl tipi sular olduğu ve yüksek oranda Na (3260 mg/l), K (903 mg/l) ve Cl (10396 mg/l) içermektedir. Sıvı atıklardan etkilenen yeraltı suyu akım yönündeki kuyuların Na, Cl ve K değerleri diğer noktalara oranla daha yüksek değerler vermektedir. Üç farklı antik mermer ocağı içerisine boşaltılan sıvı atıkların, mermerler içerisindeki süreksizlik düzlemleri boyunca hareket ettiği ve hareket yönünde alüvyon içerisinde bulunan kuyuların su kalitesini etkilediği saptanmıştır. 
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The Derekoy metamorphics are basement rocks that consist of graphite schist, muscovite-quarts schist and marble lenses. The intensely fractured İznik marble overlays the grey-black schist unit that has grey-black color, which has dense fractures and thin layer with heteroblastic texture. There are 20 ancient marble quarries in the study area which were exploited for natural construction material in the Roman era. Wastewater from İznik and surrounding residential areas was discharged in three deep ancient marble quarries. The aim of this study was to investigate the effects of this wastewater discharge on the groundwater quality of the region. Firstly, the engineering properties of the marble were studied. Based on structural analysis in the ancient quarries, it was found that the main structural features were oriented with 84/68, 194/84 and 344/72 with a high slope angle. The relation between the discontinuity spacing and frequency was found to give a negative exponential distribution and the mean discontinuity spacing were determined to be varying between 37 and 84 cm of the studied İznik ancient marble quarries.   

In terms of the hyrdrogeology, İznik marble and alluvium units constitute the main aquifer system in the study area. Because of the İznik marble has highly fractural feature, the wastewater in the quarries moved rapidly within the rock. It was observed that the groundwater level changed roughly between 5 and 17 m and that the general groundwater flow direction was north. The marble NW(SE fracture direction controls the groundwater flow and the flow of the wastewater, therefore the groundwater quality was affected by the discharged wastewater. Based on these results, the groundwater chemistry was also studied. The wastewater has high contaminant content. The wastewater was Na-Cl water type and the concentrations of Na (3260 mg/l), K (903 mg/l) and Cl (10396 mg/l) were very high. It was also found that the affected groundwater had higher Na, K and Cl concentrations when compared the other sites. Sewage in the ancient quarries moved quickly through the fracture zone and affected the groundwater quality near the waste site. 
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