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Van Gölü, 607 km3 hacmi, 3,570 km2 lik yüzölçümü, 460m ye varan derinliği ve BGB(DKD yönünde 130 km lik uzanımı ile Doğu Anadolu Yüksek Platosu üzerinde yer alan dünyanın dördüncü büyük terminal gölüdür. Van Gölü’nün kısmen laminalı çökel istifi çok sayıda buzul-ara buzul devrini (ca. 500 kyr) belirlemeye yönelik devamlı ve uzun bir karasal kayıt niteliğindedir. Bundan dolayı Van Gölü, Orta Doğu’da Kuvaterner iklim evrimini (PALEOVAN) araştırmak için Uluslararası Bilimsel Kıta Sondaj Programı (ICDP) içerisinde kilit bir bölge niteliğindedir. Geçmiş yıllarda örselenmemiş devamlı sedimanter istifleri kesecek olası ICDP lokasyonlarını belirlemek için ~850 km olan 50 sismik profil alınmıştır. Bu sismik sonuçlar ışığında, su derinliği 420m’ye varan 10 değişik lokasyonda karotlar alınmış, olası ICDP sondaj lokasyonlarında manyetik duygunluk, fiziksel özellik, duraylı izotop, XRF taramaları, ve polen ve spor ölçümleri çalışmaları yapılmıştır. Bu karot, daha önce Van Gölü’nde yapılan diğer bütün sondajlardan daha eskiye, Son Buzul Maksimumu (SBM)’na kadar gitmektedir. Hem sismik hem de karot verileri gölün en derin kısmının (Tatvan havzası, Ahlat Sırtı) geçmişte kuruduğu veya kısmen kuruduğu hakkında bir veri içermemektedir. Bu sonuçlar gölden devamlı, örselenmemiş, uzun karasal paleoklima kaydının elde edilebileceği potansiyelini göstermektedir. Buna ek olarak, bu bildiride ‘PALEOVAN’ ın göl seviyesi değişiminin dinamiği, göl sediman gözeneklerinde soy gaz konsantrasyonu, tefra stratigrafisine bağlı olarak volkanizma tarihçesi ve volkanik hareketler ile eski sismik ve deprem aktivitesi hakkında yeni sonuçlar üretme potansiyeli tartışılacaktır. 

ICDP, PaleoVan projesi için 750.000 USD sağlamaya karar vermiştir. Bu onay diğer kurumlardan sağlanan destekleri de artırmamıza imkân sağlamaktadır. 2009 yazı için sondaj planını belirlememiz istenmiş ise de sondaj takvimi halen tartışılmaktadır. DOSECC tarafından işletilen RV Kerry Kelts platformu ile birleştirilmiş GLAD800 sondaj takımı Van Gölü’nde delme ve çökelleri elde etmek üzere uygun bir sondaj teknolojisini sunmaktadır. Gölde 95 ve 375 metreler arası su derinliğinde kuzeybatıdan başlayarak sefer boyunca güney doğusuna doğru kayarak 5 noktada sondaj yapılması önerilmektedir.
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Lake Van is the fourth largest terminal lake in the world (volume 607 km3, area 3,570 km2, maximum depth 460 m), extending for 130 km WSW-ENE on the Eastern Anatolian High Plateau, Turkey. The sedimentary record of Lake Van, partly laminated, has the potential to obtain a long and continuous continental sequence that covers several glacial-interglacial cycles (ca. 500 kyr). Therefore, Lake Van is a key site within the International Continental Scientific Drilling Program (ICDP) for the investigation of the Quaternary climate evolution in the Near East (‘PALEOVAN’). As preparation for an ICDP drilling campaign, a site survey was carried out during the past years. We collected 50 seismic profiles with a total length of ~850 km to identify continuous undisturbed sedimentary sequences for potential ICDP locations. Based on the seismic results, we cored 10 different locations to water depths of up to 420 m. Multidisciplinary scientific work at positions of a proposed ICDP drill site included measurements of magnetic susceptibility, physical properties, stable isotopes, XRF scans, and pollen and spores. This core extends back to the Last Glacial Maximum (LGM), a more extended record than all the other Lake Van cores obtained to date. Both coring and seismic data do not show any indication that the deepest part of the lake (Tatvan Basin, Ahlat Ridge) was dry or almost dry during past times. These results show potential for obtaining a continuous undisturbed, long continental palaeoclimate record. In addition, this paper discusses the potential of ‘PALEOVAN’ to establish new results on the dynamics of lake level fluctuations, noble gas concentration in pore water of the lake sediment, history of volcanism and volcanic activities based on tephrostratigraphy, and  palaeo-seismic and earthquake activities. 
ICDP has decided to provide 750.000 USD for the PaleoVan project. This approval is intended to allow us to raise matching funds from other agencies. We were asked to plan for drilling already in summer 2009. The exact schedule is, however, under discussion.
The GLAD800 drill rig, combined with the RV Kerry Kelts platform operated by DOSECC, provides a suitable drilling technology to drill and recover the sedimentary succession of Lake Van. We propose to drill five sites in water depths between 95 and 375 m starting in the northwestern area of the lake and moving in the course of the campaign towards the southeast.
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