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Batı Anadolu’da Menderes Masifi’nin stratigrafisi 1994 yılına kadar metamorfizma derecesine göre kurulmuştur. Buna göre masif, gnayslardan oluşan bir çekirdek ile bunu uyumsuzlukla örten şist ve mermer istifinden oluşmaktadır ve bu istif İzmir-Ankara zonu kayaları tarafından tektonik olarak üzerlenmiştir. Batı Anadolu grabenlerine ait Neojen tortul dolgu istifleri ise tüm birimler üzerinde uyumsuzlukla oturmaktadır. Fakat 1994 yılından sonra yapılan jeokronoloji destekli ayrıntılı yapısal çalışmalar, Masifin düşük açılı normal faylar boyunca yüzeylemiş bir metamorfik çekirdek kompleksi olduğunu kanıtlamış ve metamorfik çekirdek içine sokulum yapmış olan Miyosen granitlerinin Batı Anadolu’da genişlemeyle eşyaşlı havza oluşumuyla doğrudan ilişkili olduğunu göstermiştir. 
Bugüne kadar yapılan çalışmalarda  Masifin yüzeyleme mekanizmasi ile Neojen grabenlerinin oluşumu arasındaki ilişki (a) asimetrik çekirdek kompleksi, (b) simetrik çekirdek kompleksi ve (c) ‘Rolling-hinge’ mekanizmalarıyla açıklanmaya çalışılmıştır. Fakat her üç mekanizmayı desteklemeye yönelik olarak sunulan veriler yeterli bir olgunluğa erişemediginden, modellerin geçerliliği belirsizliğini korumaktadır. Bu çalışmada söz konusu sorunun çözümüne katkıda bulunmak amacıyla Gediz Grabeni’ndeki kilit alanlarda 1/25.000 ölçeginde, stratigrafik ve yapısal çalışmalar yapılmıştır. Bu çalışmalara göre, Gediz Grabeni’nin güney sınır fayını oluşturan Gediz sıyrılma fayının yapısal stratigrafisi batıdan doğuya doğru önemli değişimler sunmaktadır. 
En batıda Turgutlu-Ahmetli güneyinde, fayın tavan bloku kayaları rudist-fosilli mermer blokları içeren amfibolit mercekli şistlerdir. Daha doğuya doğru, Salihli güneyinde, fayın tavan bloku kayaları milonitik ortognayslardır. Gediz sıyrılma fayının gözlenebildiği en doğu ucunda ise, Alaşehir güneyinde, fayın tavan bloku kayalarını silisleşmiş peridotit türü Neotetis okyanusuna ait kayaçlar oluşturur. Tavan bloğu birimlerinin genişlemeli alloktonlarını oluşturan her tektonostratigrafik paket farklı iç stratigrafiye sahiptir ve Erken−Orta Miyosen yaşlı graben dolgularıyla uyumsuzlukla örtülüdür. 
Bunun yanında, Alaşehir güneyinde yapılan çalışmalarda farklı açılarda gelişmiş üç fay grubu saptanmıştır: (i) düşük açılı normal fay-I: Menderes Masifi ile İzmir−Ankara zonu kayaları ve Miyosen tortul istifi arasında gelişmiştir. Fayların eğimi 02°(25° arasında değişir; (ii) düşük açılı normal fay-II: Menderes Masifi, İzmir-Ankara zonu kayaları ve Miyosen tortullarını taban bloğunda bulundurur. Fayların eğimi 25°−35° arasında değişir; ve (iii) yüksek açılı normal fay-III: grup I ve grup II faylarını ile Miyosen tortul istifini keser. Fayların eğimi 40°−65° arasında değişir. 
Bu kompleks stratigrafik ilişkiler ve yapısal veriler, (1) Gediz sıyrılma fayının genişleme öncesinde Menderes Masifi’ndeki ana bindirme fayına karşılık geldigini, (2) metamorfik çekirdek kompleksi oluşumu sırasında yeniden hareket ederek normal fay niteliği kazandığını gösterirken (3)  grabenleşmenin üç farklı evrede geliştiğine de işaret etmektedir. 
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The stratigraphy of the Menderes Massif in western Anatolia was established according to the metamorphic grade of the constituent lithologies until 1994. Accordingly, the Massif is made up of a gneissic core and an unconformably overlying cover sequence of schists and marbles, and in turn is tectonically overlain by the rocks of the İzmir-Ankara zone. Neogene sedimentary fill of the west Anatolian grabens rests unconformably on the older rock units. However, detailed structural research supported by geochronologic studies since 1994 have revealed that the Massif is a typical metamorphic core-complex exhumed in the immediate footwall of now low-angle normal faults (detachment faults). The research also demonstrated the interrelationships between Miocene granitic magmatism and syn-extensional basin formation, which are coeval with the extensional tectonics and associated metamorphic core- complex formation.  

The relationship between exhumation mechanisms of the massif and coeval Neogene basin formation is attributed to three different models: (a) asymmetric core-complex formation, (b) symmetric core-complex formation, or (c) Rolling hinge mechanism, albeit no overwhelming evidence is presented in support of these models. Therefore, the validity of each model is highly debated. The present paper aims to shed light on the existing controversies and documents evidence from detailed stratigrapic and structural studies, and geological mapping (at 1/25.000 scale) in the key areas selected along the southern margin of the Gediz Graben. There, upper plate rocks to the Gediz detachment fault show significant along the strike variations from west to the east. 
In the west, to the south of Turgutlu-Ahmetli, hanging-wall rocks comprise schists characterized by amphibolite lenses and rudist-bearing marble blocks. Farther to the east, south of Salihli, hanging-wall rocks is made-up of mylonitic orthogneisses. At the eastern end of the Gediz detachment fault, to the south of Alaşehir, hanging-wall rocks consist of silicified peridotites of possibly the Neotethyan origin (İzmir-Ankara zone). Each tectonostratigraphic package forming extensional allochthonous of the hanging-wall units has characteristic internal stratigraphy and is unconformably covered by the Lower(Middle Miocene graben fill units. 

Furthermore, the faults to the south of Alaşehir fall, based on dip amounts, into there major groups: (i) low-angle (02(25°) normal fault-I forming the boundary between Menderes metamorphics and the structurally overlying Miocene sediments, (ii) low-angle (25(35°) normal fault-II hosting Menderes metamorphics, İzmir-Ankara zone rocks and the Miocene sediments in its footwall, (iii) high-angle (40(65°) normal faults, which cut and displace the preceding fault groups and Miocene sediments.

This complex stratigraphic relationships and structural data imply that: (1) the Gediz detachment fault may represent a (pre-extensional) thrust fault within the Menderes Massif, and (2) it was later reactivated as a normal fault during the core-complex formation. The data is also consistent with three distinct stages during graben formation.

Key Words: detachment fault, normal fault, extensional tectonics, Gediz Graben, Menderes Massif, Neotethyan ophiolites, tectonostratigraphy
