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Muğla (GB-Türkiye) ve yakın civarında yaygın olarak gözlenen manto peridotitleri, genellikle dunit zarfları ile çevrilmiş, lens ve damar şekilli podiform özellikte birçok kromit cevherleşmesi içermektedir. Bu kromit cevherleşmelerinin rezervleri genellikle 100.000 tondan az olmakla birlikte, bazı lokasyonlarda 1 milyon ton civarına çıkabilmektedir. Cr# değerleri dikkate alındığında, bölgedeki kromititlerin çoğu yüksek-Cr özellikte olup (Cr# = 64.2–85.9), çok az bir kısmı da yüksek-Al kromititleri (Cr# 49.2–53.5) olarak sınıflanmaktadır.
Kromititlerin IPGE (Os, Ir, Ru) bollukları, PPGE (Rh, Pt, Pd)’lere nazaran daha zengin olup, toplam platin grubu element (PGE) içerikleri 61 ilâ 1305 ppb arasında değişmektedir. Jeokimyasal verilerle uyumlu olarak, değişen miktarlarda Os içeren laurit-erliçmanit serisi minerallerin en sık rastlanan PGM olduğu gözlenmiştir. Bunun yanı sıra Os-Ir-Ru alaşımları, irarsit, kaşinit ve ofiyolitik kromititlerde pek rastlanmayan Pt-Fe alaşımı ve Pt-oksit minerallerine de rastlanmıştır. Pentlandit, millerit ve nadir olarak hezlavudit mineralleri baz metal sülfit magmatik kapanımlarını oluşturur.

Re bollukları 0.09–0.6 ppb ve Os bollukları 7.5–220 ppb arasında değişmekte olup, bu değerler dünyanın değişik bölgelerindeki ofiyolitik kromititlerle benzerlik sunmaktadır. Yüksek-Cr kromititlerine ait 187Os/188Os değerleri (ortalama 0.132), yüksek-Al kromititlerine göre (ortalama 0.136) daha az radyojeniktir. 187Re/188Os değerleri 0.004 ilâ 0.09 arasında değişip 187Os/188Os ile pozitif bir korelasyon sunar. Bu değerler ortalama kondrit değerinden (~ 0.4) daha az olmakla birlikte diğer ofiyolitik kromititlerle benzerlik sunar. Os değerleri –0.20 ilâ +10 arasında olup, ortalama +8.7 civarındadır. Ölçülen Os-izotop bileşimleri, Cr# değerleri ve PGE bollukları ile negatif bir korelasyon sunar. Dünyanın değişik bölgelerindeki ofiyolitik kromititlere ait ortalama 187Os/188Os değerleri (0.12809) ile karşılaştırıldığında, Muğla bölgesi kromititlerinin daha radyojenik olduğu belirlenmiştir.

Mineralojik, jeokimyasal ve Re/Os izotop verilerinin birlikte değerlendirilmesi sonucunda, yüksek-Al kromititlerinin, okyanus oluşumu esnasında, verimli üst mantonun düşük dereceli kısmi ergimesi sonucunda oluşan OOSB’lardan itibaren kristallendikleri, buna karşılık, yüksek-Cr kromititlerinin ise, OOSB’ların üst mantodan ayrılmasıyla kısmen tüketilmiş olan klinopiroksence zengin harzburjitlerin, bir yitim zonu ortamında tekrar kısmi ergimeye uğraması neticesinde oluşan boninitik karakterli sulu ergiyiklerden itibaren kristallendikleri sonucuna varılmıştır. Her iki durumda da, söz konusu ergiyiklerden kromit ayrılımı ve kromititlerin etrafını saran dunit zarflarının oluşumu, oluşan ergiyiğin üst manto içerisindeki hareketi esnasında gelişen ergiyik-peridotit etkileşimi sonucu meydana gelmiştir. Yüksek-Cr kromititlerine ait kromit kristalleri bünyesinde birincil kapanımlar şeklinde olivin ve klinopiroksen kristallerinin yanı sıra sulu silikatlar olan amfibol ve flogopit gibi minerallerin varlığı, söz konusu yüksek-Cr kromititlerinin bir yitim zonu ortamında oluştuğunu ayrıca desteklemektedir.
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Ultramafic rocks around the city of Muğla in SW-Turkey contain large number of chromitite masses which are lens- and vein-shaped of the podiform type and surrounded by dunite envelope. Ore reserves generally are less than 100.000 tons but may reach up to 1 million tons in some locations. Based on Cr# values, most chromitites are classified as high-Cr chromitites, with Cr# from 64.2 to 85.9, while only a small number are high-Al chromitites with Cr# between 49.2 and 53.5.
Most of the chromitites display enrichment in IPGE (Os, Ir, Ru) over PPGE (Rh, Pt, Pd), with concentrations of platinum-group elements (PGE) between 61 and 1305 ppb. Consisting with the PGE geochemistry, laurite-erlichmanite serie minerals with various Os concentrations are found to be the most abundant PGM inclusions in chromite. Os-Ir-Ru alloy, irarsite, kashinite as well as Pt-Fe alloy and Pt-oxide, which are not common in ophiolitic chromitites, were also detected as magmatic PGM inclusions. Pentlandite, millerite, and rare heazlewoodite form the magmatic inclusions of base-metal sulfide.
The range of Re and Os abundances are 0.09–0.6 ppb and 7.5–220 ppb, respectively, which are very similar to Re and Os abundances in chromitites from various parts of the world. 187Os/188Os ratios of the high-Cr chromitites (average 0.132) are less radiogenic than high-Al chromitites (average 0.136). 187Re/188Os values ranging from 0.004 to 0.09 correlate positively with 187Os/188Os ratios. These values are lower than average chondrite ratio (~ 0.4) but are consistent with those of typical ophiolitic chromitites. Values of Os range between –0.20 and +10 and have an average of +8.7, which is greater than the value for various chromitites worldwide. Measured Os-isotope compositions (uncorrected ages) negatively correlate with Cr# values and PGE abundance. In comparison to average Os-isotope compositions of ophiolitic chromitites of various regions (187Os/188Os = 0.12809), chromitite samples of the Muğla region are found to be more radiogenic (suprachondritic).

Compilation of mineralogical, geochemical, and Re/Os isotope data suggest that the high-Al chromitite, having higher content of 187Os/188Os (average of 0.1361), are crystallized from the MORB type melt which formed due to the low degree partial melting of fertile upper mantle during the sea floor spreading. However, high-Cr chromitites with lower and heterogeneous 187Os/188Os ratio (average of 0.1324) are assumed to have crystallized from the hydrous boninitic melt, produced by second stage partial melting of already depleted mantle, in a suprasubduction environment. In both cases, chromite precipitation and dunite formation around the chromite deposits are considered to be the product of melt-peridotite interaction. The presence of olivine and clinopyroxene as well as hydrous silicate inclusions such as amphibole and phlogopite in high-Cr chromitite further support the idea that high-Cr chromitites were formed in a suprasubduction environment.
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