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Şeyl, sedimanter kayaçlar içerisinde oldukça yaygın bulunan, düşük permeabilitesi ile petrol ve doğalgazların hareketinde bariyer görevi yapan bir kayaçtır. ‘Şeyl-gazlar’ ise hidrokarbon türetme potansiyeli bulunan şeyl kaynak kayanın içinde, düşük permeabiliteden dolayı göç edemeyerek hapsolmuş gazlardır. Özel yöntemlerle üretilebilen şeyl-gazların, ekonomik boyutu ve artan enerji gereksinimi sektörde itibar kazanmasını sağlamıştır.

Üretim operasyonlarının yapılabilirliği, jeolojik bilgilerin yanı sıra bazı jeokimyasal ve sedimantolojik parametrelere bağlıdır. Potansiyel kaynak kaya özellikleri (organik madde miktarı, organik madde tipi, olgunluğu vb.) ile çatlatılabilir litolojik özelliklere (kuvars, karbonat, kil içeriği ve tipi vb.) sahip olması, gerekli parametreleri kabaca tanımlamaktadır.

Üretim teknolojisi, kaynak kayanın yatay bir sondaj ile kesilmesi ve geçirimsiz olan şeyllerin özel bir yöntemle çatlatılılarak rezervuar kayaca dönüştürülmesi ilkesine dayanmaktadır.

Birçok akademik çalışmanın yapıldığı ve halen yüksek üretim değerlerine sahip olan Barnett Şeyli’ne, parametrik benzerlikler gösteren Dadaş Formasyonu’nda, şeyl-gaz potansiyeli açısından kantitatif bir değerlendirme de yapılmıştır.
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Shale, an abundant sedimentary rock, acts as a natural barrier to migration of natural gas and oil with its very low permeability. Gas trapped in the shale source rock, with a potential of hydrocarbon production due to low permeability, is called shale gas. Because of worlds’ economic constrains and increasing energy demand, shale gas that can be produced only by specilized methods gain significant esteem in the market.
Applicability of production methods does not depend only on geological information but also some geochemical and sedimentological parameters. Potential source rock properties (amount of organic matter, type of organic matter, maturity,etc.) and lithological ability to get fractured (quvars, carbonate, clay content and clay type) may determine the preliminary requirements.
Production technology relies on source rock into reservoir rock transformation  by means of cutting the source rock via horizontal drilling and fracturing the impermeable shale with a distinctive method.

Dadas Formation showing parametric similarities with Barnett Shale that takes significant place in literature with its high production rates was also studied from the quantitative production perspective. 
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