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Hafif agregalar (LWAs) düşük ağırlık ve yüksek yalıtım değerleri nedeniyle doğal yoğun agregalar yerine kullanıldıkları için önemlidirler. Bu malzemenin olası uygulama alanları özellikle esas yığın yoğunluğu, termal ve akustik, ve sıkışma gücü değerleri özellikleri, yangın ve don direncine bağlıdır. Bu özelliklere bağlı olarak hafif agregalar beton yapı birimleri (blok), yapısal hafif beton, yalıtım dolgusu, çatılar, köprüler vb yapılar içerisinde uygun şişme oranını sağlamak için kullanılır.
Hafif agrega olarak düşünülen malzemeler ya doğal hammaddelerden örneğin süngertaşı, tüf, diyatom vb veya yapay ürünlerden türetilmiştir. Seramik ürünleri ile benzer bir ısı işlemine tabi tutulan hafif agregalar kolay bulunan sedimanter malzemeler örneğin kil ve şeylden üretilebilir. Bazı hammaddeler yumuşamaya ve erimeye bunun yanı sıra malzemenin şişmesine neden olan kimyasal elementler içerir. Hücresel yapılar soğutma ürünü olarak korunur ve ürünler hafif agrega olarak kullanılabilir. 
Irak’da doğal hafif agregalar bulunmaz, bu nedenle, bu çalışma yaygın agregaların üretimi için bazı killerin değerlendirilmesi ile ilgilidir. Ülkenin kuzeyinde bulunan Musul bölgesindeki Al-Fatha formasyon killeri, batı kesimindeki demirce zengin Al-Hussayniat ve Duwaikha kaoliniti seçilmiştir.

Bu malzemelerin onaylı kimyasal analizleri silis içeriği, alümina ve eriyen oksitler olan CaO, MgO, Fe2O3, K2O ve Na2O içeren malzemelerin kabarma yeteneği kendi bilinen aralıkları ile uyumlu değildir. Bu nedenle, bu killerden elde edilen ham karışımın farklı kompozisyonları çört, silisli kum ve porselendeki silis ile temsil edilen düzenleyici malzemenin bazılarının eklenmesi ile hazırlanmıştır. Kabarmanın oluşması için eklenen organik malzemenin etkileri ve diğer eriyikler araştırılmıştır.
Nemli ham karışım yuvarlak şekilli yumrular olarak el yapımı kalıplama yöntemi ile biçimlendirilmiştir. Bu yuvarlak şekilli malzeme laboratuarda ki elektrik ocağında kademeli olarak 1050, 1100, 1150 ve 1170 (C’ de yakılır. Bunlar farklı emme zamanları ve oda sıcaklığına gelene kadar ani bir soğuma aşamasından geçmektedirler. Kabarma 431 (C/saat’ lik bir ısı oranında yapılmaktadır. Şok yakma bu yumruların patlamasına neden olur. Patlamanın nedeni viskos sıvı fazın oluşumundan önce bu malzeme içinde gazların oluşmasıdır. Bazı karışımlar için en iyi sonuçlar elde edilmiştir. Bu yakma sonuçları 2 saat için 1150 (C ve 1.5 saat için 1170 (C dir.          
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Lightweight aggregates (LWAs) are notable instead of traditional natural dense aggregates due to their low weight and high insulation values. The possible areas of their applications depend essentially on bulk density, thermal and acoustical properties, fire and frost resistance, and compressive strength values. Depending on these properties lightweight aggregates are used to provide bulk in concrete building units (block), structural lightweight concrete, insulating fill, roofs, bridges, etc.

Materials considered as lightweight aggregates are derived either from natural raw materials such as pumice, tuff, diatomite, etc., or artificially produced. By heat treatment processes similar to those used with ceramic products, lightweight aggregates can be manufactured from available sedimentary materials such as clays or shales. Some of the later raw materials contain the chemical elements which cause the softening and melting as well as the bloating of aggregates. The cellular structure so formed is retained on cooling and the product may be used as lightweight aggregates.

In Iraq natural lightweight aggregates are not available, hence, this study is concerned with the assessment of some clays for the production of expanded aggregates. Clays of Al-Fatha Formation have been chosen from Mosul area in the north of the country as well as kaolinite of Duwaikhla and Al-Hussayniat iron-rich clay from western part of Iraq. 
Chemical analyses of those materials approved that their contents of silica, alumina and fluxing oxides which include CaO, MgO, Fe2O3, K2O and Na2O are incompatible with their ranges in the materials known for their bloat ability. Therefore, raw mixes of variable compositions from these clays added to some of them corrective materials represented by ground silica in the form of chert, silica sand and porcelains have been prepared. Effects of adding organic materials and other fluxes in order to promote bloating have also been investigated.

Moisted raw mixes are formed into rounded shape pellets by hand molding. The pellets are fired in a laboratory electric furnace which is gradually heated to 1050, 1100, 1150 and 1170 (C at different soaking times and cooled rapidly to room temperature. Bloating is achieved using a thermal rate of 431 (C/hour. Shock firing caused bursting of the pellets owing to the build up of gases within the mass of the materials before the development of the viscous liquid phase. Best results for some mixes are obtained when they are fired at 1150 and 1170 (C for 2 and 1.5 hours, respectively. 
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