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Doğu Pontidler’in Mesozoyik öncesi temelini oluşturan Permo-Karbonifer yaşlı çökel kayaları Demirözü (Bayburt) kuzeyinde, Cebre göreli otoktonu ve Hamurkesen itki diliminde yüzeylenir. Bu çökeller, Doğu Pontidler’in bilinen tek Paleozoyik çökel istifini oluşturduğu için, jeolojik açıdan oldukça önemlidir. Tabanı yüzeylememiş olan istif, genellikle iki formasyona bölünmüştür. Altta kalınlığı 1100 metreye ulaşan çakıltaşı, çakıllı kumtaşı, kumtaşı, kuvarsit, silttaşı, kömürlü ve bitki fosilli şeyller ve kireçtaşı tabakalarının ardalanmasından oluşan Çatalçeşme Formasyonu yer alır. İçerdiği fusulinid ve konodont faunasına dayanılarak Çatalçeşme Formasyonu’nun yaşı, Desmoinesiyen-Virgiliyen (veya geç Moskoviyen(erken Gizheliyen) olarak belirlenmiştir. Çatalçeşme Formasyonu üzerine, kalınlığı 1000 metreye ulaşan pembe-, kahve-, kızıl-renkli karasal çakıltaşı ve kumtaşlarından oluşan fosilsiz Hardişi Formasyonu, uyumlu olarak gelir. Paleozoyik istif, Liyas yaşlı Çaltepe kireçtaşı tarafından uyumsuz olarak üstlenir. 
Çatalçeşme formasyonu fusulinidler, konodontlar, mercanlar, gastropodlar, brakyopodlar, bryozoalar, algler ve bitki fosillerinden oluşan oldukça zengin bir topluluğu içerir. Fakat bugüne kadar bu formasyondaki trilobit varlığı bilinmemekteydi. Bu çalışmada Çatalçeşme formasyonunun üst seviyelerine yakın koyu gri renkli bir kireçtaşı tabakasında, sadece kuyruk kısmıyla temsil edilen, tek bir trilobit örneği elde edilmiştir (koordinatlar: 37575016(D, 4449664(K, 1758). Trilobitler, Geç Pensilvaniyen süresince bentik denizel toplulukların nadir bir öğesini oluştururlar ve bu örnek Türkiye’de bu yaştaki ilk trilobit bulgusudur. Çatalçeşme formasyonu’ndan elde edilen örneğin morfolojik özellikleri, özellikle aksiyal halkalar ve plevral kotların sayısı ve iyi-belirlenmiş sınırı, olasılıkla Ditomopyge Newell, 1931 cinsine ait (Ditomopyginae) tanımlanmamış bir tür olduğunu düşündürür. Ditomopyge Newell 1931, Erken Pensilvaniyen’den (Başkiriyen, Karbonifer) en azından Cisuriliyen’e (Artinskiyen, Permiyen) kadar uzanır ve stratigrafik menzili boyunca kozmopolittir. Bu cinsin Erken(Orta Pensilvaniyen’e (Başkiriyen(Moskoviyen) ait örnekleri orta kıtasal US, Alaska, Batı Avrupa (İspanya) Ural’lar, Donets ve Moskova havzaları ve Güney Çin’de bulunmuştur.
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A Permo(Carboniferous sedimentary sequence, pre-Mesozoic basement of the Pontides, is exposed in the Cebre relative autochthon and the Hamurkesen thrust sheet in the Demirözü area, Bayburt. It is rather important geologically, because it represents the only Paleozoic sequence of the Eastern Pontides. The sequence, the base of which is not exposed, has generally been subdivided into two formations. The Çatalçeşme Formation is a 1000 m thick, heterogenous series of sandstone, pebbly sandstone, quartzite, dark limestone, siltstone, and shale with rare thin coal seams. According to fusulinid and conodont faunas, it is of Desmoinesian-Virgulian (late Moscovian-early Gzhelian) age. The Hardişi Formation, which consists of about 1000 m of pink-, brown- and red-coloured terrestrial conglomerates and sandstones, conformably overlies the Çatalçeşme Formation but is unconformably overlain by the Liassic Çaltepe Formation.

The Çatalçeşme Formation has yielded rich assemblages of fusulinids, conodonts, corals, gastropods, brachiopods, bryozoans, alga and plants. However, trilobites were previously unknown from this formation. Here we report the discovery of a single pygidium in a dark grey limestone bed near the top of the formation (coordinates: 37575016(D, 4449664(K, 1758). Trilobites represent a rare component of benthic marine communities during the Late Pennsylvanian and to our knowledge, the discovery of this pygidium constitutes the first report of a trilobite of that age in Turkey. The morphological characteristics of the specimen, especially the number of axial rings, pleural ribs and the well-defined border, suggest it probably belongs to an undetermined species of Ditomopyge Newell 1931 (Ditomopyginae). This genus extends from the Early Pennsylvanian (Bashkirian; Carboniferous) to at least the Cisuralian (Artinskian; Permian) and is cosmopolitan throughout its stratigraphical range. During the Lower(Middle Pennsylvanian (Bashkirian(Moscovian), for example, it has been found in the mid-continental US, Alaska, Western Europe (e.g., Spain), Urals, Donets and Moscow Basins, and South China.
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