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Güneydoğu Anadolu orojenik kuşağında yer alan tektonomagmatik birimler (ofiyolitler, ensimatik ada yayı birimleri, ofiyolitle ilişkili metamorfik kayaçlar ve granitik kayaçlar) Neotetis’in güney kolunun geç Kretase’deki evrimini anlamada oldukça önemli unsurlardır. Türkiye’nin güneydoğusunda Doğu Toroslar’da Neotetis okyanus kabuğunun kalıntılarından biri olan Geç Kretase yaşlı Kömürhan ofiyoliti Elazığ bölgesinde Hazar gölünün batısında yer almaktadır. Bu ofiyolit kütlesi batıda İspendere ofiyoliti ve doğuda Guleman ofiyoliti ile kökensel bir ilişkiye sahiptir. Kömürhan ofiyoliti kuzeyde Malatya-Keban platformu tarafından tektonik olarak üzerlenmekte ve Baskil granitoidi tarafından kesilmekte olup güneyde ise orta Eosen yaşlı Maden Kompleksi üzerine bindirmektedir. Kömürhan ofiyoliti eksiksiz bir ofiyolit istifi sunmakta ve tabandan tavana tektonitler, ultramafik-mafik kümülatlar, izotrop gabrolar, levha dayk kompleksi, volkanik ve sedimanter kayaçlardan oluşmaktadır. Tektonitlerin tabanında okyanus içi dalma-batma esnasında amfibolit fasiyesine varan derecede metamorfizma geçirmiş metamorfik dilim kayaçlarından oluşan ince bir seviye gözlenmektedir. Bu metamorfik kayaçlar tektonitlerle tektonik bir dokanağa sahip olup sin-kinematik granit intrüzyonları tarafından kesilmektedirler. Ofiyolitlerle ilişkili metamorfik kayaçlar tavanda amfibolitler tabanda ise metasedimanter kayaçları içermektedirler. Tektonizma nedeniyle metamorfik dilimin gerçek kalınlığı ve ters zonlanma açıkça izlenememektedir.
Metamorfik dilim kayaçları amfibolit ve yeşil şist fasiyesine ait mineral topluluklarını içeren mineral parajenezine sahiptir. Metamorfik dilim amfibolit, plajiyoklas amfibolit, plajiyoklas-epidot-amfibol şist, kuvars-plajiyoklas-amfibol şist ve metasedimanter kayaçlarla temsil edilmektedir. Amfibolitler granoblastik doku sunmakta ve iri taneli magnezyen hornblend içermektedirler. Plajiyoklas amfibolitler granoblastik ve grano-nematoblastik doku göstermekte ve plajiyoklas (%20−25), amfibol (%70−75), aksesuar sfen ve manyetit mineralleri ile temsil edilmektedirler. Plajiyoklas-epidot-amfibol şistler bantlı ve nematoblastik doku göstermekte ve amfibol (%50−60), epidot (%15−20), plajiyoklas (%5−10), ikincil klorit ve manyetit içermektedirler. Kuvars-plajiyoklas-amfibol şistler bantlı ve nematoblastik doku sunmakta olup amfibol (%70−75), plajiyoklas (~ %20), kuvars (~%5), aksesuar sfen ve manyetit ile karakteristiktirler.
Elazığ bölgesindeki Kömürhan ofiyolitinin altında yeralan ofiyolit tabanı metamorfikleri Neotetis’in güney kolunda okyanusiçi dalma-batma sırasındaki bindirmelere bağlı olarak gelişen dinamotermal metamorfizmanın izlerini taşırlar. Metamorfik dilim kayaçları genellikle yatay ve hafifçe zenginleşmişten [(La/Yb)N= 2.99–1.40] tüketilmişe [(La/Yb)N= 0.42] doğru değişen hafif nadir toprak elementleri desenleri göstermektedir. N-MORB’a göre normalize edilmiş örümcek diyagramında ise ofiyolit tabanı metamorfik kayaçları bazı yüksek iyon yarıçaplı elementlerce (Rb, Ba, Th)  zenginleşme ve Nb tüketilmesi göstermektedir. Nadir toprak elementleri, çoklu element ve tektonomagmatik sınıflandırma diyagramları amfibolitlerin kökeninin toleyitik (Nb/Y=0.07-0.33) bazaltlar olduğunu ve bu kayaçların okyanus içi dalma-batma zonu (SSZ) üzerinde oluştuğunu göstermektedir. Minerallerin kimyasal bileşimlerine dayalı jeobarometrik çalışmalar metamorfizma basıncının 5kb’dan daha az olduğuna işaret etmektedir. Kömürhan ofiyolitine ait metamorfik dilim kayaçları dalma-batma/kıta üzerine yerleşme sırasında Adayayı toleyiti (IAT) tipi bazaltik kayaçların metamorfizması neticesinde oluşmuşlardır.
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The tectonomagmatic units (ophiolites, ensimatic island arc units, ophiolite-related metamorphic rocks and granitic rocks) within the southeast Anatolian orogenic belt are important elements for understanding the late Cretaceous tectonomagmatic evolution of the southern branch of Neotethys. Late Cretaceous Kömürhan ophiolite, one of the Neotethyan oceanic crustal remnants from the eastern Taurides in southeastern Turkey, is located to the west of the Hazar lake in Elazığ region. This  ophiolite body has a genetic link with the İspendere ophiolite to the west and Guleman ophiolite to the east. In the north, the Kömürhan ophiolite is tectonically overlain by the Malatya-Keban platform and intruded by the Baskil granitoid, whereas in the south, it is thrust over the Middle−Eocene Maden Complex. The Kömürhan ophiolite presents an intact ophiolite pseudostratigraphy and comprises from bottom to top tectonites, ultramafic to mafic cumulates, isotropic gabbros, sheeted dike complex, volcanics and sedimentary rocks. A thin slice of metamorphic sole rocks, metamorphosed up to amphibolite facies during the intra-oceanic subduction, is observed at the base of the tectonites. They have a tectonic contact with the mantle tectonites and are cut by syn-kinematic granitic intrusions. The ophiolite-related metamorphic rocks consist of amphibolites at the top and metasedimentary rocks at the bottom. Inverted metamorphic zonation and actual thickness of the metamorphic sole are not clearly defined due to tectonic deformation. 
Mineral parageneses in the metamorphic sole rocks exhibit amphibolite and greenschist facies assemblages. It is represented by amphibolite, plagioclase amphibolite, plagioclase-epidote-amphibole schist, quartz-plagioclase-amphibole schist and metasedimentary rocks. The amphibolites exhibit granoblastic texture and comprise coarse-grained magnesio-hornblendes. The plagioclase amphibolites show granoblastic to grano-nematoblastic texture and are represented by plagioclase (20–25%), amphibole (70–75%), accessory sphene and magnetite minerals. The plagioclase-epidote-amphibole schists display banded to nematoblastic textures and comprise amphibole (50–60%), epidote (15–20%), plagioclase (5−10%), secondary chlorite and magnetite. The quartz-plagioclase-amphibole schists exhibit banded to nematoblastic textures and are characterized by amphibole (70–75%), plagioclase (~20%), quartz (~5%) and accessory sphene and magnetite.
The sub-ophiolitic metamorphic rocks beneath the Kömürhan ophiolite in Elazığ region record the traces of dynamothermal metamorphism as a result of intraoceanic subduction/thrusting in the southern Neotethys. The metamorphic sole rocks show generally flat and slightly LREE enriched [(La/Yb)N= 2.99–1.40] to depleted [(La/Yb)N= 0.42] patterns. The N-MORB normalized spider diagrams for the rocks from the sub-ophiolitic metamorphic rocks show some selected LILE enrichment (Rb, Ba, Th)  and Nb depletion. The REE patterns, multi-element and tectonomagmatic discrimination diagrams confirm that the protholith of the amphibolites is tholeiitic (Nb/Y=0.07–0.33) basaltic rocks that formed in a SSZ environment. Geobarometric studies based on chemical compositions of minerals indicate that average pressure was less than 5 kb. The metamorphic sole of the Kömürhan ophiolite was derived from metamorphism of an IAT-type basaltic protolith during intraoceanic thrusting/subduction. 
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