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İnceleme alanı; Güneydoğu Anadolu bölgesinde, Adıyaman iline bağlı İncekoz Mahallesinde, Malatya M-40 a4 paftasında yer almaktadır. İnceleme alanı, Kenar Kıvrımları Kuşağı ile Toros Orojenik Kuşağı geçiş zonu üzerindedir. Bölgede yer alan birimler başlıca iki yapısal birime ayrılmaktadır. Bunlar otokton ve allokton birimlerdir. Otokton birimler alttan üste doğru; Terbüzek Formasyonu (Üst Meastrihtiyen), Besni Formasyonu (üst Meastrihtiyen), Germav Formasyonu (Paleosen) ve Midyat Formasyonudur (Eosen). Allokton birimler ise; Üst Kampaniyen(Alt Maestrihtiyen de çekim kayması sonucu bölgeye yerleşen Koçali Karmaşığı’dır (Jura(Alt Kretase).
Kenar Kıvrımları Kuşağında bulunan cevherleşme alanı içerisinde, farklı birimlerin bir arada bulunmasına karşın cevherleşme sadece Koçali Karmaşığı içerisinde izlenmektedir. İnceleme alanı ve çevresinde temeli oluşturan Koçali Karmaşığı; serpantinit, harzburjit, dünit, gabro, plajiyogranit, levha daykları, spilitik bazalt ve çamurtaşları ile temsil edilmektedir. Karmaşık içerisindeki birimlerin birbirleriyle olan ilişkileri tektoniktir. Cevherleşme Koçali Karmaşığı içerisinde K80(B/80(KD konumlu olup, levha dayk karmaşığı içerisinde yer almaktadır. Levha dayk karmaşığı içerisinde gelişen bu cevherleşme genellikle zayıf zonları (dayk çıkış kanalları, kırık-çatlaklar, sinjenetik faylar) tercih ederek çatlak dolgusu şeklinde gelişmişken, yer yerde saçınım halde izlenebilmekdir. Ayrıca malzemesini ofiyolitik kaynaktan almış olan geç Maestrihyen yaşlı Terbüzek formasyonunun çakıltaşları içerisinde levha dayklarında izlenen cevher çakıllarının bulunması, cevherleşmenin yaşının geç Maestrihtiyen öncesi olduğunu göstermektedir.
Cevherleşme mineralojik olarak; pirit, kalkopirit, fahlerz (tetraedrit-tennantit), bornit, kalkozin, kovellin ve spekülaritten oluşmaktadır. Örneklerde birincil olarak pirit, kalkopirit ve tetraedrit-tennantit bulunurken, ikincil olarak bornit, kalkozin, kovellin ve spekülarit gelişmiştir. Cevherleşmenin etrafındaki yan kayaçlarda ise yoğun kloritleşme ve daha az karbonatlaşma, silisleşme, limonitleşme, hematitleşme, epidotlaşma gibi alterasyonlar izlenmektedir. Bu alterasyon türleri deniz tabanı volkanitlerinde yaygın olarak görülmektedir.
İnceleme alanındaki cevherleşmenin Kıbrıs Tipi Masif Sülfid yataklarıyla benzer özellikler sunduğu düşünülmektedir. Bu tip yatakların oluşumu için gerekli hidrotermal sıvıların deniz suyu olduğu ve bu deniz suyunun yeni oluşan okyanus kabuğu içerisinde döngülendiği bilinmektedir. Bu döngülenme ile yüksek permeabiliteli volkanitlerin üst kesimlerinde masif cevher ve gossanlar oluşurken, volkanitlerin alt kesimlerinde stockwork tip cevherler oluşmaktadır. Volkanitlerin altında, düşük permeabiliteli levha dayk karmaşığı içerisinde ise çatlak dolgusu şeklinde cevherleşmeler gelişmektedir. Bu cevherleşmeler, daha çok levha dayk çıkış kanallarına, sinjenetik faylara ve kırık-çatlaklara yerleşmişlerdir. İnceleme alanındaki cevherleşmenin de Kıbrıs Tipi Masif Sülfid yataklarının kök kısmını oluşturan levha dayk kompleksindeki cevherleşmelere karşılık geldiği ve yeşilşist fasiyesi tarafından karakterize edildiği düşünülmektedir. Benzer özellikteki cevherleşmeler, Trodos, Semail, Josephine ve Betts Cove komplekslerinde tanımlanmışlardır.

Cevherleşmenin sadece Koçali Karmaşığına ait levha dayk karmaşığı içerisinde bulunması, deniz tabanı volkanitlerinde sıkça görülen alterasyon türlerinin izlenmesi, sülfotuzların varlığı ve Üst Maestrihtiyen yaşlı Terbüzek Formasyonunu içerisinde cevher çakıllarının yer alması, İncekoz cevherleşmesinin Kıbrıs Tipi Masif Sülfid cevherleşmeleri olduğunu destekler niteliktedir.
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The studied area is located at Southeast Anatolia region İncekoz (Adıyaman) and sheet Malatya M40a4. The investigated area is located in the Southeast Anatolia Thrust Zone and Taurus Orogenic Belt. The units located at this region mainly split into two structural units. There are autochthonaus and allochtonous units. The autochthonaus units lower to upper are Terbüzek Formation (Upper Maastrichtian) Besni Formation (Upper Maastrichtian), Germav Formation (Paleocen) and Midyat Formation (Eocene). The allochtonous unit is Koçali Complex (Jurassic(Lower Cretaceous), settled in this region at Upper Campanian(Lower Maastrichtian as a result of tensile sliding.
The mineralizations are placed within the Koçali Complex only. Koçali Complex, the most lower unit of the studied area, represented with serpantinite, harzburgite, dunite, gabbro, plagiogranite, plate dykes, spilitic basalt and mudstones. The relation between the units in this complex are tectonic. The mineralizations are placed within the Koçali Complex. The position of ore, which takes part in plate dyke complex, is N80(B/80(NE. This mineralizations generally formed as fracture fillings, as a result of prefering labile zones (dyke exit channels, fragment and fractures, syngenetic faults), and sometimes disseminated. Besides, finding the ore gravels in the Terbüzek Formation (Upper Maastrichtian ) gravels, indicates that the mineralization age is before late Maastrichtian.
The observed ore minerals are: pyrite, chalcopyrite, fahlerz (tennantite- tetrahedrite), bornite, chalcosine, covellite and specularite. Primarily pyrite, chalcopyrite and tetrahedrite-tennantite, secondarly bornite, chalcosine, covellite and specularite occured. Chloritization, carbonatization, silisification, hematization, limonite and epidote alterations observed in wall rocks near mineralizations. Chloritization is the dominant alteration type. These alteration types are usually seen in seafloor volcanics. 

It was thought that the mineralizations in the studied area, exhibit the general features of Cyprus Type Massive Sulphide ores. It is known that the hydrothermal fluids, which are necessary for forming this type of deposits, are sea water. In this manner, massive ore and grossans formed at the upper parts of the volcanics, which have high permeability, and stockwork ores formed at the lower parts of them. Under the volcanics, within the plate dyke complex which have low permeability, the mineralizations formed as fracture fillings. This mineralizations mostly settled in plate dyke exit channels, syngenetic faults and fragments-fractures. It was thought that the studied mineralizations are also the mineralizations in plate dyke complex which forms the origin of the Cyprus Type Massive Sulphide deposits, and they characterizied by greenschist facies. The mineralizations, which have similar features, are defined at Trodos, Semail, Josephine ve Betts Cove Complex.
Observing the mineralizations in Koçali Complex only, defining the alteration types which are usually seen in seafloor volcanics, the existence of sulphosalts and the existence of ore gravels in Terbüzek Formation gravels, supported that the İncekoz mineralizations are Cyprus Type Massive Sulphide mineralizations.
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