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ÖZ
Orta Anadolu’da, Eskişehir ilinin Sarıcakaya ilçesi, eşsiz ve ideal mavi renkli yarısaydam kalsedon örnekleri içeren çok zengin bir süstaşı yatağıdır. Bunlar Dünya süstaşı pazarında, “Mavi Türk Kalsedonu” yada “Sarıcakaya Mavi Kalsedonu” olarak da tanınırlar. Bölgedeki kalsedon büyük oranda gözenekleri dolduran yumrular olarak yataklanmıştır. Kalsedon yumrularının ortalama çapı 10-15 cm aralığında olup, maksimum 60-70 cm’dir. Yumrular, kahverengi-sarı bazıları ise beyaz renkli, pürüzsüz ve düz bir yüzeye sahip, yaklaşık 5 mm kalınlıkta bir dış kabukla örtülmüştür. İlaveten, Dünyada oldukça nadir bulunan mor renkli kalsedon örnekleri de aynı bölgede yataklanmıştır.
Kalsedon çökelimi, fay kontrollü olarak oluşmuştur. Bölge, kuvvetli ve uzun süreli bir tektonik faaliyete sahip olmuştur. Hem tabandan ofiyolitik kompleksi keserek yükselen granotoit plutonun, hem de kuzeyden güneye bindirme yapan kireçtaşları yüzünden, Mihalgazi Formasyonunun kumtaşları ve arkozları içerisinde çok sayıda fay gelişmiştir. Devamında, hem Paleosen yaşlı sedimanter Mihalgazi Formasyonunun çökelimi hem de Eosen yaşlı volkanik andezit lavlarının yayılımı süresince ve de bunu izleyen dönemlerde, ilave faylarda gelişmiştir. Böylece bölgede geniş ve uzun bir çatlak zonu oluşmuştur. Birbirine paralel olarak kuzeydoğu-güneybatı doğrultusunda uzanan, iki normal fay hattında bulunan kumtaşı-arkoz birimleri içerisinde, fay breşleri meydana gelmiştir. Kalsedon çökelimi süresince ve daha sonraları, bölgede tektonik faaliyet devam etmiştir.
Bölgedeki mavi kalsedon oluşumundaki aracının, düşük P-T ve alkalin pH koşullarında, hidrotermal sirkülasyonun varlığında, koloidal silis sisteminin olduğu, en makul varsayımdır. Tektonik faaliyetin uzunca bir süre devam etmesi yüzünden, kalsedon yumruları Paleojenden Neojene kadar beş farklı zamanda yataklanmıştır. Bu yüzden, onların renkleri ve görünüşleri birbirinden oldukça farklıdır. Bunlar; (1) Masif koyu mavi renkli kalsedon, (2) masif açık mavi renkli kalsedon, (3) kahverengi çatlak dolgusuna sahip beyazımsı mavi renkli kalsedon, (4) içi beyaz dışı açık mavi renkli kalsedon, ve de (5) masif mor renkli kalsedon’dur.
İlaveten, bu çatlak zonun batısında, opal, krizopras ve agat ile perlitik oluşuklar içeren bazı süstaşı kalitesinde silis yumruları da bulunmaktadır.
Öte yandan ana çatlak zonun güneyinde bulunan diğer bir fay hattı, altın, pirit, kalkopirit, sfalarit, galenit, sitibnit ve manganit gibi metalik cevherler içeren geniş bir mineralizasyon zonunun oluşumuna sebep olmuştur.
Bölgede kalsedon çıkarmaya yönelik madencilik faaliyetleri, Roma Döneminden beri devam etmektedir. Bu alan, tarihte çok uzun süre süstaşı madenciliğinin yapıldığı nadir yerlerden biridir. Antik dönemde kalsedon madenlerinde uygulanan madencilik yöntemleri ile günümüzdeki teknikler, aradan uzunca bir zaman geçmiş olmasına rağmen birbirine oldukça benzemektedir. Bölgeye, Migem tarafından çok sayıda maden arama ve işletme ruhsatları verilmiştir. Sarıcakaya bölgesinde, görünür kalsedon rezervi, bu bölgede yapılan jeolojiksel çalışmaya göre ortalama 30 kg/m3 ‘lük bir tenörde, yaklaşık 3.000.000 ton olarak tahmin edilmektedir (yaklaşık 10 km2 lik bir alanda ve yaklaşık 10 m’lik bir derinlikte). Geçen 50 yılda bu alandan yaklaşık 2.000 ton kalsedon çıkartılmıştır. Mavi Türk Kalsedonu büyük oranda ham olarak ihraç edilmektedir. Bununla beraber tümü aynı kalite ve renkte değildir. Dünya çapında kalsedonun değeri 5.000 ile 20.000 $/ton arasındadır. 5.000 $/ton olarak en düşük fiyatı dikkate aldığımızda, rezervin toplam potansiyel değeri yaklaşık 3.000.000 ton X 5.000. $/ton = 15 milyar Dolar olacaktır. Ham kalsedonun minimum değeri 5 $/Kg’dır. Ancak mücevher taşı olarak işlenirse ham ağırlığının % 35-70’ni kaybetse bile, değeri 200 $/kg’a (20 cent/gram yada 4 cent/carat) yükselmektedir.
Anahtar Kelimeler: Mavi Türk Kalsedonu, Sarıcakaya Mavi Kalsedonu, Süstaşı madenciliği, Roma Dönemi kalsedon ocakları, Sarıcakaya-Eskişehir, Türkiye.
ABSTRACT
The Saricakaya district of Eskisehir city in the mid-west of Turkey is a very rich gemstone deposit including unique and ideal blue colored translucent chalcedony specimens. They are also called Blue Turk Chalcedony or Saricakaya Blue Chalcedony in the world gem market. The chalcedony in the region was mainly deposited as nodules filling the pores. The average diameter of the chalcedony nodules ranges between 10-15 cm, maximum 60- 70 cm. The nodules are covered with an outer crust of about 5 mm in thickness which has a smooth and flat surface with a brownish-yellow color, and some white color. In addition, purple colored chalcedony specimens that are rarely found in the world were also deposited in the same region.
Chalcedony coagulation occurred with the fault-controlled. The region has a strong and continuous tectonic activity. Because of both the rising granitoid pluton which cut the ophiolitic complex from the basement, and the overthrusting limestones from North to South, a large number of faults developed in the sandstones and arkoses of the Mihalgazi Formation. Next, the additional faults also developed during both the deposition of the Paleocene aged sedimentary Mihalgazi Formation and the spread of the Eocene aged volcanic andesite lavas, and also during the following period. So, a wide and long cracked zone formed in the region. Fault breccias were come into existence within the sandstone-arkose units found in the margins of two normal faults, running parallel to each other and laying in a northeast-southwest direction. During and after the chalcedony coagulations, tectonic activity continued in the region.
The most plausible assumption is that the medium in the blue chalcedony formation of the region is the colloidal silica system in the presence of hydrothermal circulation under lower P-T and alkaline pH conditions. Because the tectonic activity continued for a long time, chalcedony nodules were deposited in five different periods from Paleogene to Neogene. So, their colors and appearances are different from each other. These are (1) massive deep blue colored chalcedony, (2) massive light blue colored chalcedony, (3) whitish-blue colored chalcedony with brown colored crack fillings, (4) chalcedony whose central part is white and outer part is light blue colored, and (5) massive violet colored chalcedony.
In addition, in the west of the cracked zone, there are some gem quality silica nodules such as opal, chrysoprase and agate materials and perlitic occurrences.
On the other hand, the other fault lines in the south of the main cracked zone caused the occurrence of a wide mineralization zone, including the metallic ores such as gold, pyrite, chalcopyrite, sphalarite, galenite, stibnite and manganite.
Mining activities taking out the chalcedony in the region have continued since the Roman Period. The area is one of the unique places where the longest gemstone mining happened in the history. The mining techniques employed in the chalcedony mines of the ancient periods and those of today are highly similar, despite the long time that has passed in between. Many mining licenses for the region have given by “Migem”. In the Saricakaya region, visual concentration of chalcedony has been estimated at nearly 3.000.000 tons with an average tenor of 30 Kg per cubic meter, according to the geological investigation in this study (on a surface of nearly 10 km2 and at a depth of nearly 10 m). About 2000 tons of rough chalcedonies have been extracted from this area over the past 50 years. Blue Turk Chalcedony is mostly exported as rough. However, it is not all of the same quality and body color. The chalcedony’s value worldwide is between 5.000 and 20.000 US $/ton. If we take the minimum price as 5.000 US $/ton, the reserve’s total potential value will be around 3.000.000 ton x 5.000 US $/ton = 15 billion US dollars. Rough chalcedony’s minimum value is 5 $/kg. But if it is cut and polished as a jewellery stone, its value rises up to 200 $/kg (20 cent/gram or 4 cent/carat) even if it lost rough weight in 50-75% ratio.
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