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Kuzeybatı Türkiyedeki Zonguldak Havzası ile Kuzeydoğu Bulgaristandaki Dobruca havzalarında açılmış olan kuyuların karotlarında Torispora securis (Balme) Alpern, Doubinger & Horst 1965, T. laevigata Bhardwaj 1957 and T. verrucosa Alpern 1959 türlerinin iyi korunmuş örneleri bulunmaktadır. Bunlardan  T. securis ve T. laevigata Batı Avrupanın büyük bir kesiminde indeks fosil olarak kullanılmaktadır. Bulunuşları nemli ortamlar, örneğin Pensivaniyen (Geç Karbonifer) dönemi büyük bataklık ormanlarıyla ilişkilidir. Torispora formlarının ilk ortaya çıktığı seviyeler Erken Moskoviyeni temsil eden bir biyozonun tabanını oluşturur. Oluşturulmuş olan zon şeması bu türlerin temsil edildiği Dobruca (Bulgaristan) ve Zonguldak (Türkiye) havzalarına da uyarlanabilirler. Türkiyedeki Torispora kayıtları Kasımoviyene kadar çıkmaktadır. Bunu bir hiatus izler.
Arabistan Levhasının kuzey kenarındaki Güneydoğu Anadolu bölgesinde çökelme bir hiatusun ardından Guadalupiyen (Orta Permiyen)’de başlar. Torispora türleri çok uzun bir zaman boyunca Pensilvaniyenin karakteristik türleri olarak gözetildiğinden, bu bölgedeki Guadalupiyen yaşlı birimler, bazı küçük istisnalar dışında, daha yaşlı Cisuraliyen (Erken Permiyen) olarak değerlendirlmişlerdir. Torispora Güneydoğu Anadolu Bölgesinde T. securis, T. laevigata, T. verrucosa türleriyle temsil edilmektedir.
Torispora verrucosa ve diğer verrucate formları Pensilvaniyen(Lopingiyen döneminde belirgin morfolojik değişimler geçirmişlerdir. Pensilvaniyende bu monoletik miyosporun ekvatoriyal çapı 20 µm - 30 µm kadardır. Eksin oldukça uniform olarak süslenmiş olup, uçları yuvarlaklaştırılmış düşük verrucae’lidir. Guadalupiyende ise incelenen tüm palinolojik örneklerde (beş kuyudaki karot örnekleri ve mostra örnekleri) T. verrucosa ve diğer verrucate formlarının ortalama ekvatoriyal çapları yaklaşık 50 µm’ ye kadar çıkmaktadır. Verrucae’ler en ve boy olarak daha belirgin hale gelmiş ve eksin bazı dikensi ornamentler içermektedir. Lopingiyen’e (Geç Permiyen) doğru türler sabit bir dikensi ornamental bezenmişlerdir. Bu morfolojik özelliklere dayanılarak yeni bir tür tayini yapılabilecektir. Permiyenin hemen sonuna doğru Torispora cinsinin ortadan kalkmasından hemen once verrucate formları ortalama 65 µm’luk bir boyuta ulaşmıştır.

Verrucate formlarının kladojenez (bir türün diğerinden ayrılması) dönemi ve aynı zamanda boyut büyümeleri evreleri, iyi bir stratigrafik kontrolun bulunduğu Güneydoğu Anadolu Bölgesi Permiyen istifinde, kronostratigrafik olarak konumlandırılabilmektedir. Sözkonusu türlerin değinilen morfolojik özellikleri Kuzey Irak ve Kuzeydoğu Suudi Arabistan gibi yakın bölgelerde de gözlenmektedir. Bu bölgelerdeki palinolojik materyellerin karşılaştırılması ve ilişkili istiflerin korelasyonu sonucu, değinilen palinolojik süreçlerin bölgesel stratigrafinin aydınlatılması amacıyla Güneydoğu Anadolu Bölgesi sınırlarının ötesinde de nasıl kullanılabileceği gösterilmiştir.
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In the cores of wells from the Zonguldak Basin of northwestern Turkey and the Dobrudzha Basin, northeastern Bulgaria, well preserved specimens of the species Torispora securis (Balme) Alpern, Doubinger & Horst 1965, T. laevigata Bhardwaj 1957 and T. verrucosa Alpern 1959 occur. T. securis and T. laevigata are used as index fossils over wide areas in Western Europe. Their appearance is related to wet areas, for example in the Pennsylvanian (Late Carboniferous) to the huge coal swamp forests. The first occurrence of Torispora forms the base of a biozone, which is assigned to the early Moscovian. The established zonal scheme is also applicable in the southeastern European coal basins of Dobrudzha (Bulgaria) and Zonguldak (Turkey), due to the occurrence of these species. Torispora is recorded in Turkey up to the Kasimovian. Afterwards a hiatus follows.

In Southeastern Anatolia, on the northern margin of the Arabian Plate, deposition began after a hiatus again in the Guadalupian (Middle Permian). Because of the frequent occurrence of spores such as Torispora, the Guadalupian deposits were in the past in most studies palynostratigraphically assigned to be older (e.g. Cisuralian, Early Permian). Torispora was considered for a long time only as characteristic for the Pennsylvanian. Torispora is present in Southeastern Anatolia with the species T. securis, T. laevigata, T. verrucosa. 

Torispora verrucosa and related verrucate forms show distinctive morphological changes during the period from Pennsylvanian to Lopingian (Late Permian). This monolete miospore has in Pennsylvanian times an equatorial total diameter of 20(30 µm. The exine is relatively uniformly ornamented with low verrucate, rounded at the ends. In the Guadalupian, T. verrucosa and related verrucate forms have in all the palynological assemblages (from core material of five wells and outcrops) an average equatorial total diameter of up to around 50 µm. The verrucae are in width and height more prominent and the exine bears some spinose elements. Towards the Lopingian (Late Permian) forms have a constant spinose ornamentation. On the basis of morphology, a new species can be defined. Close to the end of the Permian, shortly before the last appearance of the genus Torispora, verrucate forms reach an average size of up to 65 µm. 

The times of cladogenesis (when one species splits off from another) as well as the phases of size increase of the verrucate forms can be chronostratigraphically fixed in deposits of the Permian from Southeast Anatolia, where good stratigraphic control exists. Some of these morphological features of the species can also be observed in adjacent regions such as in northern Iraq and northeastern Saudi Arabia. By comparing the palynological material from these regions, and by correlating the respective deposits, it can be clarified how far these palynological ‘events’ are applicable beyond the boundaries of Southeastern Anatolia as a tool for the regional stratigraphy. 
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