Bölgesel Tsunami Tehlikesi Bağlamında Ege Denizinde Oluşan Son Tsunamiler
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Bu çalışmada Ege denizinde son 65 yılda oluşan ve tsunami üreten bir çok deprem kapsamlı şekilde araştırılmıştır. Bunların arasında en önemlisi 20. yüzyılda Yunanistan’ı etkileyen en güçlü ve sığ odaklı olan 1956 Amorgos depremidir. 32 adet artçı depremin yerlerinin yeniden belirlenmesiyle 75 x 40 km boyutunda fay zonu tanımlanmıştır. Depremin moment tensörü çok sayıda tarihi sismogram kayıtından ters çözüme gidilerek 3.9 x 1027 dyne-cm olarak bulunmuştur ve bu değer Akdeniz havzasında son 100 yıl içinde hesaplanmış olan en büyük değerdir. Odak mekanizması çözümleri, Ege denizindeki bölgesel açılmayı açıklayan bir şekilde GD eğimli düzlemde sığ normal faylanma mekanizması göstermektedir. 68 adet tsunami tırmanma yüksekliğinden oluşan veri seti, tsunamiye daha önceden tanık olmuş kişilerle yapılan birkaç alan çalışması sonucu elde edilmiştir. Bu alan araştırması, Amorgos’un güney sahilinde 20m, Astypalea’da 10m ve Folegandros’un güney sahilinde 14 m olan gözlemsel değerleri doğrulamaktadır. Ancak, bu değerler moment tensör ters çözümünden elde edilen yerdeğiştirme miktarı kullanılarak yapılan matematiksel hidrodinamik simülasyonlar sırasında doğrulanamamıştır. Ana deprem yada artçı sarsıntılarıyla tetiklenmiş olması muhtemel yerel toprak kaymalarının, yerel ölçekte gözlenen tsunami tırmanma yüksekliklerini açıklamakta gerekli olduğu sonucuna vardık.
Benzer sismolojik çalışmalar 06 Ekim 1947 Messini, 09 Şubat 1948 Karpathos ve 24-25 Nisan 1957‘de Rodos yakınlarında olan depremlerde de uygulanmıştır. Adı geçen ilk olay klasik bir ters faylanma, 1948 depremi daha çok ters faylanma ve 1957 depremleri yırtılma (kırılma) paylaşımı olarak bulunmuştur. İlk ve en küçük deprem doğrultu atımlı mekanizma, ikinci deprem ise daha çok ters faylanma mekanizması ile oluşmuştur. 1948 Karpathos tsunamisinin tanıkları adada meydana gelen dalgaları gözlemlemiş ve ayrıntılı tanımlamış oldukları için bizde bu depreme ait ters çözüme dayalı matematiksel tsunami simülasyonlarımızı burada karşılaştırarak sunacağız. 
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We present a comprehensive study of several tsunamigenic earthquakes which occurred in the last 65 years in the Aegean Sea. Foremost among them is the 1956 Amorgos earthquake, which was the strongest shallow event to affect Greece in the 20th century. Relocation of 32 aftershocks defines a fault zone of 75 × 40 km. The moment tensor of the earthquake is inverted from a number of historical seismograms, and found to be 3. 9 × 1027 dyn*cm, the largest measured in the past 100 years in the Mediterranean Basin. The focal mechanism features normal faulting along a shallow-SE-dipping plane, expressing regional extension across the Aegean Sea. A dataset of 68 values of tsunami run-up was obtained over several field seasons from interviews of elderly witnesses of the tsunami. It confirms values of 20 m on the Southern coast of Amorgos, 10 m on Astypalea and 14 m on the Southern coast of Folegandros. These values could not be matched during numerical hydrodynamic simulations using the dislocation inferred from the inverted moment tensor. We conclude that local landslides, probably triggered by the event or its aftershocks, are required to explain the localized high values of run-up. Similar seismological studies were conducted for the earthquakes of 06 October 1947 in Messini, 09 February 1948 in Karpathos, and 24 and 25 April 1957 near Rhodos. The former one is found to be a classical thrust, the 1948 event features mostly thrust, and the 1957 shocks express slip partitioning, the first and smaller earthquake being strike-slip, and the second one mostly thrust faulting. Since witnesses of the 1948 tsunami were identified and interviewed on Karpathos, we will present a numerical simulation of the tsunami based on our inverted solution.
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