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Batı Anadolu’daki Miyosen yaşlı göl sistemleri paleo-ortam ve paleo-iklim açısından önemli kayıtlar içeren birer doğal arşiv niteliğindedir. Bu sistemlerden biri olan Himmetoğlu Havzası, yüksek miktarlarda (% 2(60) ve farklı türlerde (hümik-sapropelik) organik madde içeren çökelleri bir arada bulundurmasıyla dikkat çekicidir.

Bu çalışmada havzadaki istifin bu özelliklere sahip kesiminde yüksek çözünürlükte ölçülmüş 34 m’lik bir kesit boyunca derlenmiş 84 örnek kullanılarak yapılan inorganik ve organik jeokimyasal çalışmaların sonuçları sunulacaktır. Bu bağlamda biyojeokimyasal süreçlerin etkisiyle ortaya çıkan biyo ve litofasiyes ile ortamsal değişimlerin belirlenmesi ve bunların olası paleo-iklimsel nedenlerinin tartışılması amaçlanmıştır.

Değerlendirmeler, kesitin tabanından başlayarak 0(8.5 m, 8.5(12 cm ve 12.5(34 m aralıklarıyla temsil edilen üç farklı kesimin ayırt edilebileceğini göstermiştir. Bunlardan ilki kiltaşı-silttaşı-kömür ve ince kumtaşı seviyelerinin bulunduğu, hümik organik madde (HI<200 mgHC/gTOC) içeren, genellikle oksik koşulların etkili olduğu (TS<%2, Th/U>1.33) bir tatlı su (TOC/Sp > 10) ortamında çökelmiş bir istifle temsil edilir. C29 ve C31 bileşenlerinin baskın olarak temsil edildiği n-alkan dağılımları organik madde kaynağının ağırlıklı olarak karasal bitkiler olduğunu göstermektedir. Bu kesim tipik bir kıyı bataklığı ortamında çökelmiş olmalıdır. İkinci kesim, kiltaşları-kireçtaşları-şeyllerle temsil edilen, hümik-karışık-sapropelik organik madde türlerinin tümünü içeren (68<HI<900), su kimyasının değişken olduğu (tatlı/tuzlu/acısu: 5<TOC/TS<30; oksik/disoksik/anoksik: 0.8<Th/U>1.33) bir ortamda çökelmiştir. Bu kesimin en üst ve alt seviyelerinde (910, 954, 1216, 1230 cm) baskın organik madde kaynağı karasal bitkiler, aradaki kesimde ise sucul bitkilerdir  (C23 ve C25). Ayrıca algal organik madde katkısı (C19 ve C21) da tespit edilmiştir. Buna göre bu kesim göl ve çevresindeki floranın değişimler gösterdiği bir dönemin ürünü olmalıdır. İstifin en üstündeki marn-kireçtaşı-şeyl seviyelerinin oluşturduğu, sapropelik organik madde (HI>600) içeren kesim ise, tuzlu/acı su koşullarında (TOC/Sp<10) çökelmiştir. Bu dönemde, iklimin kuraklaşması (yağış/buharlaşma oranının azalması) ve hidrolojik rejimin etkisini yitirmesi gölde kimyasal (organik/inorganik) çökelimin etkili olmasına neden olmuştur. Bu kesimdeki alg kökenli sapropelik organik maddenin n-alkan dağılımlarında tipik olarak temsil edilmeyişi, bitkisel kökenli yağ asitlerinin alg kökenlilere göre daha iyi korunabilmeleriyle açıklanabilir.
Tüm verilerin birlikte değerlendirilmesi sonucunda hümik kömürlerin yer aldığı ilk 8.5m’lik kesimin su fazlası olan oksik bir gölde; 12.5 m’den sora gözlenen sapropelik OM’ce zengin kesimin ise kapalı ve su derinliği değişken anoksik-disoksik bir göl ortamında çökeldiği sonucuna varılmıştır. Bu iki farklı evrenin geçişi ise istifin 8.5(12.5 m aralığı ile temsil edilmektedir. Bu kesimde açık ve kapalı göl sistemlerine ait fasiyes topluluklarının birkaç kez tekrarlanması, geçişin dereceli değil de, dönemsel tekrarlanmalar şeklinde gerçekleştiğini göstermektedir. Tüm bu değişimler, ılıman yağışlı iklimsel koşulların Miyosenin sonlarına doğru yerini daha kurak şartlara bıraktığını göstermektedir. Aradaki geçiş döneminde ise göl ve çevresinde ani ve kuvvetli iklimsel etkiler (sellenme, aşırı yağış, aşırı kurak, ötrifikasyon) rol oynamış olmalıdır.
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The Miocene lacustrine deposits in Western Turkey preserve records of paleo-environmental and paleo-climatic changes and are therefore important natural archives, which can be used to investigate these changes. The Himmetoğlu Basin bears one of these archives. It represents a very interesting case because of the close neighborhood of sediments with humic and sapropelic organic matter.

In this study results of inorganic and organic geochemical analyses from 84 samples, which were obtained from a 34m thick high-resolution section along the most critical part of the sequence, will be presented. It is aimed to define the changes in bio- and lithofacies and of depositional environment caused by biogeochemical processes and to discuss their possible paleo-climatic triggers.

Studies have shown, that three different zones can be distinguished, namely from base to top intervals from 0 to 8.5m, from 8.5 to 12.5m and from 12.5 to 34 m. The first interval is represented by lithologies such as claystone, siltstone, coal and thin sandstones, by humic organic matter (HI<200 mgHC/gTOC), by in general oxic conditions (TS<%2, Th/U>1.33) and by a fresh water (TOC/Sp>10) environment. The n-alkan distribution with maxima at C29 and C31 indicates a terrestrial source of organic material. This interval was probably deposited in a coastal swamp. The second interval is represented by shales, claystones and limestones, by different type of organic matter (humic, sapropelic, mixed; 68<HI<900), by varying water chemistry (fresh, saline, brackish; 5<TOC/TS<30), by redox conditions ranging from oxic to anoxic (0.8<Th/U>1.33). In the uppermost and lowermost parts of this interval the dominant contribution to the organic content comes from terrestrial higher plants (C29 and C31) and in the interval in between from macrophyts (C23, C25). Furthermore some contribution from algal sources is also detected (C19, C21). Hence, this interval has to be deposited during a period, where both in the lake and in the surroundings dominant sources of organic matter have changed through time. The uppermost part of the studied section is represented by lithologies such as marl, limestone and shale, which mainly contain sapropelic organic matter (HI>600) and were deposited in brackish to saline environment (TOC/Sp<10). A much dryer climate (decreasing precipitation/evapotransporation ratio) and hydrologic conditions, which resulted in a under-filled lake, where mostly a chemical deposition took place. The missing indications of algal input in n-alkan distribution can be explained by the fact, that fatty acids from terrestrial higher plants are better preserved than those from algae.
Interpretation of the data led to the conclusion, that the first interval between 0(8.5 meters has been deposited in a slightly over-filled oxic lake and the uppermost interval between 12(34 meters in a closed under-filled brackish to saline, disoxic to anoxic lake. The transition between these two periods represented by the intercalation of open and closed lake facieses suggests not a regular transition, but one with periodic cycles. All these indicate that the climatic conditions have changed from more humid and mild to dry and warm towards the end of Miocene.
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