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ÖZ
Şarköy yöresinde, olistostromal Üst Eosen yaşlı kumtaşları, Kuzey Anadolu Fayı’na bağlanan faylar tarafından sınırlandırılan tektonik kıymıklar halinde Miyosen yaşlı kırıntılı kayaçlar altından antiklinal çekirdekleri içinde yüzeylemektedir. Üst Eosen yaşlı kumtaşları içindeki olistolitler, serpantinit, mavişist, metadiyabaz, Üst Kretase ve Paleosen yaşlı pelajik kireçtaşıları, Üst Eosen resifal kireçtaşı, radyolarit, kuvarsit ve ender olarak da yeşilşist tarafından temsil edilir. Mavişist, serpantinit, radyolarit ve pelajik kireçtaşı birlikteliği bu olistolitlerin okyanusal bir yığışım karmaşasından türemiş olduğuna işaret etmektedir. Ancak yörede yüzeyleyen böyle bir yığışım karmaşası bilinmemektedir. Bu çalışma bu mavişistlerin arazi ilişkileri, petrolojisi, başkalaşım yaşı ve bölgesel önemleri üzerine odaklanmaktadır.
Olistolitlerin boyutları birkaç yüz metreye kadar ulaşmaktadır. Olistolitler dışında, ~8 km uzunluğunda ve ~1.5 km genişliğinde serpantinit ve mavişist sırtı bulunmaktadır: Serpantinit sırtından ~3 km güneybatıda açılan Ortaköy-1 petrol arama kuyusunda, 1731 m sonra Miyosen kırıntılı kayaçlarından Eosen kumtaşı, silttaşı ve şeyl istifine girilmiştir (Yazman 1997). Bu da serpantinit sırtının kökünün olmadığına ve küçük ölçekteki olistolitlere benzer bir stratigrafik konum işgal ettiğine işaret etmektedir.
Mavişisler başlıca lavsonit-mavişist altfasiyesi mineral topluluklarına sahip olup, 210-290 ºC ve ~0.58-0.82 Gpa koşullarında dengelenmiştir. Gerek serpantinitler içinde dayk olarak gerekse kumtaşları içinde bireysel olistolit olarak rastlanılan metadiyabazlar pumpelleyit-lavsonit-glaukofan veya pumpelleyit-epidot-glaukofan gibi mineraller içerir. Bu mineral toplulukları sırasıyla 240-290 °C & 0.68-0.78 Gpa ve de  325-375 °C & 0.67-0.75 Gpa koşullarında dengelenmiştir. Dengelenme koşullarındaki sıcaklık farklılıkları olistolitlerin yığışım karmaşasında kısmen farklı sıcaklık ortamlardan türemiş olduğuna işaret etmektedir. Hem Rb-Sr fengit-toplam kayaç hem de aşamalı 40Ar-39Ar fengit yaşlandırması ~86 My’lık yaş değerleri vermektedir. Bu yaş değerleri, mavişist fasiyesli başkalaşımın Geç Kretase (Coniacian-Santonian) döneminde gerçekleşmiş olduğunu ve mavişistlerin oluşumu ile içinde bulundukları olistostromal kumtaşlarının çökelimi arasında ~45 My’lık bir zaman boşluğu olduğunu göstermektedir.
Güney Trakya ve Biga yarımadasının kuzeybatı kesimi Rodop Masifi’nin en doğu uzantısını oluşturmaktadır. Biga yarımadasının kuzeybatısındaki Üst Kretase yaşlı düşük sıcaklık-yüksek basınç başkalaşım kayaları, başkalaşıma uğramamış yığışım karmaşaları (Okay & Satır, 2000) ve Şarköy mavişistleri, Sakarya Zonu ile Güney Trakya arasında bulunan bir okyanusal alanının yitim ürünü olmalıdırlar. Şarköy mavişistlerinin yaşları Tavşanlı Zonu mavişistlerinki (~82 My; Sherlock vd. 1999) ile karşılaştırılabilir niteliktedir. Ancak, her iki mavişist fasiyesli alan arasında, Sakarya Zonu’nun bulunması, deneştirme yapılmasını güçleştirmektedir.

ABSTRACT

 In the Sarköy area, olistostromal Upper Eocene sandstones occur as a tectonic sliver, within Miocene clastics, ~ 25 km long and ~2 km across, bounded by the strands of the North Anatolian Fault. The olistoliths in the Upper Eocene sandstones are represented by serpentinite, blueschist, metadiabase, pelagic Upper Cretaceous and Paleocene limestones, Upper Eocene reefal limestone, radiolarian chert, quartzite and rarely greenschist. Association of rock types such as blueschist, serpentinite, radiolarian chert and pelagic limestone suggest that the olistoliths were derived from an oceanic accretionary complex. However there are no known on-land exposures of such an accretionary complex in the region. This study focuses on the field relations, petrology, age of metamorphism of these blueschist olistoliths and their geodynamic implications.


The sizes of the olistoliths reach up to several hundreds of meters. Apart from the olistoliths within the tectonic sliver, a large serpentinite and blueschist block, 8 km long and 1.5 km across, occur. The hydrocarbon well Ortaköy-1 drilled ~3 km southwest of the serpentinite ridge passed through 1731 m of Miocene clastics to Eocene sandstone, siltstone and shale before entering the basement rocks. This indicates that the serpentinite ridge does not have root, and occupies a similar stratigraphic position to the small olistoliths. 

The blueschists are represented mainly by lawsonite blueschist-facies assemblages, equilibrated at 210-290 ºC and ~0.58-0.82 Gpa. In addition, the metadiabases which occur either as dikes in serpentinite or discrete blocks in sandstontes, contain blueschist-facies assemblages such as pumpellyite-lawsonite-glaucophane and pumpellyite-epidote-glaucophane, with equilibration conditions of 240-290 °C & 0.68-0.78 Gpa and 325-375 °C & 0.67-0.75 Gpa, respectively. Differences in equilibration temperatures at roughly similar pressures suggest that the olistoliths were originated from relatively different thermal settings, but similar depths in the accretion complex. Both Rb-Sr phengite-whole rock and incremental 40Ar-39Ar phengite dating from the blueschists consistently yielded age values of ~86 Ma, indicating that the blueschist-facies metamorphism occurred during Late Cretaceous (Coniacian-Santonian), and there is a time lag of ~45 Ma between the blueschist-facies metamorphism and deposition of hosting sandstone-shale sequence.

The southern Turkish Thrace and northern Biga Peninsula forms the easternmost extension of the Rhodopes. Late Cretaceous low temperature-high pressure metamorphism and non-metamorphic accretionary complexes in the northwestern Biga Peninsula (Okay & Satır 2000) in conjunction with the Şarköy blueschists point for the subduction-accretion processes, relating to the consumption of the oceanic domain between the Sakarya zone and the southern Thrace. Age of the Şarköy blueschists is comparable to that of the Tavşanlı zone blueschists (~82 Ma, Sherlock et al. 1999). However, the correlation is not justified because a microcontinetal domain, the Sakarya Zone, occurs between the Şarköy blueschists and Tavşanlı zone blueschists.
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