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Alp Dağlarının doğu ucu (Julian Alpleri) ile Karadeniz Soğanlı Dağlarının (Ovit Dağı Geçidi) orta kısmının pilot proje alanları olarak belirlendiği proje çalışması, TÜBİTAK desteği ile gerçekleştirilmiş olup, 2006 yılının Ocak ayında başlamış ve 2008 yılının son günü sona ermiştir. Bu çalışmada amaç, Slovenya ve Türkiye’de çığ haritalaması tekniklerinin karşılaştırılması ile uygulanan önlem metotlarının karşılaştırılarak, proje alanlarında belirlenen önlem önerilerinin yapılabilirliğinin irdelenmesidir.
Çalışmada öncelikle proje alanlarında yapılmış olan haritalama çalışmaları değerlendirmeye alınmış, ardından her ülke kendi tekniğini kullanarak diğer ülkenin proje alanının çığ haritasını çıkarmıştır. Aradaki en büyük fark, Slovenya’da sadece düşen çığların haritalanması iken, ülkemizde hem düşen hem de düşme tehlikesi bulunan çığ patika ve akma hatlarının haritalanmasıdır. Harita ölçekleri, Slovenya’da başlangıçta 1/50.000 ölçeğinde olarak gerçekleşmiş, daha sonra 1/25.000 ölçeğe dönülmüştür. Ülkemizde çığ haritalaması baştan beri 1/25.000 ölçeğinde yapılmaktadır.

Önlem konusunda durum büyük fark göstermektedir. Slovenya’da çığ önlemleri konusundan anlayan herhangi bir uzman bulunamamaktadır. Mevcut uygulamalar ise, komşu ülkelerin hayata geçirdiği uygulamalardır. Ülkemizde ise, durum farklı olup, ülkemiz çığ uzmanları tarafından alınması gereken önlemler belirlenebilmekte ve hayata geçirilen projeler değerlendirilebilmektedir. Kamu ve özel teşebbüsler arasında bu projeler, ülkemizde hayata geçirilebilmektedir.
Ülkemiz tarafından, her iki proje alanında alınması gerekli önlemler belirlenmiş olup, Slovenya’daki proje alanı ile ilgili olanlar ilgili kesimlerin görüşlerine sunulmuştur.

Bu çalışma, yukarıda kısaca bahsedilen ikili uluslar arası proje çalışmasının sonuçları hakkında detaylı bilgiler içermektedir.
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Project study on eastern part of Alps called Julian Alps and Black Sea Soğanlı Mountains (Ovit Mountain Pass) realized with financed by TUBİTAK. Project studies started o January 20096 and finished at the end of 2008. The aim of this study was comparison of avalanche mapping techniques and prevention measures between Slovenia and Turkey and discussion of applicabilities of these preventions.
In the project, first of all, evaluate mapping studies for two pilot areas and then, each country prepared avalanche danger map for pilot project areas for other country project area. Biggest difference between two country techniques is, while Slovenian prepare avalanche danger map just for definite avalanche, Turkish experts prepare this maps for definite and possible avalanche paths. At the beginning Slovenians prepared these maps on 1/50.000 scale, then they changed the sclae to 1/25.000. In Turkey, these maps prepare on 1/25.000 since the first day.
There is big difference on prevention subject. There is no expert who is educated on avalanche prevention subject in Slovenia. Applications realized by neighbourhood countries. In Turkey, our experts can select the type of necessary prevention structures and evaluate the designs. State organizations and priveta companies can build these structures.
Turkish avalanche experts determined avalanche prevention structures for both Project areas, and presented related state organizations in Slovenia.

This study include detaled informations about this bi-lateral international corporation.
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