Akkaya (Ulaş-Sivas) Sölestin Yatağının  Jeolojik ve Jeokimyasal Özellikleri
Geologic and Geochemical Features of Akkaya Celestine Mine (Ulas-Sivas)
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Sölestin içeren evaporitler Sivas Tersiyer Havzasında yaygın olarak bulunmaktadır. Sivas bölgesinde Akkaya sölestin yatağı en büyük açık işletme olup Eosen yaşlıdır ve masif cevher içermektedir.

Üst kıtasal kabuğa göre normalize edilmiş diyagramlara göre evaporitler Ba, U, Na, K, Al, Ti ve Mn, (ana ve eser elementlerce) ve REEs’ce tüketilmiş ve Sr, Ca, Pb bakımından zenginleşmiştir. Sölestinlerin Na/K, Mg/Ca, Ca/Na, Ba/Sr oranları ve hafif negatif Ce anomalisi, Akkaya evaporit minerallerinin oluşumunda sadece deniz suyunun değil aynı zamanda havzaya tuzlu su getirimleri ve/veya hidrotermal meteorik suların da katkısının olduğunu göstermektedir. Sölestinlerin Na/K, Mg/Ca oranlarının deniz suyu, Ölüdeniz ve Kızıldeniz’e göre çok düşük oluşu ve Ca/Na oranının çok daha yüksek olması ortama çok fazla miktarda tatlı su getirimi olduğunu göstermektedir.
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Evaporit minerallerinin δD ve δ18O verilerine göre Akkaya sölestin yatağının oluşumunda etkin olan suyun sedimanter kökenli olduğu söylenebilir.
δ34S - δ18O,  δ34S - 87Sr/86Sr arasındaki ilişki, jips ve anhidritlerin tamamı ile sölestinlerin çoğunun denizel olduğunu göstermektedir. Evaporit minerallerinin δ34S verilerine göre S’ün kaynağı asıl olarak denizel evaporittir. Sölestinlerin yüksek δ34S değere (22,6-30,6 ‰) sahip olmaları, tuzlu sular içinde çözünmüş kükürtün sülfür mineralinin oluşumu için indirgendiğini göstermektedir. Evaporit minerallerinin tamamının, üst kıta kabuğun 87Sr/86Sr oranlarına (87Sr/86Sr  ~ 0.719) ve ortalama okyanusal suyun 87Sr/86Sr oranlarına (87Sr/86Sr  ~ 0.7091) göre düşük 87Sr/86Sr (0.707202-0.707703) oranlarına sahip olduğu gözlenmektedir.  Bu durum, evaporit minerallerinin oluşumunda etkin olan sulara, havzadaki evaporit mineralleri ile ara katkılı volkano sedimanter kayaçlardan beslenen suların katılımını göstermektedir. Bu suların katılımıyla 87Sr/86Sr oranlarında düşüş gözlenmiştir. 
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 Anahtar Kelimeler: Akkaya (Ulaş-Sivas), sölestin, REEs, duraylı (O, S) izotoplar, Sr izotopu

ABSTRACT

Celestine-bearing evaporite mineralization is widespread in Tertiary Sivas Basin. Akkaya Celestine deposit is the biggest open pit mine in the Sivas area. Akkaya Celestine deposit is Eocene in age and characterized by having massif ore.  

Based on Upper continental crust normalized diagrams, evaporites in Akkaya mine depleted in Ba, U, Na, K, Al, T, Mn, and REEs and enriched in Sr ,and Ca, Pb. Na/K, Mg/Ca, Ca/Na and Ba/Sr ratios of Celestine and slightly negative Ce anomaly in evaporite minerals may indicate that sea water is not only responsible for the formation of evaporite minerals in Akkaya mine but also basinal brine and/or hydrothermal meteoric water is also joined in the formation of evaporites. Celestine minerals have very low Na/K, Mg/Ca ratio, and have very high Ca/Na ratio compared with sea water, Dead Sea and Red Sea. Therefore, it shows greater freshwater may input to basin.
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Based on δD and δ18O data of evaporite minerals, it can be said that sedimentary water is responsible in the formation of Akkaya Celestine deposit.

Relationships between δ34S - δ18O, δ34S - 87Sr/86Sr shows that all gypsum and anhydrite and most of celestine have signatures of marine evaporites. δ34S data of evaporites from Akkayaya Celestine mine  indicate that origin of S is mainly marine evaporite. High δ34S values (22,6-30,6 ‰) of celestine indicate that the dissolved sulphur in basinal brines had undergone partial reduction to sulphide,. δ18O, 87Sr/86Sr with δ34S suggesting that this evaporite deposit is dominated by a marine signature. Evaporite minerals have lower 87Sr/86Sr ratios (0.707202-0.707703) compared to average upper crust 87Sr/86Sr ratio (87Sr/86Sr  ~ 0.719) and average sea water 87Sr/86Sr ratio (87Sr/86Sr  ~ 0.7091). This situation suggests that interstratal brines may have mixed with other circulating fluids (meteoric hydrothermal) that had interacted with the volcanic materials and had undergone Sr isotope exchange. 
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Key Words: Akkaya (Ulaş-Sivas), celestine, REEs, stable isotopes, Sr isotope.

