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Türkmenistan, Özbekistan ve Tacikistan’ın (Orta Asya) güney kısımlarında zengin olmayan erken Paleojen iri bentik foraminifer toplulukları tanımlanmıştır. Bu bölgeler paleocografik olarak erken Paleojen döneminde Turanian provinsinin en güney-doğu kısmını temsil etmekte olup, güneyde Afganistan ve İran havzaları ile sınırlandırılmıştır. Bu bölgelerde İri bentik foraminiferler Eosen döneminde cins bazında peri-Tetis topluluklarına çok benzemekle beraber tür çeşitliliğindeki azlık ile bu bölgelerden farklılıklar göstermektedir (Bu bölgelerdeki Paleojen Nummulites ve Discocyclina gruplarının dağılımı için Bugrova, 1991’ e bakınız).

Orta Asya bölgesinde Orta ve Üst Paleosen çökelleri Bukhara katı içinde incelenmekte olup çok zengin bir pelesipod ve bentik foraminifer topluluğu ile temsil edilir. Türkmenistan güneyinde bu kat miliolid ve rotalid foraminiferli kireçtaşları ile temsil edilmekte olup Bugrova (1991) tarafından burada tanımlanan Nummulites fraasi, N. aff. spileccensis, N. deserti ve N. solitarius gibi gruplar bu çalışma kapsamında tanımlanmamıştır. Tetis’ de Paleosen döneminde yaygın olan Kathina ve Lockhartia grupları ise bu çökellerde bulunmaktadır. Peri-Tetis istiflerinde bilinmeyen bu grupların varlığı Paleosen döneminde Türkmenistan ve kuzey Afganistan havzalarının bağlantılı olduğunu ortaya koymaktadır.

Kuschka (Türkmenistan) ve batı Tacikistan bölgelerinde Alt İpreziyen Suzak katı Morozovella subbotinae zonuna ait planktonik foraminiferleri içeren kumtaşı ve kiltaşı fasiyesleri ile temsil edilir. Bu istif’te Nummulites panteleevi, N. aff. praemurchisoni, ve seyrek D. dispansa taurica, D. augustae sourbetensis ve Nemkovella strophiolata fermonti, ilk kez tanımlanmıştır.
Üst İpreziyen iri bentik foraminiferleri Türkmenistan ve Tacikistan’da Alai katında tek bir tür; Nummulites baisunensis ile temsil edilmektedir. Bu katın konumu Morozovella aragonensis zonu ve NP13 - NP14 zonları geçişine karşılık gelen kalkerli nannoplanktonlar ile tanımlanmıştır. Alai katının monospesifik Nummulites topluluğu aynı dönemde diğer peri-Tetis bölgelerinden (Kırım, kuzey Kafkaslar, Kuzey Aral, Mangyshlak) tanımlanan zengin topluluklardan (N. distans, N. nitidus, N. pratti ve N. irregularis grupları) oldukça farklıdır. Nummulites baisunensis morfotipleri N. planulatus’a çok benzemekle beraber daha küçük protokon boyutlarına sahiptir. Nummulites baisunensis’e en yakın tür Japonya ve Tayvan’da Üst İpreziyen istiflerinden tanımlanmış olan N. junbarensis’dir.
Orta Asyada Üst Lütesiyen-Bartoniyen iri bentik foraminiferleri Turkestan katında yaygın olarak bulunmaktadır. Bunlar kuzey peri-Tetis için karakteristik olan Nummulites orbigny ve N. prestwichianus gruplarıdır. Orthophragmines grubu ise Discocyclina augustae augustae ve D. dispansa sella ile temsil edilir.
Sonuç olarak, Orta Asya iri bentik foraminifer toplulukları Paleosen döneminde bu bölgenin Afganistan havzası, Erken İpreziyen ve Geç Lütesiyen(Bartoniyen’de ise peri-Tetis (genelde Transcaspian) havzaları ile bir bağlantısının olduğunu ortaya koymaktadırlar. Üst İpreziyen monospesifik Nummulites toplulukları ise endemik türleri ile bu dönemde bu bağlantının kesildiğine işaret eder.
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In southern areas of Turkmenistan, Uzbekistan and Tadzikistan (Middle Asia) there are several horizons with poor assemblages of Larger Foraminifera (LF). In paleogeographic relation these regions in early Paleogene were situated in the most south-eastern part of Turanian province, bordered with Afghanistan and Iran basins from the South. In LF generic composition the Eocene assemblage was close to the peritethian ones, differing in low specific diversity and sometimes in their endemism. The last review of Paleogene Nummulites and Discocyclinas of Middle Asia can be found in paper by E.M. Bugrova (1991). The new data on LF systematic composition were received in result of their redefinition mainly from Turkmenistan locations. 

Middle and upper Paleocene deposits in Middle Asia are referred to as Bukhara regiostage and characterized by the rich assemblages of pelecypods and benthonic foraminifera. In the South of Turkmenistan this regiostage is represented by foraminiferal limestones rich in Miliolids and Rotaliids. But Nummulites fraasi de la Harpe, N. aff. spileccensis Munier-Chalmas, N. deserti de la Harpe and N. solitarius de la Harpe, previously pointed out here (Bugrova, 1991 and ets.) were not identified. At the same time, the paleocenic Kathina and small Lockhartia are usual in these limestones. The presence of these genera, which are unknown from the other peritethian regions, as well as character of miliolid limestones facies show the connection between Turkmenistan and Northern Afghanistan basins in Paleocene.

Lower Ypresian Suzak regiostage in Kuschka region (Turkmenistan) and in western Tadzikistan is represented by sandstones and clays, which include the assemblage of planktonic foraminifera of Morozovella subbotinae zone. Besides of Nummulites panteleevi Nemkov and N. aff. praemurchisoni Nemkov et Barkhatova, the rare D. dispansa (Sowerby) taurica Less, D. augustae Weijden sourbetensis Less and Nemkovella strophiolata (Gümbel) fermonti Less, were identified here for the first time. 
Upper Ypresian LF are represented only by one species – Nummulites baisunensis Nemkov, Ashurov et Barkhatova, which forms nummulitic limestones in Alai regiostage of Turkmenistan and Tadzikistan. The position of this regiostage is identified after planktonic foraminifera as Morozovella aragonensis zone and after nannoplankton as transitional between NP13 - NP14 zones. Monospecific nummulitic assemblage of Alai regiostage sharply differs from upper Ypresian assemblages of other Peritethian regions (Crimea, North Caucasus, North Aral, Mangyshlak), which are most diverse in peritethian Eocene and represented by the large Nummulites from N. distans, N. nitidus, N. pratti and N. irregularis groups. The morphotype of Nummulites baisunensis close to N. planulatus (Lamarck), but differ from the last by very small test and protokonch. Interestingly, that the most close species to Nummulites baisunensis is N. junbarensis Matsumaru, which was established in Upper Ypresian – Lower Lutetian of Japan and Taiwan. 

Upper Lutetian – Bartonian LF are widely distributed in Turkestan regiostage of Middle Asia. They are represented by typical for North Peritethys Nummulites orbigny (Galeotti) and N. prestwichianus Jones. Orthofragminae of Turkestan regiostage belong to Discocyclina augustae augustae Weijden and D. dispansa (Sowerby) sella (d’Archiac).

So, the systematic composition of Middle Asia LF shows the connection of this region with Afghanistan basins in Paleocene and with Peritethian (mostly Transcaspian) basins in Early Ypresian and Late Lutetian – Bartonian. The Upper Ypresian monospecific nummulitic assemblage with endemic species is the evidence of Middle Asia basins isolation in this time.
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