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Geç Paleozoyik sırasında, gelecekteki Avrasya ve Afrika (Gondwana) kıtaları Paleotetis olarak bilinen geniş bir okyanus ile birbirlerinden ayrılıyorlardı. Bu okyanus batıda Avrupa’da Hersiniyen orojenezi sırasında kapanırken daha doğuda, Asya’da açık kalmış ve Mesozoyik Tetis okyanusuna evrilmiştir.  Bunu, Afrika ve Avrasya kıtalarının Alpin (Geç Kretase(Erken Senozoyik) nihai çarpışması izlemiş ve Tetis okyanusu kapanmıştır. Paleotetis’in yitimi yer yer gözlenen yığışım karmaşıkları ve yaygın yay mağmatik kayaçları dışında çok az kayıt bırakmıştır.
Üç adet Üst Paleozoyik yaşlı litoloji topluluğu; Tekedere birimi (Likya Napları, GB Türkiye), Karaburun melanjı (batı Ege Türkiye) ve Kos melanjı (komşu Yunanistan adası-Sakız adası), Paleotetis okyanusunun kapanması ile ilişkili sedimanter ve tektonik prosesler hakkında önemli ipuçları sağlar. Güneydoğudaki Tekedere birimi, seamount (levha içi) tipi volkanik dilimler ile ayrılmış hendek tipi kumtaşı topluluğu ve üzerleyen Üst Karbonifer yaşlı sığ denizel ve yamaç tipi karbonatlardan oluşur. Daha batıdaki Karaburun ve Kos birimleri, Silüriyen(Üst Karbonifer yaşlı platform karbonat (yamaç ve sığ denizel fasiyesler) ve (yaşı bilinmeyen) volkanik kaya blokları içeren terijen türbiditlerden oluşur. Kumtaşlarının petrografisi, farklı kaynak alanlardan, olasılıkla daha batıdaki Balkan bölgesindeki Hersiniyen kenet kuşağının farklı kesimlerinden malzeme gelimine işaret eder. Daha fazla tamamlayıcı bilgi, daha doğudaki Konya Melanjından gelir (bknz. Robertson ve Ustaömer, 2009, Tectonophysics). 

Her üç birim de esasen, bileşenlerinin birbirinden makaslama zonları ile ayrıldığı tektonik dilim kompleksleridir. Silüriyen(Alt Karbonifer yaşlı siyah çörtler (lidit) ve yamaç karbonatları, türbiditik kumtaşlarının çökeldiği bir yitim zonuna eklenmiştir. Ancak bazı blokların sedimanter dokanak sergilemesi, gravitasyonel proseslerin de melanj oluşumunda rol oynadığını göstermektedir. Özellikle Üst Paleozoyik yaşlı, sığ denizel karbonat blokları (örn. Kos adasında) çoğunlukla, su etkisiyle aşınmış siyah çört blokları içeren konglomeralar ile sarmalanırlar. Karbonat blokları, bir veya daha fazla karbonat platformunun aktif kenarla çarpıştığını ve parçalanarak bloklandığını, bu bloklarında daha sonra yitim zonuna aktarıldığını düşündürmektedir. Bloklar daha sonra bir yitim kompleksine (yığışım prizmasına) eklenmiş, bunun sonucunda makaslama, tabakaya paralel uzama ve tektonik dilimlenme meydana gelmiştir. Yitim, Erken(Geç Karbonifer yaşlı litolojilerin yığışım prizmasında bulunması nedeniyle en azından Karbonifer boyunca sürmüş olmalıdır.
Paleotetisin kapanma zamanının farklı olduğu ve yitimin kuzeye, Avrasya altına veya güneye Gondwana altına veya her iki yöne doğru olduğu alternatif sedimanter-tektonik modeller göz önüne alınabilir.  Kos ve Karaburun’dan elde edilen yapısal veriler, Neojen Ege yayının büklümü geri alındığında, yitimin güneye doğru olmuş olabileceğini düşündürmektedir. Yerel jeolojinin en basit yorumu, Gondwana altına yitim ile her üç birimin (~400 km doğudaki Konya Kompleksi de dahil) yığışmasıdır. Bu birimlerin kuzeye, Avrasya altına doğru yitim/yığışımı alternatifi, bölgesel ölçekli blok göçünü gerektirir, çünkü Tetis okyanusunun Erken Senozoyik döneminde nihai kapanmasına kadar Avrasya kıta kenarının bu bölgeye yakın olduğuna ilişkin herhangi bir veri bulunmamaktadır. Ancak, Paleotetisin güneye, Gondwana altına yitimi, kuzey kenar boyunca bağımsız olarak kuzeye, Avrasya altına yitemeyeceği anlamına gelmez; zaten kuzeye yitim Sakarya zonu ve Pontidler için önerilmiştir (hem K hem de G yönünde yitim meydana gelmiş olabilir).
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During the Late Palaeozoic the future Eurasian and African continents (Gondwana) were separated by a wide ocean known as Palaeotethys. This ocean closed in Europe to the west during the Hercynian orogeny, whereas in Asia further east it remained open and evolved into the Mesozoic Tethys. This was followed by final closure during Alpine (L. Cretaceous​(Early Cenozoic) collision of Africa and Eurasia. Palaeotethys has been subducted leaving little record other than occasional accretionary units and widespread arc magmatic rocks.

Three Upper Palaeozoic lithological assemblages, the Tekedere unit (Lycian Nappes, SW Turkey), the Karaburun melange (westernmost Aegean Turkey) and the Chios melange (on the adjacent Greek island) provide insights concerning sedimentary and tectonic processes related to closure of Palaeotethys. The Tekedere unit in the southeast is an assemblage of trench-type sandstones, intersliced with seamount (within-plate)-type volcanics and overlying Upper Carboniferous shallow-water to slope-type carbonates. The Karaburun and Chios units further west are mainly terrigenous turbidites with blocks of Silurian(Upper Carboniferous platform carbonates (slope to shallow-water facies) and (undated) volcanics. Sandstone petrography implies derivation from diverse sources, probably different parts of a Hercynian suture zone further west in the Balkan region. Additional complementary information comes from the Konya Melange further east (see Robertson & Ustaömer, 2009, Tectonophysics). 

 All three units are mainly tectonic slice complexes in which component units are separated by shear zones. The Silurian(Lower Carboniferous black cherts (lydites), and slope carbonates were accreted in a subduction trench where sandstone turbidites accumulated. However, some blocks exhibit sedimentary contacts, showing that gravitational processes also contributed to formation of the melange. Specifically, detached blocks of Upper Palaeozoic shallow-water carbonates (e.g. on Chios) are commonly mantled by conglomerates, which include water-worn clasts of black chert. As an explanation, the carbonate blocks can be restored as one, or several, carbonate platforms that collided with an active margin and fragmented into blocks, which then slid into a subduction trench. The blocks were later accreted into a subduction complex (accretionary prism), resulting in shearing, layer-parallel extension and tectonic slicing. Subduction persisted at least throughout the Carboniferous as lithologies of at least Early​(Late Carboniferous age are involved.

Alternative sedimentary-tectonic models can be considered in which the timing and extent of closure of Palaeotethys differed, and in which subduction was either northwards beneath Eurasia, or southwards beneath Gondwana, or both. Structural data from Chios and Karaburun suggest that subduction could have been southwards, after restoration of the curvature of the Neogene Aegean arc. The simplest interpretation of the local geology is accretion of all three units (and also the Konya Complex ~400 km further east) related to subduction beneath Gondwana. Alternative northward subduction/accretion of these units beneath Eurasia would require regional-scale terrane migration because there is little or no evidence of proximity of the Eurasian continental margin in this region until Early Cenozoic final closure of Tethys. However, southward subduction of Palaeotethys beneath Gondwana does not preclude independent northward subduction of Palaeotethys beneath Eurasia, as inferred from the Sakarya zone and the Pontides (i.e. double subduction N & S could have occurred). 
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