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Kuzey Orta Anadolu’nun Geç Miyosen sonrası tektonik evrimi Anadolu’nun neotektonik evrimi açısından önemli bir yer tutmaktadır. Kaya topluluklarının stratigrafisi, yaşları ve deformasyonu hakkındaki yorum farklılıkları nedeni ile bölgenin Geç Miyosen sonrası evrimi hakkında farklı görüşler bulunmaktadır. Kuzey Anadolu ve Doğu Anadolu fay kuşakları arasında batıya göçen neticesinde Akdeniz sırtı boyunca Afrika Levhasını üzerleyen “Anadolu Levhası” üzerinde gelişen Pliyo-Kuvaterner genişleme rejimi Geç Miyosen sonrası sıkışmalı rejimi üzerler. Ege Bölgesi’nden Orta Anadolu’ya uzanan bir alanda etkin olan çok yönelimli genişlemeli (multi directional extensional) rejimler, Anadolu Levhasını sınırlayan kenar fay kuşaklarına yakın alanlarda sıkışmalı-genişlemeli (transtansiyonel) bir rejime geçer. 
Kuzey Orta Anadolu’da yeralan Galatya Volkanik Bölgesinde (Ankara) yürütülen bu çalışmada Geç Miyosen ile Pliyosen tortul istifleri arasında varolan açısal uyumsuzluk bölgenin iki farklı deformasyon evresinden etkilendiğini göstermektedir. Geç Miyosen sonrası üç ana deformasyon evresi gözlenmiştir. Bunlar; (i) kıvrım ekseni analizlerinden elde edilen Geç Miyosen​(Pliyosen (?) öncesi KB(GD/K(G sıkışma, (ii) Erken Pliyosen (?) istiflerinde gelişen çökelme ile yaşıt normal faylanmalar ile tanımlanan Erken Pliyosen sonrası D(B genişleme, ve (iii) fay düzlemi kayma verisi analizlerinden elde edilen Pliyosen(Günümüz KKD(GGB/KB(GD çok yönelimli genişleme rejimleridir. Özetle, Erken Pliyosen(?) istiflerinde gözlenen çökelme ile yaşıt normal faylanma ile tanımlanan genişleme rejimi, Pliyo−Kuvaterner döneminde yön değiştirerek devam etmiştir. 
Pliyosen ve sonrası döneme ait σ1 ile σ3 yönelimleri arasındaki ilişkide gözlenen σ1 yönünündeki değişimler, Orta Anadolu’da etkin olan tektonik rejimin Ege Bölgesi genişlemeli rejiminin bir devamı niteliğinde olduğunu ve bölgenin ‘çok yönelimli genişlemeli’ bir rejimin etkisinde kaldığını göstermektedir.
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Post-Late Miocene tectonic evolution of the northern Central Anatolia is an important issue in the understanding of the neotectonics of the Anatolia. The stratigraphhy and age of sequences, differences in the interpretation of the deformational styles of post-Late Miocene presents different views. The migration of the Anatolian Plate towards west between the North Anatolian and East Anatolian Fault Zones along Mediterranean Ridge onto Africa Plate resulted in the development of Plio-Quaternary extension in Anatolia that follows the post-Miocene compressional tectonic regime. The multi directional extensional regime extends from Aegean sector to Central Anatolia and passes to transtensional areas along border fault zones. 
The study is carried out in Galatian Volcanic Province (Ankara) of northern Central Anatolia. The clear angular unconformity between the Late Miocene and Pliocene sequences indicates the existence of two deformational phases in the region. The deformational order since post-Late Miocene manifests three tectonic phases. These are; (i) Late Miocene ( pre-Pliocene (?) NW(SE to N(S compression depicted from fold analysis, (ii) Early Pliocene (?) E(W extension depicted from syn-sedimentary faults and (iii) Plio(Quaternary NNE(SSW to NW(SE multi-directional extension depicted from fault slip lineation analysis. 
The (1((3 relationship manifests rotations in principal stress (1 axes, which indicates the continuation of multi directional extension in the Aegean terrain in the Central Anatolian. 
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