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Batı Anadolu’daki başlıca grabenlerde (Gediz ve Büyük Menderes Grabenleri gibi) Neojen-Kuvaterner istifleri havzalar boyunca yüzlek verdiği halde, Küçük Menderes Grabeni’nde haritalanan Neojen-Kuvaterner istifleri birbirinden bağımsız yüzlekler şeklindedir. Bunlardan, grabenin doğu ucunda yer alan Kiraz çevresindeki istif ayrıntılı olarak çalışıldığı halde, batıda Tire,  Bayındır ve Ödemiş çevresinde yüzlek veren Neojen-Kuvaterner istiflerle ilgili bilgiler kısıtlıdır.
Kiraz yöresinde Menderes Masifi kayaları Orta Miyosen yaşlı Başova Andezitleri tarafından kesilir. Havzanın temelini oluşturan bu birimler, Suludere ve Aydoğdu Formasyonları tarafından uyumsuzlukla üstlenir. En geç Orta Miyosen(Geç Miyosen yaşlı Suludere Formasyonu’nun alt kesimleri, ostrakodlu, algal karbonat kabuk ve mikrobiyal karbonatlarla simgelenen, karasaldan tatlı veya acı suya değişen, sığ göl çökellerinden oluşur. Formasyon, üste doğru akarsu denetimli alüvyon yelpazesi çökelleriyle devam eder. Suludere Formasyonu’nu açısal uyumsuzlukla üstleyen Aydoğdu Formasyonu ise Pliyo-Pleyistosen yaşlıdır ve fay denetimli alüvyon yelpazesi çökellerinden oluşur. Suludere Formasyonu sıkışma tektoniği denetiminde gelişmiş, ters ve doğrultu atımlı faylarla deforme edilmiştir. Aydoğdu Formasyonu’nun çökelimi ise, genişlemeli Neotektonik rejimin blok faylanmasıyla ilişkilidir. 
Küçük Menderes Grabeni’nin güneybatı ucunda, Tire yöresinde ise, Neojen istifi, metamorfik temeli uyumsuz olarak üstleyen Ayaklıkırı ve Aydoğdu Formasyonları’yla temsil edilir. Ayaklıkırı Formasyonu’nun alt bölümleri, ostrakodlu, gastropodlu, kömürlü, karasal, acı veya tatlı su, sığ gölsel karbonatlardan, kalan bölümleri ise akarsu denetimli alüvyon yelpazesi tortullarından oluşur. Birbirinden bağımsız yamalar şeklinde yüzlek veren Ayaklıkırı Formasyonu, açısal uyumsuzlukla Aydoğdu Formasyonu tarafından üstlenir. Tire kuzeyindeki Bayındır ve Ödemiş çevresinde ise, havza dolgusunu sadece Aydoğdu Formasyonu oluşturur.

Blok faylanma sırasında gelişen ana faylar, Kiraz çevresinde KB(GD uzanımlı oblik normal fay sistemi şeklinde olduğu halde, Tire ve Bayındır çevresindeki baskın faylar KD(GB uzanımlı oblik normal faylardır. Tüm graben boyunca gözlenen K(G uzanımlı faylar ise oblik ve doğrultu atım bileşenlidir. 
Bu çalışmada Tire, Bayındır, Ödemiş ve Kiraz istifleri ayrıntılı bir şekilde anlatılacak ve Küçük Menderes havzasının evriminde etkin olan fayların arazi verileri tanıtılacaktır. 
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Even though the Neogene-Quaternary successions of the major West Anatolian grabens (such as Gediz and Büyük Menderes Graben) outcropped throughout the basins, Neogene-Quaternary successions of the Küçük Menderes Graben are in the shapes of discrete exposures. The most investigated and well known one is located around Kiraz, in the easternmost part of the Küçük Menderes Graben. However, western Neogene-Quaternary successions in Tire, Bayındır and Ödemiş surroundings are less investigated.

In the Kiraz surrounding, the rocks of the Menderes Massif are cut by the Başova Andesite of Middle Miocene age. The above mentioned rocks are unconformably overlain by the Suludere and Aydoğdu Formations. The lower most part of the late Middle Miocene(Late Miocene Suludere Formation was precipitated in an environment changes from terrestrial to fresh or brackish water shallow lacustrine representing by ostracoda bearing algal carbonate crust and microbial carbonates. The upper part of the formation is characterized by stream controlled alluvial fan deposits. Plio(Pleistocene Aydoğdu Formation is formed by fault-controlled alluvial fan sediments and unconformably overlays the pre-existing units. The Suludere Formation is developed under control of the compressional tectonics and deformed by thrust and strike-slip faults. However, sedimentation of the Aydoğdu Formation is related to the block faulting in neotectonic period.
In the south-western end of the Küçük Menderes Graben, around Tire, the Neogene succession is represented by Ayaklıkırı and Aydoğdu Formations that unconformably covering the metamorphic basement. The formation consists of ostracoda, gastropoda and coal bearing, fresh or brackish water shallow lacustrine carbonates at the lower part and stream controlled alluvial fan deposits toward the top. The Ayaklıkırı Formation outcropping as discrete Neogene patches is unconfomably overlain by the Aydoğdu Formation. To the north of Tire, around Bayındır and Ödemiş, the basin fill is only made up of Aydoğdu Formation.

While the major faults which formed during the block faulting, shown as NW(SE-trending oblique normal fault system around Kiraz, NE(SW-trending oblique normal faults are mapped around Tire and Bayındır. The N​(S-trending faults observed in the whole graben have oblique and strike-slip components. 
In this study, Neogene-Quaternary successions mapped in Tire, Bayındır, Ödemiş and Kiraz regions will be presented and the field evidences of the faults those are active during the evolution of the Küçük Menderes basin will be established. 
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