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ÖZ
Kentsel planlamada, üzerinde çalışılan arazinin doğru değerlendirebilmesi ve verimli kullanılabilmesi için doğal ortamın sayısal ve karşılaştırmalı bilgi ve verilerine gerek duyulmaktadır.   Nüfus artışlarıyla hızla büyümekte olan yerleşim birimleri çok yönlü olarak doğal dengeyi tehdit etmektedir. Sakıncalı araziler önlem alınmaksızın çoğu kez kullanıma açılmaktadır. Denetimsiz kazı işlemleri mevcut binalara ve altyapı tesislerine zarar vermekte ve yıkmaktadır. 
Bu çalışmada, Bursa kent merkezinde doğal çevre - kentsel yerleşim dengesini olumsuz yönde etkileyen kütle hareketi konu edilmektedir. Uludağ’ın kuzey yamaçlarında bulunan Çekirge (Bursa) semtinde Şubat–2006 tarihinde bir kütle hareketi meydana gelmiştir. Hareketin topuk bölgesinde iki adet bina tamamen yıkılmış ve bunlara komşu iki yapı da hasar görmüştür. Hareketin taç bölgesinde ise ağır hasar gören iki adet bina yetkililer tarafından kontrollü olarak yıkılmıştır. Çekirge bölgesinde meydana gelen kütle hareketinin nedenlerini araştırılması, bölgede olası kütle hareketlerine karşı önlemlerin alınması ve kütle hareketi ile bozulan kesiminin kentsel dokuya uyumlu hale getirilerek yeniden kullanılması amaçlarına yönelik olarak, ayrıntılı jeolojik, mühendislik jeolojisi, hidrolojik, hidrojeolojik, jeoteknik çalışmaları yapılmıştır. Araştırma bulguları topoğrafik, jeolojik, hidrolojik ve hidrojeolojik açıdan önlem gerektiren alanların imara açıldığını ve uygulama ve işletim sırasında gerekli mühendislik önlemlerinin yeterli düzeyde alınmadığını göstermiştir. Ayrıca, araştırma bulgularından yararlanarak bölgede kütle hareketi riski taşıyan yapısal bölgeler tanımlanmış ve doğal dengeyi koruyacak arazi kullanım önerileri getirilmiştir.
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ABSTRACT
Urban planning requires numeric and comparative information and data for a proper evaluation and wise use of a land. Natural state is threatened by enlargement of urbanized areas concurrent with the increase in population. Unsuitable areas are often tolerated to use. Furthermore, unsupervised excavations cause damage and even collapse the existing buildings and infrastructure.
This study comprises the negative effects a mass movement on the natural environment- urbanization balance in the Bursa city center. This mass movement occurred on February 2006 in Çekirge district of Bursa, located on the northern slopes of the Mt Uludag. Two buildings collapsed and neighboring two other buildings were damaged in the toe of the slide. Two other damaged buildings located on the crown area were demolished under inspection of the local authorities. Detailed geological, engineering geological, hydrological, hydrogeological and geotechnical investigations were carried out in order to understand the reasons causing that mass movement in the Çekirge area and so as to restore the damaged area to make it conform with the urban structure. The results of topographical, geological, hydrological and hydrogeological investigations revealed that enough engineering precautions were not taken during planning and construction stages which in fact require safety measures for the area authorized to settlement. Moreover, risky structural areas were depicted from the mass movement point of view using the research outcomes and appropriate land use areas were suggested to protect the natural state.
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