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ÖZ
Ondokuz Mayıs Üniversitesi Kurupelit yerleşkesinde Orta-Üst Eosen yaşlı, tabanda kumtaşı, marn ve tüfit ardalanmasından oluşan ve üst seviyelere doğru bazalt, aglomera ve tüf şeklinde devam eden Tekkeköy formasyonu yüzeylemektedir. Yüzeyde ve yüzeye yakın kısımlarda ayrışma etkisi ile dayanımını kısmen yitirmiş olan istifte ayrışmanın yoğun olduğu yerlerde, ayrışma sonucu killi ve bloklu bir örtü oluşmuştur. Toprak örtüsü kalınlığı 10-100cm arasında değişmektedir (Gülibrahimoğlu ve diğ., 2000). Kurupelit yerleşkesinde, toprak zemindeki bozunma derecesi Barnes’e (2000) göre “tamamen bozunmuş” olarak tanımlanmış ve CW5 sembolü ile gösterilmiştir. 
Ondokuz Mayıs Üniversitesi halen gelişmekte olan ve büyük bir hızla yeni binaların inşa edilmekte olduğu geniş bir yerleşke alanına sahiptir. Bu çalışmada, yeni binaların yer seçiminde belirleyici olması amacıyla yerleşkenin toprak zemininin jeoteknik özellikleri incelenmiştir. Bu amaçla, yerleşke zeminini mümkün olabildiğince iyi temsil etmek için, eğimli bir topoğrafya üzerine kurulmuş olan yerleşkenin üç farklı kotunda araştırma kuyuları açılmıştır. En üst kotda Mühendislik Fakültesi yanındaki ilk kuyudan,  daha aşağıda yukarı-yerleşke girişindeki ikinci kuyudan ve en aşağıda ana-yerleşke girişindeki üçüncü kuyudan derlenen örnekler üzerinde zemin mekaniği deneyleri yapılmıştır.   
Zemin örnekleri üzerinde indeks ve mekanik özelliklerin belirlenmesi amacıyla laboratuvarda yapılan deneylerin sonuçlarına göre, zemin örneklerinin doğal su içeriği %17,5-%24,6 aralığında değişmektedir. Elek analizi sonuçları zeminin silt ve kilce zengin olduğunu göstermiştir. Birleştirilmiş Zemin Sınıflandırma Sistemine göre CL (düşük plastisiteli kil) ve CH (yüksek plastisiteli kil) gruplarına rastlanmıştır. Likit limit değerlerinin %43-%77 arasında, plastik limit değerlerinin %19-%25 aralığında ve plastisite indeksinin ise genel olarak %20-%40 aralığında değiştiği belirlenmiştir. Zeminin Burminster sınıflamasına göre “yüksek plastisiteli siltli kil” tanımlamasına uygun olduğu görülmektedir. Leonards sınıflamasına göre de plastisite derecesi “plastik” tir. Kıvamlılık indeksine göre “katı” ve “çok katı” tanımlamalarına uyan zeminin likidite indeksine göre sınıflaması killerin “aşırı konsolide kil” olduğunu göstermiştir. Üç eksenli sıkışma deneyleri c değerlerinin 78.46-181.43 kPa arasında, Ø değerlerinin ise 3-11o arasında değiştiğini göstermiştir. Konsolidasyon deneyleri ile farklı yükleme adımları için, konsolidasyon katsayısı değerlerinin 0.684x10-4 - 3.002x10-4cm2/sn arasında değiştiği belirlenmiştir. Permeabilite deneyi sonuçlarına göre zeminin geçirimliliği çok düşük düzeydedir. Genel olarak mühendislik yapıları için aşırı konsolide killer, yerleşkede görüldüğü gibi, sorun çıkarmayan zeminler olmakla birlikte üniversitenin ana-yerleşke girişinde geniş alanlar kaplayan yüksek plastisiteli killerin şişme potansiyellerinin yüksek olduğu belirlenmiş olup, bu zemin üzerindeki yeni yapılaşmalarda bu özellik dikkate alınmadır. 
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ABSTRACT

The Middle-Upper Eocene Tekkeköy Formation which is composed of sandstone, marl and tuffite alternations at lower parts and basalt, agglomerate and tuff at upper parts crops out in the Kurupelit campus of Ondokuz Mayıs University. This sequence party lost its strength due to weathering and a clayey cover with blocks formed at or near the surface where weathering is intensense. The thickness of the soil cover changes from 10 to 100cm (Gülibrahimoğlu et al., 2000). The degree of weathering of Kurupelit campus  earth soil is defined as “completely weathered” (CW5) according to Barnes (2000).   
Ondokuz Mayıs University is a currently developing university with new buildings being constructed continuously in a wide campus area. To aid selection of proper places for new buildings, the geotechnical properties of campus soil are examined in this study. Three investigation trenchs are opened with different elevations in order to well represent the whole campus which is settled in a sloping topography. Soil mechanic tests are performed on samples collected from the first trench opened at higher elevation very close to  Engineering Faculyt, the second trench  at a lower elevation close to entrance of the upper-campus and the third trench close to entrance of the main-campus.  
According to laboratory tests performed on samples  to determine index and mechanical properties the natural water content of samples varies between 17,5% and 24,6%. Sieve analysis showed that campus soil is rich in silt and clay. According to Unified Soil Classification System the soil types present in the campus are CL (low plasticity clay) and CH (high plasticity caly). Liquid limits varies between 43% to 77%, plastic limits between 19% to 25%, and the plasticity index between 20% to 40%. According to those limits the campus soil can be defined after Burminster classification as “silty clay with high plasticity”. After Leonard classification the degree of plasticity is “plastic”. Consistency index indicates “stiff” and “very stiff” soils. According to liquidity index the clays are overconsolidated. Triaxial tests showed that values of c change between 78.46-181.43 kPa and Ø between 3-11o. Coefficient of consolidation  values for each loading stages change between 0.684x10-4 - 3.002x10-4cm2/sn as determined by consolidation tests. The permeability of campus soil is very low according to permeability tests. Although overconsolidated clays, like those in the campus, are generally suitable for engineering constructions it is determined that the swelling potential of “high plasticity clays” which cover  wide areas  around the entrance of main-campus is high and this property must be considered in future constructions.
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