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Türkiye’de SBZ 3-25 zonlarını (Tanesiyen(Burdigaliyen) temsil eden hayalin iri bentik foraminiferlerden elde edilen veriler bu grupların genel anlamda Batı Tetis Paleobiocoğrafik Bölgesini temsil ettiğini göstermektedir. Bu grupların detaylı çalışılması aynı zamanda Avrupa topluluklarından farklılıkları ve özellikle Doğu ve Batı Tetis okyanuslarının bağlantıyı sağlayan denizin Burdigaliyen döneminde daralması ve sığlaşmasıyla bu bölgede oluşan Indo-Pasifik fauna etkisinin tespit edilmesine imkan vermiştir.
SBZ 3-20 zonlarını kapsayan tüm orthophragminid toplulukları detaylı olarak çalışılmış, Avrupa’da bilinen tüm soylar tanımlanmış olmakla beraber evrimsel özellikleri tam olarak bilinmeyen/eksik olan bazı grupların filojenesi Türkiye’den elde edilen veriler ile tamamlanmıştır. Buna ek olarak üç yeni tür Türkiye’de tanımlanmıştır. Nummulitid’lerde, Bartoniyen(Burdigaliyen (SBZ 17-25) toplulukları detaylı diğerleri az detaylı olarak çalışılmıştır. Nummulites, Assilina, Operculina ve Spiroclypeus gruplarının kompozisyonu Avrupa’da bilinenlerden farklılık göstermemektedir. Eosen Heterostegina reticulata ve H. gracilis taksaları Avrupa ile benzerlik göstermekle beraber geç Bartoniyenin H. armenica grubu sadece Türkiye ve Ermenistan’dan tanımlanmıştır. Farklılıkların en bariz olduğu gruplardan biriside Cycloclypeus dur. Bu takson Türkiye’de Oligosen döneminde Heterostegina- Cycloclypeus geçişini temsil eden, (şimdilik C. aff. droogeri olarak adlandırılmıştır) formlar ve grubunun oldukça gelişmiş bir aşamasını temsil eden (C. pseudocarpenteri n. sp.) formlar ile temsil edilir. Avrupa’daki dağılımının tersine bu grup Doğu Anadolu bölgesinde erken Miyosen (Burdigaliyen) dönemindeki foraminifer göçüne bağlı olarak aynı dönemdeki çökellerde zengin olarak bulunmaktadır.
Miogypsinidler tamamen Avrupa kompozisyonuna sahip olmakla beraber Miolepidocyclina’nın coğrafik dağılımı Doğu Anadolu bölgesine kadar uzanmaktadır. Erken Akitaniyen çökellerinde iki farklı Miogypsinoides grubunun varlığı daha önceleri M. bantamensis olarak tanımlanan bazı formların yeni bir tür altında, M. sivasensis, sınıflanmasına imkan vermiştir. Lepidocyclinid’lerin kompozisyonu daha önce Eulepidina ve Nephrolepidina grupları için Avrupa’da öne sürülen ve her iki grup içinde birer soyun evrimi ile temsil edilen basit modele uymamaktadır. Eulepidina üç farklı grup ile temsil edilmekte olup E. dilatata soyundan (E. formosoides-E. dilatata) farklı olarak E. anatolica n. sp. ve E. elephantina geç Şattiyen yaşlı seviyelerden, Indo-Pasifik etkisini gösteren E. aff. formosa ise Burdigaliyen yaşlı seviyelerden tanımlanmıştır. Nephrolepidina Orta ve Geç Oligosen’de, N. musensis n. sp. (iri embryonik localar ve ekvatoryal locacıklar ile temsil edilir) N. praemarginata ve N. morgani ile beraber bulunmaktadır. Burdigaliyen dönemindeki Indo-Pasifik etkisi Avrupa N. praemarginata–morgani–tournoueri ve Indo-Pasifik N. isolepidinoides–sumatrensis–angulosa gruplarının Türkiye’de karışımı ile temsil edilir. Sadece Indo-Pasifik için karakteristik olan rib’li Nephrolepidina bireyleri Doğu Anadolu’daki Burdigaliyen çökellerinde yaygın olarak bulunmaktadır. 
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Based on the study of mostly hyaline groups of larger Foraminifera in Turkey covering virtually all zones from SBZ 3 to 25 (Thanetian to Burdigalian) it can be stated that the whole territory belongs to the Western Tethyan paleobiogeographical realm. Turkish assemblages also allows detecting some differences from the European faunas and a certain Indo-Pacific influence, which is most important in the Burdigalian due to the narrowing and shallowing of the Tethyan Seaway having connected the Eastern and Western Tethys.

All the orthophragminid evolutionary lineages established in Europe could be recognized, moreover the evolution of some phyla could more completely be reconstructed in Turkey. Four new taxa have also been described. Based on the nummulitids [mainly focusing on Bartonian to Burdigalian (SBZ 17 to 25) assemblages], no particular deviations from Europe have been found in the specific composition of Nummulites, Assilina, Operculina and Spiroclypeus. Heterostegina reticulata and H. gracilis in the Eocene are also common with Europe, meanwhile the late Bartonian H. armenica with rapid intraphyletic evolution seems to be restricted to Turkey and Armenia. Even more differences between Turkey and Europe can be found in the specific composition of Cycloclypeus. Instead of the taxa characteristic for the European Oligocene, a transitional form between Heterostegina and Cycloclypeus, (provisionally called as C. aff. droogeri) and an amazingly highly advanced representative (C. pseudocarpenteri n. sp.) could be recorded from this level in Turkey. On the contrary to Europe, the genus also occurs here in the Burdigalian, and is represented by C. eidae reflecting the Indo-Pacific influence in this time.

Miogypsinids in Turkey are of entirely European composition including the presence of Miolepidocyclina and also the duality of genus Miogypsinoides in the lower Aquitanian (and also in the top of the Chattian), which allowed us introducing M: sivasensis n. sp., formerly included into M. bantamensis. The specific composition of lepidocyclinids in Turkey completely contradicts to the simple picture of one Western Tethyan lineage each for both Eulepidina and Nephrolepidina suggested by earlier authors, although these lineages can widely be found in Turkey, too. Three new Eulepidina taxa [E. anatolica n. sp. with an advanced but relatively small embryon and E. elephantina with giant (up to 4 mm) embryon, both from the uppermost Chattian and E. aff. formosa from the Burdigalian, also reflecting the Indo-Pacific influence] have been described. In the case of Nephrolepidina, N. musensis n. sp. with unusually large embryon and equatorial chamberlets co-occurs in the middle and late Oligocene with N. praemarginata and N. morgani of the main Western Tethyan lineage, which can also be followed in the Aquitanian. The Indo-Pacific influence in the Burdigalian is reflected in an unusual mixing of the European N. praemarginata–morgani–tournoueri and the Indonesian N. isolepidinoides–sumatrensis–angulosa lineages. Even ribbed forms, characteristic for the latter, widely occur in E Turkey.
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