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ÖZ
Sarıçimen Fe-Ni laterit cevherleşmesi Çaldıran İlçesinin (Van) 15 km doğusunda, Doğu Anadolu Yığışım Kompleksi içinde yer alır. Bu çalışmada Fe-Ni laterit cevherleşmesinin jeolojik özellikleri,  jeokimyası ve opak minerallerin mineralojik ve dokusal özellikleri incelenmiştir.

İnceleme alanında serpantinleşmiş peridotit, kiltaşı, marn, killi kireçtaşı, fosilli kireçtaşı, konglomeratik kireçtaşı, çört, konglomeratik çört ve Fe-Ni içerikli lateritik konglomera ofiyolitik melanj içinde gözlenen kayaç türleri olarak tanımlanmıştır. Ayrıca bölgede diyorit porfir, mikro diyorit ve basalt türü kayaçlar yüzeylemektedir. Fe-Ni içerikli konglomeratik laterit zon, kırmızıdan-mora kadar değişen renklerde KB-GD istikametinde yaklaşık 650 metre uzunluktadır. Bu zon 10-35 metre arasında değişen kalınlıklarda 70-80° KD’ ya eğimlidir. Bölgedeki ana tektonik yapıları, bindirme yönü kuzeydoğudan güneybatıya doğru olan KB-GD doğrultulu bindirme düzlemleri ile bu düzlemi dik olarak kesen genç doğrultu atımlı faylar oluşturur. Bu tektonizmaya bağlı olarak serpantinleşmiş peridotitler Fe-Ni içerikli laterit zon üzerine itilmiştir. Lateritik zon içinde tanımlanmış opak mineraller; manyetit, kromit, krom-spinel, hematit, maghemit, götit ve az miktarda millerit ve psilomelandır. Sedimanter karakterde Fe-Ni laterit cevherleşmesi çok farklı bileşimlerdeki kırıntılardan oluşmuştur. Bu opak minerallerle birlikte kuvars, olivin, piroksen, çört ve radyolarit gözlenen diğer mineral ve bileşenlerdir. Ayrıca az miktarda kil mineralleri, dolomit, kalsit ve klorit bulunur. Kırıntıların çoğunluğunu tane kenarlarından itibaren manyetite dönüşmüş zonlu kromit taneleri, çört ve kuvarslar oluşturmaktadır. Bu zon kimyasal olarak % 29-61 SiO2 ve % 8-34 arasında Fe içermektedir. Cevherleşme ortalama olarak % 4.81 Al2O3, % 0.37 TiO2, % 0.32 MnO ve % 0.03 P kimyasal bileşimine sahiptir. Taramalı elektron mikroskop (SEM) incelemeleri ile zonlu kromitlerin alterasyonu sonucu kenarlarından itibaren dönüşen manyetitlerde Ni oranının arttığı tespit edilmiştir. Lateritik Fe zonundan alınan örneklerin en yüksek Ni içeriği % 1.16 olarak belirlenmiştir. Pt ve Pd konsantrasyonları ise düşük olup en yüksek Pt içeriği 39 ppb, Pd ise 21 ppb olarak saptanmıştır. 

Sedimanter karakterdeki laterit zonun mineralojik bileşimlerinin değişkenlik göstermesi ve kimyasal bileşimdeki farklılıklar malzemenin homojen olmadığını göstermektedir. Cevherleşme zonu içinde gözlenen opak minerallerdeki tanelerin dokusal özellikleri malzemenin yeniden taşınmış olduğunu kanıtlamaktadır. Cevherleşme oluşum türü bakımından bölgede tanımlanmış ilk Fe-Ni laterit cevherleşmesidir. Sarıçimen Fe-Ni laterit cevherleşmesinin oluşumunda sırasıyla kırıklanma, ayrışma, erozyon, taşınma, yeniden taşınma ve diyajenez süreçlerinin etkin olduğu düşünülmektedir.   
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ABSTRACT
The Sarıçimen Fe-Ni laterite ore is located at 15 km east of the Çaldıran (Van) County. This area is situated in Eastern Anatolia Accretionary Complex of Turkey. In this study, mineralogical and textural characteristics of the opaque minerals, geochemistry and the geology of the Fe-Ni laterite were studied. 

Investigation area is covered with a typical ophiolitic mélange represent with serpentinite, peridoite, clay stone, marl, clayey limestone, fosiliferious limestone, conglomeratic limestone, chert, conglomeratic chert and  Fe-Ni lateritic conglomerate. Diorite porphyry, micro diorite and basalt are defined as magmatic rock types at the region. Fe-Ni laterite zone having a colour range from red to purple with bedding inclined to70-80° to NE has a thickness of 10-35 meters and length of 650 meters in the direction of NW-SE. In the region, the main tectonic structures are thrust and strike-slip faults which are perpendicular to the thrust plane. Due to the tectonic event, serpentinized peridotite is thrusted to Fe-Ni laterite conglomerate zone.  The laterite ore zone is composed of the magnetite, chromite, chrome-spinel, hematite, maghemite, goethite, and traces of millerite and psilomelane as opaque minerals. The associated gangue minerals and the other components with these opaque minerals include quartz, chert, radiolarite, pyroxene and olivine, with fewer amounts of clay minerals, dolomite, calcite and chlorite. These Fe-Ni laterites have very inhomogeneous composition and contain very abundant zoned chromite grains altered to magnetite, quartz and chert. This laterite zone chemically contains 29-61wt. % SiO2 and 8-34 wt. % Fe. The average content of Al2O3, TiO2, MnO and P are 4.81 wt%, 0.37 wt. %, 0.32 wt. % and 0.03 wt. %, respectively. SEM investigations indicate that Fe-Ni depletion in the core chromite and increase in magnetite rim. The highest Ni value obtained from the re-worked lateritic ferruginous zone is 1.16 wt. %. The Pt and Pd concentrations are generally low, reached up 39 ppb and 21 ppb respectively. 
Diversity in chemical compositions of laterites and different chemical composition indicate that the transported material was inhomogeneous. The textures of the opaque minerals in the laterite zone indicate that the clastic components are re-worked. It is the first iron-nickel rich laterite zone described from this area. It is thought that during the development of Sarıçimen Fe-Ni Laterite mineralization fracturing, erosion, corrosion, transportation, re-worked and diagenesis processes are respectively affected.   
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