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İnceleme alanı Adana ili Feke ilçesinin kuzeybatısında, Oruçlu ve Çandırlar köyleri arasındaki bölgedir. Doğu Torosların batı kesiminde yeralan sahanın baz ve değerli metal araştırmalarına yönelik jeolojik ve jeokimyasal incelemesi yapılmıştır.
Yörede Torid jeotektonik kuşağına ait Geyikdağı Birliğinin kayabirimleri yüzeyler. En altta bulunan Prekambriyen yaşlı Oruçlu Formasyonu şeyil, metasilttaşı, metakumtaşı ve kuvarsitlerden oluşur. Bu formasyonun üzerine Alt Kambriyen yaşlı Koçyazı Kuvarsiti ve Orta Kambriyen yaşlı Değirmentaş Kireçtaşı gelir. En üstte ise Üst Kambriyen-Ordovisyen yaşlı Armutludere Formasyonu’na ait şist, metaşeyil, metasilttaşı, fillit ve kalkşistlerle temsil edilen birimler yer alır.

İnceleme sahasından alınan 32 dere kumu örneğinin kimyasal analizlerinde Au değerleri 0.117 ppm’e kadar ulaşmaktadır. Ayrıca, Cu ve Zn anomalileri de belirlenmiştir. 

Sahada üç ayrı yerde Cu-Au cevherleşmesi belirlenmiştir: (a) Yukarıarpaçukur cevherleşmesi, 0.10-2.5 m arası kalınlık ve kesikli olarak 80 m uzunlukta olan silisli zonun duruşu K52(B/51(KD’dur, (b) Kocapınar cevherleşmesi, 1(2 m arası kalınlık ve kesikli olarak uzunluğu 18 m kadar olan silisli zonun duruşu K86D/31KB’dır, (c) Zorkun Dere cevherleşmesi, 4(6 m arası kalınlıkta kesikli olarak 65 m uzunlukta olan silisli zonun duruşu K04(B/26(GB’dır. Cevherleşmeler Oruçlu Formasyonuna ait metakumtaşı-şeyil birimi içerisinde damarlar şeklindedir.
Cu-Au içerikli zonlardan alınan örneklerin mineralojik-petrografik incelemelerinde, cevher mineralleri olarak kalkopirit, pirit, sfalerit, kovellin, dijenit, hematit, limonit ve götit; gang minerali olarak ise kuvars belirlenmiştir.

Sahada ankerit, ankerit-hematit, limonit-hematit-götit, kalkopirit-pirit-malakit-hematit-silis, bitüm-pirit-hematit-silis, pirit-silis ve kuvars-serisit mineral birliktelikleri gösteren alterasyonlar gelişmiştir. Değişik alterasyon ve mineralizasyon zonlarından alınan 21 kayaç örneğinin analizlerinde belirlenen en yüksek değerler; Cu: %14.02, Au: 27.5 ppm, Ag: 4.6 ppm ve As: 923 ppm dir. Yüksek  Cu ve Au değerleri kalkopirit-pirit-malakit-hematit-silis zonlarında gözlenmektedir. Bitüm-pirit-silis zonları içerisinde de Au, Ag, As, Sb, Zn, Cr ve Ni element değerleri anomali düzeyindedirler.
Bölgenin jeotektonik evrimine bağlı olarak, Oruçlu Formasyonu’nun kendi içinde gelişen bindirme düzlemleri, magmatik ve/veya meteorik kökenli çözeltilerin dolaşımı için uygun kanalları oluşturmuştur. Bu kanallar boyunca dolaşan çözeltilerin içindeki Cu ve Au uygun yerlerde çökelmiştir. Cu-Au içerikli silisli, bitümlü ve piritli zonların jeokimyasal element değerleri ve yankayaç ilişkileri hidrotermal kökene işaret etmektedir.
Türkiye’nin önemli Fe ve Pb-Zn provenslerinden birisi olan yörede, Cu-Au cevherleşmesinin varlığı ilk kez bu çalışmayla belirlenmiştir. Bu Cu-Au cevherleşmelerinin bölge metalojenisine ilişkin tartışmalarda yeni bir bakış getireceği umulmaktadır. 
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The study area is located between Oruçlu and Çandırlar vilages, in the northwestern part of Feke county, Adana. Geological and geochemical investigations regarding base and precious metal content were performed on the field situated in the western part of Eastern Taurids. 

Lithologies peculiar to Geyikdağı Unit of Taurid geotectonic belt crop out in the area. The oldest unit is called the Oruçlu formation of Precambrian age and composed of shale, metasiltstone, metasandstone and quartzite. This formation is overlain by Lower Cambrian Koçyazı Quartzite and Middle Cambrian Değirmentaş Limestone. The uppermost part represented by schist, metashale, metasiltstone, phyllite and chalkschist is Armutludere formation of late Cambrian to Ordovician age.

In study area, 32 stream sediment samples were collected and according to chemical analysis, Au values reach up to 0.117 ppm. Besides, some Cu and Zn anomalies were detected.

Cu-Au mineralization have been identified at three different locations; (a) Yukarıarpaçukur mineralization, N52(W/51(NE trending silicified zone with thickness ranging from 0.10 to 2.5 m and to 80 m long discontinuously, (b) Kocapınar mineralization, N86(E/31(NW trending with thickness ranging from 0.10 to 2.5 m and to 18 m long discontinuously, (c) Zorkun Dere mineralization, N04(W/26(S-trending silicified zone with thickness ranging from 0.10 to 2.5 m and to 65 m long discontinuosly. Mineralizations occured in the form of veins within metasandstone-shale unit of Oruçlu formation.
As a result of mineralogical and petrographical determinations of samples collected from Cu-Au-bearing zones, chalcopyrite, pyrite, sphalerite, covelline, digenite, hematite, limonite and goethite were determined as ore minerals and quartz as gangue mineral.

Alteration types such as ankerite, ankerite-hematite, limonite-hematite-goethite, chalcopyrite-pyrite-malachite-hematite-silica, bitumen-pyrite-hematite-silica, pyrite-silica and quartz-sericite mineral assemblages were observed in the study area. Geochemical analysis results of 21 rock samples collected from various alteration and mineralization zones have maximum values of Cu, 14.02%; Au, 27.5 ppm; Ag, 4.6 ppm and As, 923 ppm. High Cu and Au values are detected within chalcopyrite-pyrite-malachite-hematite-silica zones. Anomalous levels of Au, Ag, As, Sb, Zn, Cr and Ni values were observed in bitumen-pyrite-silica zones. 

Thrust planes resulting from geotectonic evolution of the region have been favorable conduits for the magmatic and/or meteoric derived fluids. These conduits have also been favorable sites wherein Cu and Au precipitation occured from circulating Au and Cu-bearing fluids. Geochemical element values of siliceous, bitumen and pyritic zones with Cu-Au and wall-rock relationships indicate hydrothermal genesis.

The presence of Cu-Au mineralization in this region has been identified for the first time in context of this study. It is considered that Cu-Au mineralization which is identified will bring up a new point of view to discussions concerning regional metallogeny.
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