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Karadeniz Şelfi’nin İstanbul Boğazı çıkışında alınmış olan bir adet gravite karot ve iki adet Ronanberg karotun içermiş olduğu bentik foraminifer toplulukları incelenerek, karotlar boyunca foraminifer tür ve bolluk değişimleri belirlenmiştir.
Dünyanın en büyük anoksik havzası olma özelliğine sahip olan Karadeniz, Türk Boğazlar Sistemi ile Akdeniz’e bağlı yarı kapalı bir havzadır. Yüzey suyunun düşük tuzluluğuna karşın (‰ 18(22), derinlerde Çanakkale Boğazı – Marmara Denizi – İstanbul Boğazı üzerinden giren ‰ 38.5 tuzluluklu Akdeniz suyu yer alır. Farklı yoğunluklu bu iki su kütlesi ~150 m derinlikte su kolonu tabakalanmasına neden olur.

Yaklaşık 63 m su derinliğinden alınmış olan 2.20 m uzunluktaki gravite karot, son Akdeniz – Karadeniz bağlantısının kurulması ve alana Akdeniz göçmeni faunanın yerleşiminin kanıtlarını içerir. Karotun yer yer ince kum bantlı gri-yeşil çamur içeren alt 80 cm’lik kısmında (220–130 cm), Dreissena ve Akdeniz göçmeni türlerden oluşan karma bir mollusk faunası yer alır. Akdeniz göçmeni faunanın bolluğu yukarılara doğru artar iken Dreissena kavkıları azalır. Bu karma fauna tatlı sudan tuzlu suya bir geçiş zonunu işaret eder. Bentik foraminifer topluluk nispeten yüksek tür çeşitliliğine karşın düşük fert sayısına sahiptir ve başlıca Ammonia tepida, A. parasovica, Bulimina aculeata, Lobatula lobatula, Elphidium pauciloculum, Elphidium spp. ve Haynesina anglica türlerinden oluşur. Bol kavkı ve kavkı kırıklı gri-yeşil çamurların gözlendiği 130–60 cm’ler arasında, toplam bentik foraminifer (TBF) içeriğinde belirgin bir artış gözlenir. Fauna temel olarak Ammonia türlerinin % 90’a ulaşan baskınlığı ile karakterize olur. Düşük bollukta Elphidium, Quinqueloculina, Haynesina, Brizalina ve Porosononion türleri içerir. Karotun alt seviyelerinde hiç gözlenmeyen ya da nadir sayıda yer alan Ammonia compacta’nın bu seviyede artışı ve baskın tür haline gelişi, muhtemelen ortamdaki nispi bir tuzluluk artışına işaret eder. Keskin bir dokanakla siyahımsı – gri laminalı çamurlara geçilen üst 60 cm’lik kısım, en düşük TBF ve en düşük tür çeşitliliği gösterir. Ammonia parasovica, A. tepida, A. compacta, Porosononion subgranosum, Eggerella scabra ve Elphidium spp. başlıca bolluk gösteren türlerdir. Litolojide keskin değişim ve foraminifer faunasında keskin azalışın gözlendiği bu sınır, Karadeniz’de muhtemelen günümüz oşinografik koşullarına benzer şartların başlangıcını gösterir. Daha derinden ((85 ve (93 m) alınmış olan kısa (0.9 m) karotlarda gözlenen bentik foraminifer topluluğu, tür çeşitliği ve bolluk açısından nispi değişimler göstermesine karşın, gravite karotun üst kesimlerini bütünleyici özelliktedir.
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Benthic foraminiferal assemblages and their downcore distribution were examined in a gravity core and two Ronanberg cores collected from the Black Sea Shelf near the exit of the İstanbul Strait.
The Black Sea, being the largest anoxic basin of the world, is a semi-enclosed basin connected to the Mediterranean through the Turkish Strait System. Surface waters of the Black Sea have low salinity (18(22 ‰); whereas Mediterranean waters with 38.5 ‰ salinity inflow through the Çanakkale Strait – Marmara Sea – Istanbul Strait. These two water bodies cause water stratification at a depth of about 150 m.
Gravity core having a length of 2.20 m recovered from the 63 m water depth includes the evidences of the last connection between the Black and Mediterranean seas and the settlement of the Mediterranean immigrant fauna. The lowest 80 cm of the core (220–130 cm interval) consists of grey-green mud with fine-grained sand bands and has a mixed mollusk fauna, including Dreissena and Mediterranean immigrant fauna. The abundance of Mediterranean immigrant fauna increases upwards with rare Dreissena shells. The mixed fauna suggests a transition zone from fresh water conditions to saline conditions. Benthic foraminiferal assemblages have a relatively high diversity consisting of mainly Ammonia tepida, A. parasovica, Bulimina aculeata, Lobatula lobatula, Elphidium pauciloculum, Elphidium spp. and Haynesina anglica; but low abundance of specimens. The interval between 130 and 60 cm is represented by grey-green mud, including abundant shell and shell fragment. Total benthic foraminifera (TBF) displays a considerable increase at this interval. The fauna is predominated by Ammonia species, reaching to 90% and to a lesser amount of Elphidium, Quinqueloculina, Haynesina, Brizalina and Porosononion species. Significant increase and dominance of A. compacta in this interval, compared to basal section of the core, probably indicates a relative increase in the salinity of the environment. A sharp lithologic variation is observed at 60 cm from gray-green mud to laminated blackish-gray muds, corresponding to the lowest TBF and poor diversity. Ammonia parasovica, A. tepida, A. compacta, Porosononion subgranosum, Eggerella scabra and Elphidium spp. are observed in this interval. The boundary characterized by sharp variation at lithology and sharp decrease in foraminiferal fauna denotes the beginning of present-day oceanographical conditions. Benthic foraminiferal assemblages observed in two short cores with 0.9 m lengths from the deeper ((85 and (93 m) water depth complements the upper parts of the gravity core, in spite of some variations in diversity and abundance.
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