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Çalışma alanını kapsayan Mersin Körfezi, Doğu Akdeniz Bölgesi’nde yer almaktadır. Ulusal ve uluslararası alanda sahil kumları ile ilgili bilimsel çalışmaların arttığı gözlenmiştir. Çevresel anlamda, Mersin Körfezi sahil kumlarında ağır metal konsantrasyonlarının değişimlerinin belirlenmesi ihtiyacı doğmuştur. Bu çalışmada, Mersin körfezi sahil kumlarında canlı sağlığını olumsuz yönde etkileyen ağır metal dağılımının araştırılması söz konusudur. Buna bağlı olarak, ağır matallarin körfezdeki değişkenliğini, olası litojenik veya antropojenik kökenlerinin tespiti hedeflenmiştir.
Mersin Körfezi’nin tamamını kapsayacak şekilde, 60 lokasyondan sistematik olarak numune alınmıştır. Denize paralel 10 cm derinliğinde açılan çukurlardan, plastik eldiven kullanarak, yaklaşık 2(5 kg arasında plaj kumu örnekleri alınmıştır. GPS ile koordinatları belirlenen örnekler, haritaya işaretlenmiştir. Formasyon kontrolleri yapılmış ve fotoğrafları çekilmiştir. Numuneler etüvde kurutulmuş, toz haline getirlerek homojenize edilmiş ve ICP analizleri yapılmıştır. Kum örneklerinde ağır metal içeriklerine (Zn, Ni, Cu, Co, V, Mo, Ag, Sb, Sn, Cd, W, Hg, Pb, As, Si, Al, Fe, Ca, Mg, S, K, Na, Cl, Ti, Mn, Cr) ait yoğunlaşma değerleri ölçülmüştür. Elde edilen değerlere çok değişkenli istatistik yöntemleri uygulanmış ve yoğunlaşma değerleri haritaya işaretlenmiştir. Anomali dağılımları belirlenerek kirlenme alanları ortaya konmuştur. Buna göre, kirlenmenin varlığı tesbit edilmiştir. Oldukça geniş bir alanı kapsayan çalışma alanında, antropojenik etki yoğun olarak gözlenmiştir. Özellikle, liman alanları, yerleşim yerlerine ait evsel atıklar, denize dökülen sulu dere girişleri, şehirlerarası yol kenarları, sanayi alanları ve denetimsiz turistik faaliyetlerin bulunduğu alanların kirlenmeye sebep olduğu belirlenmiştir. 
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Mersin Gulf is located in the east Mediterranean. There has been an increase in scientific studies on heavy metals in coastal soils in both Turkey and other countries. Heavy metal concentrations in coastal soils of Mersin Gulf were needed to be investigated for environmental concerns. Therefore, we aimed to investigate heavy metal concentrations in coastal soils of Mersin Gulf, which had a negative impact on living organisms, variations in heavy metal concentrations in the gulf and lithogenic and anthropogenic origins of the heavy metals.
Specimens were systematically collected from 60 locations well representing the whole Mersin Gulf. Using plastic gloves, we obtained soil specimens of 2(5 kg into plastic bags from the pits 10cm in depth parallel to the sea. The coordinates of the locations were determined with GPS and marked on a map. Formations of the specimens were checked and photographed. The specimens were dried in the sterilizer and homogenized and ICP analyses of the homogenized specimens were made. Concentrations of the heavy metals Zn, Ni, Cu, Co, V, Mo, Ag, Sb, Sn, Cd, W, Hg, Pb, As, Si, Al, Fe, Ca, Mg, S, K, Na, Cl, Ti, Mn and Cr were measured. Multivariate statistical analyses of the obtained concentrations were made and the values of the heavy metal concentrations were marked on the map. Distributions of anomalies were determined and thus polluted areas were revealed. There were marked anthropogenic effects in the study area. Especially the port, domestic waste from residential areas, mouths of the rivers, highways, industrial areas and uncontrolled tourism were found to cause pollution.
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