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ÖZ

Kızıltepe altın cevherleşmesi Balıkesir’in Sındırgı ilçesine bağlı Yusufçam Köyü’nün iki kilometre doğusunda yer alır. İnceleme alanındaki cevherleşmenin yakın çevresini riyodasit, riyolitik tüf/ignimbirit  ve alüvyondan oluşan  litolojik birimler oluşturmaktadır. Bu birimler içinde KB-GD yönünde uzanan kuvars damarları bulunmaktadır. Yüzeyde gözlenen kuvars damarlarının kalınlıkları 50 cm ile 4 m arasında değişmektedir. Çalışma alanında bulunan kuvars damarlarında  tarak (comb texture), kolloform/kabuksu, masif kristalen, masif kalsedonik ve boşluklu (vugy texture) dokular gözlenir. Altın kuvars damarları içerisinde saçınımlar halinde bulunur. Silisleşme, killeşme ve propilitleşme inceleme alanında gözlenen alterasyon türleridir. Alterasyon tipleri, kuvars damarlarında gözlenen dokusal özellikler ve Au zenginleşmesi, Kızıltepe sahasının volkanik yan kayaçlı epitermal bir altın cevherleşmesi olduğuna işaret etmektedir. 
Bu çalışma Kızıltepe sahasının 28 ayrı noktasından sistematik olarak alınan dere sedimanı örnekleri üzerinde gerçekleştirilmiştir. Aynı noktadaki örnekler 3 ayrı tane fraksiyonuna ayrımlanmış (2mm-500 mikron; 500-177 mikron ve <177 mikron) ayrıca bate yöntemi kullanılarak elde edilen toplam 4 farklı tane boyutu analiz edilmiştir. Analiz sonuçlarına göre 2mm > x > 500 mikron tane boyutuna sahip örneklerde ortalama 2.7 ppb, 500 mikron > x > 177 mikron tane boyutuna sahip örneklerde ortalama 3.7 ppb, 177 mikron > x tane boyutuna sahip örneklerde ortalama 14.6 ppb ve bate yönteminde ortalama 4.6 ppb Au değerleri saptanmıştır. En yüksek altın değeri ve en yüksek ortalama altın değeri 177 mikron > x tane boyutuna sahip örneklerden elde edilmiştir. Bu bölgedeki çalışmada tane boyutu ile Au anomalileri arasında ters bir orantı olduğu saptanmış olup tane boyutu küçüldükçe serbestleşmeye bağlı olarak Au anomali değerlerinin arttığı belirlenmiştir. Ayrıca Bate yönteminin de altın analizleri için uygulanabilir bir yöntem olduğu sonucuna ulaşılmıştır.
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ABSTRACT
Kızıltepe gold mineralization is located at 2 kilometers east of Yusufçam village at Sındırgı town in Balıkesir. The lithological units of the investigated area are composed of riyodacite, riyolitic tuff/ignimbrite and alluvium. Quartz veins extent towards to NW-SE directions in these units. The thickness of the quartz veins vary from 50 cm to 4 m on the surface. Comb, colloform/crustiform, lattice bladed, massive crystalline, massive chalcedonic and vugs are the characteristic textures in the quartz veins. Gold exists as disseminated within quartz veins. Silicification, argillization and propylitisation are characteristic alteration types in the study area. Alteration types, textures and gold enrichment in the quartz veins indicate that the Kızıltepe area is similar to volcanic hosted epithermal gold mineralization.

This study was conducted on the stream sediment samples that collected from 28 different sites of Kızıltepe area. These samples were classified to three different fraction size (2mm-500 micrometer, 500-177 micrometer and <177 micrometer). Additionally in order to prepare the fourth fraction from the same point sample the bathe technique was used and all analyzed. The average gold values for each size fraction were determined as 2.7, 3.7 and 14.6 ppb respectively. The average value for the bathe technique was found as 4.6 ppb. The maximum and the highest average of the gold content were obtained from the sub 177 micrometer fraction. In this study area, as the particles get smaller the liberation degree increases, therefore it is found that there is an reverse relationship between the gold values and the particle size. Additionally bate technique is an appropriate methodology for stream sediment sampling on basis of the fraction size.
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