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Coğrafi bilgi sistemleri (CBS) ve Uzaktan Algılama (UA) oldukça teknik konulardır ve kullanımı teknik deneyimler ile sınırlıdır. Bununla birlikte günümüzde internet ve Google Earth (GE) Microsoft Virtual Earth gibi ücretsiz programlar, tecrübesiz kişilerinde CBS kullanımına olanak sağlamaktadır. CBS ve UA tekniklerinin uygulandığı doğal kaynak yönetimi, mühendislik çalışmaları gibi konular daha güvenilir ve hızlı sonuçlanmaktadır. Burdur (GB Türkiye) çevresinin jeolojisi çeşitli araştırmacılar ve kurumlar tarafından önceden de çalışılmış ancak CBS ve UA’nın kullanıldığı bir haritalama çalışması yapılmamıştır. Bu nedenle Burdur’un güneyinde yaklaşık 250 km2’lik bir alanın genel jeolojisi çalışılmış ve CBS ortamında yeniden haritalanmıştır. Saha çalışmalarının planlanması, verilerin değerlendirilmesi, haritalama, raporlama gibi aşamalarda GE sağladığı avantajlardan dolayı CBS platformu olarak kullanılmıştır. Önceki jeoloji haritaları, topoğrafya haritaları, SPOT, ASTER, Landsat gibi uydu görüntülerinden elde edilmiş görüntü analizleri ve GPS ile alınan arazi verileri GE'e aktarılmış ve GE tarafından sağlanan uydu görüntüleri ile birlikte değerlendirilerek sahanın 1:25.000 ölçekli jeoloji haritası yapılmıştır. Haritalamada arazi verileri ve görsel yorumlamanın yanı sıra; renk, bitki örtüsü, vadi sistemi ve engebe gibi UA parametreleri kullanılmıştır. Sahada gözlenen karbonatlı, kırıntılı, ofiyolitik, volkanik kayaçlar, eski gölsel çökeller, travertenler ve  güncel sedimanlar, GE tarafından sağlanan uydu görüntülerinde ilgili parametrelerin kullanımı ile görsel olarak birbirlerinden ayrılabilmiştir. 
Çalışmada GE’in sağladığı avantajlar: (1) Anlaşılır arabirimi ve çevrimiçi katmanları sayesinde çalışmaların organize edilmesini kolaylaştırmaktadır. (2) Sunduğu 3 boyutlu arazi katmanı ile  saha farklı açılardan incelenebilmektedir. Böylelikle çalışmanın yorumlanmasına katkı sağlamakta ve hata payını en aza indirmektedir. (3) İçerdiği yaklaşık 1m. mekansal çözünürlüklü uydu görüntüleri görsel yorumlamada ve sahada gözden kaçan ayrıntıların tesbitinde çok kullanışlıdır. (4) Arazi verileri ve hazırlanan haritalar “kmz” formatında ilgililerin kullanımına çevrimiçi ya da çevrimdışı olarak sunulabilmektedir. GE kullanımı sırasında karşılaşılan olumsuzluklar ise: (1) Farklı tarihlere ait uydu görüntülerinin mozaiklenmesinden kaynaklanan renk değişiklikleri ve kaymalar. (2) Çalışılan sahanın tamamına ait yüksek mekansal çözünürlüklü görüntülerin olmayışı (GE belirli zaman aralıkları ile mevcut görüntüleri yüksek çözünürlüklüleriyle güncellemektedir). (3) Çizim araçlarının kısıtlı olması ve kartografik çalışmalar için geliştirmeler/eklentiler yapılması gerekliliğidir. Sonuç olarak bu çalışmada yapılan harita ile önceki haritalar karşılaştırıldığında; dokanaklar, tektonik yapılar gibi unsurlar GE tekniğinin daha güvenilir sonuçlar verdiğini göstermektedir. Ayrıca GE ile CBS’nin çok fazla teknik bilgi ve pahalı programlara gereksinim duymadan ilgili herkes tarafından kullanılabileceği görülmektedir. 

Anahtar Sözcükler: Burdur, Google Earth, CBS, Uzaktan Algılama, Jeolojik Haritalama, GB Türkiye
Use of Google Earth® as a GIS platform in Geological Mapping:
Burdur (SW Turkey) Example

Kubilay Uysal, Kerem Hepdeniz & Murat Şentürk
Süleyman Demirel Üniversitesi, Jeoloji Mühendisliği Bölümü, TR(32260 Isparta, Türkiye 

(E-mail: kubish@gmail.com) 

	


Geographic Information System (GIS) and Remote Sensing (RS) have been a highly technical domains and their usage has been limited to technical experts. However, recently with the advent of internet and freely available applications such as Google Earth (GE), Microsoft Virtual Earth etc.  enable non experts to use GIS. Tasks used GIS and RS techniques like natural resource management, engineering works etc. resulted more reliable and faster. Around Burdur (SW Turkey) different geological researches  were made by the researchers and institutions, but there was no mapping study use of  GIS and RS. That’s why, about 250 sq.meter area at the South of  Burdur was examined and remapped in GIS environment. Planning the field work, evaluation of data, mapping and reporting stages GE used as GIS platform because of the advantages. Previous geological maps, topographic maps, SPOT, ASTER, Landsat satellite images analysis results, field data collected by GPS were transferred into GE. This layers and  satellite images provided by GE evaluated together and 1/25.000 scale geological map of the study area was prepared. Also RS parameters such as color, vegetation, valley system and morphology were used at mapping stage as well as visual interpretation and field data. Carbonates, clastics, ophiolites, volcanic rocks, old lacustrine sediments, travertines and recent sediments which observed on the field works also identified and separated visually by using related parameters in satellite images provided by GE.
Advantages of the GE in this study: (1) understandable interface and online layers makes it easier to organize the study. (2) three dimensional layer (terrain) make possible to examine the field from different angles. Thus it helps to interpretation and minimize mistakes. (3) Included satellite images that have approximately 1 meter spatial resolution are very useful for visual interpretation and in determining the detail which escape the observation at the field work (4) Field data and prepared maps, can be present in “kmz” format the usage of the interested persons online or offline. Disadvantages of the GE in this study: (1)Mosaic of the satellite images taken in different dates cause color changes and sliding (2) There is no high spatial resoluted images all around the study area (GE update existing images with high resoluted periodically) (3) Limited drawing tools and it needs developments/additions for cartographic studies. Consequently comparing of the previous maps with map made in this study, contents such as borders, tectonic structures shows GE technique gives more reliable results. Also it appeared that GIS can be use by any person with GE without technical knowledge and expensive programs.
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