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Kuzey Anadolu Fay Sistemi (KAFS), doğuda Karlıova ile batıda Saroz Körfezi arasında Karadeniz kıyısına kabaca paralel uzanan, yaklaşık 1200 km uzunluğunda geniş bir içbükey yay çizmektedir. Jeodezik veriler KAFS üzerinde yılda 24±1 mm sağ yanal harekete işaret ederken, hattın güneyindeki Anadolu levhası saat yönünün tersine dönmektedir. KAFS’nin geometrisinde görülen en belirgin saçılma, doğuda Niksar’dan batıda Çorum’a kadar devam eden ve KAFS’den ayrılan iki yan kol ve ilişkili fay segmentlerinin oluşturduğu kama şekilli alanda görülür. Amasya Makaslama Zonu (AMZ) olarak adlandırılan bu alan içerisinde genç havzalar, aktif yükselimler ve belirgin bir sismik aktivite bulunmaktadır. Neotektonik dönem içerisinde gelişen AMZ’nun evriminin anlaşılabilmesi için havza çökellerinin stratigrafisi, fasiyes toplulukları ve memeli fosilleri yardımıyla yaşları araştırılmıştır. Elde edilen bulgular, makaslama zonunda bugüne kadar Geç Miyosen’de olduğu düşünülen havza oluşumunun Orta Pliyosen’de başladığını ve sınır faylarının zaman içerisinde aktifliğini kaybederek yerlerini D(B doğrultulu devamlı hatlara bıraktığını göstermiştir. Bu dönem aynı zamanda AMZ içerisinde blokların tanımlandığı güncel tektonik dönemin başlangıcına karşılık gelmektedir. Havza çökellerini kesen faylardan derlenen kinematik verilerin analizi, havzaların, günümüze oldukça benzer, KD(GB yönlü genişlemeli bir gerilme rejimi içerisinde oluştuğunu göstermektedir. Bu genel çerçevenin yanısıra bulgulanan yerel gerilme terslenmelerine ait veriler ise makaslama zonu içerisinde son dönemde tanımlanan bloklar arasında diferansiyel hız ve rotasyonel farklılığı işaret etmektedir. Bu çalışmada, geniş bir alan içerisinden toplanan yaş ve kinematiğe ait veriler, KAFS’nin bölgesel özellikleri ve evriminin anlaşılmasına, bunun yanısıra bölgenin güncel deprem tehlikesinin tanımlanmasına yardımcı olmaktadır.
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The North Anatolian Fault System (NAFS) forms the northern boundary of the Anatolian plate and is characterized by a right-lateral strike slip motion. The system starts approximately at 40° east and ends at 26° west forming a broad arc roughly parallel to the coast of the Black Sea following a former suture zone. On the large-scale, one observes a 24±1 mm/yr slip on the NAFS and a very comfortable, nearly rigid counterclockwise rotation of the Central Anatolian Block with respect to the stable Eurasia that fits very well the GPS data. The only visible perturbations to the smooth geometry of the NAFS are two main splay faults with several related minor fault segments that bifurcate from the main fault line at around 34(37° E longitude possibly due to the convexity of the NAFS geometry. These secondary fault structures show remarkable morphological expression accompanied with elongated basin formations, narrow uplifts and microseismicity. These basins were used to be regarded as Late Miocene in age but precise micromamal dating of the related basin stratigraphy indicate that branching off the NAFS main strand and basin formation at the shear zone initiated at Middle Pliocene and evolved to the south. The activity of basin bounding faults decreased later on and E(W-trending transcurrent splays are formed as a part of shear zone evolution. All these structural elements indicate progressive development of a broad dextral shear zone (named Amasya Shear Zone) located within the Anatolian micro-plate. Kinematic data derived from the basin sediments indicate a NE(SW extension direction during basin formation which is identical to recent stress tensor deforming the area. On the other hand, localized but significant kinematic incompatibilities (reverse extension directions) are observed probably formed due to differential slip and rotational behaviors of the defined blocks.

Understanding the properties of the study area will improve our knowledge on shear zone evolution within the NAFS and help to built the seismic hazard evaluation of a large intensely populated area.
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