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ÖZ
Ege Bölgesinde yeralan Büyük Menderes Grabeni’nin batısında bulunan Ömerbeyli-Germencik jeotermal alanı, Türkiye’nin Kızıldere jeotermal sahasından sonra ikinci büyük yüksek entalpili jeotermal sahasıdır. Söz konusu alanda, 1982-1986 yılları arasında Maden Tetkik ve Arama Genel Müdürlüğü tarafından derinlikleri 200-2398 m. arasında değişen 9 adet sondaj açılmıştır. Kotlarının deniz seviyesinden yüksekliği 53-120 m. arasında değişen bu kuyulardan 203-230 oC arasında değişen sıcaklıklarda jeotermal akışkan elde edilmiştir. Jeotermal alanın güneyinden geçen Menderes nehrinin vadi taban kotunun denizden yüksekliği ise çalışma alanı yakınında ortalama 20 m. dolayındadır. 

Ayrıca yine Maden Tetkik ve Arama Genel Müdürlüğü tarafından 2000-2002 yılları arasında “Büyük Menderes Grabeninde Yeralan Yüksek Sıcaklıklı Jeotermal Akışkanlarda Yaş ve Köken Tayini” projesi yürütülmüştür. Söz konusu jeotermal sahada yeralan akışkanları gruplandırmak, yeraltında geçirmiş olduğu jeokimyasal süreçleri, kökenlerini ve dolaşım sürelerini belirlemek amaçlanmıştır. Bu amaçlar doğrultusunda su kimyası, δ18O, δ2H, δ3H, δ13C ve 14C izotop örneklemeleri yapılmıştır.
Çalışma alanındaki jeotermal suların kimyasal yapısı Na-Cl-HCO3 tipindedir. Ömerbeyli-Germencik jeotermal sahasındaki üç adet kuyudan yapılan örneklemelerde Na iyonu 58-68 meq/l, Cl iyonu 40-48 meq/l, HCO3 iyonu ise 21-27 meq/l arasında değişmekte iken Bozköy A2 kuyusunda bu değerler sırasıyla 46 meq/l 23 meq/l ve 35 meq/l dir. ÖB-9 sondajı ile Bozköy sıcak su kaynağında önceki yıllarda yapılan 3He, 4He ve 20Ne asal gaz izotop içeriklerinin %99 oranında kabuksal kökenli olduğunu saptanmıştır. NETPATH jeokimyasal model programı yardımı ile yapılan 14C izotopu yaşı jeotermal kuyularda 40.000 yılın üzerinde, Bozköy-Alangüllü MTA2 kuyusunda ise 50.000 yıl olarak hesaplanmıştır. 
Gerek asal gaz verilerinin sulardaki gazın kabuksal kökenli olduğunu göstermesi, 14C izotopu dolaşım süresinin 14C izotopunun üst limitine gelmiş olması ve gerekse çalışma alanının denize olan uzaklığı göz önüne alındığında, jeotermal sular denizel kökenli olmalıdır. Bu durum, Pleyistosen döneminde Akdeniz’in 6. denizel izotopik dönem sonrası meydana gelmiş bir ve/veya bir kaç tane büyük transgresyonunun çalışma alanını kaplamış olması ile açıklanabilir. Bölgedeki kırık ve fay sistemleri boyunca yeraltına süzülen deniz suları rezervuarda birikmiştir. Daha sonra ortam tekrar karasallaşmış ve grabenin üst kotlarından yeraltına süzülen yağışlar rezervuardaki tuzlu suyu seyreltmiştir. Bugün bu tuzlu su %7-8’lik bir oranda bulunmaktadır.

ABSTRACT

Ömerbeyli-Germencik geothermal field, situated in Buyuk Menderes graben of the Aegean Region, next to Kizildere geothermal field, is potentially the second high enthalpy geothermal field of Turkey (MTA). From 1982 to 1986, MTA has drilled 9 wells, with depths ranging between 200 and 2398 m. The base elevations of these wells are 53-120 m above sea level.The valley basement altitute of Buyuk Menderes river, which flows through the south part of the field, is 20 m asl. Geothermal fluids at temperatures between 203-230 oC, have been obtained from the drilled wells.

Between years 2000 and 2002, an investigation project named as “The Mean Residance Time and the Origine of High Enthalpy Geothermal Fluids in Menderes Graben” was carried out by General Directorate of Mineral Research and Exploration of Turkey. In this study; classification, mean residence time determination and the evolution processes of geothermal fluids involved in the Gaben, have been studied. With this aim, beside sampling for water chemistry, sampling for δ18O, δ2H, δ3H, δ13C and 14C isotopes were realized.
The waters found in the study area belong to Na-Cl-HCO3 type. Three wells that were sampled from Ömerbeyli-Germencik geothermal field contain Na, Cl, and HCO3 ions in concentrations of 58-68 meq/l, 40-48 meq/l and 21-27 meq/l respectivelly. On the other hand, the consentration of the same ions (Na, Cl and HCO3) in Bozkoy A2 well, is in the order of 46 meq/l, 23 meq/l and 35 meq/l. Previous studies of 3He, 4He ve 20Ne noble gases isotope analyses from OB-9 well and Bozkoy hot spring show a dominancy of 99 % derivation from crustle origin. The ages of geothermal fluids with 14C isotope by using NETPATH model, were calculated to be over 40.000 years for the wells in Germencik and over 50.000 years for Bozkoy Alangullu MTA2 well. 
Taking into consideration the sea distance, either the indication of noble gases that are crustle originned and either 14C age determination pointing out to upper limits, reveal that geothermal fluid should be of marine origin. This situation can be explained by sequent transgration that repeated at least more than one during the Pleistocene period, covering study area before sixth marine isotopic stage. In the studied area, water that infiltrated through faults and fissures has been accumulated in the reservoir. After the environment has become terrasterial, the infiltrated precipitation from upper part of the graben has diluted the ancient seawater in the reservoir. Presently, it is determined that 7-8 % of the geothermal fluid is consisted of paleo-seawater in the reservoir. 
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