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- JEOLOJİ MÜHENDİSLERİ ODASI (JMO) GÜNEY MARMARA ŞUBESİ YÖNETİMİ, NİLÜFER BELEDİYE BAŞKANI MUSTAFA BOZBEY’İ MAKAMINDA ZİYARET ETTİ.

- JMO YÖNETİM KURULU BAŞKANI ENGİN ER, BAŞKAN BOZBEY’E NİLÜFER BELEDİYESİYLE JEOLOJİK KONULARDA ORTAK ÇALIŞMA ÖNERİSİ İLETTİ.

- ER: NİLÜFER BELEDİYESİ, BİR JEOLOJİ MÜHENDİSİ İSTİHDAM EDEREK, BURSA’NIN DİĞER BELEDİYELERİNE BU KONUDA DA ÖRNEK OLABİLİR…


- ER: ÇALIŞMALARIMIZZA SADECE BURSA DİYE BAKMIYORUZ. ÇANAKKALE, BALIKESİR VE YALOVA’DA GÖREV ALANIMIZDA… ÇOK ÖNEMLİ PROJELERE EL ATACAĞIZ…

BURSA - Jeoloji Mühendisleri Odası Güney Marmara Şubesi (JMO) Yönetim Kurulu Başkanı Engin Er ve yöne yönetim, Nilüfer Belediye Başkanı Mustafa Bozbey’le bir araya geldi. Er, Başkan Bozbey’e, odanın sorunlarını ve çözüm önerilerini aktarırken, belediyenin jeolojik çalışmaları konusunda işbirliği teklif etti.

JMO Güney Marmara Şubesi Yönetim Kurulu Başkanı Engin Er ve oda yönetimi Nilüfer Belediye Başkanı Mustafa Bozbey’i makamında ziyaret etti. Odanın mesleki alanı kapsayan çalışmalar konusunda belediyeyle birlikte aktif olarak işbirliğine talip olduğunu söyleyen Engin Er, çok önemli projelere el atacaklarını ve oda olarak bütün amaçlarının Bursa’ya ve Güney Marmara bölgesine hizmet etmek olduğunu söyledi.

“ORTAK ÇALIŞMA İÇİNDE OLMAK İSTİYORUZ”

Jeolojik açıdan Nilüfer’in bazı problemlerinin olduğunu hatırlatan Engin Er, “Gerek uygulama gerekse ilçenin jeolojik yerleşimleri açısından sıkıntılar var. Bu konuda sizinle ortak çalışma içinde olmak istiyoruz. Belediyenize bu açıdan yardımcı olmak istiyoruz” ifadelerini kullanarak Nilüfer Belediyesi ile birlikte hareket etmeye hazır olduklarını açıkladı.

“BELEDİYENİZDE JEOLOJİ MÜHENDİSİ İSTİHDAM EDİN”

Belediyelerde zaman zaman yanlış uygulamalar yapılabildiğini ifade eden Er, “Jeolojik çalışmaları yorumlayabilen bir jeoloji mühendislerini istihdam etmenizi istiyoruz. Jeoloji mühendisleri temsilcisinin sizde de bulunması gerekir. Zemin bina ilişkisini kontrol eden bir yapı mutlaka belediyeniz bünyesinde de oluşturulmalı. Sizin adınıza uygulamada binaları kontrol eden biri olmalı” diyerek Bozbey’e öneride bulundu. Nilüfer Belediyesi’nin Bursa’da örnek çalışmalar yaptığına işaret eden Engin Er, belediyenin bir jeoloji mühendisi istihdam ederek bu konuda da Bursa’daki diğer belediyelere öncülük edebileceğini dile getirdi.

ODA İÇİN YENİ YER TALEBİ…

Jeoloji Mühendisleri Odası Güney Marmara Şubesi Yönetim Kurulu Başkanı Engin Er, Bursa, Çanakkale, Balıkesir ve Yalova’yı kapsayan büyük bir meslek örgütü olduklarını anımsatarak, Başkan Bozbey’den odanın halen kullanılan yerinden daha geniş bir çalışma merkezine ihtiyaç duyduğunu da aktardı. Er, “Odanın mevcut yerinde kımıldamaya bile imkânımız yok. Çalışma yerimiz hiç uygun değil. Bizim daha geniş bir oda merkezine ihtiyacımız var. Biz çalışmalarımıza sadece Bursa diye bakmıyoruz. O yüzden artık kullandığımız oda merkezi bize yetmiyor” dedi.

Engin Er’in öneri ve taleplerine sıcak bakan Nilüfer Belediye Başkanı Mustafa Bozbey de, ziyaret için oda yöneticilerine teşekkür etti ve JMO’nun sorunlarının çözümü konusunda ilgili yerlerle görüşme yapacağını açıkladı.
