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Tavşanlı Zonu’nda Bursa Güneyinde Ordovisyen Yaşlı Jadeitli Metagranitoid: Anatolid-Torid Bloku kuzeyinde Ordovisyen magmatizması
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ÖZ

Tavşanlı Zonu, Anatolid-Torid blokunun Kretase’de kuzeye Neo-Tetis dalma-batma zonu içine dalan ve burada mavişist-eklojit fasiyesinde metamorfizma geçiren kesimini temsil eder.   Tavşanlı Zonu içerisindeki düzenli mavişist istifi altta kalınlığı 800 metreyi geçen mikaşistlerden, mikaşistleri üzerleyen muhtemelen Mesozoyik yaşta mermerlerden ve mermerler üzerine gelen metabazit-metaçört istifinden yapılmıştır.  İstif Geç Kretase’de (~80 Ma) ~24 kbar basınç ve ~430 (C sıcaklıkta başkalaşım geçirmiştir.  Düzenli mavişist istifi üzerine tektonik dokanaklarla ofiyolitli melanj ve/veya esas olarak peridotitten oluşan ofiyolit kütleleri gelir.

Kuzeybatı Anadolu’da Bursa-Orhaneli’nin çevresinde yaygın mostra veren mavişist fasiyesinde metamorfizma geçirmiş mermer ve mikaşistler içinde yaklaşık 400 kalınlıkta bir metagranitoid kütlesi saptanmıştır.    Metagranitoid esas olarak jadeit ve kuvarstan oluşur, ayrıca az miktarda kloritoid, lavsonit, glokofan, ve fengit ihtiva eder.  Metagranitoidin mikaşist ve mermerler ile olan sınırında metamorfizma-sonrası herhangi bir makaslanma veya faylanma izlenmez.  Bu gözlem, ve metagranitoid ile mikaşistlerde saptanan benzer yüksek basınç mineral parajenezleri (özellikle jadeit + kloritoid + kuvars), metagranitoidin düzenli mavişist istifi ile beraber mavişist fasiyesinden başkalaşım geçirdiğini göstermektedir.

İki metagranitoid numunesinden elde edilen 16 tane zircon, Pb-Pb evaporasyon yöntemi ile yaşlandırılmıştır.  Tüm zirkonlar Ordovisyen yaşlar vermiştiş, ortalama yaş Orta Ordovisyen’dir (467.0 ± 4.5 Ma).  Zirkonlardan elde edilen bu yaşlar metagranitoidin kristalenme yaşı olarak yorumlanmıştır.  Ayrıca metagranitoidin çevresindeki mikaşistlerden alınan bir numuneden elde edilen onaltı kırıntılı zirkon Kambriyen-Ordovisyen (530-450 Ma) ve Karbonifer  (~310 Ma) yaşları, bir zirkon ise geç Arkean yaşı (2563 Ma) vermiştir.  Kırıntılı zirkon yaşları metagranitoidin mikaşistlerin içindeki bir sokulumdan ziyade allokton konumlu bir kütle olduğunu gösterir.  Metagranitoidi çevreleyen kayaçlarda  moloz akıntısı veya tane akıntısı olarak yorumlanabilecek metakonglomeraların bulunmaması, metagranotoidin ufak bir tektonik dilim olduğuna işaret etmektedir.   Ayrıca kırıntılı zirkon yaşları, mavişist fasiyesinde başkalaşım geçirmiş mikaşistlerin ilksel çökelim yaşının Karbonifer sonrası, muhtemelen Triyas olduğuna işaret eder.
İzmir-Ankara kenedinin hemen güneyinde mostra veren bu kütle, Anatolid-Torid blokunun kuzey kesimlerinde Ordovisyen granitoidlerinin var olduğuna işaret etmektedir.  Bu granitoidler muhtemelen Gondwana kıtası kuzey kenarının Ordovisyen’deki riftleşmesi sırasında gelişmiş  asitik sokulumlardır.  
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ABSTRACT

The Tavşanlı Zone represents the northern margin of the Anatolide-Tauride Block that was subducted during the  Cretaceous and was metamorphosed in blueschists and eclogite facies.  The coherent blueschist sequence in the Tavşanlı Zone consists of metapelitic micaschists, over 800-m in thickness, overlain by Mesozoic marbles, which are in turn overlain by a sequence of metabasite and metachert.  The whole sequence was metamorphosed during the Late Cretaceous (~80 Ma) at pressures of ~24 kbar and temperatures of ~430 (C.  The coherent blueschist sequence is tectonically overlain by ophiolitic melange or by ophiolite, largely represented by peridotite.

A metagranitoid, about 400 m thick, was found in the region of Bursa-Orhaneli in northwest Turkey within the blueschist facies micaschists and marble.  The metagranitoid consists essentially of jadeite and quartz with lesser amounts of chloritoid, lawsonite, glaucophane and phengite.  No post-metamorphic shearing or faulting are observed along the the metagranitoid-micaschist or metagranitoid-marble contacts.  This, and the common high-pressure mineral assemblages in the micaschists and in the metagranitoid (especially the jadeite + chloritoid + quartz assemblage) indicates that the metagranitoid has been metamorphosed at blueschist facies together with the enclosing micaschist and marble sequence.
Sixteen zircons from two samples of jadeite-metagranitoid were dated using the Pb-Pb evaporation technique.  All the zircons gave Ordovcian ages with a Middle Ordovician mean age of   467.0 ± 4.5 Ma.  These zircon ages are interpreted as the age of crystallization of the granitic magma.  A sample from the micaschists around the metagranitoid yielded sixteen Cambro-Ordovician (530-450 Ma) and Carboniferous (~310 Ma) detrital zircon ages and one zircon yielded a late Archean age of 2563 Ma.  The ages from the clastic zircons indicate that the metagranitoid is not an intrusion into the micaschists but is allochthonous.  The absence of metaconglomerates, which can be interpreted as debris or grain flows within the micaschists and marble, suggest that the metagranitoid is a tectonic sliver from the basement.  Furthermore the clastic zircon ages show that the depositional age of the micaschists is post-Carboniferous and probably Triassic. 

The metagranitoid, which crops out immediately south of the İzmir-Ankara suture, indicates the presence of Ordovician plutons on the northern margin of the Anatolide-Tauride Block.  These granitoids probably formed during the Ordovician rifting events along the northern margin of the Gondwana.
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