Yozgat Güneyi’nde Geç Paleosen–Erken Orta Eosen Zaman Aralığındaki Karasal Dönemin Bir Kanıtı: Divanlı Formasyonu, Orta Anadolu, Türkiye
Hasan Çelik ve Ahmet Korkmaz

Bozok Üniversitesi, Mühendislik ve Mimarlık Fakültesi, Jeoloji Mühendisliği Bölümü, 
66100 Yozgat (E-mail: hasan.celik@bozok.edu.tr)
	


Yozgat güneyinde Divanlı köyü çevresinde tip kesiti ölçülen, stratigrafisi ve çökelme ortamı ortaya konan karasal çökeller ilk kez bu çalışmada ‘Divanlı formasyonu’ olarak adlandırılmıştır. 
Divanlı çevresinde dar alanlarda yamalar şeklinde yüzeylemelere sahip olan bu formasyon, önceki çalışmalarda geç Maastrihtiyen–erken Paleosen zaman aralığında oluştuğu belirtilen Yozgat Batoliti’nin aynı dönemde bölgeyi etkisi altında bulunduran sıkışmalı tektonik hareketler sebebiyle yükselerek yüzeye çıkmasını takip eden ayrışma, aşınma ve taşınma olayları sonucunda alüvyon yelpazesi ortamında biriken çökellerle temsil olunmaktadır. 
Kalınlığı 5 m ile 22 m arasında değişen formasyon, malzemesinin %90’ dan fazlasını Yozgat Batoliti’ne ait granitoyidlerden alır. İçerisinde boyutları 1 metreye kadar ulaşabilen oldukça köşeli granit parçaları bulunan birim, kırmızımsı kahverengi ve bol kuvars taneleri bulunduran bir matrikse sahiptir. 
Divanlı formasyonu, Yozgat Batoliti’ne ait derinlik kayaçları üzerinde uyumsuzlukla bulunurken, Orta Eosen transgresyonu ile Yozgat güneyini etkisi altına alan oldukça sığ, sakin denizel ortamda çökelen Kocaçay Formasyonu’na ait bol Nummulitli, kumlu, çakıllı ince ve dalgalı tabakalı kireçtaşları tarafından uyumlu olarak üzerlenir.
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The stratigraphy and depositional environment of continental sediments exposed around Divanlı village has been studied along a type section and termed, as for the first time, ‘Divanlı formation’.

The unit crops as small patchy outcrops in around Divanlı village. The unit is represented by alluvial fan deposits, derived from upper Maastrichtian–lower Palaeocene Yozgat Batholith subsequent its arrival to surface during compression deformation. The weathering and erosion of the batholith provided to source area for the continental sediments.
The thicknes of the formation varies between 5 m and 22 m and more than 90%  components were derived from the granitic rocks of the batholith. The sediments contains angular granitic fragments, reaching up to 1 m; the matrix is typicall redish-brownish in colour and consists of about 100% quartz sands and gravels.

Divanlı formation unconformably overlies the granitic rocks of  the batholith. To the south of Yozgat, Divanlı formation is covered by the sandy, gravelly sediments with thin and undulated limestone beds of Kocaçay Formation, which was accumulated in a  very shallow, quite shelf water during the Eocene  transgression.
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