1

TMMOB  JEOLOJİ MÜHENDİSLERİ ODASI

ADANA ŞUBESİ

A
Cemalpaşa Mah. Bahar Cad. Eras Apt No:27 Kat:1 No:4 Adana
 Tel:0 322 459 39 59    Fax: 0 322 456 09 00        e-mail: adana@jmo.org.tr.









26.06.2006
BASIN AÇIKLAMASI

Adana-Ceyhan’da 27 Haziran 1998 günü saat 16.55’te meydana gelen aletsel büyüklüğü 6.3 olan, 145 vatandaşımızın ölümüne, çok sayıda insanın yaralanmasına, 8.870’i ağır olmak üzere 61.231 konut ve 402’si ağır olmak üzere toplam 3.713 işyeri hasar görmesine neden olan depremin üzerinden 8 yıl geçti.

% 93 aktif deprem kuşağı üzerinde bulunan ve nüfusun yaklaşık % 98 ‘i deprem riski altında olan ülkemizde, uyarılar dikkate alınmadığı için doğa olayları  afete dönüşmektedir. Depremlerde binlerce insanımızı yitiriyor önemli maddi kayıplara uğruyoruz. Doğal afetlerin (deprem,heyelan,sel,çığ v.s) türü ne olursa olsun her yıl ortalama GSMH ‘nın % 3 ‘ü oranında zarara neden olmaktadır.

Bölgemiz deprem bölgesi olduğuna göre, günümüzde ve gelecekte de şu yada bu şiddette depremler olacaktır. Bu bilimsel ve tarihi gerçekleri göz önüne alarak, bir doğa olayının doğal afete dönüşmemesi için, depremden sonra yaraları sarmanın yanısıra  önemli olan deprem öncesi önlemlerin alınmasıdır. Deprem zararlarının azaltılması, her şeyden önce bu konudaki temel politikanın saptanmasına bağlıdır. Depremden sonra çare arama politikası yerine, deprem öncesi önlemleri içeren halkın yararına bir deprem politikası oluşturulmalıdır.

Depremlerden en az zararla kurtulmak ve gerekli önlemleri almak elimizdedir. Bunun için yeni yerleşim alanlarının seçiminde, her tür ve ölçekteki yerleşim planlama kararlarının Afet Tehlike Haritaları, Mühendislik jeolojisi ve hidrojeoloji haritaları, mikro bölgeleme  ile plana esas jeolojik – jeoteknik etütler gibi temel verilere dayandırılmasını, afet tehlike ve risk verilerinin yönlendirici kabul edilmesini sağlayacak düzenlemeler yapılmalıdır. İmar planına esas jeolojik – jeoeknik etüt çalışmaları bölgemizde ve   ülkemizin her yeri için zorunlu kılınmalıdır. Depremle ilgili mühendislik disiplinlerin yerel yönetimlerde görev olması zorunlu hale getirilmelidir.

Ülkemizde de Osmanlı İmparatorluğu döneminde yapılaşma ve yerleşmelerle ilgili çeşitli düzenlemeler yapılmış olmasına rağmen, bunlar daha çok büyük depremler veya yangınlardan sonra İstanbul için getirilen çeşitli yapı ve yerleşme yasakları olmaktan öteye gidememiş ve çeşitli nedenlerle de etkin olarak uygulanamamıştır. Ancak tüm gelişmelere rağmen Türkiye’de etkin bir yapı denetim sisteminin kurulmadığı, 17 Ağustos 1999 İzmit Körfezi ve 12 Kasım 1999 Düzce depremlerinin yol açtığı büyük can ve mal kayıpları karşısında, yeniden gündeme gelmiştir. 1950’lerden sonra yaşanan hızlı göçler ve plansız sanayileşme eğilimleri, çarpık ve kaçak kentleşme ve denetimsiz yapılaşma olgusunu hızla artırmış ve o tarihe kadar çıkarılmış olan yasa ve yönetmelikler kısa süre içersinde uygulanamaz hale gelmiştir.

Üzerinde yıllardır çeşitli tartışmalar, çözüm yolları arayışları ve yasa taslakları hazırlanmış olmasına rağmen, maalesef 17 Ağustos 1999 İzmit Körfezi ve 12 Kasım 1999 Düzce depremlerine kadar, yapı denetimi konusunda ciddi adımlar atılamamıştır. Ancak 20 bin civarında kişinin ölümüne, 40 bin kişinin yaralanmasına ve 19 bin civarında yapının tamamen veya kısmen çökmesine ve ülkeye 15 milyar dolar civarında ekonomik kayba yol açan 1999 depremleri üzerine, bu konuda somut adımlar atılmasının gerektiği yetkililerce anlaşılmış ve depremler sonrasında TBMM tarafından Hükümete verilen 4452 sayılı Yetki Kanununa dayandırılarak, 595 sayılı “Yapı Denetimi Hakkında Kanun Hükmünde Kararname” yayımlanmıştır.

Yapı denetimi kapsamında  19 il pilot bölge olarak seçilmiştir. Adana bu illerden birisidir. Ancak yasalarda yapılan son değişikliklere rağmen uygulamada hala zaman zaman aksaklıklar görülmektedir. Yapı denetiminin tüm illerde uygulanması için gerekli yasal düzenlemenin yapılarak daha sağlıklı bir hale getirilmesi gerekmektedir. Ayrıca 7269 Sayılı Afetler Yasası, 3194 Sayılı İmar Yasası başta olmak üzere yerleşimleri doğal afetlere karşı güvenli kılacak çalışmalara atlık oluşturan yasalar akıl, bilim, mühendislik normlarını temel almak üzere ve meslek odalarının görüşleri alınarak yeniden düzenlenmelidir.

Bir doğa olayı olan depremlerin afete dönüşmemesi için alınacak önlemlerin başında, günü kurtaran rantçı, spekülatif ve faydacı anlayışların terk edilerek akla, bilime ve plana dayanan yerleşim politikalarının hayata geçirilmesi ve mühendislik ilke ve normlarına dayanan güvenli yapılaşmanın sağlanması gelmektedir.

Anayasamızdaki “ Her yurttaş için daha güvenli, daha sağlıklı bir çevrede yaşamak temel bir insan hakkıdır” ifadesini hatırlatır saygılar sunarız.
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