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ÖZ

İncelenen cevherleşmeler Sincik (Adıyaman)’in yaklaşık 15 km güneydoğusunda, Ormanbaşı Tepe mevkiinde yer almaktadır. İnceleme alanı Güney Doğu Anadolu Bindirme Kuşağı ile Toros Orojenik Kuşağı içerisinde  bulunmaktadır. Cevherleşme alanında görülen litoloji toplulukları; Paleozoyik yaşlı Pütürge Metamorfitleri, Jura-Alt Kretase yaşlı Koçali Karmaşığı, Alt Miyosen yaşlı Çüngüş ve Lice Formasyonları ile yine Alt Miyosen yaşlı Fırat Formasyonu’dur. Birimlerin birbirleriyle olan ilişkileri tektoniktir.
GDAB Kuşağında bulunan cevherleşme alanı içerisinde, birçok formasyonun tektonik olarak bir arada bulunmasına karşın, cevherleşmeler sadece Koçali Karmaşığı içerisinde izlenmektedir. Koçali Karmaşığı oluşum itibariyle; Neotetis’in güneydeki bir kolu olarak kabul edilmekte ve Üst Kretase sonunda kuzeye doğru bir yitimle bu okyanusun kapanıp dilimlenerek allokton kütleler halinde Kastel havzasına taşındığı belirtilmektedir (Sungurlu,1974; Şengör ve Yılmaz 1983; Yazgan ve Chessex 1991). İnceleme alanı ve çevresinde temeli oluşturan Koçali Karmaşığı, Ormanbaşı Tepe civarında ekaylanıp Çüngüş ve Lice Formasyonlarının üzerinde yer almaktadır. Karmaşık; spilit, diyabaz, radyolarit, çamurtaşı, kiltaşı, şeyl ve serpantinit ile temsil olunmasına karşın yer yer Çüngüş ve Lice Formasyonlarına ait gereçleride içermektedir. 
Yöredeki cevherleşmeler Koçali Karmaşığı içerisinde K40oD/20oKB konumlu olup, çamurtaşı, diyabaz, spilit ile kiltaşı-şeyllerin  içerisinde taşınmış  merceğimsi ve tabakamsı  şekillerde yer almaktadırlar. Cevherleşmeler genelde masif olup, yer yer ağsı ve saçınımlı olarak da izlenmektedir. Özellikle yüzeyde limonitleşme, hematitleşme, killeşme ve demir şapka (gossan) şeklinde görülürken, MTA tarafından 2006-2007 yılları içerisinde yapılan sondaj çalışmalarında; yüzeydeki demir şapkaların altında piritli cevher kabuğunun bulunduğu (1-5 m kalınlığında kalkopirit saçınım ve damarcıklı masif piritli seviye), daha derinlerde ise saçınım-ağsal pirit-kalkopiritli diyabaz breşlerinin yer aldığı görülmüştür. Yine  sondaj numunelerinden alınan paleontoloji örneklerinde Geç Triyas-Geç Kretase yaşı alınmıştır. Ayrıca Koçali Karmaşığı içerisinde, okyanusal ortamları karakterize eden bakırlı mangan nodülleri de izlenmektedir.   
Cevherleşmeler mineralojik olarak; pirit, markazit, kalkopirit, bornit, sfalerit ve kromitten oluşmaktadır. Örneklerde pirit baskınken, kalkopirit ve sfalerite daha az rastlanılmıştır. Pirit genellikle özşekilli ve düzgün  kenarlıyken; kalkopirit ve sfalerit, pirit tanelerinin arasını dolduran matriks şeklinde izlenmektedir. Masif piritli seviyelere ait jeokimyasal analizlerde Co:Ni oranlarının 1’in üzerinde olması da hidrotermel piritlerin karekteristik özelliklerinden olup, masif-sülfit yataklarının oluşumunda hidrotermal süreçlerin oldukça etkili olduğunu göstermektedir (Güleç ve Erler,1983). Cevherleşmeler dokusal olarak incelendiğinde, düşük sıcaklıkta gelişen ve masif-sülfit yataklarına özgü kollaidal, özşekilli-yarı özşekilli ve kataklastik dokular  gözlenmiştir. Cevherleşmelerin etrafındaki yan kayaçlarda kloritleşme, karbonatlaşma, silisleşme, limonitleşme, hematitleşme ve epidotlaşma gibi alterasyonlar izlenmektedir. Bu alterasyon türleri deniz tabanı volkanitlerinde de sıkça görülmektedir.Ormanbaşı Tepe mevkiinde yapılan yarma ve sondaj örneklerine ait jeokimyasal analizlerde Au-Ag-Cu-Zn elementlerinin ulaştığı en yüksek değer sırasıyla 3480 ppb, 10,7 ppm, % 3,9, % 2,8 şeklindedir. Cevherleşmelere ait tüm jeokimyasal analiz sonuçları değerlendirildiğinde buradaki cevherleşmelerin özellikle Cu açısından önemli olabileceği görülmüştür. Yapılan analizlerde, masif piritli seviyede ortalama % 2 Cu, limonitli-hematitli seviyelerde ortalama % 0,3 Cu değerleri görülmektedir.
Sonuç olarak Ormanbaşı Tepe cevherleşmeleri Koçali Karmaşığı içerisinde yer almakta ve Güneydoğu Anadolu Bindirme Kuşağı üzerinde bulunan Kıbrıs Tipi Masif-Sülfit yataklarının genel özelliklerini göstermektedir. Bu veriler ışığında  Ormanbaşı Tepe’deki cevherleşmelerin; özellikle Derdere (Çüngüş) cevherleşmelerinde (Şaşmaz ve diğ.,1991) olduğu gibi Taşınmış Kıbrıs Tipi Masif-Sülfit (Cu) cevherleşmeleri olduğu düşünülmektedir.
Anahtar kelimeler: Koçali Karmaşığı, Kıbrıs tipi yataklar, masif pirit, kalkopirit, Sincik.
ABSTRACT

The studied mineralizations are situated at Ormanbaşı Tepe, 15 km southeast  of Sincik(Adıyaman). The investigated area is located in South East Anatolia Thrust Zone and Taurus Orogenic Belt. The lithological units outcrop in the mineralization area are; Paleozoic Pütürge Metamorphics, Jurassic-Lower Cretaceous Koçali Complex, Lower Miocene Çüngüş and Lice Formations and Lower Miocene Fırat Formation. The relation between these units are tectonic.

The mineralizations are confined in the Koçali Complex only. Koçali Complex was formed as follows; during the end of Upper Cretaceous a South to North subduction commenced, Neotethis ocean closed and the allochtonous bodies moved to Kastel Basin (Sungurlu, 1974; Şengör ve Yılmaz, 1983; Yazgan ve Chessex, 1991). Koçali Complex, the most lower unit of the study area, thrusts over the Çüngüş and Lice Formations near Ormanbaşı Tepe.  Although Koçali Komplex is represented by spilite, diabase, radiolarite, mudstone, claystone, shale and serpantinite, in places it include the materials belong to Çüngüş and Lice Formations. 

The mineralizations are placed within the Koçali Complex. The position  of ore is N 40۫۫ E/ 20۫ NW. The mineralization bodies are either lense shaped  or stratiform allochtonous within the mudstone, diabase, spilite and claystone-shales. Mineralizations are generally massive, sometimes stockwork and disseminated. The observed ores  out crop as hematization, limonite alteration, argilic alteration and iron crete. Drilling studies made by MTA at 2006-2007. In this studies ore shell containing pyrite (1-5 m thickness) at surface under the iron crete and at deep disseminated-stockwork diabase breccia with pyrite-chalcopyrite observed. Late Triassic-Late Cretaceous age was given on the basis of  paleontological data taken from drilling samples. Besides, cupreous manganese nodules, characterize oceanic enviroment, outcrop  in the clayey parts of Koçali Complex.

The observed ore minerals are; pyrite, marcasite, chalcopyrite, sphalerite, bornite and chromite. Pyrite is the dominant sample. Pyrite generally idiomorphic but chalcopyrite and  sphalerite observed as a martix between the pyrite grains. In geochemical analyses of massive pyritic parts, the ration of Co/Ni is over 1. It is the  characteristics of hydothermal proceses in forming massive sulphide deposits (Güleç and Erler, 1983). Colloidal, idiomorphic-subidiomorphic and cataclastic textures observed in mineralizations. Chloritization, carbonatization, silisification, hematization, limonite and epidote alterations observed in wall rocks near mineralizations. These alteration types usually seen in seafloor volcanics. In geochemical analyses of the drilling samples of Ormanbaşı Tepe the maximum value of Au-Ag-Cu-Zn are in order; 3480 ppb, 7,8 ppm, , %3.9, %2.7. Analysis indicate  that the mineralizations in there are important for especially Cu. Copper contents of  massive pyritic zone is, % 2 and  at hematite-limonite zone it is %0.3. 

As a result, the Ormanbaşı Tepe mineralizations take place in Koçali Complex and exhibit the general features of cyprus type massive sulphide deposits, so it was tought that the mineralizations are cyprus type massive sulphide copper mineralizations as Derdere (Çüngüş) mineralizations (Şaşmaz and etc.,1991) especially  .
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