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Güneybatı Türkiye genişlemeli yeni tektonik bölgeyi temsil eden genişleme türündeki önemli yapılardan birisi Akşehir-Simav Fay Sistemi’dir (ASFS). Akşehir-Simav Fay Sistemi yaklaşık 10-30 km genişlikte, 500 km uzunlukta, KB-gidişli ve çoğunlukla verev atımlı normal faylanma ve ilgili graben ve horstlar ile karakterize edilip şekillenen aktif bir deformasyon alanıdır. Bu deformasyon alanı içinde aktif olarak gelişimini sürdüren grabenlerden birisi Erdoğmuş-Gediz (Kütahya) çöküntü alanıdır. Erdoğmuş-Gediz grabeni 6(10 km genişlikte, 15 km uzunlukta ve DKD(BGB-gidişli üzerlemiş bir havza olup, Akşehir-Simav Fay Sistemi’nin güneybatı yarısı içinde yer alır.
Morfotektonik olarak, Erdoğmuş-Gediz (Kütahya) grabeni iki  ayrı sınıra sahiptir. Bunlardan ilki, daha yaşlı graben dolgusunu da içeren geniş ve yükselmiş havza kenarı, diğeri ise, daha genç graben dolgusunun da içinde çökeldiği dar fakat daha derin havza ortası, başka bir deyişle modern grabendir. Yaşlı graben dolgusu, genel olarak, tabanda andezitik ve bazaltik volkanitler ile bunlara eşlik eden piroklastikler, daha üst seviyelerde ise kömür damarları içeren gölsel kireçtaşı-marn ve kiltaşı ardalanmasından oluşan volkano-sedimanter bir istif ile temsil edilir. Gerek volkanitlerden alınan radyometrik yaşlara ve gerekse değişik fasiyes ve seviyelerden elde edilen fosil içeriğine göre, 368 m kalınlıktaki yaşlı graben dolgusunun yaşı Miyosen-orta Pliyosen olarak belirlenmiştir. Yaşlı graben dolgusu içinde birbirini üzerlemiş iki ayrı fay aynası kayıdı saptanmıştır: (a) genişlemeli fay aynası seti ve (b) daralmalı-genişlemeli fay aynası seti (doğrultu atımlı faylanmanın kayıdı). Daralmalı fay aynası seti diğerini üzerlemiştir. Gerek havza içi dolgusunda ve gerekse havza kenar faylarında ölçülmüş olan genişlemeli fay aynası verilerinin stereografik izdüşümleri, yaşlı graben dolgusunun genişleme türü bir tektonik rejimin denetiminde çökeldiğini ortaya koymuş olup, eski tektonik döneme ait olan bu genişleme rejimi 1. genişleme fazı olarak adlanmıştır. Yaşlı graben dolgusu içinde, egemen eksen gidişi KB olan yüzlek ve haritalanabilir ölçekte çok sayıda kıvrım ile yüzlek ölçeğinde bir seri bindirme fayı gelişmiştir. Gerek doğrultu atımlı fay aynası verilerinin stereografik izdüşümleri ve gerekse kıvrım ve bindirme faylarının analizi, yaşlı graben dolgusunun, DKD(BGB yönünde etkin olan kısa süreli bir sıkşma fazı ile deformasyona uğradığını göstermiştir.
Geç Pliyosen öncesi yaşlı ve deformasyon geçirmiş değişik kayaların aşınım yüzeyi üzerinde açılı uyumsuz olarak yer alan genç graben dolgusu başlıca taraça çakıltaşı, traveten, yaşlı ve genç alüvyon çökelleri, yelpaze-önlük tortulları ve güncel graben ortası sedimanlarından oluşur. Henüz deformasyon geçirmemiş olan genç graben dolgusu, Erdoğmuş-Gediz (Kütahya) üzerlemiş grabeninin Pliyo(Kuvaterner yaşlı sınırları içinde yüzeyler. Gerek yaşlı ve genç graben dolguları içinde ve gerekse graben kenar fayları üzerinde ölçülen fay aynası verilerinin stereografik izdüşümleri, dağınık bir gerilim sistemini ve ona uygun olarak da, başlıca KKD(GGB, D(B, ve KD(GB yönlerinde etkin olan çok yönlü bir genişleme rejimini yansıtmaktadır. İkinci genişleme fazı olarak adlanan bu çok yönlü genişleme ve dağınık gerilim sistemi, Güneybatı Türkiye’de Geç Pliyosen’de başlamış olan Pliyo-Kuvaterner yaşlı yeni tektonik dönemi karakterize etmektedir.
Erdoğmuş-Gediz (Kütahya) üzerlemiş havzasınının kenarlarını belirleyip denetleyen fayların çoğu eski tektonik dönemden kalıtsal olup, bu durum, faylar üzerinde saptanmış olan üzerlemiş fay aynası verileriyle belgelenmiştir. Grek morphotektonik arazi verileri ve gerekse küçük ve büyük deprem etkinliği (örneğin: Ms 0 6.5 büyüklüğündeki 25 Mart 1969 Demirci depremi ve Ms= 7.1 büyüklüğündeki 28 Mart 1970 Gediz depremi gibi) bu fayların çoğunun Pliyo-Kuvaterner yaşlı yeni tektonik dönemde yeniden etkinlik kazandığını göstermiştir. Diğer taraftan, deprem odak mekanizması çözüm diyagramları da, Erdoğmuş-Gediz grabeninin günümüzde KKD(GGB yönde genişlemesini sürdürdüğünü bir kez daha kanıtlamıştır. Grabenin gelişimi, boyunca, grabenin güney-güneybatı, kuzeybatı ve kuzeydoğu kenar fayları boyunca birikmiş olan toplam düşey atım miktarı sırayla ve yaklaşık olarak 200 m, 400 m ve 350 m olarak hesaplanmıştır. Sonuç olarak yukarıda sunulmuş olan tüm veriler, Erdoğmuş-Gediz grabeni için duraksamalı bir gelişim tarihçesini yansıtmaktadır.
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One of the major extensional structures characterizing the southwestern Turkey extensional neotectonic domain is the Akşehir-Simav Fault System (ASFS). It is an about 10​(30-km-wide, 500-km-long and NW-trending zone of active deformation characterized and shaped by mostly oblique-slip normal faulting and related grabens and horsts. One of these actively growing grabens is the Erdoğmuş-Gediz (Kütahya) depression. It is a 6(10-km-wide, 15-km-long and approximately ENE-trending superimposed basin located within the southwestern half of the Akşehir-Simav Fault System (ASFS).

Morphotectonically, the Erdoğmuş-Gediz graben has two different configurations, namely the wider and uplifted marginal configuration and the relatively narrower but deeper central configuration occupied by the older and younger (modern) basin infills respectively. In general, older graben infill consists of volcano-sedimentary sequence made up of andesitic to basaltic volcanics, their pyroclastites at lower levels and the coal-bearing lacustrine limestone-marl and siltstone alternation at its upper horizons. Based on the radiometric dating and the fossil content obtained from different facies and horizons, the 368 m thick older graben infill is Miocene(Middle Pliocene in age. Two sets of slickensides are recorded within the older graben infill: (a) extensional slickensides and (b) contractional slickensides (strike-slip faulting related slickensides). The extensional slickensides are superimposed by the contractional slickensides. Stereographic plots of the extensional slickensides recorded within the graben infill and on margin-boundary faults reveal that the older graben infill was accumulated under the control of an extensional regime which is here termed as the 1st phase of extension included in the palaeotectonic period. A series of mesoscopic and mapable scale folds with predominant NW-trending axes, and outcrop-scale reverse faults occur within the older graben infill of Miocene(Middle Pliocene age. Both the stereographic plots of strike-slip faulting related slickensides and analysis of folds to reverse faults strongly indicate that older graben infill has experienced a short-term of contractional phase of deformation, during which the principal stress was operating in ENE(WSW direction. This short term contractional event is the last record of the palaeotectonic period. 

The modern graben infill which lies with an angular unconformity onto the erosional surface of the various deformed rocks of pre-Late Pliocene age consists mostly of terrace conglomerate, travertines, older and younger alluvial deposits, fan-apron deposits and the recent axial graben floor sediments. Younger graben infill is restricted into the Plio(Quaternary configuration of the Erdoğmuş-Gediz graben. Stereographic plots of the slickensides recorded in both the older and modern graben infills and also along the margin-boundary faults of the graben imply to the distributed stresses and accordingly the multi-directional extensions in predominatingly N(S, E(W and NE(SW directions (2nd phase of extension). This multi-directional extension and the distributed stresses characterize the Plio(Quaternary neotectonic period initiated Late Pliocene in Southwestern Turkey.

Most of the margin-boundary faults of the Erdoğmuş-Gediz Graben are inherited from the latest extensional and contractional palaeotectonic periods. This is evidenced by the various sets of superimposed slickensides on them. Most of these faults have reactivated during the Plio(Quaternary extensional neotectonic period as indicated by both a series of morphotectonic criteria and small to intermediate earthquakes such as the 1969.03.25 Ms= 6.5 Demirci earthquake and the 1970.03.28 Ms= 7.1 Gediz earthquake, during which the northwestern and the southern margin-boundary faults of the graben were moved.  Total throw amounts accumulated on the south-southwestern- the northwestern- and the northeastern margin-boundary faults of the graben are 200 m, 400 m, and 350 m respectively. Fault plane solutions of these earthquakes also indicate an extension in the direction of NNE(SSW. Consequently, aforementioned data imply to an episodic evolutionary history of the Erdoğmuş-Gediz Graben. 
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