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ÖZ


Genellikle tabanda megalodontlu kireçtaşı ve killi seviyelerden, tavanda ise fenestral yapılı kireçtaşı, breşler, stromatolitler ve vadoz pizolitlerden oluşan ve yukarı doğru sığlaşan metre ölçekli devirler (parasekanslar) Orta ve Batı Toroslardaki Üst Triyas istiflerinin temel birimlerini oluşturmaktadır. Devirler çoğunlukla gelgitaltı – gelgitüstü ortamında çökelen karbonat fasiyesleriyle temsil edilmekte olup literatürde Lofer devirleri olarak bilinmektedir (Fischer, 1964; Enos and Samankassou, 1998; Haas et al., 2007 vb.). Breşlerin, çamur çatlaklarının, erime boşluklarının ve vadoz pizolitlerin bulunuşu devirlerin en üstünde su üstü olma koşullarının varlığını ve etkilerini göstermektedir. Yukarı doğru sığlaşan metre ölçeğindeki devirler 4’ncü ve 5’nci derece devirler olarak tanımlanmıştır.

 Gelgitaltı zona karşılık gelen megalodontlu kireçtaşları involutinid grubu foraminiferlerin bol ve yaygın olduğu vaketaşı-istiftaşı fasiyesleri ile temsil edilmektedir. Ancak, gelgitarası ve gelgitüstü zonlarda foraminiferlerin sayısı ve yayılımı azdır. Devirsellik ve foraminiferler arasındaki ilişkiyi belirlemek için, devirlerdeki bentik foraminiferlerin dikey yöndeki değişimi incelenmiş ve foraminiferlerin sedimanter devirselliğe olan tepkisi  foraminifer bolluğunun gelgitaltından gelgitüstü zona doğru azaldığı şeklinde tespit edilmiştir. Ayrıca, biyofasiyes ve tür birlikteliklerini tasvir etmek için kümeleme analizi de gerçekleştirilmiştir. Gelgit zonu karbonatlarının mikropaleontolojik analizi, incelenen istiflerde korunmuş platform foraminifer topluluklarının olduğunu göstermektedir. Foraminifer toplulukları Geç Noriyen-Resiyen yaş aralığına ait olup, Triasina hantkeni topluluk zonu bu karbonatlar içinde tanımlanmıştır. Orta ve Batı Toroslardaki gelgit çevresi karbonatların ayrıntılı  incelenmesi Üst Triyas’ta Toros karbonat plaformundaki çökelme koşullarını ve deniz seviyesi değişimlerini anlamamıza ve yorumlamamıza yardım etmiş ve varılan sonuçların Tetis kuşağındaki Dachstein-tip platform karbonatlarının özellikleriyle karşılaştırma yapmamıza imkan sağlamıştır.
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ABSTRACT

Shallowing-upward meter-scale cycles (parasequences) consisting of megalodont-bearing limestones or clay levels at the bottom and fenestral limestones, breccias, stromatolites or vadose pisoids at the top constitute the basic working units of the Upper Triassic successions in the Central and Western Taurides. These cycles are mainly represented by subtidal through supratidal carbonate facies and known  as Lofer cycles in the literature (Fischer, 1964; Enos and Samankassou, 1998; Haas et al., 2007 etc.). The presence of breccias, mud cracks, dissolution vugs and vadose pisoids indicates subaerially exposed conditions at the top of the cycles. Shallowing-upward meter-scale cycles are interpreted as 4th and 5th order cycles in this study. 
Megalodont-bearing limestones of the subtidal zone are characterized by wackestones/packstones with abundant involutinids. However, involutinids are poorly represented in the intertidal-supratidal zone. To determine the relationship between cyclicity and foraminifers, the vertical variation of benthic foraminifer abundance has been analysed in the cycles. This analysis leads us to conclude that the foraminiferal abundance decreases from subtidal through supratidal zone. Furthermore, cluster analysis was performed in order to delineate the relation between the biofacies and foraminiferal associations. Micropaleontological analysis of the uppermost Triassic carbonates reveals the presence of restricted platform foraminiferal associations in the studied successions. Foraminiferal associations discovered in the samples belong to the Upper Norian (Sevatian)-Rhaetian Triasina hantkeni assemblage zone. Detailed examination of peritidal carbonates in the central and Western Taurides enables us to understand the depositional conditions and sea level changes in the Taurus carbonate platform during the latest Triassic and to compare the obtained results with those of Dachstein-type platform carbonates in the Tethyan Realm. 
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