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Bu çalışma, Batı Anadolu’nun Kula Yöresinde, Erken Pleistosende Gediz Nehri ve kollarının drenaj sisteminin evrimi konusunda en güncel gözlemlerimizin yorumuna dayanmaktadır.
Kula yöresinde volkanizma henüz başlamadan önce (yaklaşık 1.2 milyon yıl öncesi) Paleo Gediz’in drenaj sistemi birtakım gömülmüş taraçalardan oluşmakta idi. Çalışma sahasında toplam 11 taraça tespit edilmiş olup bu taraçalar önce Paleo Gediz’in kolları tarafından taşınan aluviyal sedimanlarla ve sonrasında ise bazaltik lav akıntıları ile örtülerek günümüze kadar korunmuşlardır. Taraçaları örten bazaltların yayınlanmış jeokronolojik yaş tayinleri söz konusu taraçaların günümüzden 1.2 milyon yıldan önceki bir dönemde sedimantasyon-eroziyon salınımlarının biribirlerini takip etmeleri sonucu oluştuğuna işaret etmektedir. Doğu Akdeniz havzasından sağlanan δ18O verileri, günümüzden 1.2 milyon yıldan önceki dönemde iklimde birtakım salınımların olduğu, bu salınımların yer ekseni ile yörünge düzlemi arasındaki mevcut açının periyodik değişmelerin bir sonucu olduğuna işaret etmektedir. İklimdeki salınımlar akarsularda sedimantasyon/debi oranlarında periyodik birtakım değişmeleri oluşturduğu ve bu değişmelerin sonucu olarak siklik özellikte Gediz taraçaları meydana gelmiştir.
1.2 milyon yıllarında yörede volkanizmanın başlamasını müteakip iklim değişmeleri ile flüviyal sistem arasındaki dinamik ilişki kesintiye uğramıştır. Yöredeki bu erken volkanizma döneminde Paleo Gediz en az dört defa lav setleri ile bloke olmuştur ve bu setlerin gerisinde Gediz Vadisi boyunca birtakım lav setti gölleri oluşmuştur. Göl seviyelerindeki değişmeler vadi boyunca yerel taban seviye değişmelerine sebep olmuştur. Oluşan bu yeni duruma flüviyal sistemin yeniden uyumu Gediz’in yatağını hızla derine kazma evreleri ve yatak geometrisinde birtakım yeni düzenlemeler yapma şeklinde olmuştur.  
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This paper will report our latest observations concerning the development of an Early Pleistocene palaeo-Gediz river system and its tributaries in the Kula area. 
Prior to the onset of volcanism in the study area around 1.2Ma, the drainage of a palaeo-Gediz river system can be recognised as a series of buried river terraces. In all eleven Gediz river terraces have so-far been identified, preserved beneath tributary alluvial sediments that are, in turn, capped by basaltic lava flows. The published geochronology for the overlying basalts suggests that the basal terraced sediments represent sedimentation-incision cycles older than 1.2 Ma. Prior to 1.2 Ma δ18O records from the eastern Mediterranean basin suggest a dominant phase of obliquity-driven climate change, thus it seems reasonable to assume that the cyclic terracing is a response to sediment/water supply changes operating at this frequency.
After the onset of volcanism at ~1.2 Ma, there is a destruction of the dynamic link between fluvial system behaviour and climate change. During this early phase of volcanism the palaeo-Gediz river was dammed on at least four occasions leading to the formation of a series of lakes upstream in the Gediz valley. Variations in lake level forced localized base-level changes that resulted in complex fluvial system response, leading to phases of rapid incision and adjustments in channel planform.
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